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ÆbM²�¼ UÄ Ëœ Ë XÝœ Ëœ Ë XÝœ Ëœ ¨XÝœ p¹ ÊU²A~%« œ«bFð VOðdðÅtÐ ¨œbŽ

v¼b¼œ g¹UL% ÁuOý tO³ý ¨œ«bŽ« g¹UL% ÈU¼ÅÁuOý s¹« “« Èœ«bFð bOMOÐÅv� ôUÐ ‰Ëbł —œ t6 t%uÖÅÊUL¼

Ÿu{u� sOL¼ Æœ—«b% œułË dH] È«dÐ vA¹UL% ¨U¼ÅÁuOý s¹« —œ t6  ËUHð s¹« UÐ ¨XÝ« ÊU�œuš ÂuÝd�

Æœ“UÝ qJA� «— U¼ÅÁuOý s¹« —œ —U6 Ë œuý œ—«Ë œUL% ÈœU¹“ œ«bFð œ«bŽ« g¹UL% È«dÐ t6 XÝ« Ábý YŽUÐ

ÊU¹bM¼ —UÐ sO?Ë« Æœd6 Èb¹bł ÈÅtKŠd� œ—«Ë «—  UO{U¹— t6 œuÐ »öI%« p¹ œ«bŽ« —œ dH] Êbý œ—«Ë

ÊUO%UNł tÐ «— Ê¬ ÊU%ULK�� Ê¬ “« fÄ Ë b%œd6 œ«bŽ« ÂUE% œ—«Ë «— dH] È«dÐ vA¹UL% Ë dH] t6 b%œuÐ

ÆœuÐ v�“—«uš vÝu� sÐbL×� v%«d¹« ¯—eÐ Ê«bO{U¹— —U6 s¹« ÂU~AOÄ Æb%œd6 v�dF�

g¹UL% Æbý d¹cÄÅÊUJ�« œ«bŽ« v¼b¼œ g¹UL% ¨œbŽ p¹ Ê«uMŽÅtÐ Ê¬ ‰u³0 Ë œ«bŽ« ÂUE% tÐ dH] œË—Ë UÐ

ÊU²�Ðœ —œ «— ‰ULŽ« s¹« ULý Æœ—Ë¬—œ È«ÅÁœUÝ —UO�Ð qJý tÐ «— vK]« vKLŽ —UNÇ ÂU−%« ¨œ«bŽ« v¼b¼œ

—UNÇ ÂU−%« Ë œ«bŽ« g¹UL% Uð bOA6 ‰uÞ ‰UÝ U¼b] t6 bOýUÐ t²ý«œ tłuð XÝ« »uš Ë b¹«Åt²�dÖ «d�

Æb¹¬—œ Ê¬ v%uM6  —u]ÅtÐ U¼ÅÊ¬ ÈË— vK]« qLŽ

U¹U�v�Ë—v�O�ÈdB�vKÐUÐœbŽ



��ÅÅÅ¥
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ÈÅÁuOý s¹« —œ Æœ—«œ ÂU% œ«bŽ« v¼b¼œ g¹UL% ¨œË—Åv� —U6ÅtÐ œ«bŽ« g¹UL% È«dÐ Á“Ëd�« t6 È«ÅÁuOý

% Uð dH] “« œ«bŽ« È«dÐ ¨g¹UL%ÔvÝ—U� ÊUÐ“ —œ ÆœuýÅv� »U`²%« œ«bŽ« s¹« ÈÅt%UA% Ê«uMŽÅtÐ v¹U¼œUL% ¨t

∫“« bMð—U³Ž U¼œUL% s¹«

π\∏\∑\∂\µ\¥\≥\≤\±\∞

ÁbŽU0 “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨U¼œUL% s¹« pL6 tÐ ÆXÝ« Ábý »U`²%« Èd~¹œ ÈU¼œUL% d~¹œ ÈU¼ÅÊUÐ“ —œ

ö¦� Æb%uýÅv� Áœ«œ g¹UL% eO% œ«bŽ« tOIÐ ¨v¹UðÅÁœ ÈU¼ÅÈbMÐÅt²ÝœÎò ¨±≥µt²Ýœ p¹ œ«bFð ÁbM¼œÅÊUA% å

ÆXÝ« vJ¹ ZMÄ Ë v¹UðÅÁœ t²Ýœ tÝ Ë v¹Uðb]

¨dÞUš sOL¼ÅtÐ ¨œuý t²šUMý œbŽ Ê«uMŽÅtÐ Ë nA6 dH] Uð bOA6 ‰uÞ —UO�Ð t6 bO%«bÐ XÝ« »uš

vLN� gI% dH] ¨vFO³Þ œ«bŽ« v¼b¼œ g¹UL% —œ tÇdÖ« ¨b%—Ë¬ÅvL% »U�ŠÅtÐ vFO³Þ œ«bŽ« ¡eł «— dH]

Æœ—«œ

‰Ë«b²� ÂuKŽ —œ Ë« ÆXÝ« ÁœuÐ t¹uH] ÈÅÁ—Ëœ vM¹œ r?UŽË r−M� ¨Ê«œÅv{U¹— ¨bMLA%«œ

v?{U?¹— r?K?Ž —œ ’u?B?š tÐ Xý«œ  —UN� Âu−% Ë tÝbM¼ ¨d³ł tKLł“« œuš —UÖ“Ë—

t6 œuL% Á—Uý« »U�×?«ÅÊuOŽ »U²6 tÐ Ê«uðÅv� Ë« —UŁ¬ tKLł“« Æœd6 Ÿ«bÐ« Èb¹bł bŽ«u0

b?M?¹u?Ö r?¼ t?ÐU×²� «— œbŽ Ëœ® Xš«œdÄ tÐU×²� œ«bŽ« t³ÝU×� tÐ »U²6 s¹« “« vKB� —œ

 ‰U¦� È«dÐ ÆbýUÐ dÐ«dÐ Èd~¹œ UÐ p¹d¼ ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I� ŸuL−� ÁUÖd¼≤≤∞ Ë ≤∏¥Ëœ 

 œb?Ž Ëœ t?6 b?O?Ý— t?−?O?²?% s?¹« t?Ð  —U?6œ “« q?³0 Èœe¹ Æ©b%«ÅtÐU×²� œbŽπ≥∂≥µ∏¥Ë 

π¥≥∑∞µ∂”uO%u?uÄ¬  UÞËd`� d¹d×ð dÐ tOýUŠ tÐ Ê«uðÅv� Ë« d~¹œ —UŁ¬ “« Æb%«ÅtÐU×²� 

Á—U?ý« ”b?O?K0« ‰u]« ©d¹d×ð® s� dýUF?« W?UIL?« Õdý Ë t¹eMJ?« ‰UJýô« »U²6 Õdý Ë

 ‰UÝ —œ Ë« ÆœuL%±∞µ∂ÆXýcÖ—œ ÊUNH]« —œ ‚ 

Èœe¹ d�UÐbL×�ö�



���ÅÅÅµ

U�œU/ Ë œ«b�«

± U¼ÅÊ¬ jO×� ÈÅÁ“«b%« t6 v¹U¼ÅqOD²�� ÈÅtOK6 ‡‡≤∞V�ŠdÐ U¼ÅÊ¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ Ë XÝ« d²�Åv²%UÝ 

ÆbOM6 rÝ— «— bM²�¼ vFO³Þ œ«bŽ« ¨d²�Åv²%UÝ

≤øXÝ« —bIÇ Â«b6d¼ XŠU�� øb¹œd6 rÝ— qOD²�� bMÇ ‡‡

≥øœ—«œ «— XŠU�� s¹d²AOÐ qOD²�� Â«b6 ‡‡

bŠ«Ë ‰uÞ

bŠ«Ë `DÝ

bŠ«Ë r−Š

s²ý«œ UÐ vý—ULý Ÿu% d¼ ÆbM6Åv� ÂuKF� «— U¼eOÇ U¹ ¡UOý« œ«bFð t6 XÝ« ÈdOÖÅÁ“«b%« Ÿu% p¹ ¨‘—ULý

‰uÞ «— Ê¬ ‰uÞ ¨bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ Ê«uMŽÅtÐ jšÅÁ—UÄ p¹ »U`²%« UÐ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆœuýÅv� “Už¬ bŠ«Ë p¹

ÈÅÁ“«b%« t6 œuýÅv� t²šUÝ vDšÅÁ—UÄ ¨bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ bMÇ Êœ«œ —«d0 r¼ ‰U³%œÅtÐ UÐ Ær¹dOÖÅv� dE%—œ bŠ«Ë

ö¦� ÆœuýÅv� ÊUOÐ vFO³Þ œbŽ p¹ UÐ Ê¬Î ¨Ábý »U`²%« bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ tÐ tłuð UÐ ¨d¹“ jšÅÁ—UÄ ÈÅÁ“«b%« ¨µ

ÆbýUÐÅv� ‰uÞ bŠ«Ë

dE%—œ bŠ«Ë `DÝ ¨XÝ« bŠ«Ë ‰uÞ dÐ«dÐ Ê¬ lK{ d¼ ‰uÞ t6 vFÐd� XŠU�� ¨bŠ«Ë ‰uÞ p¹ »U`²%« UÐ

b%uýÅv� t²šUÝ bŠ«Ë lÐd� Êœ—«cÖ r¼ —UM6 UÐ t6 v¹U¼ÅqJý ÆbM�U%Åv� bŠ«Ë lÐd� «— Ê¬ Ë œuýÅv� t²�dÖ

ö¦� ÆbM²�¼ ÈdOÖÅÁ“«b%« qÐU0 vFO³Þ œ«bŽ« UÐ t6 bM²�¼ v²ŠU�� È«—«œÎ d¹“ qJý XŠU�� ¨∑bŠ«Ë 

ÆXÝ« `DÝ

t²�dÖ dE%—œ bŠ«Ë r−Š ¨XÝ« bŠ«Ë ‰uÞ dÐ«dÐ Ê¬ lK{ d¼ ‰uÞ t6 v³FJ� r−Š ¨bŠ«Ë ‰uÞ »U`²%« UÐ

œ«bŽ« UÐ t6 bM²�¼ vL−Š È«—«œ b%uýÅv� t²šUÝ bŠ«Ë VFJ� Êœ—«cÖ r¼ —UM6 UÐ t6 v�U�ł« ÆœuýÅv�

ö¦� ÆbM²�¼ ÈdOÖÅÁ“«b%« qÐU0 vFO³ÞÎ d¹“ r�ł r−Š ¨≥ÆXÝ« r−Š bŠ«Ë 

اندازه�گيرى با اعداد طبيعى
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s¹« ÈË— XNł p¹ ÆrOM6Åv� »U`²%« Ê¬ ÈË— √b³� Ê«uMŽ tÐ È«ÅtDI% Ë rÝ— d¹“ qJý tÐ vI�« jš p¹

X³¦� XNł «— Ê¬ Ë rOM6Åv� »U`²%« jš
±

X³¦� XNł —œ √b³� È«b²Ð« tÐ jšÅrO% ¨jš s¹« ÈË— ÆrO�U%Åv� 

 «—X³¦� jšÅrO' «— Ê¬ qÐUI� jšÅrO% Ë vHM� jšÅrO'Ê¬ Ë rOM6Åv� »U`²%« bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ p¹ ÆrO�U%Åv� 

XÝœÅtÐ vÞUI% ¨bŠ«Ë ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ Êœ«œ —«d0 r¼ dÝ XAÄ UÐ ÆrOM6Åv� rÝ— √b³� “« ¨X³¦� jšÅrO% ÈË— «—

ÆbM�U%Åv� vFO³Þ œ«bŽ« dOE% ◊UI% «— U¼ÅÊ¬ t6 bM¹¬Åv�

A Ë B ÆbM²�¼ X³¦� jšÅrO% ÈË— tDI% Ëœ A œbŽ dOE% ¥ jšÅÁ—UÄ ‰uÞ Ë AB dÐ«dÐ ∂ ÆXÝ« BdOE% 

øXÝ« vFO³Þ œbŽ Â«b6

vÞUI% ¨rOM6 —«dJð r¼ ‰U³%œÅtÐ «— rÝ— s¹« Ë rOM6 rÝ— √b³� “« ¨vHM� jšÅrO% ÈË— «— bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ dÖ«

◊UI% «— U¼ÅÊ¬ t6 bM¹¬Åv� XÝœÅtÐ


dOE% œ«bŽ« `O×] œbŽ p¹ ¨vFO³Þ œbŽ d¼ È«“«ÅtÐ ¨fÄ ÆbM�U%Åv� vHM� 

ÈÅtM¹d0 «— œ«bŽ« s¹« ÆXÝ« ÈËU�� r¼ UÐ √b³� Uð U¼ÅÊ¬ dOE% ◊UI% ÈÅtK]U� t6 œ—«œ œułË eO% vHM� `O×]

ò vHM� X�öŽ t6 œbŽ ÊUL¼  —u]ÅtÐ vFO³Þ œbŽ d¼ ÈÅtM¹d0 Ë bM�U%Åv� r¼−¨XÝ« t²�dÖ —«d0 Ê¬ XAÄ ¨å

ö¦� ÆœuýÅv� Áœ«œ g¹UL%Î tM¹d0 ¨≤ò œbŽ ≤Å−Æb%—«œ ÈËU�� tK]U� √b³� Uð ¨U¼ÅÊ¬ dOE% ◊UI% Ë XÝ« å

اعداد صحيح

bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ p¹ Ë XNł p¹ ¨√b³� p¹ ¨Ê¬ ÈË— t6 vDš

ÆbM�U%Åv� œ«bŽ« —u×� p¹ «— XÝ« Ábý »U`²%«

±ôuLF� b%uýÅv� rÝ— vI�«  —u]ÅtÐ t6 v¹U¼Åjš —œ ‡‡ÎÆbMM6Åv� »U`²%« X³¦� XNł Ê«uMŽ tÐ «— XÝ«— XLÝ XNł 



���ÅÅÅ∑

U�œU/ Ë œ«b�«

±ÆbO¼œ ÂU−%« «— d¹“ v{U¹—  UOKLŽ ‡‡

  5−6 = ®n?«

  2× (−7+5) = ®»

  −(−3)−5 = ®Ã

  (−3)× (−6− 3) = ®œ

  (−3×2)÷ (4−6) = ®‡¼

≤ È«ÅÁœ«u%Uš t%UO¼U� b�¬—œ ‡‡∞∞∞\≥µ∞ Áœ«u%Uš s¹« ÈÅt%ôUÝ Ã—U`� dÖ« ¨XÝ« ÊU�uð ∞∞∞\∞∞∞\¥

ÆbO¼œ `O{uð «— œuš aÝUÄ øbM6 “«b%«ÅfÄ «— v?uÄ b%«uðÅv� Áœ«u%Uš s¹« U¹¬ ¨býUÐ ÊU�uð

ÊUL¼ ¨X³¦� `O×] œ«bŽ« ÆbM�U%Åv� `O×] œ«bŽ« «— r¼ UÐ vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtM¹d0 Ë dH] ¨vFO³Þ œ«bŽ«

vHM�U% `O×] œ«bŽ« ÆbM²�¼ dH] Á«dL¼ tÐ vFO³Þ œ«bŽ« ÊUL¼ vHM�U% `O×] œ«bŽ« Ë bM²�¼ vFO³Þ œ«bŽ«

ÆbM�U%Åv� eO% vÐU�Š œ«bŽ« «—

          Èd³Þ »u¹« sÐbL×� dHFłuÐ«

�u²�® v%«d¹« Ê«bO{U¹—Ò “« fÄ v¥∏µ©v%uM6 Ê«—b%“U�® ÊU²Ýd³Þ Âœd� “« ©‚Æ‡¼ 

d~%Ål�Uł v�dF� tÐ bI²F� œuš  UHO?Qð —œ Áó¹ËÅtÐ »U�Š rKŽ —œ Èd³Þ ÆœuÐ

vðULOKFð ·b¼ —U6 s¹« “« Ë XÝ« ÁœuÐ tÝbM¼ Ë »U�Š rKŽ ÊuÖU%uÖ ÈU¼ÅqB�

Æœd6 Á—Uý«  ö�UFL?«ÅÕU²H� Ë t�U%—ULý tÐ Ê«uðÅv� ÈË —UŁ¬ “« ÆXÝ« t²ý«œ

‰u³%U²Ý« ÈUO�u]U¹« t%UšÅ»U²6 —œ  ö�UFL?«ÅÕU²H� »U²6 “« vDš t`�% p¹

ÆXÝ« œułu�
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«— U¼ÅÊ¬ Ë r¹dO~Ð dE%—œ «— `O×] œbŽ p¹ ÈUN²%« Ë √b³� È«b²Ð« tÐ v¹U¼ÅjšÅÁ—UÄ ¨œ«bŽ« —u×� ÈË— dÖ«

 «— U¼ÅÊ¬ t6 bM¹¬Åv� XÝœÅtÐ È«ÅÁ“Uð ◊UI% ¨rOM6 rO�Ið ÈËU�� XL�0 bMÇ tÐ◊UI'dOE' œ«bŽ« U¹uÖ 

ÆbM�U%Åv�

Æœ«œ g¹UL% vFO³Þ œbŽ p¹ dÐ `O×] œbŽ p¹ rO�Ið  —u]ÅtÐ Ê«uðÅv� «— U¹uÖ œ«bŽ«

Ê“Ë ¨Ê“Ë ÈdOÖÅÁ“«b%« —œ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆbM²�O% v�U6 `O×] œ«bŽ« ¨U¼ÅÈdOÖÅÁ“«b%« “« È—UO�Ð —œ

Æœ«œ ÊUA% vFO³Þ œbŽ p¹ UÐ Ê«uðÅvL% «— ÂU�ł« “« È—UO�Ð

—bIÇ Áb�¬ XÝœÅtÐ jšÅÁ—UÄ Ëœ “« p¹d¼ ‰uÞ ¨rOM6 rO�Ið ÈËU�� XL�0 Ëœ tÐ «— bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ dÖ«

ö³0 ULý Ë X�O% vFO³Þ œbŽ p¹ dÐ«dÐ U¼ÅjšÅÁ—UÄ s¹« ‰uÞ t6 XÝ« sýË— øXÝ«Î UÐ «— Ê¬  

  

1

2
ÊUA% 

 rO�Ið ÈÅÁbM¼œÅÊUA% t6 b¹«ÅÁœ«œ± dÐ ≤ ‰uÞ tÐ vDšÅÁ—UÄ dÖ« —uÞÅsOL¼ ÆXÝ« µÈËU�� XL�0 tÝ tÐ «— 

 p¹ÅÅd¼ ‰uÞ t6 b¹¬Åv� XÝœÅtÐ jšÅÁ—UÄ tÝ ¨rOM6 rO�Ið

  

5

3
ÆXÝ« 

اعداد گويا

ÆbM¼œÅv� ÊUA% Èd�6  —u]ÅtÐ «— r¼ dÐ œbŽ Ëœ rO�Ið

XÝ«— XLÝ ¨XÝ« dðÅ¯—eÐ t6 ÈœbŽ bOMOÐÅv� ¨bOM6 tłuð œ«bŽ« —u×� ÈË— U¹uÖ œbŽ Ëœ ÊUJ� tÐ dÖ«

dðÅ¯—eÐ p¹ÅÂ«b6 ¨X³¦� ÈU¹uÖ œbŽ Ëœ “« ¨rO¼œ hO`Að t6ÅÊ¬ È«dÐ ÆœdOÖÅv� —«d0 dðÅpÇu6 œbŽ

t6 Â«b6d¼  —u] ¨fáÝ ÆbMýUÐ t²ý«œ ÈËU�� Ãd`� t6 rO�¹uMÐ vKJý tÐ «— U¼ÅÊ¬ XÝ« v�U6 ¨XÝ«

œbŽ Ê¬ ¨œuÐ dðÅ¯—eÐÆXÝ« dðÅ¯—eÐ 

∫‰U¦� œbŽ Ëœ “« 

  

4

7
 Ë 

  

3

5
øXÝ« dðÅ¯—eÐ Â«b6 

XÝ« v�U6 ¨—U6 s¹« ÂU−%« È«dÐ ÆbMýUÐ t²ý«œ ÈËU�� Ãd`� t6 rO�¹u%Åv� vKJý tÐ «— U¹uÖ œ«bŽ« s¹«
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∫t6 œuýÅv� t−O²% XO?UF� s¹« “«

± sOÐ U¹uÖ œbŽ p¹ ‡‡

  

2

7
 Ë 

  

5

7
Æb¹d³Ð ÂU% 

≤ sOÐ U¹uÖ œbŽ p¹ bO%«uðÅv� U¹¬ ‡‡

  

4

7
 Ë 

  

5

7
 —œ d�6 Ëœ d¼ Ãd`� Ë  —u] »d{ UÐ U¹¬ øb¹d³Ð ÂU% ≤

ÆbOM6 vÝ—dÐ øœd6 v�dF� U¼ÅÊ¬ sOÐ U¹uÖ œbŽ p¹ Ê«uðÅv�

≥ sOÐ U¹uÖ œbŽ p¹ ‡‡

  

2

3
 Ë 

  

5

7
Æb¹d³Ð ÂU% 

®∫v¹ULM¼«—©ÆbMM6 «bOÄ ÈËU�� Ãd`� t6 bO�¹uMÐ È«Åt%uÖÅtÐ «— œbŽ Ëœ s¹« «b²Ð« 

ÆrOM6 »d{ Èd~¹œ Ãd`� —œ «— Â«b6d¼ Ãd`� Ë  —u]

4

7
= 4×5

7×5
= 20

35
             

3

5
= 3×7

5×7
= 21

35

 t6 œuýÅv� t−O²% U¼d�6  —u] sOÐ t�¹UI� UÐ

20

35
< 21

35
 fÄ ¨

  

4

7
< 3

5
Æ

Æœ—«œ œułË d~¹œ ÈU¹uÖ œbŽ p¹ q0«bŠ e¹UL²� ÈU¹uÖ œbŽ Ëœ d¼ sOÐ

 œbŽ Ëœ ©n?«

  

4

3
 Ë 

  

7

4
øb%dðÅ¯—eÐ p¹ÅÂ«b6 ÆbOM6 h`A� œ«bŽ« —u×� ÈË— «— 

p¹ÅÂ«b6 ¨bOM6 sOOFð fáÝ Ë bMýUÐ t²ý«œ ÈËU�� Ãd`� t6 bO�¹uMÐ È«Åt%uÖÅtÐ «— œbŽ Ëœ s¹« ©»

Æb%dðÅ¯—eÐ

 œbŽ Ëœ “« p¹ÅÂ«b6 t6 bOM6 sOOFð ¨Êœd6 Ãd`� r¼ Ë œ«bŽ« —u×� ÈË— g¹UL% o¹dÞ “« ©Ã

  
− 5

3
 Ë 

  
− 7

5

Æb%dðÅ¯—eÐ

Æœd6 v�dF� d~¹œ ÈU¹uÖ œbŽ p¹ Ê«uðÅv� U¹uÖ œbŽ Ëœ d¼ sOÐ t6 rO¼œ ÊUA% rO¼«ušÅv� d¹“ XO?UF� —œ
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∫‰U¦� ÈU¼œbŽ sOÐ U¹uÖ œbŽ Ëœ 
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5
 Ë 

  

2

5
ÆbOÐUOÐ 

 —œ «— U¼d�6 s¹« Ãd`� Ë  —u]≥ sOÐ b¹UÐ ¨fÄ ÆrOM6Åv� »d{ 
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∫‰U¦� ÈU¼œbŽ sOÐ U¹uÖ œbŽ tÝ 
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 —œ «— U¼d�6 s¹« Ãd`� Ë  —u]¥ sOÐ b¹UÐ ¨fÄ ÆrOM6Åv� »d{ 
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44
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±ÆbO¼œ ÂU−%« «— d¹“  UOKLŽ ‡‡

  

4

3
+ 2

5
= ®»

  

2

5
− 3

5
= ®n?«

3
1

2
−2

2

3
= ®œ

  

5
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4
= ®Ã

(
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4
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5
)÷ 20

37
= ®Ë
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3

4
) × (−3

1

3
) = ®‡¼

≤ ‡‡

  

2

5
øXÝ« d²�Åv²%UÝ bMÇ Èd²� p¹ ÈÅtKO� p¹ nB% “« 

≥ Ë« Æœ—«œ t%«“Ë— ÈÅt�U%dÐ œuš È«dÐ Ë XÝ« vLEM� “u�¬Åg%«œ bOLŠ ‡‡

  

1

3
XŠ«d²Ý« «— “Ë—Åt%U³ý “« 

 ¨bM6Åv�∂ ¨XÝ« tÝ—b� —œ XŽUÝ 

  

1

4
 Ë b¼œÅv� ’UB²š« œuš ÈU¼Å”—œ ÈÅtF?UD� tÐ «— “Ë—Åt%U³ý 

  

1

8

vý“—Ë ÈU¼ÅXO?UF� tÐ r¼ «— ÊU�“ ÈÅtOIÐ Ë XÝ« Áœ«œ ’UB²š« Áb�¬ÅgOÄ ÈU¼—U6 tÐ «— “Ë—Åt%U³ý

øb¼œÅv� ÂU−%« vý“—Ë ÈU¼ÅXO?UF� XŽUÝ bMÇ “Ë—Åt%U³ý p¹ —œ bOLŠ Æœ“«œdÄÅv�

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d~¹œ ÈU¹uÖ œbŽ —UNÇ ¨d¹“ ÈU¹uÖ ÈU¼œbŽ “« œbŽ Ëœ d¼ sOÐ ‡‡

 ©n?«

  

2

5
,

3

5
 ©»
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3
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2
 ©Ã

  
− 2

3
, − 3

4

µÆbOM6 Vðd� ¯—eÐ tÐ pÇu6 “« «— d¹“ ÈU¹uÖ œ«bŽ« ‡‡ÅÅ

  

1

3
   ,    

5

24
   ,    

3

7

rOA¹bMOÐrOA¹bMOÐ

ÈU¹uÖ œbŽ Ëœ sOÐ

U¹uÖ œbŽ bMÇ e¹UL²�

øœd6 «bOÄ Ê«uðÅv�



���ÅÅÅ±±

U�œU/ Ë œ«b�«

Æb¹«ÅÁbý UMý¬ œ«bŽ« —u×� ÈË— U¼ÅÊ¬ g¹UL% Ë U¹uÖ Ë `O×] ¨vFO³Þ œ«bŽ« UÐ

«— vFO³Þ œ«bŽ« g¹UL% “« ÁuOý s¹« ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« v¼b¼œ ÁU~²Ýœ “« vFO³Þ œ«bŽ« s²ýu% È«dÐ Á“Ëd�«

 d¼ ¨g¹UL% ÁuOý s¹« —œ ÆbM�U%Åv� eO% vFO³Þ œ«bŽ« È—UAŽ« g¹UL% r0—ö¦� ÆXÝ« v%UJ� ‘“—« È«—«œÎ

 œbŽ —œ≤≥∑ r0— ¨∑ r0— Ë ÊUJ¹ t³ðd� —œ ≥ r0— Ë ÊU~¼œ t³ðd� —œ ≤s¹« ÆXÝ« ÊUÖb] t³ðd� —œ 

t6 XÝ« Ê¬ ÈUMF�ÅtÐ

237 =2×10
2 +3×10+7×1

œ«bŽ« ©Êœ—Ë¬—œ g¹UL% tÐ® s²ýu% È«dÐ Æœ«œ g¹UL% Ê«uðÅv� «— vFO³Þ œ«bŽ« tL¼ ¨g¹UL% ÁuOý s¹« —œ

 “« d²L6± Á“«b%« tÐ v%UJ� ÈU¼Å‘“—« rO%«uðÅv� 

  

1

10
 ¨

  

1

10
2 ¨

  

1

10
3h`A� È«dÐ Ær¹dO~Ð dE%—œ eO% «— ìË 

 t³ðd� —œ t6 v¹U¼År0— Êœd6

  

1

10
 ¨

  

1

10
2ò eOL� X�öŽ “« b%—«œ ì¨/ö¦� ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« åÎ œbŽ —œ ¥[≥¨

 r0—≥ r0— Ë ÊUJ¹ t³ðd� —œ ¥ t³ðd� —œ 

  

1

10
vMF¹ ¨XÝ« 

3 /4= 3+4× 1

10

 œbŽ —œ d~¹œ v?U¦� Ê«uMŽÅtÐ¥≤[≥µ r0— ¨≥ r0— Ë ÊU~¼œ t³ðd� —œ µ r0— Ë ÊUJ¹ t³ðd� —œ ¥ t³ðd� —œ 

  

1

10

 r0— Ë≤ t³ðd� —œ 

  

1

100
vMF¹ ¨XÝ« 

35 /42= 3×10+5×1+4× 1

10
+2× 1

100

U¼ÅÊ¬ tM¹d0 Ë  œ«bŽ« s¹« ÆrO�U%Åv� X³¦� È—UAŽ« œ«bŽ« rO�¹uMÐ g¹UL% ÁuOý s¹« UÐ rO%«u²Ð t6 «— Èœ«bŽ«

ÆbM�U%Åv� È—UAŽ« œ«bŽ« «—

 q¦� È—UAŽ« œbŽ p¹ ÆbM²�¼ U¹uÖ œ«bŽ« “« rN� vA`Ð È—UAŽ« œ«bŽ«≤µ∑≥[∂≥Ê«uMŽÅtÐ Ê«uðÅv� «— 

∫Xýu% d¹“  —u]ÅtÐ U¹uÖ œbŽ

2573 /63 =2573 +6× 1

10
+ 3× 1

100
= 257363

100

 È—UAŽ« œbŽ —œ≤µ∑≥[∂≥ ¨Å≤µ∑≥ Ë `O×] XL�0 «— ∞[∂≥ÆbM�U%Åv� œbŽ s¹« È—UAŽ« XL�0 «— 

È—UAŽ« œbŽ Ê¬ `O×] XL�0 «— eOL� “« q³0 vÐU�Š œbŽ ¨X³¦� È—UAŽ« œbŽ p¹ —œ ¨vK6 —uÞÅtÐ

 UÐ Ë bM�U%Åv� —«d0Ê¬ È—UAŽ« XL�0 «— Ábý t²šUÝ È—UAŽ« œbŽ ¨`O×] XL�0 ÈUłÅtÐ dH] Êœ«œ

ÆbM�U%Åv� œbŽ

نمايش اعشارى و اعداد اعشارى



��ÅÅÅ±≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

œ«bŽ« s¹« ÈU¼eOL� t6 rO�¹u%Åv� r¼ d¹“ È«Åt%uÖÅtÐ «— œbŽ Ëœ Ê¬ ¨È—UAŽ« œbŽ Ëœ lLł È«dÐ t6 bO%«œÅv�

«— lLł qLŽ ¨œuš ÈUł —œ eOL� kHŠ UÐ ¨vFO³Þ œ«bŽ« lLł bŽ«u0 o³Þ ¨fáÝ ªb%dO~Ð —«d0 r¼ d¹“

ö¦� ÆrO¼œÅv� ÂU−%«Î È—UAŽ« œbŽ Ëœ lLł È«dÐ ¨≤≥[∂∑≤ Ë µ[∞∏∫r¹—«œ 

  

   23 /672

+   5 /080

  28 / 752

 “« v%«uð t6 ÈËU�� ÈU¼ÅÃd`� UÐ U¹uÖ Èœ«bŽ«  —u]ÅtÐ È—UAŽ« œbŽ Ëœ s¹« s²ýu% UÐ±∞¨bMýUÐ 

Æœ«œ ÊUA% Ê«uðÅv� «— ôUÐ ‘Ë— v²Ý—œ

±È—UAŽ« XL�0 Ë `O×] XL�0 ‡‡ÆbO�¹uMÐ U¹uÖ œbŽ p¹  —u]ÅtÐ «— Â«b6d¼ Ë bOÐUOÐ «— d¹“ œ«bŽ« 

±[±≤œ® ∞≤≥[∞Ã® µ∞∞[¥µ≤»® ∞∞∞[∏∂n?«® 

≤bM²�¼ È—UAŽ« œbŽ p¹ t6 ôUÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¹uÖ œ«bŽ« ÈU¼ÅÃd`� sOÐ v6d²A� vÖó¹Ë tÇ ‡‡

øbOÐU¹Åv�

≥ÆbOM6 dÄ ¨t%uL% bM%U� ¨rO�Ið U¹ »d{ qLŽ p¹ UÐ «— v?Uš ÈU¼Uł d¹“ —œ ‡‡

0/0327 ×10 =0/ 32756294 ÷10 = 5629 / 4

0/0327       = 32 / 756294       = 56 /294

0/0327       = 3 /2756294       = 562 /94

0/0327       = 32756294       = 5 /6294

¥ œ«bŽ« ‡‡≤¥[≥∑ ¨Å≤¥[≥∑∞ ¨Å≤¥[≥∑∞∞ ¨Å≤¥[≥∑∞∞∞ Ë Å≤¥[≥∑∞∞∞∞U¹¬ ÆbOM6 t�¹UI� r¼ UÐ «— Å

 —œ ¨È—UAŽ« œbŽ p¹ —œ vK6 —uÞÅtÐ øb%—«œ r¼ UÐ vðËUHð œ—u�U¼ÅÊ¬ “« bFÐ t6 eOL� “« bFÐ dH] ÈU¼År0—

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²% tÇ ¨œ—«b% —«d0 Èd~¹œ dH]dOž r0—

 È—UAŽ« œbŽ —œ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ≤±[µ∂¥ Ê¬ `O×] XL�0 ¨≤± Ê¬ È—UAŽ« XL�0 Ë ∞[µ∂¥ÆXÝ« 

œbŽ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ Æb%uýÅv� »u�×� È—UAŽ« œbŽ ¨dE% p¹ “« ¨r¼ vFO³Þ œ«bŽ« t6 bOýUÐ t²ý«œ tłuð

 vFO³Þ≥µ  —u]ÅtÐ bO%«uðÅv� «— ≥µ[∞∞—œ ÆXÝ« dH] vFO³Þ œ«bŽ« È—UAŽ« XL�0 Æb¹dO~Ð dE%—œ 

Æb¹uýÅv� UMý¬ È—UAŽ« œ«bŽ« rN� XO]Uš bMÇ UÐ d¹“ s¹dLð



���ÅÅÅ±≥

U�œU/ Ë œ«b�«

 È—UAŽ« œbŽ Ëœ »d{Åq]UŠ rO¼«ušÅv�≤[∞∑≤ Ë ¥∂[≥¥Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

± “« v%«uð U¼ÅÊ¬ Ãd`� t6 v¹U¹uÖ œ«bŽ«  —u]ÅtÐ «— ôUÐ œbŽ Ëœ ‡‡±∞œbŽ Ëœ  —u]ÅtÐ Ë bO�¹uMÐ XÝ« 

ÆbOM6 »d{ d~¹bJ¹ —œ U¹uÖ

≥ÆbO�¹uMÐ È—UAŽ« œbŽ p¹  —u]ÅtÐ «— ôUÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ »d{Åq]UŠ ‡‡

¥ÆbOM6 œUNMAOÄ È—UAŽ« œ«bŽ« »d{ È«dÐ ‘Ë— p¹ ‡‡

œbŽ Ëœ bM%U� «— U¼ÅÊ¬ Ë r¹dO~Ð Áb¹œU% «— œ«bŽ« s¹« eOL� X�`% XÝ« v�U6 È—UAŽ« œbŽ Ëœ »d{ —œ

¨Áb�¬ XÝœÅtÐ œbŽ —œ ¨U¼ÅÊ¬ eOL� “« bFÐ ÂU0—« œ«bFð ŸuL−� ÈÅÁ“«b%« tÐ ¨fáÝ ÆrOM6 »d{ r¼ —œ vFO³Þ

ÆrO¼œ —«d0 eOL� “« bFÐ «— XÝ«— XLÝ ÈU¼År0—

∫‰U¦� »d{Åq]UŠ   32 /025×14 /1Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

ÆrOM6Åv� »U�Š «— d¹“ »d{Åq]UŠ Ë r¹dOÖÅv� Áb¹œU% œ«bŽ« s¹« —œ «— U¼eOL�

  32025×141= 4515525

»d{Åq]UŠ È«dÐ œ—«œ ©eOL� “« bFÐ® —UAŽ« r0— p¹ ¨œbŽ sO�Ëœ Ë r0— tÝ ¨œbŽ sO?Ë« t6ÅÊ¬ tÐ tłuð UÐ

 —UNÇ Áb�¬ XÝœÅtÐ r0—¨fÄ Ær¹dOÖÅv� dE%—œ —UAŽ«

  32 /025×14 /1= 451/ 5525

 ¨◊uK`� œbŽ Ëœ »d{ qŠ«d� ¨ ö�UFL?«ÅÕU²H� »U²6 —œ
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3∫XÝ« Ábý ÊUOÐ d¹“ qJý tÐ 
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4
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1

4
×3 =6

3
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2× 1

3
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2
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1

4
× 1

3
=

1

12

  
6

3

4
+ 2

3
+

1

12
= 7

1

2

øbOM6 ÊUOÐ «— ‘Ë— s¹« v²Ý—œ qO?œ bO%«uðÅv� U¹¬



��ÅÅÅ±¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

±ÆbOM6 Vðd� ¯—eÐ tÐ pÇu6 “« «— d¹“ œ«bŽ« ‡‡ÅÅ

  98×10
3

    ¨      1×10
5

    ¨      99000    ¨      9 / 89×10
4

≤ÆbOM6 Vðd� pÇu6 tÐ ¯—eÐ “« «— d¹“ œ«bŽ« ‡‡

  

505

1000
   ,     0/ 488    ,   

  

−1

2
    ,      0/ 47   ,    

  

−26

50
   ,       0/ 46

≥UÐ «— œuš  U³ÝU×� v²Ý—œ ÆbO¼œ ÂU−%« »U�ŠÅsOýU� “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐ «— d¹“  U³ÝU×� ‡‡ÅÅ

©»U�ŠÅsOýU� s²ý«œ  —u] —œ® ÆbOM6 ‰d²M6 »U�ŠÅsOýU�

  0/ 55 −0/19 = ®Å±

  0/ 84−0/003 = ®Å≤

  −2+0/ 4= ®Å≥

  0/04×12 = ®Å¥

  2 / 55×1/2= ®Åµ

  220÷0/05 = ®Å∂

  3 /6×10
2 −2 / 5×10

2 = ®Å∑

  8 /65×10
3 +2 /92×10

3 = ®Å∏



���ÅÅÅ±µ

U�œU/ Ë œ«b�«

 tÐ p¹œe%≤µ∞∞`O×] œ«bŽ« È«dÐ t6 œUN% ÊUOMÐ «— v³²J� ¨v%U%u¹ bMLA%«œ ¨”—užU¦O� ¨gOÄ ‰UÝ 

È“Ë— ÆbýUÐ U¹uÖ œbŽ p¹ b¹UÐ vDšÅÁ—UÄ d¼ ‰uÞ ÊUOÝ—užU¦O� œUI²Ž« tÐ UMÐ ÆbýÅv� qzU0 È—UO�Ð XOL¼«

 Ê¬ d~¹œ lK{ Ëœ ‰uÞ t6 È«Åt¹Ë«e?«ÅrzU0 YK¦� dðË ‰uÞ t6 bý tłu²� U¼ÅÊ¬ “« vJ¹±ÈÅtOC0 o³Þ ¨XÝ« 

 ”—užU¦O�  2«bÐ« ÊUOÝ—užU¦O� È«dÐ s¹« ÆX�O% U¹uÖ ÈœbŽ t6 XÝ« Î ‰UŠÅs¹« UÐ ¨œu³% bM¹Uýuš   2

ÆœuÐ jšÅÁ—UÄ p¹ ‰uÞ

±ÈU¼Å‰uÞ UÐ v¹U¼ÅjšÅÁ—UÄ Ë œd6 rÝ— «— d¹“ t¹Ë«e?«ÅrzU0 ÈU¼ÅYK¦� Ê«uðÅv� t%u~Ç t6 bO¼œ `O{uð ‡‡

  2 Ë   3 Ë   5ÆXšUÝ 

≤ œ«bŽ« dOE% ◊UI% ¨œ«bŽ« —u×� ÈË— ¨ôUÐ ÈU¼ÅrÝ— “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡  2 Ë   3 Ë   5ÆbOÐUOÐ «— 

œbŽ p¹ dOE% œ«bŽ« —u×� ÈË— tDI% d¼ U¹¬ ÆX�U¹ Ê«uðÅv� œ«bŽ« —u×� ÈË— È«ÅtDI% U¹uÖ œbŽ d¼ dOE%

¨◊UI% t%uÖÅs¹« ÆbM²�O% v¹U¹uÖ œbŽ êO¼ dOE% t6 b%—«œ œułË vÞUI% œ«bŽ« —u×� ÈË— dÐ øXÝ« U¹uÖ

 «— U¼ÅÊ¬ t6 bM¼œÅv� ÊUA% «— Èœ«bŽ«@MÖ œ«bŽ« ¨r¼ UÐ «— U¹uÖ œ«bŽ« Ë @MÖ œ«bŽ« ÆbM�U%Åv� œ«bŽ«ò

åvIOIŠÆbM�U%Åv� 

 œUL% “« ÁœUH²Ý« UÐ  ®v�dF� Ê«uðÅv� «— È—UO�Ð @MÖ œ«bŽ« ¨XÝ« ÈdOÖ—cł ÈUMF� tÐ t6 ©‰UJ¹œ«—

 ¨‰U¦� È«dÐ Æœd6  2 Ë   3 ÆbM²�¼ @MÖ Èœ«bŽ« πÆXÝ« @MÖ ÈœbŽ eO% 

اعداد حقيقى

Uð U¼ÅÊ¬ ÈÅtK]U� t6 È—uÞÅtÐ rOM6 »U`²%« vHM� jšÅrO% ÈË— vJ¹ Ë X³¦� jšÅrO% ÈË— vJ¹ ¨tDI% Ëœ dÖ«

vHM� jšÅrO% ÈË— tDI% d¼ ÆbM�U%Åv� r¼ tM¹d0 œbŽ Ëœ «— ◊UI% s¹« dOE% œ«bŽ« ¨bMýUÐ ÈËU�� √b³�

vIOIŠ œbŽ d¼ tM¹d0 ÆbýUÐÅv� X³¦� vIOIŠ œbŽ p¹ ÈÅtM¹d0 Ë XÝ« vHM� vIOIŠ œbŽ p¹ ÈÅÁbM¼œÅÊUA%



��ÅÅÅ±∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

± œ«bŽ« dþUM²� ◊UI% ¨Ê¬ ÈË— Ë bOM6 rÝ— vIOIŠ œ«bŽ« —u×� p¹ ‡‡± ¨Å≤ ¨Å≥ ¨Å

  

1

2
 ¨  1+ 5 ¨  5 −1¨

  −1− 5 Ë   1− 5ÆbOÐUOÐ «— 

≤Èd~¹œ tÐ X³�% œ«bŽ« —u×� ÈË— Ëœ Ê¬ “« p¹d¼ ÊUJ� ¨býUÐ dðÅ¯—eÐ Èd~¹œ œbŽ “« ÈœbŽ dÖ« ‡‡

øbM6Åv� ÈdOOGð tÇ œ«bŽ« —u×� ÈË— Ê¬ ÊUJ� ¨rOM6 lLł v²³¦� œbŽ UÐ «— ÈœbŽ dÖ« øXÝ« t%u~Ç

ødðÅpÇu6 U¹ œuýÅv� dðÅ¯—eÐ vK³0 œbŽ “« q]UŠ

≥ÆbOM6 Vðd� ¯—eÐ tÐ pÇu6 “« «— s¹dLð sOL¼ ‰Ë« bMÐ œ«bŽ« ‡‡

ò vHM� X�öŽ s²ý«cÖ UÐ U¹uÖ œ«bŽ« bM%U� «—−X³¦� vIOIŠ œ«bŽ« ÆbM¼œÅv� ÊUA% Ê¬ éÇ XLÝ —œ ¨å

ÆbM�U%Åv� vHM�U% vIOIŠ œ«bŽ« ¨dH] Á«dL¼ tÐ «—

Ær¹uý UMý¬ d²AOÐ vIOIŠ œ«bŽ« —u×� UÐ rO¼«ušÅv� d¹“ s¹dLð —œ

‰U¦� È«dÐ ÆrOM6Åv� ÁœUH²Ý« åºò U¹ åæò X�öŽ “« XÝ« dðÅpÇu6 d~¹œ œbŽ “« œbŽ p¹ t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ

 t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ≤ “« ≥ rO�¹u%Åv� ¨XÝ« dðÅpÇu6 ≥æÅÅÅ≤  —u]ÅtÐ «— VKD� s¹« Æ≤ÅÅÅº≥rO%«uðÅv� eO% 

ÆrO�¹uMÐ

 bM%U� ÈËU��U% Ëœ s²ýu% —œ vÖœUÝ È«dÐ  U0Ë« v¼UÖ  4< 5 Ë   1<4 —u]ÅtÐ ÊU�eL¼ «— U¼ÅÊ¬ ÈËœ d¼ ¨

  1<4< 5ÆrO�¹u%Åv� eO% 

± œ«bŽ« dOE% ◊UI% ‡‡≥ Ë µ Ë ±≤—bIÇ √b³� Uð ◊UI% s¹« ÈÅtK]U� Æb¹dO~Ð dE%—œ œ«bŽ« —u×� ÈË— «— 

øXÝ«

≤øbOM6Åv� Áb¼UA� œ«bŽ« s¹« œuš Ë √b³� Uð œ«bŽ« s¹« ÈÅtK]U� sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡

≥ œ«bŽ« dOE% ◊UI% ‡‡  (−3) Ë   (−5) Ë   (−12)Uð ◊UI% s¹« ÈÅtK]U� Æb¹dO~Ð dE%—œ œ«bŽ« —u×� ÈË— «— 

øXÝ« —bIÇ √b³�



���ÅÅÅ±∑

U�œU/ Ë œ«b�«

 ÈÅtK]U� ÈÅtDI% «— √b³� Uð œ«bŽ« —u×� ÈË— vIOIŠ œbŽ p¹ dOE%oKD�—b�ÆbM�U%Åv� œbŽ Ê¬ 

 ∫‰U¦� œbŽ Ëœ dOE% ◊UI% ÈÅtK]U�

  

4

3
 Ë 

  
(− 4

3
) dÐ«dÐ √b³� Uð 

  

4

3
 œbŽ Ëœ d¼ oKD�—b0 fÄ ¨XÝ« 

  

4

3
Ë 

  
(− 4

3
) dÐ«dÐ 

  

4

3
ÆXÝ« 

 oKD�—b0 ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ®

  
− 4

3
© UÐ «— 

  
− 4

3
 Ë  oKD�—b0

  

4

3
 UÐ «— 

  

4

3
 dÐ«dÐ ¨Ëœ d¼ t6 bM¼œÅv� ÊUA% 

  

4

3

ÆbM²�¼

∫‰U¦�  oKD�—b0 œ«bŽ«

  
− 4

3
 ¨   −4 ¨ −π ¨   − 7ÆXÝ« d¹“ qJý tÐ U¼ÅÊ¬ ÈÅtM¹d0 Ë 

  
− 4

3
= 4

3
= 4

3
 ,         − 4 = 4 = 4  ,         − π = π = π  ,         − 7 = 7 = 7

 oKD�—b0XÝ« œbŽ ÊUL¼ dÐ«dÐ √b³� Uð X³¦� œbŽ p¹ ÈÅtK]U� «d¹“ XÝ« œ«bŽ« Ê¬ œuš dÐ«dÐ X³¦� œ«bŽ«

 ¨vK6 X?UŠ—œ ÆXÝ« Ê¬ ÈÅtM¹d0 ¨vHM� œbŽ d¼ oKD�—b0 Ë oKD�—b0ÆXÝ« vHM�U% ÈœbŽ ¨ÈœbŽ d¼

∫‰U¦� 
  1− 2 fÄ ¨XÝ« vHM� ÈœbŽ 1− 2 = −(1− 2) = 2 −1 sOMâL¼ ¨

  3 − 5ÈœbŽ 

 fÄ ¨XÝ« vHM�
  

3 − 5 = 5 − 3

¥øbOM6Åv� Áb¼UA� œ«bŽ« s¹« œuš Ë √b³� Uð œ«bŽ« s¹« ÈÅtK]U� sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡

µÊUOÐ t%UÖ«bł Á«u`?œ vHM� œbŽ p¹ Ë X³¦� Á«u`?œ œbŽ p¹ È«dÐ «— b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ t6 È«Åt−O²% ‡‡ÅÅ

ÆbOM6

 oKD�—b0 œUL% “« ÁœUH²Ý« UÐ «—ÆbM¼œÅv� ÊUA% 

_



��ÅÅÅ±∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

  2 ¨‰U¦� È«dÐ ÆrOÐUOÐ ¨býUÐ Ê¬ tÐ p¹œe% t6 «— È—UAŽ« Èœ«bŽ« rO%«uðÅv� v?Ë ¨XÝ« @MÖ ÈœbŽ ±[¥

 tÐ  2 Ë XÝ« p¹œe% ±[¥± tÐ   2 Ë XÝ« dðÅp¹œe% ±[¥±¥ tÐ   2œ«bŽ« s¹« ÆXÝ« p¹œe% d²AOÐ 

 È—UAŽ« ÈU¼ÅV¹dIð «— È—UAŽ«  2È—UAŽ« ÈU¼ÅV¹dIð s¹« “« Ê«uðÅv� vIOIŠ œbŽ d¼ È«dÐ ÆbM�U%Åv� 

ÆXÝ« dðôUÐ V¹dIð X0œ ¨býUÐ dðÅp¹œe% vIOIŠ œbŽ tÐ È—UAŽ« œbŽ tÇd¼ Ë X�U¹

∫‰U¦� 

  

1

3
 Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— Ê¬ È—UAŽ« ÈU¼ÅV¹dIð rO%«uðÅv� v?Ë ¨X�O% È—UAŽ« œbŽ êO¼ dÐ«dÐ 

  

1

3
UÐ 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— p¹ X0œ∞[≥ UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— Ëœ X0œ UÐ Ë ∞[≥≥r0— tÝ X0œ UÐ Ë 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ«∞[≥≥≥Ær¹d³Ð ôUÐ rO%«uðÅv� býUÐ Â“ô t6 —bIÇ d¼ «— U¼ÅV¹dIð s¹« X0œ Æ

 ‰U¦�± ∫ È—UAŽ« V¹dIð

  

2

7
øX�OÇ —UAŽ« r0— tÝ Uð 

≤ dÐ «— ∑ ÆrOM6Åv� t³ÝU×� —UAŽ« r0— tÝ Uð «— XL�0ÅÃ—Uš Ë rOM6Åv� rO�Ið 

  

2

7
—UAŽ« r0— p¹ X0œ UÐ 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ∞[≤ UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— Ëœ X0œ UÐ ¨∞[≤∏XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— tÝ X0œ UÐ Ë ¨

ÅÅÅÅUÐ∞[≤∏µÆ

 ‰U¦�≤∫   2 Ë   3 Ë bM²�¼ @MÖ œbŽ Ëœ   2 UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— —UNÇ X0œ UÐ ±[¥±¥≤Ë 

  3 UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— —UNÇ X0œ UÐ ±[∑≥≤∞Æ

 ‰U¦�≥∫ π UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— Ëœ X0œ UÐ Ë XÝ« @MÖ œbŽ p¹ ≥[±¥d¼ Uð «— V¹dIð s¹« X0œ Æ

ö¦� Ær¹d³Ð ôUÐ rO%«uðÅv� rO¼«u`Ð t6 —b0Î ¨π  UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— Áœ X0œ UÐ≥[±¥±µπ≤∂µ≥µÆ

XÝ« ÁœuÐ Êœd6 lD0 ‘Ë— UÐ Êœ“ V¹dIð ¨r¹«ÅÁœd6 X³×] Ê¬ “« UłÅs¹« —œ t6 v¹U¼ÅV¹dIð t6 bOM6 tłuð

d²L6 vF0«Ë —«bI� “« v³¹dIð —«bI� ¨Êœ“ V¹dIð ‘Ë— s¹« —œ Æb¹«ÅÁbý UMý¬ Ê¬ UÐ v¹ULM¼«— ÈÅÁ—Ëœ —œ t6

 È«dÐ ÆœuýÅv� d²AOÐ vF0«Ë —«bI� “« rOM6 t�U{« bŠ«Ë p¹ Ê¬ r0— s¹dš¬ tÐ dÖ« b¹œ Ê«uðÅÅv� ÆXÝ«¨‰U¦�

 rO¹uÖÅv� v²0Ë
  2 dÐ«dÐ —UAŽ« r0— —UNÇ X0œ UÐ ¥±¥≤[± vMF¹ ¨XÝ« 1/ 4142 < 2 <1/ 4143

± È—UAŽ« ÈU¼ÅV¹dIð tÐ tłuð UÐ ‡‡  2 Ë   3 ŸuL−� ¨XÝ« Ábý Áœ«œ ôUÐ —œ t6   2 + 3p¹ UÐ «— 

 UÐ «— q]UŠ Ë bOM6 »U�Š —UAŽ« r0—πÆbOM6 t�¹UI� XÝ« Ábý t²ýu% —UAŽ« r0— p¹ X0œ UÐ t6 

≤ ‡‡  2 + 3 œbŽ UÐ «—ÅÊ¬ Ë bOM6 »U�Š —UAŽ« r0— Ëœ UÐ «— πÁbý t²ýu% —UAŽ« r0— Ëœ X0œ UÐ t6 

ÆbOM6 t�¹UI� XÝ«

≥ œbŽ U¹¬ ‡‡π ŸuL−� UÐ   2 + 3øXÝ« ÈËU�� 

تقريب�هاى اعشارى اعداد حقيقى



���ÅÅÅ±π

U�œU/ Ë œ«b�«

± ÈÅtDI% ¨d¹“ œ«bŽ« —u×� ÈË— ‡‡Bøb¼œÅv� ÊUA% «— ÈœbŽ tÇ 

≤ œ«bŽ« “« p¹d¼ ÊUJ� ¨d¹“ œ«bŽ« —u×� ÈË— dÐ ‡‡

  

2

3
 ¨

  

−1

4
 ¨  −2 / 4 Ë 

  

5

4
ÆbOM6 h`A� «— 

≥ œ«bŽ« ‡‡  8 Ë   1− 3ÆbOÐUOÐ —u×� ÈË— «— 

¥ÆbOM6 sOOFð «— dH] n?U`� œ«bŽ« X�öŽ Ë bOM6 q�U6 «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

dH=X³¦�vHM�œbŽ

  −2/ 7

  
−1

2

3

  

1

2

  1− 2

  
(2

1

2
− 5

2
)

  3 − 2

  −(2− 3)

b=—œd>?È—UAŽ« œbŽ

µµ

  

55

100
∞[µµ

±[≤µ

  
2

1

2

  

3

4

  

4

5

∏[µ

¥∏

___

¥ ‡‡  2 + 3 œbŽ UÐ «—ÅÊ¬ Ë bOM6 »U�Š —UAŽ« r0— tÝ UÐ «— πÁbý t²ýu% —UAŽ« r0— tÝ X0œ UÐ t6 

ÆbOM6 t�¹UI� XÝ«

µÆbO�¹uMÐ oKD�—b0 œUL% “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐ Ë bOM6 ÁœUÝ ÊUJ�«  —u] —œ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —«bI� ‡‡Å

  
−2× (3− 4)     ,     3 − 5     ,     1− 2     ,     2− 3× (1−2)

∂ÆbOM6 q�U6 «— Ë—ÅtÐË— ‰Ëbł ‡‡ÅÅ



��ÅÅÅ≤∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∑Ë `O×] XL�0 Ë bOM6 h`A� «— bM²�¼ È—UAŽ« t6 v¹U¼œbŽ ¨d¹“ ÈU¹uÖ ÈU¼œbŽ sOÐ —œ  ‡‡

ÆbO�¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ È—UAŽ« XL�0

3

7
 , 

15

6
 , 

8

5
 , 

2

3

∏“UO%  —u] —œ ¨ UOKLŽ ÂU−%« “« q³0 Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ v³¹dIð —uÞÅtÐ «— d¹“  UOKLŽ “« p¹d¼ q]UŠ ‡‡ÅÅ

ÆbOM6 œdÖ «— œ«bŽ« ¨VÝUM� œbŽ s¹d²J¹œe% tÐ  3 /9÷40/9 ®n?«

  69 / 3÷1/9 ®»

  (9 / 4+2 / 35)×87 / 3 ®Ã

  

145 ×7 /96

24
 ®œ

πÁd¹«œ ŸUFý t6 bÝ—Åv� È«ÅtE×? ÆœuýÅv� ¯—eÐ È«ÅÁd¹«œ  —u]ÅtÐ Ë ÁœU²�« »¬ ÈË— sžË— tJ? p¹ ‡‡ÅÅ

 UÐ dÐ«dÐ¥ ŸUFý bFÐ È«ÅtE×? —œ Ë Ábý d²�Åv²%UÝ ∞[≤—bIÇ tJ? XŠU�� ÆbÐU¹Åv� g¹«e�« d²�Åv²%UÝ 

 —«bI�® øbÐU¹Åv� g¹«e�«π dÐ«dÐ «— ≥[±¥©Æb¹dO~Ð 

±∞ È—UAŽ« V¹dIð kHŠ È«dÐ t6 Â«ÅÁb%«uš v¹Uł —œ ∫XHÖ È“u�¬Åg%«œ ‡‡πtKLł Ê«uðÅv� ¨r0— Áœ Uð 

Æœd6 kHŠ «— d¹“

åœ“u�¬ ULÐ œuBI�  ‰eM�dÝ  Á—  Ê«bMLA'«œ v¼UÖ¬ Ë gMOÐ Ë œdšò

 œbŽ Ë tKLł s¹« sOÐ vÞU³ð—« tÇ ULý dE%ÅtÐπøœ—«œ œułË 

Èu>' bLŠ« sÐÅvKŽ s>×E«uÐ«          

 ‰U??Ý —œ t?6 X?Ý« v?%«d?¹« Ê«œÅv?{U?¹— Ë r?O?J?Š≥π≥“« Æb??ý b??u?²?� È— —œ Æ‚

b¹“—ËÅv� oAŽ dM¼ Ë rKŽ tÐ Ë Xý«œ uJO% vðdOÝ t6 bMM6Åv� qI% Ë«  UO]uBš

ÊUO� —œ Ë œuÐ d²�ÖÅg%«œ Ë XÝËœ rKŽ ¨ÁœUAÖÅÊ«uš ¨“«u%ÅÊULN� ¨r¹d6 Èœd� Ë

 Ë« “« ÆœuÐ ·ËdF� h²`� œU²Ý« tÐ œuš ÊU�“ ÊUÖ—eÐ Ë Ê«œdÖUý±±v{U¹— dŁ« 

t6 œd6 Á—Uý« ÈbMN?« »U�×?«Åv� lMIL?«dŁ« tÐ Ê«uðÅv� tKLł Ê¬ “« t6 œ—«œ œułË

“« p¹d¼ Ê¬ —œ t6 œ“«œdÄÅv� È—UAŽ« ‘—ULý ÁU~²Ýœ UÐ t³ÝU×� ‘Ë— tÐ Ê¬ —œ

d?¼ v?%UJ� ‘“—« Ë b%«Å‘“—« È«—«œ b%«Åt²�dÖ —«d0 Ê¬ —œ t6 v%UJ� tÐ t²�Ð ÂU0—«

ö?¦?� ÆX?Ý« d?Ð«d?Ð  Áœ œuš XÝ«— XLÝ r0— tÐ X³�% r0—ÎÈ—U?A?Ž« ÁU~²Ýœ —œ 

¥[µ≤ ̈ Å¥ ̈ r¼œ v%UJ�Å‘“—« È«—«œ ≤ Ë ÊUJ¹ v%UJ� ‘“—« È«—«œ µXÝ« ÊU~¼œ 

e?O?%  U?¦K¦� Ë tÝbM¼ ÈÅtMO�“ —œ ÊUA¹« ÆXÝ« Èd~¹œ dÐ«dÐ Áœ Â«b6 d¼ ‘“—« t6

 ‰UÝ —œ ÈË Æb%«ÅÁœ«œ ÂU−%« ÈœU¹“ —UO�Ð ÈU¼—U6¥∑≤ÆXýcÖ—œ Æ‚ 



���ÅÅÅ≤±

U�œU/ Ë œ«b�«

ö¦� ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« U¼œUL% “« ¨v{U¹— —œ Êœd6 X³×] dðÅÊUÝ¬ È«dÐÎr¼ —UM6 UÐ «— vFO³Þ œ«bŽ« ÂULð ¨

UÐ «— `O×] œ«bŽ« ÂULð Ær¹«ÅÁœ«œ g¹UL% r¹«ÅÁœd6 »U`²%« t% Uð dH] œ«bŽ« È«dÐ t6 v¹U¼œUL% Êœ—«cÖ

ò vHM� X�öŽ Ë vFO³Þ œ«bŽ« v¼b¼œ g¹UL% “« ÁœUH²Ý«−UÐ «— U¹uÖ œ«bŽ« ÂULð Ær¹«ÅÁœ«œ g¹UL% ¨å

r¼ «— »d{ Ë lLł ‰ULŽ« Ær¹«ÅÁœ«œ g¹UL% Èd�6 jš Ë vHM� X�öŽ Ë vFO³Þ œ«bŽ« g¹UL% “« ÁœUH²Ý«

ò ÈU¼œUL% UÐ+ò Ë å× ò UÐ «— ÈdðÅ¯—eÐ Ë ÈdðÅpÇu6 tDÐ«— Ë åæ ò Ë å ºÆr¹«ÅÁœ«œ ÊUA% å 

vÝ—U� ÊUÐ“ tÐ «— v{U¹— ÊUÐ“ —œ  öLł ÆrO�U%Åv� v{U¹— ÊUÐ“ «— U¼œUL% s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ s²HÖ s`Ý

∫bM6Åv� ÊUOÐ v{U¹— —œ «— Èd³š ¨d¹“ vÝ—U� tKLł ¨‰U¦� È«dÐ Æœd6 ÊUOÐ Ê«uðÅv� eO%

åÆœuýÅv� ÁbH¼ Ê¬ q=UŠ ¨rOM? tKU{« «— Ëœ œbŽ ¨Áœe'UÄ œbŽ tÐ dÖ«ò

∫rO�¹u%Åv� d¹“ qJý tÐ v{U¹— ÊUÐ“ tÐ ¨U¼œUL% “« ÁœUH²Ý« UÐ «— tKLł sOL¼

  15 +2=17

 œbŽ tÝ œ—u� —œ «— Èd³š t6 XÝ« v{U¹— ÈÅtKLł p¹ ôUÐ  —U³Ž±µ ¨Å≤ Ë ±∑ÆbM6Åv� ÊUOÐ 

±ÆbO�¹uMÐ v{U¹— ÊUÐ“ tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtKLł ‡‡

ÆXÝ« gý dÐ«dÐ ¨Áb−¼ Ë Áœ“«Ëœ vHM� lLłÅq]UŠ ©n?«

ÆXÝ« rN% p¹ dÐ«dÐ ‘œuš —œ ÂuÝ p¹ »d{Åq]UŠ ©»

ÆXÝ« dðÅ¯—eÐ ÁU−MÄ “« ¨ÁU−MÄ t�U{« tÐ tÝ vHM� —œ p¹ vHM� »d{Åq]UŠ ©Ã

≤ÆbO�¹uMÐ vÝ—U� ÊUÐ“ tÐ «— d¹“ v{U¹— ÈU¼ÅtKLł ‡‡

 ©n?«  (−12− 3)×2= −30

 ©»

2

5
−2= − 8

5

 ©Ã− 3

2
× 2

15
+1<13

15

نمادها و زبان رياضى
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s²HÖ È«dÐ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆrOM6Åv� ÁœUH²Ý« U¼ÅÊ¬ g¹UL% “« ¨h`A� œ«bŽ« œ—u� —œ s²HÖ s`Ý È«dÐ

∫rO�¹u%Åv� XÝ« p¹ dÐ«dÐ ‘œuš UÐ ÂËœ p¹ lLł t6Ås¹«

  

1

2
+ 1

2
=1

rO¼«ušÅv� bOM6 ÷d� ørO�¹uMÐ t%u~Ç «— Ê¬ ¨rO¹u~Ð s`Ý œ«bŽ« “« È«Åt²Ýœ œ—u� —œ rO¼«u`Ð dÖ« U�«

∫rO¹u~Ð

åÆ‘œuš UÐ œbŽ Ê¬ lLł UÐ XÝ« dÐ«dÐ œbŽ d¼ dÐ«dÐ Ëœò

∫t6 XÝ« Ê¬ ÈUMF� tÐ tKLł s¹«

1+1 = 2×1

2+2 = 2×2

3+ 3 = 2× 3

4+4 = 2×4

M M

 dÖ« ÆXÝ« —«d0dÐ œ«bŽ« ÈÅtL¼ È«dÐ Ë X�O% v]Uš œbŽ tÐ ◊uÐd� XO]Uš s¹« ¨bOMOÐÅv� t6 —uÞÅÊUL¼

∫rO�¹uMÐ d¹“  —u]ÅtÐ rO%«uðÅv� «— ôUÐ XO]Uš ¨býUÐ Á«u`?œ œbŽ p¹ ÈÅt%UA%

   =2×  + 

 ÈUłÅtÐ dÖ«ôuLF� v{U¹— —œ ÆœuýÅv� —«d0dÐ ôUÐ ÈËU�ð r¹—«c~Ð v¼«u`?œ œbŽ d¼ ¨ÅÎÁœUH²Ý« ÈUłÅtÐ 

 X�öŽ “« bM%U� v�OK~%« ·ËdŠ ÈU¼œUL% “« a ¨b ¨cs²HÖ È«dÐ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« ì¨

»U`²%« v¼«u`?œ œbŽ ∫rO¹uÖÅv� åÆXÝ« œbŽ ÊUL¼ dÐ«dÐ Ëœ UÐ ÈËU�� ¨‘œuš UÐ œbŽ d¼ lLłò ÈÅtKLł

 «— Ê¬ Ë bOM6a∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  a + a =2× a

 ·dŠ ÈUłÅtÐ ¨ôUÐ ÈÅtKLł —œarO%«uðÅv� ôUÐ ‰U¦� È«dÐ ÆrOM6 ÁœUH²Ý« rO%«uðÅv� r¼ Èd~¹œ ·dŠ d¼ “« 

 «— Ê¬ Ë bOM6 »U`²%« v¼«u`?œ œbŽ ∫rO¹u~Ðx∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  x + x =2× x

ÆXÝ« œbŽ ÊUL¼ dÐ«dÐ Ëœ UÐ ÈËU�� ¨‘œuš UÐ œbŽ d¼ lLł ∫bM¹uÖÅv� eOÇ p¹  öLł s¹« Ëœ d¼

 bM%U� ’Uš œbŽ p¹ »d{ ¨œ«œ—«d0 tÐ UMÐ≤ bM%U� œUL% p¹ UÐ t6 «— Á«u`?œ œbŽ p¹ —œ aÁœ«œ ÊUA% 

 ÈUłÅtÐ ¨XÝ« Ábý  2× a UÐ ≤a∫‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ Æbý b¼«uš s²ýu% vÖœUÝ Vłu� —U6 s¹« ÆrO¼œÅv� ÊUA% 

  3× a = 3a       (−12)× x = −12x        1/ 7× z =1/ 7z

ÈÅtL¼ È«dÐ t6 «— œ«bŽ« “« v]«uš rO%«uðÅv� bM²�¼ Á«u`?œ œbŽ p¹ ÈÅÁbM¼œÅÊUA% t6 v¹U¼œUL% pL6 tÐ

ÆrOM6 ÊUOÐ dðÅXŠ«— b%—«d0dÐ œ«bŽ«

∫‰U¦�v¼«u`?œ œbŽ ∫rO¹uÖÅv� ¨åÆœuýÅv� œbŽ ÊUL¼ dÐ«dÐ dH] UÐ œbŽ d¼ lLłÅq]UŠò t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 



���ÅÅÅ≤≥

U�œU/ Ë œ«b�«

 «— Ê¬ Ë bOM6 »U`²%« «—z —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  z +0= z

∫‰U¦�œbŽ ∫rO¹uÖÅv� åÆœuýÅv� dðÅ¯—eÐ œbŽ Ê¬ “« œuý lLł p¹ UÐ t6 ÈœbŽ d¼ò t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— Ê¬ Ë bOM6 »U`²%« «— v¼«u`?œw∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  w +1> w

±—U6ÅtÐ v{U¹— ÈU¼œUL% Ë v�dŠ ÈU¼œUL% Ê«uMŽÅtÐ t6 v�OK~%« ·ËdŠ “« ÁœUH²Ý« UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtKLł ‡‡

ÆbO�¹uMÐ ¨b%uýÅv� ÁœdÐ

Æ‘œuš UÐ œbŽ Ê¬ lLł —UÐ tÝ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ÈœbŽ d¼ dÐ«dÐ tÝ ©n?«

ÆœuýÅv� dH] ¨dH] —œ ÈœbŽ d¼ »d{ ©»

ÆœuýÅv� dH] dÐ«dÐ ‘œuš “« œbŽ d¼ q{UHð ©Ã

≤ÆbO�¹uMÐ vÝ—U� ÊUÐ“ tÐ «— d¹“ v{U¹— ÈU¼ÅtKLł ‡‡

 ©n?«  a × a >0 U¹   a × a =0

 ©»  x ×1= x

 ©Ã  4× (1+ w) = 4+4w

 ©œ  x × x +1> x

“« XÝ« Â“ô œ—«u� s¹« —œ ÆrOM6 ÊUOÐ Á«u`?œ œbŽ Ëœ œ—u� —œ «— v³KD� rO¼«ušÅv� ¨ U0Ë« È—UO�Ð —œ

ÆbMýUÐ v¼«u`?œ œbŽ ÁbM¼œÅÊUA% Â«b6d¼ t6 rOM6 ÁœUH²Ý« nK²`� œUL% Ëœ

∫‰U¦�¨åv?Ë« UÐ v�Ëœ lLł UÐ XÝ« dÐ«dÐ v�Ëœ UÐ v?Ë« lLł ¨œbŽ Ëœ lLł —œò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM6 »U`²%« Á«u`?œ œbŽ Ëœ ∫rO¹uÖÅv�x Ë y∫ —u] s¹« —œ ¨bO�UMÐ 

x + y = y + x

 bM%U� v¹U¼œUL% UÐ t6 œbŽ Ëœ »d{ Êœ«œ ÊUA% È«dÐ œ«œ—«d0 tÐ UMÐa Ë b ÈUłÅtÐ ¨b%«ÅÁbý Áœ«œ ÊUA% a × b

 “«abÆXÝ« dðÅÁœUÝ t6 rOM6Åv� ÁœUH²Ý« 

 œbŽ lÐd�a UÐ «—   a
2

∫vMF¹ ÆbM¼œÅv� ÊUA% 

  a × a = aa = a2

 «— ‘œuš —œ œbŽ p¹ »d{lÐd� U¹ —Ëc−�ÆbM�U%Åv� œbŽ Ê¬ 



��ÅÅÅ≤¥
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∫‰U¦�v�Ëœ »d{Åq]UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ v�Ëœ —œ v?Ë« »d{Åq]UŠ ¨œbŽ Ëœ »d{ —œò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM6 »U`²%« Á«u`?œ œbŽ Ëœ ∫rO¹uÖÅv� åÆv?Ë« —œx Ë y∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

xy = yx

∫‰U¦�—œ Ê¬ ÁbŽU0 p¹ ‰uÞ »d{Åq]UŠ nB% UÐ XÝ« dÐ«dÐ YK¦� d¼ XŠU��ò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— Ê¬ ÈÅÁbŽU0 p¹ ‰uÞ Ë b¹dO~Ð dE%—œ Á«u`?œ YK¦� p¹ ∫rO¹uÖÅv� ¨åÆÁbŽU0 Ê¬ dOE% ŸUHð—«aŸUHð—« Ë 

 «— ÁbŽU0 Ê¬ dOE%h∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  
= 1

2
ahYK¦� XŠU�� 

∫‰U¦�Á«u`?œ œbŽ Ëœ ∫rO¹uÖÅv� ¨åÆXÝ« X³¦� ÈœbŽ ¨X³¦� œbŽ Ëœ »d{ q]UŠò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM6 »U`²%« X³¦�x Ë y∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

 
  
xy >0

∫‰U¦�ÂËœ œbŽ “« dðÅ¯—eÐ ÈœbŽ ¨d~¹œ œbŽ p¹ UÐ X³¦� œbŽ p¹ lLł q]UŠò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM6 »U`²%« Á«u`?œ œbŽ Ëœ ∫rO¹uÖÅv� ¨åœ“UÝÅv�z Ë w bOM6 ÷d� ¨bO�UMÐ   z >0s¹« —œ ¨

∫ —u]

 z+ w > w

tÝ “« b¹UÐ X?UŠ s¹« —œ ÆrOM6 ÊUOÐ Á«u`?œ œbŽ tÝ ÈÅÁ—UÐ—œ «— v³KD� t6 œuýÅv� Â“ô È—UO�Ð œ—«u� —œ

ÆrOM6 ÁœUH²Ý« Á«u`?œ œbŽ tÝ Êœ«œ ÊUA% È«dÐ œUL%

 ∫‰U¦�fáÝ Ë ÂËœ œbŽ UÐ ‰Ë« œbŽ lLł  —u]ÅtÐ Êœd6 lLł VOðdð ¨œbŽ tÝ lLł —œò t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ

œU−¹« t−O²% —œ ÈdOOGð ‰Ë« œbŽ UÐ lLł fáÝ Ë ÂuÝ œbŽ UÐ ÂËœ œbŽ lLł U¹ ¨ÂuÝ œbŽ UÐ lLł

 œbŽ tÝ È«dÐ ∫rO¹uÖÅv� åÆbM6ÅvL%x ¨Åy Ë z∫r¹—«œ ¨

(x + y)+ z = x + (y + z)

∫‰U¦�‰uÞ  UFÐd� ŸuL−� UÐ XÝ« dÐ«dÐ dðË ‰uÞ lÐd� ¨t¹Ë«e?«ÅrzU0 YK¦� d¼ —œò ”—užU¦O� ÈÅtOC0 o³Þ 

«— t¹Ë«e?«ÅrzU0 YK¦� p¹ Ÿö{« ‰uÞ dÖ« ∫rO¹uÖÅv� ¨v{U¹— ÊUÐ“ tÐ tOC0 s¹« ÊUOÐ È«dÐ ¨åÆd~¹œ lK{ Ëœ

 UÐa Ë b Ë c Ë rO¼œ ÊUA% c∫r¹—«œ ¨býUÐ dðË ‰uÞ 

  a
2 + b2 = c2



���ÅÅÅ≤µ

U�œU/ Ë œ«b�«

∫bOM6 tłuð d¹“ ÈËU�ð tÐ

  12× (5+23) = (12×5)+ (12×23)

 »d{Åq]UŠ ÈÅt³ÝU×� È«dÐ t6 b¼œÅv� ÊUA% ÈËU�ð s¹«±≤ œbŽ Ëœ ŸuL−� —œ µ Ë ≤≥rO²�%«uðÅv� 

 »d{ «b²Ð«±≤ —œ µ »d{ fáÝ Ë ±≤ —œ ≤≥vÖó¹Ë s¹« ÆrOM6 lLł r¼ UÐ «— U¼Åq]UŠ Ë rO¼œ ÂU−%« «— 

 œ«bŽ« ’Uš±≤ ¨Åµ Ë ≤≥«— vÖó¹Ë s¹« ÆrO¼œ ÂU−%« «— qLŽ s¹« rO%«uðÅv� r¼ d~¹œ œ«bŽ« È«dÐ Ë X�O% 

—uÞÅtÐ «— vÖó¹Ë s¹« v²Ý—œ d¹“ XO?UF� —œ ÆbM�U%Åv� lLł qLŽ tÐ X³�% »d{ qLŽ åvA`Ä XO]Ušò

ÆrOM6Åv� vÝ—dÐ vÝbM¼

± UÐ «— Ê¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ Ë bOM6 rÝ— vKOD²�� ‡‡x Ë yÆbO¼œ ÊUA% 

≤ ÊUL¼ Ê¬ ‰uÞ t6 bOM6 rÝ— Èd~¹œ qOD²�� ‡‡x bM%U� Èd~¹œ œbŽ Ê¬ ÷dŽ v?Ë zÆbýUÐ 

≥Æœuý t²šUÝ dðÅ¯—eÐ qOD²�� p¹ t6 bO¼œ —«d0 r¼ —UM6 È«Åt%uÖÅtÐ «— ôUÐ qOD²�� Ëœ ‡‡

¥Ábý »U`²%« ÈU¼œUL% V�ŠdÐ «— Ábý t²šUÝ dðÅ¯—eÐ qOD²�� Ë qOD²�� Ëœ s¹« “« p¹d¼ XŠU�� ‡‡

ÆbO�¹uMÐ

µVKD� s¹« ÆXÝ« ‰Ë« qOD²�� Ëœ ÈU¼ÅXŠU�� ŸuL−� dÐ«dÐ Ábý t²šUÝ dðÅ¯—eÐ qOD²�� XŠU�� ‡‡ÅÅ

ÆbO�¹uMÐ Ábý »U`²%« ÈU¼œUL% “« ÁœUH²Ý« UÐ «—

∂ X³¦� œ«bŽ« sOÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈÅtDÐ«— ‡‡ÅÅx Ë y Ë zÆbOM6 ÊUOÐ vÝ—U� ÊUÐ“ tÐ «— 

éÇ XLÝ «b²Ð« dÖ« Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d~¹œ ·dÞ rO%«uðÅv� ¨rOýUÐ t²ý«œ «— ôUÐ ÈËU�ð ·dÞ d¼ dÖ«

»d{ qLŽ Êœd6 g`Äò «— Ê¬ ¨r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ÈËU�ð XÝ«— XLÝ fáÝ Ë rOýUÐ t²ý«œ «— ÈËU�ð

éÇ XLÝ fáÝ ¨rOýUÐ t²ý«œ «— ÈËU�ð XÝ«— XLÝ «b²Ð« ¨fJŽdÐ dÖ« ÆbM�U%Åv� ålLł qLŽ ÈË—

 «— Ê¬ ¨r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ÈËU�ðåÈdOÖ—u²?UKò “« rO¹uÖÅv� ôUÐ ÈËU�ð —œ X?UŠ s¹« —œ Ë bM�U%Åv� x

Ær¹«Åt²�dÖ —u²6U�

 œbŽ tÝ È«dÐx ¨Åy Ë z ∫r¹—«œ x(y + z) = xy + xz



��ÅÅÅ≤∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
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jšÅÁ—UÄ Ëœ tÐ «— qOD²�� ‰uÞ ¨tDI% s¹« ÆbOM6 »U`²%« tDI% p¹ Ê¬ ‰uÞ ÈË— Ë bOM6 rÝ— vKOD²��

 «— U¼ÅjšÅÁ—UÄ s¹« ‰uÞ ÆbM6Åv� rO�Iðx Ë y «— qOD²�� s¹« ÷dŽ Ë zÆbO�UMÐ 

± ÈËU�ð ‡‡z(x + y) = zx + zyÆbO¼œ ÊUA% qJý ÈË— «— 

≤XL�0 Ëœ tÐ «— qOD²�� ÷dŽ ¨r¼ tDI% s¹« ÆbOM6 »U`²%« È«ÅtDI% eO% qOD²�� s¹« ÷dŽ ÈË— ‡‡

 UÐ «— XL�0 Ëœ s¹« ‰uÞ ÆbM6Åv� rO�Iða Ë b sOÐ ÈÅtDÐ«— Ë bO¼œ ÊUA% a ¨Åb Ë zÆbO�¹uMÐ «— 

≥ ÈËU�ð ‡‡z(x + y) = zx + zy V�ŠdÐ «— a Ë bÆbO�¹uMÐ 

¥ÆbO¼œ ÊUA% Ábý rÝ— qOD²�� —œ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð v²Ý—œ ‡‡

(a + b)(x + y) = a(x + y)+ b(x + y) = (a + b)x + (a + b)y = ax + ay + bx + by

ÆbOM6 sOOFð d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —œ «—  UOKLŽ VOðdð

  2− 3+5®Å±

Å  1−4×6+ 3−5×12®Å≤

  −5+ 4÷2+14÷2× 7Å®Å≥

x − yz®Å¥

a − bx + c(x + a)®Åµ

  ab − cd +2(x +1)®Å∂

e²%«dÄ UÐ  UOKLŽ VOðdð dÖ« ¨œuýÅv� ÂU−%« »d{ Ë lLł  UOKLŽ t6 v¹U¼Å —U³Ž —œ ¨œ«œ—«d0 tÐ UMÐ

 UOKLŽ fáÝ ¨œuýÅv� ÂU−%« XÝ«— tÐ éÇ “« VOðdðÅtÐ rO�Ið Ë »d{  UOKLŽ «b²Ð« ¨býUÐ ÁbA% h`A�

Æbý b¼«uš ÂU−%« XÝ«— tÐ éÇ “« VOðdðÅtÐ o¹dHð U¹ lLł

∫‰U¦�  —U³Ž —œ   4× 3−23 +41×2 »d{ «b²Ð« ¥ —œ ≥ »d{ fáÝ Ë ¥± —œ ≤vÄÅ—œ Ë œuýÅv� ÂU−%« 

  —U³Ž Ê¬  12−23+82 o¹dHð fáÝ ÆœuýÅv� t²šUÝ   12−23 UÐ Ê¬ q]UŠ Ë œuýÅv� ÂU−%« ∏≤lLł 

ÆœuýÅv�

∫‰U¦�  —U³Ž —œ   −12−4×5÷2−1 »d{ «b²Ð« ¨¥ —œ µ dÐ Ê¬ q]UŠ Ë t³ÝU×� ≤t6 œuýÅv� rO�Ið 

 dÐ«dÐ±∞ o¹dHð fáÝ ÆXÝ« ±∞ “«   (−12) q]UŠ t6 œuýÅv� ÂU−%«   (−22) o¹dHð ¨dš¬ Ë XÝ« ±“« 

  (−22) q]UŠ t6 œuýÅv� ÂU−%«   (−23)ÆXÝ« 



���ÅÅÅ≤∑

U�œU/ Ë œ«b�«

± ·ËdŠ ¨d¹“ ÈU¼ÅtKLł —œ ‡‡a ¨x Ë wtÐ «— U¼ÅtKLł s¹« ÆbM²�¼ v¼«u`?œ œ«bŽ« ÈÅÁbM¼œÅÊUA% ¨

ÆbO�¹uMÐ vÝ—U� tÐ qJý s¹dðÅÁUðu6

 ©n?«  (a + x)(a − x) = a2 − x2

 ©»  (aw)2 = a2w2

 bOM6 ÷d� ©Ã  1< a  —u]Ås¹« —œ ¨  1< a2
Æ

 bOM6 ÷d� ©œ  0< a Ë   0< x Ë   a
2 = x2

  —u]Ås¹« —œ ¨a = xÆ

 bOM6 ÷d� ©‡¼  aw =0  —u]Ås¹« —œ ¨  a =0 U¹   w =0Æ

≤ Á«u`?œ œ«bŽ« V�ŠdÐ t6 d¹“ d¹œUI� È«dÐ ‡‡a Ë bÆb¹—ËUOÐ vÝbM¼ ‰U¦� ¨b%«ÅÁbý t²ýu% 

 ©n?«  a
2

 ©»  2a +2b

 ©Ã  a
2 + b2 +2ab

 ©œ

  

1

2
(a + b)

≥ UÐ «— Á«u`?œ X³¦� œbŽ —UNÇ ‡‡z ¨Åa ¨Åb Ë cbO¼œ ÊUA% qJý p¹ rÝ— UÐ ¨r¹«ÅÁœ«œ ÊUA% 

z(a + b + c) = za + zb + zcÆbO¼œ ÊUA% «— ÈËU�ð sOL¼ v²Ý—œ eO% qJý “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐ Æ

¥Æb¹—Ë¬—œ »d{ÅÅÅq]UŠ qJý tÐ ÈdOÖ—u²6U� UÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

xa + xb   ,   x
2
a + x

2
b   ,   zy + xy   ,   ab

2 + cb
2

  ,   a
2
x

2 + ax
2

  ,   x
2 + x

µÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q]UŠ ‡‡ÅÅ

  −6÷2×3 =

  6−6(3−3×2) =

Ω

  

4
1

3
−2

2

2

2+ −2

3
−2

1

3





مجموعه�ها

۲

هدومن ملاعا موجن ىناهج نمجنا اًريخا .تسا ىسمش هموظنم تارايس ءزج نوتولپ دش ىم روصت اه لاس

ىارب ىليلد هچ لااب لكش رد تقد اب .تسين ىسمش هموظنم تارايس هعومجم زا ىوضع نوتولپ هك تسا

?درك هئارا ناوت ىم رظن هطقن نيا هيجوت
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UÐ eO� ULý Æb�«ÅÁb�¬ œułËÅtÐ XÝ« Ábý Ë—ÅtÐË— Ê¬ UÐ dAÐ t� vKzU�� qŠ o¹dÞ “« v{U¹— rO¼UH� “« È—UO�Ð

È“u�¬Åg�«œ ¨bL×� ÆbOM� nA� «— v{U¹— b¹bł rO¼UH� bO�«uðÅv� b¹uýÅv� Ë—ÅtÐË— U¼ÅÊ¬ UÐ t� vKzU�� qŠ

d~¹œ V3UD� fáÝ Ë U¼ÅtŽuL−� ÂuNH� X�;� X��«uð œuÐ Ábý Ë—ÅtÐË— Ê¬ UÐ t� È«ÅtK¾�� qŠ UÐ t� XÝ«

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— U¼ÅtŽuL−� tÐ t²�Ð«Ë

Ëœ ”ö� s¹« —œ t� bý tłu²� ¨bý b¹bł ”ö� œ—«Ë v²AË Ë œuÐ Áœd� ÷uŽ «— œuš ÈÅtÝ—b� bL×�

t�U³KÞË«œ U¼ÅÁËdÖ s¹« —œ X�dý ¨bOLNF Ë« ÆXÝ« Ábý qOJAð ¨‰U³O3«Ë Èd~¹œ Ë ‰U³ðuF vJ¹ vý“—Ë ÁËdÖ

ÆœuA� U¹ œuAÐ ÁËdÖ Ëœ s¹« “« Â«b�d¼ uCŽ X��«uðÅv� œuš qO� UÐ f�d¼ Ë ÁœuÐ

 U¼ÅÁËdÖ s¹«A Ë BXý«œ tAöŽ bL×� ÆbýÅv� h;A� g¹UCŽ« UÐ v¼ËdÖ d¼ Ë b�œuÐ Ábý È—«cÖÅÂU� 

”ö� t� bOLNF ”ö� Ê«“u�¬Åg�«œ œ«bFð ‘—ULý UÐ Ë« Æb�—«œ uCŽ bMÇ U¼ÅÁËdÖ s¹« “« Â«b�d¼ t� b�«bÐ

 ¨‘œuš ÊËbÐ U¼ÅÊ¬≥∂ ÈU¼ÅÁËdÖ ÈUCŽ« œ«bFð t� œd� dJF «b²Ð« Æœ—«œ “u�¬Åg�«œ A Ë BÊUL¼ ¨r¼ÅÈË— 

≥∂ÁœdJ� X�dý v¼ËdÖ êO¼ —œ Ê«“u�¬Åg�«œ všdÐ XÝ« sJL� t� bý tłu²� œË“ v3Ë ¨XÝ« dH� 

ÆbMýUÐ

 t� bý tłu²� U¼ÅÁËdÖ s¹« s¹dLð ÊU�“ —œ Ë«¥t−O²� Ë bMM�ÅvL� X�dý U¼ÅÁËdÖ s¹« “« Â«b� êO¼ —œ dH� 

 ÈU¼ÅÁËdÖ ÈUCŽ« œ«bFð XFdÖA Ë B dÐ«dÐ r¼ ÈË—   36 − 4 = 32“« vJ¹ —œ X�dý UÐ bL×� ÆXÝ« 

 ÁËdÖ ÈU¼Ås¹dLðA ÁËdÖ ÈUCŽ« œ«bFð bOLNF A ¨ ≤±Ëœ s¹« ÈUCŽ« œ«bFð ÊuÇ œd� dJF Ë« ÆXÝ« dH� 

 r¼ ÈË— ÁËdÖ≥≤ ÁËdÖ fÄ ¨XÝ« dH� B ¨   32 −21 vMF¹ ±±Æœ—«œ uCŽ 

 ÁËdÖ œ«dF« “« vJ¹ ¨U�«B ÁËdÖ ÈUCŽ« œ«bFð Ë XÝ« ÁU³²ý« Ë« ÈdOÖÅt−O²� t� XHÖ bL×� tÐ B“« d²AOÐ 

±± ÁËdÖ Ëœ t� XÝ« ÁœuÐ ÷dF s¹« ÈUM³� dÐ Ë« ÈdOÖÅt−O²� t� XFU¹—œ q�Qð vL� UÐ bL×� ÆXÝ« dH� AË 

BÁËdÖ Ëœ d¼ —œ bMýUÐ t²Ý«uš Ê«“u�¬Åg�«œ všdÐ XÝ« sJL� t� v3UŠ —œ b�—«b� v�d²A� uCŽ 

Æœd� rÝ— «— d¹“ qJý ÁËdÖ Ëœ s¹« XOF{Ë hO;Að È«dÐ bL×� ÆbMýUÐ t²ý«œ X¹uCŽ

 ÁËdÖ ÈUCŽ« œ«bFð s²FU¹ È«dÐ Ë«  UŽöÞ« ¨XFdÖ t−O²� qJý s¹« ÈË— “« bL×�BË« Ë X�O� vFU� 

Æb�«bÐ «— ÁËdÖ Ëœ s¹« sOÐ „d²A� ÈUCŽ« œ«bFð b¹UÐ

 ÁËdÖ ÈU¼Ås¹dLð “« vJ¹ —œ œb−� X�dý UÐ bL×�A bOLNF ∂ ÁËdÖ uCŽ U¼ÅÊ¬ “« dH� BÈ«dÐ ÆbM²�¼ r¼ 

مسئله گروه�هاى دانش�آموزى



� �Å ÅÅ Å≥±

U�Åt�uL��

t²ý«b� v�d²A� uCŽ ÁËdÖ Ëœ t� rO�«œdÖdÐ v²3UŠ tÐ «— tK¾�� rO�«uðÅv� t� œd� dJF bL×� ¨tK¾�� s¹« qŠ

U²Au� «— ÁËdÖ Ëœ sOÐ „d²A� ÈUCŽ« ÆrOM� ÁœUH²Ý« vK³A qŠ Á«— “« Ë bMýUÐÎ ÁËdÖ “« BË rOM�Åv� Ã—Uš 

 ÁËdÖ
  
B1Ær¹“UÝÅv� «— 

 ÁËdÖ
  
B1 ÁËdÖ Ë A ÈU¼ÅÁËdÖ ÈUCŽ« Ë b�—«b� v�d²A� uCŽ 

  
B1 Ë A ÁËdÖ ÈUCŽ« ¨r¼ ÈË— A Ë B

 ÁËdÖ fÄ ÆbM²�¼ r¼ ÈË—
  
B1 ÈÅÁ“«b�« tÐ   32 −21=11 ÁËdÖ ¨s¹«dÐUMÐ Æœ—«œ uCŽ BÈÅÁ“«b�« tÐ 

  11+6 =17Æœ—«œ uCŽ 

 ÁËdÖ ÈUCŽ« œ«bFð Ë« ÆbOÝ— bL×� dE� tÐ tK¾�� s¹« qŠ È«dÐ r¼ Èd~¹œ Á«—B «— x—œ XHÖ Ë bO�U� 

 uCŽ Ê«uMŽ tÐ —UÐ p¹ «— „d²A� ÈUCŽ« dÖ« ¨ÁËdÖ Ëœ ÈUCŽ« œ«bFð ‘—ULýAÊ«uMŽ tÐ —UÐ p¹ Ë 

 uCŽB q]UŠ ¨r¹—ULAÐ   21+ x ‘—ULý s¹« —œ ÊuÇ ¨U�« ÆXÝ« ∂œ«bFð ¨b�«ÅÁbý ÁœdLý —UÐËœ dH� 

 v?F?A«Ë  21+ x −6 d?Ð«d?Ð r?¼ ÈË— ÁËd?Ö Ëœ ÈU?C?Ž« v?F?A«Ë œ«b?F?ð v3Ë ÆXÝ« ≥≤f?Ä ¨œu?Ð 

  21+ x −6 = 32 œuýÅv� t−O²� ÈËU�ð s¹« “« Æ  x =17Æ

Æb�—«œ tÝ—b� —œ v�U²ÝËœ Â«b�d¼ Ë b�«ÅtÝ—b� p¹ Ê«“u�¬Åg�«œ d³�« Ë bLŠ«

± tÝ—b� Ê«“u�¬Åg�«œ œ«bFð ‡‡±¥≤ t� XÝ« dH� π¥Æd³�« XÝËœ t� Ë bM²�¼ bLŠ« XÝËœ t� ÊU�¬ “« dH� 

øb�dH� bMÇ r¼ ÈË— d³�« ÊU²ÝËœ Ë bLŠ« ÊU²ÝËœ

≤ bLŠ« bO�«bÐ dÖ« ‡‡≤≥øœ—«œ XÝËœ bMÇ d³�« bO¹u~Ð bO�«uðÅv� U¹¬ ¨œ—«œ XÝËœ 

≥ d³�« Ë bLŠ« „d²A� ÊU²ÝËœ œ«bFð dÖ« ‡‡¥øœ—«œ XÝËœ bMÇ d³�« bO¹u~Ð bO�«uðÅv� U¹¬ ¨býUÐ dH� 



� � �Å Å≥≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

eO� d~¹œ qzU�� —œ Ær¹bý Ë—ÅtÐË— Ê«“u�¬Åg�«œ “« v¹U¼Åt²Ýœ UÐ È“u�¬Åg�«œ ÈU¼ÅÁËdÖ ÈÅtK¾�� qŠ —œ

ÆbM�U�Åv� tŽuL−� «— ¡UOý« “« Ábý h;A� ÈU¼Åt²Ýœ s¹« Æb�uýÅv� Áb¹œ UOý« “« Èd~¹œ ÈU¼Åt²Ýœ

∫‰U¦� ÈU¼ÅÁËdÖ ¨È“u�¬Åg�«œ ÈU¼ÅÁËdÖ tK¾�� —œ A Ë BÆb�«ÅÁœuÐ tŽuL−� p¹ Â«b�d¼ 

∫‰U¦�ÆrO¼œÅv� g¹UL� d¹“  —u] tÐ «— Ê¬ t� bM¼œÅv� qOJAð «— tŽuL−� p¹ vLA— p¹ vFO³Þ œ«bŽ« 

1,2, 3,4,5,6,7,8,9{ }
∫‰U¦�ÆrO¹uÖÅv� bOLŠ ÊU²ÝËœ ÈÅtŽuL−� Ê¬ tÐ t� b�“UÝÅv� «— tŽuL−� p¹ r¼ UÐ bOLŠ ÊU²ÝËœ 

ÆbOMOÐÅv� «— U¼ÅtŽuL−� “« Èd~¹œ ÈU¼Åt�uL� d¹“ —œ

}dG]« ¨r¹d� ¨œ«uł ¨bLŠ« ¨U{— ¨vKŽ {tÝ—b� ‰U³ðuF rOð Ω

}Å≤ ¨Å¥ ¨Å∏ ¨Å∂Å{ÃË“ v?L?A— p?¹ v?F?O?³?Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� Ω

}Ë¨œ¨—¨◊¨Õ¨‡¼¨Ÿ¨’¨”Æ‰¨¯¨„¨Â¨È¨«Å{tDI�ÅvÐ vÝ—UF ÈU³H3« ·ËdŠ ÈÅtŽuL−� Ω

}Êu²á�¨”u�«—Ë« ¨qŠ“ ¨Èd²A� ¨a¹d� ¨sO�“ ¨Ád¼“ ¨œ—UDŽ{v�Lý t�uEM�  «—UOÝ ÈÅtŽuL−� Ω

tłuð d¹“ ÈÅtŽuL−� tÐ ‰U¦� È«dÐ ÆbMýUÐ t²ý«œ r¼ UÐ v]Uš ◊U³ð—« tŽuL−� p¹ ÈUCŽ« t� X�O� Â“ô

∫bOM�

} ¨kFUŠ ¨ÈbFÝ¥ ¨Å≤ ¨Å≥µ ¨Åa ¨xÊ«dNð ¨{

∫‰U¦�—u?ÞÅt?Ð v?¹U?¼ÅÊU?�?�« s?OMÇ «d¹“ ¨bM�ÅvL� h;A� «— È«ÅtŽuL−� åbMKÐ bA ÈU¼ÅÊU��«ò  —U³Ž 

Æt?� U?¹ b?M?²?�?¼ b?M?K?Ð b?A r?O?¹u?~?Ð rO�«uðÅvL� U¼ÅÊU��« všdÐ È«dÐ Ë b�«ÅÁbA� h;A� oOAœ

ôuLF�ÎÆœd� X³×] Ê¬ œ—u� —œ Ê«u²Ð d²NÐ Uð œuýÅv� »U;²�« v�U� È«ÅtŽuL−� d¼ È«dÐ ¨

∫‰U¦� ¨vý“—Ë ÁËdÖ Ëœ È«dÐ Ábý »U;²�« ÈU¼ÅÂU� È“u�¬Åg�«œ ÈU¼ÅÁËdÖ ÈÅtK¾�� —œ A Ë BÆœuÐ 

∫‰U?¦� «— v?L?A— p?¹ vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� dÖ« D ∫r?O?�?¹u�Åv� ¨rO�UMÐ D = 1,2, 3,4,5,6,7,8,9{ }
ö¦� ÆXÝ« Ábý »U;²�« v]Uš ÈU¼ÅÂU� eO� œ«bŽ« ÈU¼ÅtŽuL−� “« všdÐ È«dÐÎ«— vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� 

 UÐ  N∫vMF¹ ªbM¼œÅv� ÊUA� 

      N = 1,2,3,L{ }
ÈÅtŽuL−� È«dÐ Æb�—«b� UN²�« t� bM²�¼ vFO³Þ œ«bŽ« t�«œ« åìò “« —uEM� ôUÐ —œ t� bOýUÐ t²ý«œ tłuð

 ÂU� eO� `O×] œ«bŽ«  Z∫vMF¹ ªXÝ« Ábý »U;²�« 

      Z = L,−3,−2,−1,0,1,2,3,L{ }

مجموعه�ها

 p¹ «— UOý« “« Ábý h;A� ÈÅt²Ýœ d¼tŽuL−� «— UOý« Ê¬ Ë ÈUCŽ«ÆbM�U�Åv� tŽuL−� Ê¬ 



� �Å ÅÅ Å≥≥

U�Åt�uL��

 UÐ «— U¹uÖ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−�Q UÐ «— vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� Ë   RÆbM¼œÅv� ÊUA� 

Åò œUL� “« ÁœUH²Ý« UÐ «— tŽuL−� p¹ —œ ¡vý p¹ X¹uCŽ∈ö¦� ÆbMM�Åv� ÊUOÐ åÎ t� s¹« ÊUOÐ È«dÐ ≤vJ¹ 

 ÈUCŽ« “«  N ∫rO�¹u�Åv� XÝ«     2 ∈ Nò  —u] tÐ «— tKLł s¹« Ë ≤ uCŽ   Nö¦� ÆrO�«ušÅv� åXÝ« Î∫

    
12 ∈ N   ,   − 5 ∈ Z   ,   −

3

7
∈ Q   ,   11 ∈ R

 œUL� “« ¨X�O� È«ÅtŽuL−� uCŽ v¾Oý t� s¹« ÊUOÐ È«dÐ∉ö¦� ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« Ît� s¹« ÊUOÐ È«dÐ ¨

ò  − 3 rO�¹u�Åv� ¨X�O� vFO³Þ œbŽ p¹ å    −3 ∉ Nò  —u] tÐ «— Ê¬ Ë   (−3) uCŽ   NåX�O� 

ö¦� ÆrO�«ušÅv�Î∫

1

2
∉ Z   ,  5 ∉ Q  ,  −8 ∉ N   ,  π ∉ Q

Êœu³� U¹ ÊœuÐ uCŽ XOF{Ë d¹“ qJý —œ

 ÈU¼œbŽ± ¨Å≤ ¨Å≥ Ë Å¥tÐ X³�� «— 

 ÈU¼ÅtŽuL−�A ¨B Ë CÆbOM� h;A� 

«— È«ÅtŽuL−� sOMÇ œułË ÊU�«bO{U¹— ¨vKÐ øbýUÐ t²ý«b� ÈuCŽ êO¼ t� œ—«œ œułË È«ÅtŽuL−� U¹¬

ÅœUL� UÐ «— Ê¬ Ë b�«ÅÁbO�U� vNð ÈÅtŽuL−� «— Ê¬ Ë b�«Åt²Fd¹cÄ∅ÆbM¼œÅv� ÊUA� 

∫‰U¦� sOÐ vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ≥∞ Ë ¥∞ dÐ t� ≤±ÆXÝ« vNð ÈÅtŽuL−� ¨b�d¹cÄÅg;Ð 

تساوى مجموعه�ها

‘Ë— Ëœ UÐ tŽuL−� Ëœ XÝ« sJL� Æœ—«œ œułË vHK²;� ÈU¼ÅÁ«— U¼ÅtŽuL−� Êœd� h;A� È«dÐ

 Ëœ rO¹uÖ X3UŠ s¹« —œ ¨bMýUÐ t²ý«œ v�U�J¹ ÈUCŽ« v3Ë bMýUÐ Ábý h;A� nK²;�tŽuL−�

ÈËU��Æb�«Å

∫‰U¦�«— U¼«cž “« vŽ«u�« “Ëd�« Uð U¼ÅÊ¬ “« p¹ d¼ ÆbM²�¼ XÝËœ d~¹bJ¹ UÐ s�Š Ë vKŽ bOM� ÷dF 

 XÝ« Áœ—uš vKŽ t� «— v¹U¼«cž ÈÅtŽuL−� Æb�«ÅÁœ—ušAÁœ—uš s�Š t� «— v¹U¼«cž ÈÅtŽuL−� Ë 

 XÝ«BÁœ—uš r¼ s�Š ¨XÝ« Áœ—uš vKŽ t� v¹«cž d¼ t� r¹uý tłu²� Ë rOM� vÝ—dÐ dÖ« ÆrO�U�Åv� 

 ÈÅtŽuL−� Ëœ ¨XÝ« Áœ—uš r¼ vKŽ ¨XÝ« Áœ—uš s�Š t� v¹«cž d¼ Ë XÝ«A Ë Bv�U�J¹ ÈUCŽ« 



� � �Å Å≥¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 rO�¹u�Åv� Ë b�«ÅÈËU�� tŽuL−� Ëœ s¹« Ë Xý«œ bM¼«ušA=BÆ

 ÈÅtŽuL−� Ëœ ÈUCŽ« Êœd� h;A� ÈÅÁuOý tÇ dÖ« ¨‰U¦� s¹« —œA Ë BÊuÇ v3Ë ¨Xý«œ ‚dF r¼ UÐ 

Æb�«ÅÈËU�� r¼ UÐ b�—«œ v�U�J¹ ÈUCŽ« ¨tŽuL−� Ëœ s¹«

∫‰U¦� ÈÅtŽuL−� Ëœ A Ë B∫b¹dO~Ð dE� —œ d¹“ qJý tÐ «— 

1,2,6{ } = 1,2,2,6,6,6{ }
t²ýu� —UÐ bMÇ UCŽ« všdÐ ¨tŽuL−� ÈUCŽ« Êœd� h;A� È«dÐ ¨ôUÐ XÝ«— XLÝ tŽuL−� —œ

XLÝ ÈÅtŽuL−� UÐ XÝ«— XLÝ ÈÅtŽuL−� Ë bM�ÅvL� tFU{« tŽuL−� tÐ Èb¹bł uCŽ qLŽ s¹« Æb�«ÅÁbý

ÆXÝ« ÈËU�� éÇ

∫‰U¦�

A = 1,2,6,8,12,19{ }
B = 19,6,1,2,8,12{ }

ÈUCŽ« ¨tŽuL−� Ëœ s¹« ÊuÇ ‰UŠ s¹« UÐ Æb�«ÅÁbý t²ýu� vHK²;� ÈU¼ÅVOðdð UÐ ôUÐ ÈU¼ÅtŽuL−� ÈUCŽ«

 vMF¹ ªb�«ÅÈËU�� d~¹bJ¹ UÐ b�—«œ v�U�J¹A=BÆ

±œ«uł sOLKF� ÈÅtŽuL−� U¹¬ ¨bM�«ušÅv� ”—œ ”ö� p¹ —œ Ë tÝ—b� p¹ —œ Ëœ d¼ sO�Š Ë œ«uł ‡‡

øXÝ« ÈËU�� sO�Š sOLKF� ÈÅtŽuL−� UÐ

≤øXÝ« ÈËU�� vLA— p¹ œdF œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� UÐ vLA— p¹ ‰Ë« œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� U¹¬ ‡‡

≥øXÝ« tŽuL−� Â«b� ÈËU�� ¨bMM�Åv� vÖb�“ ÁU� ÈÅÁd� —œ t� v¹U¼ÅÊU��« ÈÅtŽuL−� ‡‡

 ÈÅtŽuL−� uCŽ d¼ dÖ«A ÈÅtŽuL−� “« ÈuCŽ B ÈÅtŽuL−� uCŽ d¼ Ë B“« ÈuCŽ 

 ÈÅtŽuL−�A rO�¹u�Åv� Ë rO�U�Åv� ÈËU�� «— tŽuL−� Ëœ s¹« ¨býUÐ A=BÆ



� �Å ÅÅ Å≥µ

U�Åt�uL��

 UÐ «— ”ö� œ«dF« tOK� ÈÅtŽuL−� dÖ« ¨È“u�¬Åg�«œ ÈU¼ÅÁËdÖ ÈÅtK¾�� —œDXOF{Ë ¨rO¼œ ÊUA� 

 ÈU¼ÅÁËdÖA Ë B tÐ X³�� DøXÝ« t�u~Ç 

 ÈÅtŽuL−� U¹ ÁËdÖ uCŽ d¼A “« ÈuCŽ fÄ ¨XÝ« ”ö� “u�¬Åg�«œ p¹ Dv²3UŠ sOMÇ —œ ÆXÝ« 

 rO¹uÖA ÈÅtŽuL−�d¹“ D uCŽd¼ VOðdð sOL¼ tÐ ÆXÝ« B “« ÈuCŽ eO� D fÄ ¨XÝ« BeO� 

 “« È«ÅtŽuL−�d¹“DÆXÝ« 

 ÈÅtŽuL−� t� s¹« ÊUOÐ È«dÐC ÈÅtŽuL−�d¹“ DÅò rO�¹u�Åv� ¨XÝ« C ⊂ D∫rO�«ušÅv� sOMÇ «— Ê¬ Ë å

òC ÈÅtŽuL−�d¹“ DÆåXÝ« 

∫‰U¦� “« d?²?L?� v?F?O?³?Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� “« È«ÅtŽuL−�d¹“ vLA— p¹ œdF vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ±∞

ÆXÝ«

1, 3,5,7,9{ } ⊂ 1,2, 3,4,5,6,7,8,9{ }
∫‰U¦�ÆXÝ«  ULý ÈÅtÝ—b� Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtŽuL−� “« È«ÅtŽuL−�d¹“ ¨ULý ”ö� Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtŽuL−� 

∫‰U¦�tL¼ ÈÅtŽuL−� “« XÝ« È«ÅtŽuL−�d¹“ ¨bMM�Åv� vÖb�“ Ê«d¹« ÈU¼U²ÝË— —œ t� Èœ«dF« ÈÅtŽuL−� 

ÆbMM�Åv� vÖb�“ Ê«d¹« —œ t� Èœ«dF«

زير مجموعه

 dÖ«C Ë D uCŽ d¼ t� È—uÞÅtÐ bMýUÐ tŽuL−� Ëœ C uCŽ ¨D—œ ¨býUÐ eO� 

 rO¹uÖ  —u] s¹«C p¹ ÈÅtŽuL−�d¹“ DÆXÝ« 



� � �Å Å≥∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

± ÈÅtŽuL−� p¹ ‡‡≥ «— Ê¬ Ë b¹“U�Ð ÈuCŽ AÆbO�UMÐ 

≤ “« ‡‡A «— b¹bł ÈÅtŽuL−� Ë bOM� ·cŠ «— uCŽ p¹ B XOF{Ë ÆbO�UMÐ A Ë BøXÝ« t�u~Ç r¼ tÐ X³�� 

≥ tÐ «— Èd~¹œ uCŽ ‡‡B «— Áb�¬ XÝœ tÐ ÈÅtŽuL−� Ë bOM� tFU{« C XOF{Ë ÆbO�UMÐ B Ë CtÐ X³�� 

 XOF{Ë øXÝ« t�u~Ç r¼A Ë CøXÝ« t�u~Ç r¼ tÐ X³�� 

¥øb?²?F«Åv?� ‚U?H?ð« s?¹« X?AË tÇ øbýUÐ Èd~¹œ ÈÅtŽuL−� d¹“ Â«b�d¼ ¨tŽuL−� Ëœ XÝ« sJL� U¹¬ ‡‡

µÆbO�eÐ ‰U¦� øbýU³� Èd~¹œ tŽuL−�d¹“ Â«b� êO¼ ¨tŽuL−� Ëœ “« XÝ« sJL� U¹¬ ‡‡ÅÅ

∂ XOF{Ë øXÝ« `O×] œbŽ p¹ vFO³Þ œbŽ d¼ U¹¬ ‡‡ÅÅ  N Ë   ZøXÝ« t�u~Ç r¼ tÐ X³�� 

∑ XOF{Ë øXÝ« U¹uÖ œbŽ p¹ `O×] œbŽ d¼ U¹¬ ‡‡  Z Ë QøXÝ« t�u~Ç r¼ tÐ X³�� 

∏ XOF{Ë øXÝ« vIOIŠ œbŽ p¹ U¹uÖ œbŽ d¼ U¹¬ ‡‡ÅÅQ Ë   RøXÝ« t�u~Ç r¼ tÐ X³�� 

∫‰U¦� ÈÅtŽuL−� ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ ÈÅtOK� A = a,b,c{ }ÆbOM� sOOFð «— 

p¹ p¹ ·cŠ Ë tŽuL−� œuš “« ŸËdý UÐ rO�«uðÅv� ¨tŽuL−� p¹ ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ Êœ—Ë¬ XÝœ tÐ È«dÐ

Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tŽuL−� Ê¬ ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ ÂULð ¨XÝ« d¹cÄÅÊUJ�« t� vðôUŠ ÈÅtOK� —œ ¨Ê¬ ÈUCŽ«

 ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ ÂULð ¨‰U¦� È«dÐA = a,b,c{ }∫“« b�«Å —U³Ž 

a,b,c{ }  ,  b,c{ }  ,  a,c{ }  ,  a, b{ }  ,  a{ }  ,  b{ }  ,  c{ }  , ∅

± ”ö� p¹ —œ ‡‡ ≥≤ ¨ÈdH� ±∏ Ë vý“—Ë ÈU¼Åt�U�dÐ ‚uF —œ dH� ≤≥X�dý vLKŽ ÈU¼Åt�U�dÐ ‚uF —œ dH� 

∫dH� bMÇ bOM� sOOFð ¨bMMJ� X�dý vLKŽ Ë vý“—Ë t�U�dÐ ‚uF Ëœ “« p¹ êO¼ —œ dH� Ëœ dÖ« Æb�«ÅÁœd�

ÆbMM�Åv� X�dý t�U�dÐ Ëœ d¼ —œ ∫n3«

ÆbMM�Åv� X�dý Åt�U�dÐ ‚uF p¹ —œ jIFÅ∫»

≤ÆbOM� sOOFð «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž v²Ý—œU� U¹ v²Ý—œ d¹“ qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

   2 ∈ B ®n3«

   4 ∉ C ®»

  
3{ } ⊂ B ®Ã

  
3,4{ } ⊂ A ®œ

C ⊂ B ®‡¼



� �Å ÅÅ Å≥∑

U�Åt�uL��

≥® ÆbOM� h;A� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž v²Ý—œU� U¹ v²Ý—œ ‡‡  R ¨vIOIŠ œ«bŽ« tŽuL−� Q¨U¹uÖ œ«bŽ« tŽuL−� 

  Z Ë `O×] œ«bŽ« tŽuL−�  NvFO³Þ œ«bŽ« tŽuL−� ©

−2 ∈ N   ,  
2

3
∈ Q    2 ∈ Z      2 ∈ Q     Q ⊂ Z   ,  Z ⊂ R

¥ tŽuL−� Ëœ ‡‡
  
A = 7,x,−y{ } Ë 

  
B = 7,−2,5{ } —«bI� ÆbM²�¼ ÈËU�� xyÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

µö¦� ¨tKÐ XHÖ È“u�¬Åg�«œ øb¼œÅv� ÊUA� «— tŽuL−� p¹ åv3«u²� ÃË“ œbŽ —UNÇò  —U³Ž U¹¬ ∫bOÝdÄ rKF� ‡‡ÅÅÎ

  
2,4,6,8{ }ÆbO¼œ `O{uð «— ÁU³²ý« XKŽ ¨ÊœuÐ ÁU³²ý«  —u] —œ øXÝ« ÁœuÐ `O×] Ë« aÝUÄ U¹¬ ULý dE�ÅtÐ Æ



� � �Å Å≥∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

  CUD uCŽ t� XÝ« v¹UOý« tŽuL−� ¨C uCŽ U¹ DÆbM²�¼ 

∫‰U¦�ÆbM�¹uMÐ vý—«eÖ b�«ÅÁœd� dHÝ Ê¬ tÐ t� v¹U¼dNý ÈÅÁ—UÐ—œ XÝ«uš bLŠ« Ë U{— “« vF«dGł rKF� 

¨ÊUNH]« ÈU¼dNý bLŠ« Ë býUÐ Áœd� dHÝ Ê«dNð Ë “«u¼« ¨qOÐœ—« ¨ÊU−�“ ¨ÊUNH]« ÈU¼dNý tÐ U{— dÖ«

‘—«eÖ dH� Ëœ s¹« “« U¼dNý Â«b� œ—u� —œ vF«dGł rKF� ¨býUÐ Áb¹œ «— “«u¼« Ë ÃbMMÝ ¨e¹d³ð ¨œUÐ¬ÅÂdš

dHÝ U¼ÅÊ¬ tÐ bLŠ« Ë U{— t� XÝ« v¹U¼dNý ÈÅtŽuL−� ŸUL²ł« ¨‰«RÝ s¹« »«uł øXÝ« Áœd� XFU¹—œ

 UÐ «— XÝ« Áb¹œ U{— t� v¹U¼dNý ÈÅtŽuL−� dÖ« Æb�«ÅÁœd�AXÝ« Áb¹œ bLŠ« t� v¹U¼dNý ÈÅtŽuL−� Ë 

 UÐ «—B∫Xý«œ rO¼«uš ¨rO¼œ ÊUA� 

} “«u¼«, ÃbMMÝ , e¹d³ð , œUÐ¬ÅÂdš ,ÊUNH]« 
  } U {Ê«dNð,“«u¼« , qOÐœ—« , ÊU−�“ ,ÊUNH]« 

  
AUB = {

                                             } ÃbMMÝ, e¹d³ð , œUÐ¬ÅÂdš , Ê«dNð , “«u¼« , qOÐœ—« , ÊU−�“ ,ÊUNH]« = {
∫‰U¦� “« d²L� vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� Ë ÃË“ vLA— p¹ vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ŸUL²ł« ≤∞ dÐ t� «— ≥

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ b�d¹cÄÅg;Ð

2,4,6,8{ } U 3,6,9,12,15,18{ } = 2,4,6,8, 3,9,12,15,18{ }

 ÁËdÖ Ëœ dÖ« ¨È“u�¬Åg�«œ ÈU¼ÅÁËdÖ ÈÅtK¾�� —œA Ë B“« È«ÅtŽuL−� ¨bM¼œ qOJAð v�d²A� ÈÅt�Kł 

 tŽuL−� Ëœ ŸUL²ł« «— Ê¬ t� œuýÅv� qOJAð Ê«“u�¬Åg�«œA Ë BÆbM�U�Åv� 

اجتماع مجموعه�ها

  CUD

 dÖ«C Ë DËœ s¹« ÈUCŽ« “« qJA²� Ê¬ ÈUCŽ« t� «— Èb¹bł ÈÅtŽuL−� ¨bMýUÐ tŽuL−� Ëœ 

 ¨XÝ« r¼ UÐ tŽuL−�ŸUL²ł« C Ë D UÐ Ë bM�U�Åv�   CUDÆbM¼œÅv� ÊUA� 

± dÖ« ‡‡
  
A = 1,5,9{ } Ë 

  
B = 5,7,9{ }ÆbO¼œ ÊUA� «— d¹“  öLł v²Ý—œ ¨

 ©n3«  AUA = AÆ

 ©»  AUB = BUAÆ

 ©Ã  A ⊂ (AUB) Ë   B ⊂ (AUB)Æ

≤ tŽuL−� p¹ ‡‡C t� È—uÞ tÐ bOM� vFdF� A ⊂ C Ë B ⊂ C bO¼œ ÊUA� Æ  (AUB) ⊂ CÆ

≥øb�œuÐ XÝ—œ ôUÐ jÐ«Ë— r¼ “UÐ U¹¬ ¨r¹œ«œÅv� —«dA Èd~¹œ ÈU¼ÅtŽuL−� ¨ôUÐ ÈU¼ÅtŽuL−� ÈUłÅtÐ dÖ« ‡‡

ÆbO¼œ ÊUA� qJý rÝ— UÐ «— œuš aÝUÄ v²Ý—œ



� �Å ÅÅ Å≥π

U�Åt�uL��

 ÁËdÖ Ëœ sOÐ „d²A� œ«dF« t� r¹b¹œ È“u�¬Åg�«œ ÈU¼ÅÁËdÖ ÈÅtK¾�� —œA Ë BtK¾�� qŠ —œ vLN� gI� 

ÆbM�U�Åv� tŽuL−� Ëœ Ê¬ „«d²ý« «— „d²A� œ«dF« s¹« ÈÅtŽuL−� ÆbM²ý«œ

  AIB

∫‰U¦� ¨vLA— p¹ ÃË“ vFO³Þ œ«bŽ« Ë vLA— p¹ ‰Ë« œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� „«d²ý« }Å≤Å{ÆXÝ« 

2, 3,5,7{ } I 2,4,6,8{ } = 2{ }
∫‰U¦� dÖ« A Ë U¼Åv�«d¹« ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−� B ¨býUÐ ÊUNł ÊU�«œÅv{U¹— ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−�   AIB

ÆXÝ« Ê«œÅv{U¹— ÈU¼Åv�«d¹« tL¼ tŽuL−�

∫‰U¦� dÖ« A Ë U¼ÅÊU��« ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−� B ¨býUÐ È“Å»¬  «œułu� ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−�   AIBêO¼ 

 vMF¹ ¨XÝ« vNð tŽuL−� dÐ«dÐ Ë œ—«b� ÈuCŽ  AIB = ∅Æ

∫‰U¦�ÈÅtŽuL−� Ëœ ¨v�U²ÝdOÐœ Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtŽuL−� Ë v¹«b²Ð« ‰Ë« ”ö� Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtŽuL−� 

ÆbM²�¼ «e−�

اشتراك مجموعه�ها

 ÈÅtŽuL−� Ëœ È«dÐA Ë B uCŽ r¼ t� «— v¹UOý« ÈÅtŽuL−� ¨A uCŽ r¼ Ë B

 „«d²ý« ¨bM²�¼A Ë B UÐ Ë bM�U�Åv�   AIBÆbM¼œÅv� ÊUA� 

Ëœ ¨XÝ« vNð ÈÅtŽuL−� U¼ÅÊ¬ „«d²ý« t� «— vNðU� ÈÅtŽuL−� Ëœ

«e−� ÈÅtŽuL−� U¹ r¼ “« «błÆbM�U�Åv� 



� � �Å Å¥∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

±ÆbOM� sOOFð «— d¹“ v{U¹—  öLł “« p¹ d¼ v²Ý—œU� U¹ v²Ý—œ ¨d¹“ qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

  

 (AIB) ⊂ A            (AIB) = (BIA)            A ⊂ (AIB)

 A ⊂ (AUB)           (AIB) ⊂ (AUB)           (AIA) = A

≤ÆbOM� rÝ— qJý p¹ d¹“ v{U¹—  öLł “« p¹ d¼ È«dÐ ‡‡

 ©n3«  AIB = ∅

 ©»A ⊂ B ⊂ C

 ©ÃAIC = ∅  ,  AIB ≠ ∅  ,  BIC ≠ ∅



� �Å ÅÅ Å¥±

U�Åt�uL��

تفاضل مجموعه�ها

 UÐ «— ÊU²ÝdOÐœ p¹ ‰Ë« ‰UÝ Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtŽuL−�AbA t� ÊU²ÝdOÐœ Ê¬ Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtŽuL−� Ë 

 “« dðbMKÐ U¼ÅÊ¬±∑∞ UÐ «— ¨XÝ« d²�Åv²�UÝ B¨‰U³²J�Ð rOð ÈUCŽ« »U;²�« È«dÐ “Ë— p¹ Æb�«ÅÁœ«œ ÊUA� 

 “« gOÐ bA UÐ Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtL¼ ‘“—Ë vÐd�±∑∞¨s¹«dÐUMÐ ÆXý«œ t~� ◊UOŠ —œ «— d²�Åv²�UÝ 

 ÈÅtŽuL−� uCŽ t� b�œuÐ v¹U¼ÅÊ¬ ¨b�œuÐ d{UŠ ÊU²ÝdOÐœ ‰Ë« ”ö� —œ “Ë— Ê¬ t� v�«“u�¬Åg�«œAb�œuÐ 

 ÈÅtŽuL−� uCŽ v3ËB q{UHð œuýÅv� t²šUÝ qJý s¹« tÐ t� «— È«ÅtŽuL−� Æb�œu³� B “« AÆbM�U�Åv� 

∫‰U¦� ÁËdÖ ÈUCŽ« œ«bFð ÈÅt³ÝU×� È«dÐ ¨È“u�¬Åg�«œ ÈU¼ÅÁËdÖ ÈÅtK¾�� —œ t� b¹—«œ œU¹ tÐ BÊ¬ ¨

 ÈUCŽ« “« t²ÝœA —œ t� «— B ÁËdÖ “« ¨b�œuÐ B ÁËdÖ Ë r¹œd� ·cŠ 
  
B1ÊUL¼ qLŽ s¹« ÆrO²šUÝ «— 

 tŽuL−� q{UHðA tŽuL−� “« B Ë œuÐ 
  
B1 = B − AÆ

∫‰U¦�

a,b{ } − b{ } = a{ }  ,        x,y,z{ } − a,b{ } = x,y,z{ }  ,       b{ } − b{ } = ∅

∫‰U¦� tŽuL−� tÝ A ¨B Ë C∫b¹dO~Ð dE� —œ d¹“  —u] tÐ «— 

  
A = a,c,d, f,q{ }       ,       B = a, f, t,w,z{ }       ,       C = 1,4,7{ }

∫XÝ« d¹“ qJý tÐ U¼ÅtŽuL−� s¹« q{UHð “« t�uL� bMÇ

A − B = c,d,q{ }
B − A = t,w,z{ }

A − C = a,c,d, f,q{ } = A

∫‰U¦� dÖ« A “« d²L� vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ≤∞ dÐ t� býUÐ ≤ Ë b�d¹cÄÅg;Ð BvFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� 

 “« d²L�±∞∞ dÐ t� býUÐ ¥ ÁUÖÅÊ¬ ¨b�d¹cÄÅg;Ð A − B “« d²L� vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ≤∞ÃË“ t� XÝ« 

 dÐ v3Ë bM²�¼¥ÆbM²�O� d¹cÄÅg;Ð 

  
A − B = 2,6,10,14,18{ }

 ÈÅtŽuL−� Ëœ È«dÐA Ë B —œ t� «— v¹UOý« ÈÅtŽuL−� ¨Av3Ë ¨bM²�¼ 

 —œB ¨bM²�O�  q{UHðB “« A UÐ Ë bM�U�Åv� A − BÆbM¼œÅv� ÊUA� 

A − B



� � �Å Å¥≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 ∫‰U¦� dÖ«A Ë ULý ÊU²ÝdOÐœ Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtŽuL−� BÊ«d¹« —œ v�U²ÝdOÐœ Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtŽuL−� 

 ¨býUÐA − B Ë XÝ« vNð ÈÅtŽuL−� B − AtÝ—b� “« Ã—Uš v�U²ÝdOÐœ Ê«“u�¬Åg�«œ tL¼ ÈÅtŽuL−� 

ÆXÝ« ULý

∫‰U¦� dÖ« A Ë XÝ« rKá¹œ ÈôUÐ U¼ÅÊ¬  öOB×ð t� býUÐ v¹U¼Åv�«d¹« ÈÅtŽuL−� BÊ«dÖ—U� ÈÅtŽuL−� 

 ¨býUÐ v�«d¹«A − B Ë bM²�O� dÖ—U� t� XÝ« rKá¹œ ÈôUÐ  öOB×ð UÐ ÈU¼Åv�«d¹« ÈÅtŽuL−� B − A

ÆXÝ« rKá¹œ d¹“ U¹ rKá¹œ  öOB×ð UÐ v�«d¹« Ê«dÖ—U� ÈÅtŽuL−�

∫‰U¦�   R − Q ÆXÝ« @MÖ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� 
    R − 0{ }ÆXÝ« dH] n3U;� vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� 

±Æb¹dO~Ð dE�—œ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� ‡‡

}”U³Ž—bMÐ ¨dNýuÐ ¨tO�Ë—« ¨e¹d³ð ¨Ê«b¼«“ ¨qÐ«“ ¨Ê«œUÐ¬ ¨ÁUA�U�d� ¨ÃbMMÝ ¨qOÐœ—« ¨ÁËUÄ ¨Âö¹«X = {
 Ê«d¹« vÐdž ‰ULý ÈU¼dNý tŽuL−�A = Ê«d¹« vAdý »uMł ÈU¼dNý tŽuL−�B =

 Ê«d¹« vÐdž »uMł ÈU¼dNý tŽuL−�C = Ê«d¹« vÐdž ÈU¼dNý tŽuL−�D =

 Ê«d¹« vÐuMł ÈU¼dNý tŽuL−�E =

 ÈU¼ÅtŽuL−�  AIX ¨  BIX ¨  CIX ¨  DIX Ë   EIXÆbOM� h;A� U¼ÅÊ¬ ÈUCŽ« UÐ «— 

    R − 0{ }  —u]ÅtÐ «—     R −0ÆbO�¹uM� bOM# tłuð
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� �Å ÅÅ Å¥≥

U�Åt�uL��

  AIB

  AUB

A − B

B− A

≤ dÖ« ‡‡
  
A = 1,2,3,4,5{ } Ë 

  
B = 3,4,5,6{ }Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“  «—U³Ž “« p¹d¼ q]UŠ 

 ©n3«  AUB ©»  AIB ©ÃA − B ©œB− A

 ©‡¼  (AUB)− (AIB) ©Ë  (A − B)U(B− A)[ ] U(AIB)

≥—«œuL� tÐ ¨Ê¬ È«dÐ dOE� —«œuL� œułË  —u] —œ «— éÇ XLÝ —œ Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅtŽuL−� “« p¹d¼ ‡‡

ÆbOM� q]Ë ‘dOE�

¥ÆbOM� h;A� Êœ“ —uýU¼ UÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅtŽuL−� ‡‡



� � �Å Å¥¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

ÅÅ∂ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� “« p¹ÅÂ«b� bO¹u~Ð qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅÅ  (A − B)U(BIC)ÆXÝ« 

  
1,6{ } 

  
1,2, 3,4,6{ } 

  
1,6,5,4{ } 

∑ rOýUÐ t²ý«œ dÖ« ‡‡ÅÅÅA = 2,7,11,13,17{ } Ë B = 3,6,11,13,17{ } ÈÅtŽuL−� ¨A − BÆbO�¹uMÐ «— 

∫XÝ« Áœd� qŠ sOMÇ «— tK¾�� s¹« È“u�¬Åg�«œ

A − B = 2,7,11,13,17{ } − 3,6,11,13,17{ } = 2,3,6,7{ }
øX�OÇ XÝ—œ aÝUÄ øXÝ« Áœ«œ Œ— v¼U³²ý« tÇ tK¾�� s¹« qŠ —œ

µøb¼œÅv� ÊUA� «— qJý ÈÅÁœ—uš —uýU¼ ÈU¼ÅXL�A ¨d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� “« p¹ÅÂ«b� ‡‡ÅÅ

  AIBIC 

(A − B)U(C − B) 

  (AUC) − B 

  BI(AUC) 



� �Å ÅÅ Å¥µ

U�Åt�uL��

a{ } Ë uCŽ p¹ 
  
1,5{ } vLA— p¹ vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� Æœ—«œ uCŽ Ëœ πtŽuL−� Æœ—«œ uCŽ 

 vÝ—UF ÈU³H3« ·ËdŠ≥≤U¼ÅÊ¬ ‘—ULý qLŽ Ë býUÐ œËb×� tŽuL−� p¹ ÈUCŽ« œ«bFð dÖ« Æœ—«œ uCŽ 

v¼UM²�U� tŽuL−� Ê¬ rO¹uÖ  —u]Ås¹« dOž —œ ªXÝ« v¼UM²� tŽuL−� Ê¬ rO¹uÖ ¨bÝdÐ UN²�« tÐ ÂU−�«dÝ

ÆXÝ«

 ∫‰U¦� Ê¬ ÈUCŽ« œ«bFð Ë XÝ« v¼UM²� v�Lý ÈÅt�uEM�  «—UOÝ ÈÅtŽuL−�∏ÆXÝ« 

∫‰U¦� “« d²L� ÃË“ vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� π Ê¬ ÈUCŽ« œ«bFð Ë XÝ« v¼UM²� ¥ÆXÝ« 

∫‰U¦�ÆX�O� v¼UM²� ÃË“ vFO³Þ œ«bŽ« tŽuL−� 

tÇdÖ« ¨U¼ÅtŽuL−� všdÐ ÆXÝ« dH] Ê¬ ÈUCŽ« œ«bFð Ë œuýÅv� »u�×� v¼UM²� eO� vNð ÈÅtŽuL−�

U¹ ¨sO�“ ÈÅÁd� ÊU~Ç—u� ÈÅtŽuL−� ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆrO�«œÅvL� «— U¼ÅÊ¬ ÈUCŽ« œ«bFð v3Ë ¨bM²�¼ v¼UM²�

«— U¼ÅÊ¬ ÈUCŽ« œ«bFð Ë bM²�¼ vÖ—eÐ ÈU¼ÅtŽuL−� U�« ¨bM²�¼ v¼UM²� uł —œ œułu� ÈU¼Årð« ÈÅtŽuL−�

ÆrO�«œÅvL�

U¼ÅÊ¬ ÈUCŽ« œ«bFð ‘—ULý È«dÐ U� vKLŽ v¹U�«uð tŽuL−� p¹ ÊœuÐ v¼UM²� „ö� t� bOýUÐ t²ý«œ tłuð

Ê¬ ÈUCŽ« ‘—ULý ÊUJ�« dÖ« t� rO�«bÐ XÝ« vFU� tŽuL−� p¹ ÊœuÐ v¼UM²� hO;Að È«dÐ ÆX�O�

«— tŽuL−� Ê¬ ÈUCŽ« q� rO�«uðÅv� ¨rOM� ·d] XAË vFU� ÅÈÅÁ“«b�« tÐ Ë rOýUÐ t²ý«œ «— tŽuL−�

ö¦� ÆrOM� ‘—ULýÎ¨U¼ÅÊdA ·d] “« fÄ ¨rOýUÐ t²ý«œ «— sO�“ ÈÅÁd� ÈU¼ÅtÇ—u� ‘—ULý ÊUJ�« dÖ« 

UL²ŠÎÆr¹—ULAÐ rO�«uðÅv� «— U¼ÅtÇ—u� ÂULð 

s¹« ¨rOM� Ã—Uš tŽuL−� “« «— U¼ÅÊ¬ ÈUCŽ« vJ¹ vJ¹ dÖ« t� bM²�¼ v¹U¼ÅtŽuL−� v¼UM²�U� ÈU¼ÅtŽuL−�

 ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆbÝ—ÅvL� dš¬ tÐ ÁUÖÅêO¼ qLŽ  N ¨  Z ¨Q Ë   Rö¦� ÆbM²�¼ v¼UM²�U� ÎÅtŽuL−� “« dÖ« ¨  N

U²¹UN� ¨rOM� ·d] XAË t� r¼ —bAÅtÇ d¼ ¨rOM� Ã—Uš «— Ê¬ ÈUCŽ« vJ¹ vJ¹Î“« ÈœËb×� œ«bFð 

ÅÈUCŽ«  NÅÈUCŽ« “« Èd~¹œ —UO�Ð œ«bFð “uM¼ Ë r¹«ÅÁœd� Ã—Uš «—   NÆbM�U�Åv� vAUÐ 

مجموعه�هاى متناهى و نامتناهى

± dÖ« ‡‡n Ë vFO³Þ œbŽ p¹ A “« d²L� vFO³Þ œ«bŽ« tŽuL−� n ¨býUÐ AqO3œ øv¼UM²�U� U¹ XÝ« v¼UM²� 

ÆbOM� ÊUOÐ «— œuš

≤ dÖ« ‡‡ÅA Ë v¼UM²� È«ÅtŽuL−� B ⊂ A U¹¬ ¨BÆbOM� ÊUOÐ «— œuš qO3œ øv¼UM²�U� U¹ XÝ« v¼UM²� 

≥ sOÐ ÈU¹uÖ œ«bŽ« tŽuL−� ‡‡

  

1

3
 Ë 

  

2

3
ÆbOM� ÊUOÐ «— œuš qO3œ øv¼UM²�U� U¹ Ë XÝ« v¼UM²� 



� � �Å Å¥∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

œ«bFð t� vð—u]—œ ÆrOM� vFdF� «— tŽuL−� Ê¬ ÈU¼uCŽ b¹UÐ tŽuL−� p¹ Êœd� h;A� È«dÐ

UÐ qLŽ s¹« Æœd� vFdF� vJ¹ vJ¹ «— tŽuL−� Ê¬ ÈUCŽ« Ê«uðÅv� ¨býUÐ r� tŽuL−� p¹ ÈU¼uCŽ

�uý²s «ŽCUÈ ¬Ê �−LuŽt ÐOs { } «�−UÂ �vÅýuœÆ �¦öÎ̈ �−LuŽtÅ¼UÈ “¹d ÐU ¼LOs —Ë‘ �FdFv ýbÁÅ«�b∫

  
C = 0,−4,8, 23{ }    Ë    }vÝËœdF ¨Èu3u� ¨ÈbFÝ ¨v�œË—B = {    Ë    A = a,b,c{ }

ôUÐ ‘Ë— “« Ê«uðÅvL� ¨býUÐ œU¹“ —UO�Ð È«ÅtŽuL−� ÈUCŽ« œ«bFð U¹ ¨býUÐ v¼UM²�U� tŽuL−� p¹ dÖ« U�«

p¹ Êœd� «bOÄ ¨tŽuL−� p¹ ÈUCŽ« Êœd� h;A� È«dÐ d~¹œ ‘Ë— p¹  —u] s¹« —œ Æœd� ÁœUH²Ý«

Æb�uý h;A� tŽuL−� Ê¬ ÈUCŽ« ¨Ê¬ o¹dÞ “« Uð XÝ« tŽuL−� Ê¬ ÈUCŽ« sOÐ „d²A� vÖó¹Ë

“« È«ÅtŽuL−� «— U¼ÅÊ¬ rO�«uðÅv� ¨vLA— Ëœ vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� Êœd� h;A� È«dÐ ¨‰U¦� È«dÐ

 “« t� r¹dO~Ð dE�—œ vFO³Þ œ«bŽ«±∞∞ “« Ë dðÅpÇu� π «— tŽuL−� s¹« dÖ« Æb�dðÅ¯—eÐ Es¹« rO�UMÐ 

∫rO�¹uMÐ rO�«uðÅv� d¹“  —u] Ëœ tÐ «— VKD�

  
x ∈ N } Ë

  
{ x 9 < x <100  x <100} = Ë 

    
E = { x ∈ N x > 9

ò ∫œuýÅv� Áb�«uš  —u] s¹« tÐ ôUÐ ÈÅtKLłE “« t� XÝ« vFO³Þ œ«bŽ« “« È«ÅtŽuL−� π“« Ë dðÅ¯—eÐ 

±∞∞åÆb�dðÅpÇu� 

 ∫‰U¦�  —u]ÅtÐ rO�«uðÅv� «— X³¦� vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−�
    

x ∈ R 0< x{ }ÆrO�¹uMÐ 

∫‰U¦� “« U¼ÅÊ¬ oKD�—bA t� «— v¹U¹uÖ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� dÖ« µ UÐ XÝ« dðÅr� D∫r¹—«œ ¨rO¼œ ÊUA� 

  
D = r ∈ Q r < 5{ }

È«dÐ ÆXÝ« tŽuL−� Ê¬ ÈU¼uCŽ vK� qJý vFdF� ¨U¼ÅtŽuL−� Êœd� h;A� È«dÐ d~¹œ ‘Ë— p¹

 qJý tÐ ÃË“ vFO³Þ œbŽ d¼ ¨‰U¦�≤k t� ¨XÝ« kœ«bŽ« tŽuL−� ‘Ë— s¹« UÐ ÆXÝ« vFO³Þ œbŽ p¹ 

∫rO�¹u�Åv� d¹“ qJý tÐ «— ÃË“ vFO³Þ

    
2k k ∈ N{ }

 qJýÅtÐ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−�ò  —u]ÅtÐ ôUÐ  —U³Ž≤k t� k —œ   NÆœuýÅv� Áb�«uš åœ—«œ —«dA 

∫‰U¦� “« XÝ«  —U³Ž œdF vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� 
    
2k −1 k ∈ N{ } = x x =2k −1 ,  k ∈ N{ }Æ

∫‰U¦� “« XÝ«  —U³Ž q�U� —Ëc−� vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� 

    
n2 n ∈ N{ }Æ

مشخص كردن مجموعه�ها



� �Å ÅÅ Å¥∑

U�Åt�uL��

±ÆbOM� h;A� «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� ÊœuÐ v¼UM²�U� U¹ ÊœuÐ v¼UM²� ‡‡

 ©n3«

    
A = 4n n ∈ N{ }Æ

 vFO³Þ œ«bŽ« tŽuL−� ©»±∞∞ÆvLA— 

Æ‰Ë« œ«bŽ« tŽuL−� ©Ã

 sOÐ È—UAŽ« œ«bŽ« tŽuL−� ©œ∞[± Ë ∞[≥Æ

 sOÐ `O×] œ«bŽ« tŽuL−� ©‡¼±∞∞∞ Ë ±∞∞∞Å−Æ

≤ÆbOM� h;A� Ê¬ ÈUCŽ« s²ýu� UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� “« p¹d¼ ‡‡

 ©n3«

    
A = 1

x
x ∈ N,x < 5




 ©»
    
B= 4x x ∈ Z,−2< x <2{ }

 ©Ã
C = x2

1+ x2
x ∈ Z,−1< x < 3









≥ÆbO�¹uMÐ v{U¹— ©rzöŽ® œUL� UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� “« p¹d¼ ‡‡

 ©n3«A = 2,4,8,16,32,...{ } ©»B = 3,6,9,12,15,18{ }
¥ÆbOM� h;A� «— U¼ÅÊ¬ ¨Ê¬ ÈUCŽ« s²ýu� UÐ Ë bO�¹uMÐ v{U¹— œUL� UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� “« p¹ d¼ ‡‡

 “« d²Ö—eÐ U¼ÅÊ¬ dÐ«dÐ Ëœ t� v×O×] œ«bŽ« ÅtŽuL−� ©n3«  −4 “« dðÅpÇu� Ë µÆXÝ« 

 dÐ«dÐ U¼ÅÊ¬ oKD�Å—bA t� v×O×] œ«bŽ« tŽuL−� ©»≤ÆXÝ« 





توان�رسانى و ريشه�گيرى

۳

سلول ها با تقسيمات متوالى خود, جانداران را شكل مى دهند. يك جاندار كوچك از ميلياردها سلول

تشكيل شده است.

فكر مى كنيد چه قدر طول مى كشد تا از يك سلول يك جاندار كوچك به وجود آيد?
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«  �UO{U�—ËÒÊU�
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È—Ë¬œU¹ dÐ ÁËöŽ ¨g�Ð s¹« —œ Æb¹«ÅÁbý UMý¬ v¹ULM¼«— ÈÅÁ—Ëœ —œ œ«bŽ« Êb�UÝ— Ê«uð tÐ Ë Ê«uð UÐ ULý

Æbý bO¼«uš UMý¬ ¨Ê«uð —œ Èb¹bł  UJ� UÐ vK³( V*UD,

bŠ«Ë p¹ —œ t/ XÝ« È«Åt�uÖ tÐ v*uKÝ pð  «œułu, bý— t/ b¹«ÅÁb�«uš vÝUMýÅX2¹“ Ë ÂuKŽ —œ

Ë qJý ÆbM/Åv, «bOÄ t,«œ« ÊbýÅrO2Ið s¹« Ë œuýÅv, rO2Ið ‰uKÝ Ëœ tÐ v*uKÝ pð œułu, d¼ v�U,“

Æb¼œÅv, ÊUA� v�U,“ bŠ«Ë bMÇ “« fÄ «— U¼Å‰uKÝ s¹« œ«bFð ¨‰uKÝ pð p¹ “« ŸËdý UÐ d¹“ ‰Ëbł

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ 

±ÆbOM/ qOLJð «— ôUÐ ‰Ëbł ‡‡Å

≤ “« fÄ ‡‡ ∑—«œÅÊ«uð œbŽ  —uD tÐ «— œ«bFð s¹« øœuýÅv, bO*uð v*uKÝ pð œułu, bMÇ v�U,“ bŠ«Ë 

ÆbO¼œ ÊUA�

≥ tÐ v*uKÝ pð  «œułu, œ«bFð v�U,“ bŠ«Ë bMÇ “« fÄ ‡‡Å≥≤«— œuš »«uł s²IU¹ ‘Ë— øbÝ—Åv, œbŽ 

ÆbO¼œ `O{uð

Ê«uð œUL� “« ¨»d{ qLŽ s¹« v2¹u�ÅtDöš È«dÐ ¨rOM/ »d{ œuš —œ —UÐ bMÇ «— ÈœbŽ rO¼«u�Ð dÖ«

∫‰U¦, È«dÐ ÆrOM/Åv, ÁœUH²Ý«

  3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 3
5

  1/ 2×1/ 2×1/ 2×1/ 2 = (1/ 2)4

  5 × 5 × 5 = ( 5)3

 dÖ«a Ë vIOIŠ œbŽ p¹   n >1∫r¹—«œ ¨býUÐ vFO³Þ œbŽ p¹ 

 

Å       

Uð

        
Å

  a
n = a×K×a

n
674 84

v�U�“ bŠ«Ë

œ«bFð

¥     ≥     ≤     ±    ∞

?     ?     ¥     ≤    ±

توان�رسانى و قواعد آن



���Åµ±

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

ÆbOM/ tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU2ð tÐ

  5
6 = 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 = (5 × 5 × 5 × 5 × 5) × 5 = 5

5 × 5
1

  5
6 = (5 × 5 × 5 × 5) × (5 × 5) = 5

4 × 5
2

±ÆbO2¹uMÐ VÝUM, œbŽ sOÇÅtDI� ÈUł tÐ ôUÐ ÈU¼ÅÈËU2ð tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

5
6 = 5

5 ×K= 5
4 ×K= 5

3 ×K= 5
2×K= 5

1×K

≤ œbŽ È«dÐ «— ôUÐ ÈU¼ÅÈËU2ð ‡‡Å  7
4

ÆbO2¹uMÐ 

≥ÆbO¼œ —«d( VÝUM, —«bI, sOÇÅtDI� ÈUł tÐ ¨d¹“ —œ ‡‡Å

8
5 = 8

3 × 8
2 = 8

4 ×K=K×8
2 =K×8

1

K= 3
4 ×K= 3

5 × 3
3 = 3

2×K=K×3
1

    
K= (

2

5
)2 × (

2

5
)8 = (

2

5
)3 ×K= (

2

5
)4 ×K= (0/ 4)5 ×K

a7 = a6×K=K×a3 = a5 ×K=K×a4

K= b4 × b5 = b2×K=K×b6 =K×b1

 dÖ« t/ œuýÅv, t−O²� ôUÐ XO*UFI “«n Ë m Ë vFO³Þ œbŽ Ëœ a∫r¹—«œ býUÐ vIOIŠ œbŽ p¹ 

a
n+m = a

n × a
m

 n¹dFð tÐ UMÐ  a
1 = aÆ

® XL2(≥ÈU¹«e, v2¹u�ÅÁœUÝ dÐ ÁËöŽ v�«uð  —uD tÐ œ«bŽ« g¹UL� t/ b¼œÅv, ÊUA� q³( ÈÅt×HD XO*UFI ©

 «— œuýÅv, »d{ ‘œuš —œ t/ ÈœbŽ ̈ œ«bŽ« v�«uð g¹UL� —œ Æœ—«œ qzU2, qŠ —œ r¼ Èd~¹œ t¹UÄœ«bFð Ë

 «— œuýÅv, t²ýu� »d{ qLŽ —œ œbŽ Ê¬ t/ vðUFIœ Ê«uðÆbM,U�Åv,

vK/ X*UŠ —œ an + am ≠ an+m
bOM� tłuð

ÆbO2¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ

 ©n*«4× 4×L×4

506 74 84
 ©»  2

6 ×2
7

Å©Ã  9× 3
4

 ©œ

  

(
1

2
)3 × (0/ 5)4

 ©‡¼  3
2 × 3

4 × 3
5 = (32 × 3

4 ) × 3
5

 ©Ë  a
2 × a3 × a4

 ©“am × an × ak



���Åµ≤
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 “« dðÅ¯—eÐ vFO³Þ œbŽ p¹ dÖ«± “« dðÅ¯—eÐ vFO³Þ œbŽ bMÇ U¹ Ëœ »d{ qDUŠ  —uD tÐ «— ±

 ¨‰U¦, È«dÐ Ær¹«ÅÁœd/ t¹e−ð «— œbŽ Ê¬ rO¹uÖ ¨rO2¹uMÐ≤¥Å∫rOM/ t¹e−ð d¹“ ÈU¼ÅqJý tÐ rO�«uðÅv, «— 

24 = 3 × 8 = 6 × 4 =12×2 = 3 ×2
3

∫bOM/ tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU2ð tÐ

  

4
5 ÷ 4

2 =
4

5

4
2

=
4

3 × 4
2

4
2

= 4
3 = 4

5−2

  

9
12 ÷9

7 =
9

12

9
7

=
9

5 ×9
7

9
7

= 9
5 = 9

12−7

 dHD n*U�, œbŽ p¹ È«dÐ Æb�—«d(dÐ r¼ vK/ X*UŠ —œ ôUÐ ÈU¼ÅÈËU2ða vFO³Þ œbŽ Ëœ Ë m Ë nt/ 

m > n rO2Ið —œ ¨am
 dÐ an

Å∫r¹—«œ 

a
m ÷ a

n = a
m

a
n = a

m−n

∫bOM/ tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU2ð tÐ

  30
3 = (6× 5)3 = (6× 5) × (6× 5) × (6× 5) = (6× 6× 6) × (5 × 5 × 5) = 6

3 × 5
3

  30
3 = (10× 3)3 = (10× 3) × (10× 3) × (10× 3) = (10×10×10) × (3 × 3 × 3)

  =10
3 × 3

3

 dÖ« Æb�—«d(dÐ r¼ vK/ X*UŠ —œ ôUÐ ÈU¼ÅÈËU2ða Ë b Ë vIOIŠ œbŽ Ëœ n∫r¹—«œ býUÐ vFO³Þ œbŽ p¹ 

(ab)n = an × bn

∫bOM/ tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU2ð tÐ

  

12
3 ÷ 4

3 =
12

3

4
3

=
12×12×12

4× 4× 4
=

12

4
×

12

4
×

12

4
= (

12

4
)3

  

25
4 ÷16

4 =
25

4

16
4

=
25 ×25 ×25 ×25

16 ×16 ×16 ×16
=

25

16
×

25

16
×

25

16
×

25

16
= (

25

16
)4

 œbŽ Ëœ È«dÐ Æb�—«d(dÐ r¼ vK/ X*UŠ —œ ôUÐ ÈU¼ÅÅÈËU2ða Ë b® b vFO³Þ œbŽ Ë ©XÝ« dHD n*U�, n¨

 rO2Ið —œan
 dÐ bn

∫r¹—«œ 

an ÷ bn =
an

bn = (
a

b
)n



���Åµ≥

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

±ÆbO2¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ ‡‡Å

  a
5 ÷ a3

 ®Å≥(
1

4
)7 ÷ (0/ 25)3

 ®Å≤  6
15 ÷ 6

8
 ®Å±

  8a3 ®Å∂(
1

2
)4 × 5

4
 ®Åµ

  4
3 × 5

3 ®Å¥

2
7 ÷ (

1

3
)7

 ®Åπ
  6

3 ÷2
3 ®Å∏  27 × 5

3
 ®Å∑

  

a3 × 8b3

27
 ®Å±≤

  

16a4

3
4

 ®Å±±

  

4
5 ×2

5

8
2

 ®Å±∞

≤  —U³Ž Ëœ “« p¹ d¼ —œ ‡‡Å  4
2 + 3

2
 Ë   (4+ 3)2U¹ œuýÅv, ÂU−�« lLł qLŽ «b²Ð« U¹¬ ¨bOM/ h�A, 

ÆÊb�UÝ— Ê«uð tÐ qLŽ

≥ ÈU¼—«bI, Êœ—Ë¬ÅXÝœ tÐ UÐ ‡‡Å  4
2 + 3

2
Ë   (4+ 3)2 Æt� U¹ b�«ÅÈËU2, —«bI, Ëœ s¹« t/ bOM/ h�A,Å

¥  —U³Ž Ëœ È«dÐ «— ôUÐ ‰«RÝ Ëœ ‡‡Å  4
2 − 3

2
 Ë   (4− 3)2ÆbO¼œ »«uł eO� 

vK/ X*UŠ —œ

  a
2 + b2 ≠ (a + b)2

Ë

  a
2 − b2 ≠ (a − b)2

bOM� tłuð

∫bOM/ tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU2ð tÐ

  (5
3)2 = 5

3 ×5
3 = 5

3+3 = 5
2×3

  (14
9)4 =14

9 ×14
9 ×14

9 ×14
9 =14

9+9+9+9 =14
4×9

±ÆbO¼œ —«d( VÝUM, —«bI, U¼ÅsOÇ tDI� ÈUł tÐ ¨d¹“ —œ ¨ôUÐ ÈU¼ÅÈËU2ð tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

    (2
3)4 = 2

3 ×K×K×K= 2
3+K+K+K = 2

3×K

    (a
4)3 = a4×K×K= a4+K+K = aK×3

    (a
n )4 = an ×K×K×K= an+K+K+K = aK×K

 œbŽ È«dÐ œuýÅv, t−O²� ôUÐ ÅXO*UFI “«a vFO³Þ œbŽ Ëœ Ë n  Ë mdÖ« ¨an
 Ê«uð tÐ «— m∫r¹—«œ rO�UÝdÐ 

Å

(an )m = anm



���Åµ¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
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± œbŽ ‡‡Å  27
5

 ÈÅt¹UÄ UÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —uD tÐ «— ≥ÆbO2¹uMÐ 

≤ÆbO2¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ qDUŠ ‡‡Å

 ©n*«  2
6 × (23 )4

 ©»  3
5 ×27

2
 ©Ã  (a

5 )3 × (b3 )5

≥ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ ‡‡Å  (2
2)3

 Ë   2
(23 )

ÆbOM/ t2¹UI, r¼ UÐ Ë b¹—Ë¬ÅXÝœ tÐ «— 

vK/ X*UŠ —œ

(an )m ≠ a(nm )

bOM� tłuð

 dÖ« vK/ —uÞÅtÐ a “« dðÅ¯—eÐ ÈœbŽ ±qDUŠ ¨rOM/ »U2Š «— Ê¬ “« ÈdðôUÐ ÈU¼ÅÊ«uð tÇd¼ ¨býUÐ 

∫‰U¦, È«dÐ ÆœuýÅv, dðÅ¯—eÐ

  a < a2 < a3 < a4  , an < an+1

 dÖ« ¨sOMÇÅr¼a Ë b t/ bMýUÐ X³¦, œbŽ Ëœ a < b “« ÊU2J¹ ÈU¼ÅÊ«uð t³ÝU×, UÐ ¨a Ë br¹—«œ 

  a
2 < b2  , a3 < b3  , a4 < b4  , an < bn

∫‰U¦� œ«bŽ«   8
4

 Ë   2
11

 Ë   16
3

ÆbOM/ t2¹UI, r¼ UÐ «— 

 “« v�«uð  —uD tÐ rO�«uðÅv, «— œ«bŽ« s¹« ÂULð≤∫rO2¹uMÐ 

  16
3 = (24 )3 = 2

12  ,  84 = (23 )4 = 2
12

∫s¹«dÐUMÐ

16
3 = 8

4 = 2
12 > 2

11

∫‰U¦� œbŽ Ëœ “«   8
4

 Ë   81
3

øXÝ« dðÅ¯—eÐ p¹ Â«b/ 

∫Xýu� ÊU2J¹ ÈU¼ÅÊ«uð UÐ —«œÅÅÊ«uð œbŽ Ëœ  —uD tÐ Ê«uðÅv, «— œbŽ Ëœ s¹«

  8
4 = (23 )4 = 2

12
 ¨  81

3 = (34 )3 = 3
12

                                      ∫s¹«dÐUMÐ8
4 = 2

12 < 3
12 = 81

3

± œ«bŽ« ‡‡  2
2

 ¨  2
3

 ¨  2
4

 Ë  2
5

ÆbOM/ Vðd, ¯—eÐ tÐ pÇu/ “« Ë bOM/ »U2Š «— 

≤ “« ÈdðôUÐ ÈU¼ÅÊ«uð tÇd¼ ‡‡≤œuš qO*œ ødðÅpÇu/ U¹ œuýÅv, dðÅ¯—eÐ qDUŠ œbŽ ¨rOM/ »U2Š «— 

ÆbOM/ ÊUOÐ «—

≥ œ«bŽ« ‡‡  2
2

 ¨  3
2

 Ë   4
2

ÆbOM/ Vðd, ¯—eÐ tÐ pÇu/ “« Ë bOM/ »U2Š «— 

¥ vFO³Þ œbŽ d¼ È«dÐ ‡‡n œbŽ Ëœ “« p¹ÅÂ«b/ bO�“Åv, ”bŠ ¨  2
n

 Ë   3
n

«— œuš ”bŠ øb�dðÅ¯—eÐ 

 È«“«ÅtÐ  n =4 Ë   n = 5ÆbO¹U,“UOÐ 



���Åµµ

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

±ÆbO2¹uMÐ —«œÅÊ«uð  —U³Ž p¹  —uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ qDUŠ ‡‡

  (−4) × (−4) × (−4) = ®n*«

  (−0/03) × (−0/03) × (−0/03) = ®»

  

1

5
×

1

5
×

1

5
×

1

5
= ®Ã

  3 × 3 × 3 × 3 × 3 = ®œ

  

a

2
×

a

2
×

a

2
×

a

2
×

a

2
= ®‡¼

(a + b)(a + b)(a + b) = ®Ë

  (a
2 +1)(a2 +1)(a2 +1)(a2 +1) = ®“

≤ÆbO2¹uMÐ —«œÅÊ«uð  —U³Ž p¹  —uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ qDUŠ ‡‡Å

  x2x3x5 = ®Ã  0/04× 5
2 = ®»

  

(
1

2
)7 × (

7

3
)7 × (

1

4
)7 = ®n*«

3
3 ×3

2 ×4
5 ×12

4 =®Ë  2 / 5
7 ÷ 5

7 =®‡¼
  
x4y4z4 = ®œ

  

3
2 × 4

2 ×12
5

2
4 ×6

4
=®◊  (2

3 )5 × (35 )3 ×6
15 =®Õ  a

6 ÷2
6 = ®“

≥ œbŽ ‡‡Å  8
6

ÆbO2¹uMÐ d¹“ ÈU¼Å»d{ÅqDUŠ  —uD tÐ «— 

ÈËU2, —«œ Ê«uð œbŽ Ëœ ©n*«

 Ê«uð UÐ —«œÅÊ«uð œbŽ Ëœ ©»∂

 vJ¹ t/ —«œÅÊ«uð œbŽ Ëœ ©Ã∂¥ÆbýUÐ Èd~¹œ dÐ«dÐ 

 t¹UÄ UÐ ÈËU2, —«œÅÊ«uð œbŽ tÝ ©œ∏

 Ê«uð UÐ ÈËU2, —«œÅÊ«uð œbŽ tÝ ©‡¼≤

¥ÆbO2¹uMÐ —«œÅÊ«uð  —U³Ž p¹  —uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ qDUŠ ‡‡Å

3 × 3
2 + 3

3 + 3
3 = ®n*«

  

3
5 × (46 + 4

6 + 4
6)

6
6

= ®»

  8
3 ×9

2 ×25
5 × (36 + 3

6) = ®Ã

  a
4 × b4 × (ab)5 = ®œ

  

x5y4

x2yz3
=          (x,y,z ≠ 0) ®‡¼

rOA¹bMOÐrOA¹bMOÐ

 dÖ«aË X³¦, ÈœbŽ 

  a <1ÈÅt2¹UI, UÐ ¨

 ÈU¼ÅÊ«uðad~¹bJ¹ UÐ 

Ê«uðÅv, È«Åt−O²� tÇ

øXIdÖ
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µÆb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ ‡‡Å

  2+ 3 × 4
2 = ®n*«

  

2− 4× (
1

2
)3 = ®»

1−(
1

2
4

)×3×4
2

2−(
1

3
)×6

2

=
 ®Ã

∂ÆbOM/ t2¹UI, r¼ UÐ «— d¹“ œ«bŽ« ‡‡Å

  25
3 ,  212,  36

3

±ÆbOM/ qOLJð «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡Å

—«œÅÊ«uð œbŽ

                                 

  

                3
4

3
3

3
2

3
1                                              

81q!UŠ
ÅÅÅ    

≤øbOÐU¹Åv, ‰Ëbł ÂËœ dDÝ œ«bŽ« sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡Å

≥ «— ÈbFÐ œbŽ Ë bO¼œ t,«œ« «— ‰Ë« dDÝ ‡‡Å  3
0

ÂËœ dDÝ œ«bŽ« sOÐ t/ È«ÅtDÐ«— tÐ tłuð UÐ ÆbO¼œ —«d( 

 È«dÐ «— ÈœbŽ tÇ ¨b¹«ÅÁœd/ «bOÄ  3
0

øbOM/Åv, œUNMAOÄ 

¥ ÈU¼Åt¹UÄ È«dÐ «— ôUÐ ‰Ëbł ‡‡Å≤ Ë ∂ È«dÐ «— ÈœbŽ tÇ ÆbO¼œ qOJAð eO� U¼ÅÊ«uð ÊUL¼ UÐ   2
0

 Ë   6
0

øbOM/Åv, œUNMAOÄ

µ dHD n*U�, œbŽ È«dÐ ‡‡Åa ÈU¼ÅÊ«uð È«dÐ «— ôUÐ ‰Ëbł ¨a È«dÐ «— ÈœbŽ tÇ ÆbO2¹uMÐ   a
0

øbOM/Åv, œUNMAOÄ 

 dHD n*U�, œbŽ d¼ È«dÐ XÝ« VÝUM, t/ œuýÅv, t−O²� ôUÐ XO*UFI “«a∫rOM/ n¹dFð ¨

  
a0 =1

توان صفر و توان منفى

∫XÝ« Ábý ÕdD, d¹“ ÈÅtK¾2,  ö,UFL*«ÅÕU²H, »U²/ “« Â—UNÇ Ë qNÇ »UÐ —œ

∫‰«RÝ

tÐ Ê¬ ÊU²š—œ “« Ë XÝ« v*«u², eOK¼œ XH¼ Ê¬ —œ t/ uý ÊU²ÝuÐ s¹« œ—«Ë t/ bM²HÖ vB�ý tÐ 

s¹dš¬ “« t/ v,U~M¼ Ë È—«c~Ð «— U¼ÅÁuO, nB� eOK¼œ d¼ —UM/ —œ Êb,¬ ÊËdOÐ ÂU~M¼ t/ sOâÐ ÁuO, Èœ«bFð

øbMOâÐ b¹UÐ ÁuO, bMÇ ‰UŠ Æb�ULÐ X¹«dÐ ÁuO, p¹ UNMð Èbý Ã—UšeOK¼œ



���Åµ∑

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

 bM�U, dHD n*U�, vIOIŠ œbŽ d¼ È«dÐ XÝ« VÝUM, t/ œuýÅv, t−O²� XO*UFI s¹« “«a∫rOM/ n¹dFð ¨

  

a−1 =
1

a
 Ë

  

a−2 =
1

a2
 vFO³Þ œbŽ p¹ È«dÐ vK/ X*UŠ —œ Æn∫rOM/Åv, n¹dFð 

  

a−n =
1

an

∫‰U¦�

  

4
−1 =

1

4
 ,  (0/1)−7 =

1

(0/1)7
 ,  (1/ 2)3 =

1

(1/ 2)−3
 ,  (−5)−21 =

1

(−5)21

±ÆbOM/ qOLJð «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡Å

—«œÅÊ«uð œbŽ

  

                3
3

3
2

3
1

3
0                                                          

27q!UŠ    

ÅÅÅ

≤øbOÐU¹Åv, ‰Ëbł ÂËœ dDÝ œ«bŽ« sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡Å

≥ «— Èb?F?Ð —«œÅÊ«u?ð œbŽ Ë bO¼œ t,«œ« «— ‰Ë« dDÝ ‡‡Å  3
−1

s?O?Ð t?/ È«Åt?DÐ«— tÐ tłuð UÐ ÊuM/« ÆbO¼œ —«d( 

 È«dÐ «— ÈœbŽ tÇ ¨b¹«ÅÅÁœd/ «bOÄ ÂËœ dDÝ œ«bŽ«  3
−1

øbOM/Åv, œUNMAOÄ 

¥ ÈU¼Åt¹UÄ È«dÐ «— ôUÐ ‰Ëbł ‡‡Å≤ Ë ∂ È«dÐ «— ÈœbŽ tÇ ÆbO¼œ qOJAð eO� U¼ÅÊ«uð ÊUL¼ UÐ   2
−1

 Ë   6
−1

øbOM/Åv, œUNMAOÄ

µ dHD n*U�, œbŽ È«dÐ ‡‡Åa ÈU¼ÅÊ«uð È«dÐ «— ôUÐ ‰Ëbł ¨a È«dÐ «— ÈœbŽ tÇ ÆbO2¹uMÐ   a
−1

œUNMAOÄ 

øbOM/Åv,

Å∂ «— Èb?F?Ð œ«b?Ž« Ë bO¼œ t,«œ« «— ‰Ë« dDÝ ‡‡  a
−2

Ë   a
−3

œ«b?Ž« s?O?Ð t?/ È«ÅtDÐ«— tÐ tłuð UÐ ÆbO¼œ —«d( 

 È«dÐ «— Èœ«bŽ« tÇ ¨b¹«ÅÁœd/ «bOÄ ÂËœ dDÝ  a
−2

Ë   a
−3

øbOM/Åv, œUNMAOÄ 

±ÆbO2¹uMÐ vHM, Ê«uð UÐ  —U³Ž p¹  —uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

 ©n*«∞[∞∞± ©»

  

1

4
5

 ©Ã∞[≤µ ©œ

  

1

b
 ©‡¼       

  

1

b3



���Åµ∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 dÖ« t/ œ«œ ÊUA� Ê«uðÅv, ¨dHD n*U�, vIOIŠ œ«bŽ« vHM, Ë X³¦, ÈU¼ÅÊ«uð “« vH¹dFð sOMÇ UÐa Ë bœbŽ Ëœ 

 Ë dHD n*U�,p Ë q∫b�—«d(dÐ d¹“ qJý tÐ v�UÝ— Ê«uð ÅrN, ’«uš ¨bMýUÐ `O×D œbŽ Ëœ 

≤ÆbO2¹uMÐ X³¦, Ê«uð UÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

 ©n*«  5
−2

 ©»  ( 7 )−5
 ©Ã

  

(
1

2
)−3

 ©œ  2π−3

≥ÆbMýU³� Èd2/ t/ bO2¹uMÐ vð—uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

 ©n*«

  

1

a3
 ©»

  

1

b−2
 ©Ã

  

−1

b2
 ©œ

  

π2

π−3

¥ œ«bŽ« qDUŠ ‡‡Å  4
−2

 ¨  (4
−1)2 Ë   (4

2)−1
øb¹dOÖÅv, È«Åt−O²� tÇ ÆbO2¹uMÐ «— 

µ œ«bŽ« ‡‡Å  (0/125)3
 ¨  (0/ 25)4

 Ë   (0/ 5)3
ÆbOM/ Vðd, ¯—eÐ tÐ pÇu/ “« «— 

ap+q = ap × aq       
ap

aq = ap−q

(ab)p = ap × bp      (
a

b
)p =

ap

bp

  

(ap )q = apq            a−p =
1

ap

∫‰U¦�

  (5×7)−4 = 5
−4 ×7

−4

  (6
3)−2 =6

−2×3

  

4
−2

4
−7

=4
−2−(−7) =4

5

  

(
2

3
)−7 = 2

−7

3
−7

  

7
−3 = 1

7
3



���Åµπ

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

±ÆbO2¹uMÐ vHM, Ê«uð UÐ  —U³Ž  —uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ ‡‡

 ©n*«∞[∞∞∞∞± ©»

  

1

bc
 ©Ã∞[∞∞∏ ©œ

  

1

3
11

≤ÆbO2¹uMÐ X³¦, Ê«uð UÐ  —U³Ž p¹  —uD tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ ‡‡Å

 ©n*«  3
−5

 ©»

  

(
1

5
)−4

 ©Ã(
2

3
)−3 ×(

2

3
)−4

 ©œ  a
−2 × b−2

 ©‡¼  a
−3 × b3 × (c3 )−2

≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ ‡‡Å

 ©n*«  2
−3 + 3

−2
 ©»  (4

2)−1 + (2−3 )2 ©Ã2+ 3 × 4
−1 −2× 5

−1

¥ dHD n*U�, vIOIŠ œbŽ d¼ È«dÐ t/ bOM/ XÐUŁ ¨vHM, ÈU¼ÅÊ«uð n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅaœbŽ d¼ Ë 

 vFO³Þn∫r¹—«œ 

  a
−n = (a−1)n = (an )−1



���Å∂∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 ¬U³¹dIð ‰uÞ s¹« t/b¼œÅv, ÊUA� U¼ÅÈdOÖÅÁ“«b�« øXÝ« d², bMÇ «u²Ý« —œ sO,“ ÈÅÁd/ —Ëœ bO�«œÅv, U¹Î

∞∞∞\∞∞∞\¥∞—Ëœ r¼ UÐ Uð XÝ« Â“ô tÇ—u, bMÇ ¨býUÐ d²,ÅvKO, p¹ tÇ—u, d¼ ‰uÞ dÖ« ÆXÝ« d², 

 d², d¼ ÊuÇ øbM�UýuáÐ «— «u²Ý« —œ sO,“ ÈÅÁd/±∞∞∞ fÄ ¨XÝ« d²,ÅvKO, ∞∞∞\∞∞∞\∞∞∞\¥∞tÇ—u, 

ÈU¼œbŽ tÐ qLŽ —œ øœ—«œ dHD bMÇ œbŽ s¹« øbO�«u�Ð «— œbŽ s¹« bO�«uðÅv, U¹¬ ÆXÝ« Â“ô —U/ s¹« È«dÐ

ö¦, ÆrOM/Åv, œ—ušdÐ r¼ s¹« “« dðÅ¯—eÐÎÈœ«bŽ« sOMÇ Ê«uðÅv, U¹¬ øXÝ« d², bMÇ ÈdOý Á«— ÊUAJN/ dD( 

¨ÁuOý s¹« UÐ ÆX2O� VÝUM, ¯—eÐ œ«bŽ« È«dÐ s²ýu� ÁuOý s¹« t/ XÝ« sýË— øXýu� cžU/ ÈË— «—

Ë r¹uý U¼ÅÊ¬ vÖ—eÐ Ê«eO, tłu², rO�«uðÅvL� rO2¹uMÐ r¼ dÖ« Ë Xýu� cžU/ ÈË— «— U¼ÅÊ¬ Ê«uðÅvL�

ÆrO¼œ ÂU−�« U¼ÅÊ¬ ÈË— È«Åt³ÝU×,

XÝ« v�«uð  —uD tÐ pÇu/ —UO2Ð œ«bŽ« Ë ¯—eÐ —UO2Ð œ«bŽ« s²ýu� ¨œ«bŽ« Ê«uð ÈU¼œdÐ—U/ “« vJ¹
±

Æ

ö¦,Î X³¦, ÈU¼ÅÊ«uð ±∞  —uD tÐ «— ±∞ ¨  10
2

 ¨  10
3

¨Å  10
4

¯—eÐ t²I— t²I— œ«bŽ« s¹« ÆbOM/ »U2Š ì Ë 

 œbŽ bO�«uðÅv, U¹¬ ÆXýu� cžU/ ÈË— «— U¼ÅÊ¬ Ê«uðÅvL� v²Š t/ È«Åt�uÖ tÐ b�uýÅv,  10
5000

g¹UL� —œ «— 

 vHM, ÈU¼ÅÊ«uð øbO2¹uMÐ cžU/ ÈË— Ê¬ v¼b¼œ±∞  —uD tÐ «—   10
−1

 ¨  10
−2

 ¨  10
−3

 ¨   10
−4

»U2Š ì Ë

g¹UL� Ê«uðÅvL� t/ XÝ« È—b( tÐ U¼ÅÊ¬ vJÇu/ Ê«eO, Ë b�uýÅv, pÇu/ t²I—Åt²I— œ«bŽ« s¹« ÆbOM/

—UO2Ð Ë ¯—eÐ —UO2Ð œ«bŽ« t/ bM/Åv, pL/ U, tÐ Ê«uð “« ÁœUH²Ý« ÆXýu� cžU/ ÈË— «— U¼ÅÊ¬ È—UAŽ«

ÆrO¼œ ÂU−�« t³ÝU×, U¼ÅÊ¬ ÈË— Ë rO2¹uMÐ v²Š«— tÐ rOM/Åv, œ—ušdÐ U¼ÅÊ¬ UÐ t/ «— vJÇu/

 X³¦, ÈU¼ÅÊ«uð “« ÁœUH²Ý« ¨¯—eÐ œ«bŽ« s²ýu� ÈU¼ÅÁuOý “« vJ¹±∞ö¦, ÆXÝ« Î ¨  10
40

vÖ—eÐ —UO2Ð œbŽ 

 ÈuKł dHD qNÇ X2¹UÐÅv, ¨rO2¹uMÐ «— Ê¬ v*uLF, ÈU¼ÅÁuOý UÐ rO¼«u�Ð dÖ« Ë XÝ«±f/ êO¼ Ær¹—«c~Ð 

Ê¬ g¹UL� ¨U,« Æb¼œ hO�Að «— œbŽ s¹« vF(«Ë —«bI, Ë œ—ULAÐ «— U¼dHD s¹« œ«bFð b�«uðÅvL� ÁU~� p¹ UÐ

  —uD tÐ  10
40

ÆbM/Åv, vKLŽ «— Ê¬ UÐ vðU³ÝU×, —U/ Ë b¼œÅv, ÊUA� «— œbŽ s¹« ÈÅÁ“«b�« vÐuš tÐ ¨

Ê«uð —œ È—UAŽ« œbŽ p¹ »d{  —uD tÐ v�uÖU�uÖ ÈU¼ÅqJý tÐ Ê«uðÅv, «— È—UAŽ« X³¦, œbŽ d¼

 “« v²³¦,±∞ÆXýu� ¨

±ÆXÝ« œ«bŽ« g¹UL� tÐ ◊uÐd, Ë œ—«œ œdÐ—U/ Âu−� Ë vLOý ¨p¹eOI —œ d²AOÐ Y×³, s¹« ‡‡

نماد علمى



���Å∂±

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

∫‰U¦�

  24087 / 64 = 2408 / 764 ×10
1 = 240/ 8764 ×10

2 = 24 /08764 ×10
3 = 2 / 408764 ×10

4

  5432×10
12 = 5 / 432×10

15

  102345600000=1/023456 ×10
11

  0/0672×10
14 = 6 / 72×10

12

ÆbM²2¼ U¼ÅÈËU2ð éÇ XLÝ œ«bŽ« vLKŽ œUL� ÊUL¼ ¨U¼ÅÈËU2ð XÝ«— XLÝ œ«bŽ«

Æœd/ t2¹UI, œ«bŽ« d~¹œ UÐ «— Ê¬ Ë bOLNI «— œbŽ Ê¬ vÖ—eÐ Ê«eO, Ê«uðÅv, vÐuš tÐ ¨vLKŽ œUL� o¹dÞ “«

∫‰U¦�U³¹dIð sO,“ Âdł Î   6 /0×10
24

U³¹dIð ÁU, Âdł Ë Î 
  7 / 34×10

22
U³¹dIð bOý—uš Âdł Ë Î   2 /0×10

30

øXÝ« sO,“ Âdł dÐ«dÐ bMÇ bOý—uš Âdł øXÝ« ÁU, Âdł dÐ«dÐ bMÇ sO,“ Âdł ÆXÝ« ÂdÖuKO/

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅsO,“ Âdł

    

               = 6/0×10
24

7 / 34×10
22

~ 8 /17×10

   
ÅÁU, ÂdłÅ

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

bOý—uš Âdł

    

               
=

2 /0×10
30

6 /0×10
24

~ 3 / 33 ×10
5

sO,“ Âdł

Å  Å

œ«bŽ« g¹UL� È«dÐ Æœ—«œ œułË r¼ pÇu/ —UO2Ð œ«bŽ« È«dÐ ¨¯—eÐ —UO2Ð œ«bŽ« v*uLF, g¹UL� qJA,

 vHM, ÈU¼ÅÊ«uð “« Ê«uðÅv, ¨pÇu/ —UO2Ð±∞U³¹dIð —U³ž Á—– p¹ Âdł ¨‰U¦, Ê«uMŽ tÐ Æœd/ ÁœUH²Ý« Î

∞[∞∞∞∞∞∞∞∞∂∑È—UAŽ« œ«bŽ« øbOM/ „—œ bO�«uðÅv, «— œbŽ s¹« vJÇu/ Ê«eO, U¹¬ ÆXÝ« ÂdÖuKO/ 

n?*U?�?, v?L?(— p?¹ `?O?×?D X?L?2?( U?Ð È—U?AŽ« œbŽ p¹ »d{  —uD tÐ Ê«uðÅv, «— pÇu/ —UO2Ð

 “« vHM, Ê«uð p¹ —œ dHD±∞∫‰U¦, È«dÐ Æœ«œ g¹UL� 

  

0/0000000067 = 6 / 7 ×
1

10
9

= 6 / 7 ×10
−9

ö¦, ¨Xýu� ‘Ë— s¹« UÐ Ê«uðÅv,ÅÅÅÅeO� «— vJÇu/ È—UAŽ« œbŽ d¼Î∫

  0/00004567 = 4 / 567 ×10
−5

  0/0001023 ×10
−7 =1/023 ×10

−11

  672×10
−17 = 6 / 72×10

−15

UÐ È—UAŽ« œbŽ p¹ »d{  —uD tÐ «— X³¦, È—UAŽ« œbŽ p¹ dÖ«

 “« v×O×D Ê«uð —œ ¨dHD n*U�, vL(— p¹ `O×D XL2(±∞¨rO2¹uMÐ 

 œUL� «— g¹UL� s¹«Ê¬ vLKŽÆbM,U�Åv, œbŽ 



���Å∂≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∫‰U¦�U³¹dIð ÊËd²J*« p¹ Âdł Î   9 /1×10
−28

U³¹dIð Ê˛Ë—bO¼ rð« Âdł Ë ÂdÖuKO/ Î   1/ 7 ×10
−24

ÂdÖuKO/ 

bMÇ Ê¬ Âdł Ë œ—«œ Èd²AOÐ Âdł p¹ Â«b/ øbOM/ —uBð «— œ«bŽ« s¹« vJÇu/ Ê«eO, bO�«uðÅv, U¹¬ ÆXÝ«

øXÝ« Èd~¹œ dÐ«dÐ

 Ê«uð ¨Ê˛Ë—bO¼ rð« Âdł vLKŽ œUL� —œ±∞® œbŽ ¨  −24© Ê«uð ¨ÊËd²J*« Âdł vLKŽ œUL� —œ Ë ±∞œbŽ ¨

®  −28©oKD,Å—b( ÿU×* “« vHM, Ê«uð —b( d¼ ÆXÝ« pÇu/ —UO2Ð  «—– s¹« Âdł b¼œÅv, ÅÊUA� t/ XÝ« 

rð« Âdł rO2Ið UÐ ÆXÝ« ÊËd²J*« Âdł “« d²AOÐ Ê˛Ë—bO¼ rð« Âdł fÄ ¨XÝ« dðÅpÇu/ œbŽ ¨býUÐ dðÅ¯—eÐ

ÆXÝ« d²AOÐ dÐ«dÐ bMÇ Ê˛Ë—bO¼ rð« Âdł b¼œÅv, ÊUA� t/ b¹¬Åv, XÝœ tÐ ÈœbŽ ¨ÊËd²J*« Âdł dÐ Ê˛Ë—bO¼

Ê˛Ë—bO¼ rð« Âdł

  

                              = 1/ 7 ×10
−24

9 /1×10
−28

= 1/ 7

9 /1 ×10
−24 × 1

10
−28

= 1/ 7

9 /1 × 1

10
24

×10
28

 ÅÅÅÊËd²J*« Âdł

ÅÅÅÅÅÅ  

    
= 1/ 7

9 /1
×10

4 ~0/1868 ×10
4 =1/ 868 ×10

3
ÅÅÅ                           

±ÆbO2¹uMÐ «— d¹“ œ«bŽ« vLKŽ œUL� ‡‡Å

 ©n*«≤∂¥∑∏π±¥ ©»∞[∞∞∞¥∏π≤ ©Ã  12×150000 ©œ  200× 423 +2

 ©‡¼
  12/ 8×10

4 ×5
6

 ©Ë

  

32×11×10
12

44× 80
 ©“

  

1

20000

≤ÆbO2¹uMÐ «— d¹“ œ«bŽ« È—UAŽ« g¹UL� ‡‡Å

 ©n*«  1/ 43 ×10
5

 ©»  2 / 543 ×10
−3

 ©Ã  1/ 23 ×10
6

©œ  0/00421×10
−4

≥U³¹dIð ÊËd²J*« p¹ Âdł ‡‡ÅÎ   9 /1×10
−25

 r2ł p¹ Âdł ÆXÝ« ÂdÖ ≤µ¥πp¹ Âdł dÐ«dÐ bMÇ vMð 

 dÐ«dÐ sð d¼® ÆbO2¹uMÐ vLKŽ œUL�  —uD tÐ «— qDUŠ øXÝ« ÊËd²J*«±∞∞∞©ÆXÝ« ÂdÖuKO/ 



���Å∂≥

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

  ريشه�گيرى٣.�٣
 lÐd,Åd², d¼ —œ œuš sO,“ —œ —U/ Ë XýU/ È«dÐ Ë« Æœ—«œ lÐd, qJý tÐ sO,“ tFD( p¹ ¨È“—ËUA/µ∞

 œuš sO,“ ÈÅtL¼ —œ s²ýU/ È«dÐ “—ËUA/ s¹« dÖ« ÆXÝ« Áœd/ ·dB, —cÐ ÂdÖµ·dB, —cÐ ÂdÖuKO/ 

øXÝ« —bIÇ Ë« sO,“ jO×, ¨býUÐ Áœd/

XÝ« dÐ«dÐ lÐd, d², V2Š dÐ sO,“ XŠU2, Ær¹—Ë¬Åv, XÝœ tÐ «— sO,“ XŠU2, «b²Ð« tK¾2, s¹« qŠ È«dÐ

 UÐ

  

5000

50
=100 Ê¬ lÐd, t/ XÝ« ÈœbŽ sO,“ ‰uÞ Æ±∞∞ÆœuýÅv, 

 vFÐd, lK{ ‰uÞ dÖ«x Ê¬ XŠU2, t/bO�«œÅv, ¨býUÐ    x2
 vFÐd, XŠU2, dÖ« ÆXÝ« ±∞∞¨býUÐ lÐd, d², 

 Ê¬ lÐd‡, t‡/ r¹œd~Ð v²³¦, œbŽ ‰U³�œ b¹UÐ øXÝ« d², bMÇ Ê¬ lK{ p¹ ‰uÞ±∞∞ œbŽ s¹« ÆbýUÐ ±∞

Å«d¹“ ¨XÝ«  10
2 =100Æ

Åd²,  ∫Ê¬ jO×, fÄ  4 ×10= 40ÆœuÐ b¼«uš  

 bO�«œÅv, ‰U¦, È«dÐ  (−3)2 = 3
2 = 9 œbŽ Ëœ d¼ Æ≥ Ë   (−3) ÂËœ ÈÅtA¹— πtÐ UMÐ ¨U,« Æb�uýÅv, ÁbO,U� 

 n¹dFð  9 ÂËœ ÈÅtA¹— Ê¬ ¨π s¹«dÐUMÐ ¨býUÐ r¼ X³¦, t/ XÝ«   9 = 3Æ

 bOM/ ÷dIa Ë býUÐ X³¦, ÈœbŽ   a
2 = b  —uD s¹« —œ ¨  (−a)2 = a2 = b Ë a Ë −a «— ÈU¼ÅtA¹—

ÂËœ b¨bM,U�Åv, 

rOA¹bMOÐrOA¹bMOÐ

Â«b/ øb�—«œ ÂËœ ÈÅtA¹— œ«bŽ« ÈÅtL¼ U¹¬

øb�—«œ ÂËœ ÈÅtA¹— œ«bŽ«

 X³¦, vIOIŠ œbŽ p¹ È«dÐb n¹dFð tÐ UMÐÅ¨ÅÅbÊ¬ 

 ÂËœ ÈÅtA¹—bÆbýUÐ r¼ X³¦, t/ XÝ« 

∫‰U¦�

64 = 8  ,  
4

25
=

2

5
 ,  0/01 =0/1

 Ë XÝ« dHD ÊUL¼ ¨dHD ÂËœ ÈÅtA¹—  0 =0Æ

ريشه گيرى

9 = 3  ,  9 ≠ − 3  ,  − 9 = −3

bOM� tłuð



���Å∂¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

±ÆbO¼œ `O{uð ÈËU2ð sOIdÞ ÈÅt³ÝU×, UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU2ð v²Ý—œ ‡‡Å

(−3)2 = −3  ,  5
2 = 5  ,  4

2 = (−4)2 = −4 = 4

≤ ÈËU2ð v²Ý—œ ‡‡Å
  

a2 = a È«dÐ t/ vHM, U¹ X³¦, —«bI, bMÇ È«“« tÐ «— aÆbOM/ vÝ—dÐ bOM/Åv, »U�²�« 

 œbŽ d¼ È«dÐ t/ œuýÅv, t−O²� ôUÐ XO*UFI “«a∫r¹—«œ 

  
a2 = a

∫‰U¦�

(−6)2 = −6 = 6  ,  6
2 = 6 = 6  ,  (−π)2 = −π = π

∫‰U¦�   c4 = c2
 «d¹“ ¨  c

2
 Ë XÝ« vHM,U� 

  
c2 = c2

Ë   (c
2)2 = c4

Æ

t/ bOýUÐ t²ý«œ tłuð

øb¹—Ë¬Åv, XÝœ tÐ t�u~Ç «— Ê¬ lK{ ‰uÞ ÈÅÁ“«b�« ¨bO�«bÐ «— v³FJ, r−Š ÈÅÁ“«b�« dÖ«

 v³FJ, lK{ ‰uÞ dÖ«x Ê¬ r−Š t/ bO�«œÅv, ¨býUÐ   x3
 v³FJ, r−Š dÖ« ¨‰U¦, È«dÐ ÆXÝ« ∂¥È«dÐ ¨býUÐ 

 Ê¬ ÂuÝ Ê«uð t/ r¹œd~Ð ÈœbŽ ‰U³�œ b¹UÐ ¨Ê¬ lK{ ‰uÞ s²IU¹∂¥ œbŽ s¹« ÆbýUÐ ¥ «d¹“ ¨XÝ«   4
3 = 64Æ

 n¹dFð tÐ UMÐ¥ ÂuÝ ÈÅtA¹— U¹ VF/ «— ∂¥ UÐ Ë bM,U�Åv, 
  64
3

 vMF¹ ¨bM¼œÅv, ÊUA� 
  64
3 = 4Æ

  —U³Ž X(Ë d¼b t/ XÝ« Ê¬ dÐ ÷dI ¨r¹dÐÅv, —U/ tÐ «— bÈœbŽ 

Æb�—«œ ÂËœ ÈÅtA¹— vHM,U� œ«bŽ« jII «d¹“ ¨XÝ« vHM,U�

±Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ ‡‡Å

  
(−6)2  , b4c4  , a8

≤ n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡b ÈËU2ð v²Ý—œ 
  ( b)2 = bÆbO¼œ `O{uð «— 

 dÖ« ¨vK/ —uÞ tÐa Ë b t/ È—uÞ tÐ bMýUÐ œbŽ Ëœ   a
3 = b ¨a «—  ÂuÝ ÈÅtA¹—bË bM,U�Åv, 

 UÐ «— Ê¬  b3
ÆbM¼œÅv, ÊUA� 

Æœ—«œ ÂuÝ ÈÅtA¹— p¹ jII œbŽ d¼ t/ bOýUÐ t²ý«œ tłuð

∫‰U¦�

  27
3 = 3 × 3 × 3

3 = 3

  

8

125

3 =
2

5
×

2

5
×

2

5

3 =
2

5

  
−0/001

3 = (−0/1) × (−0/1) × (−0/1)3 = −0/1

rOA¹bMOÐrOA¹bMOÐ

œ«bŽ« ÈÅtL¼ U¹¬

øb�—«œ ÂuÝ ÈÅtA¹—

ÂuÝ ÈÅtA¹— X,öŽ

øX2OÇ X³¦, œ«bŽ«

ÂuÝ ÈÅtA¹— X,öŽ

øX2OÇ vHM, œ«bŽ«



���Å∂µ

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

±Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ ‡‡Å

  −125
3  , a33

 , b63
 , x4x53

≤ n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡
  b3

 ÈËU2ð v²Ý—œ 
  ( b3 )3 = bÆbO¼œ `O{uð «— 

 bM�U, vHM,U� œbŽ Ëœ d¼ È«dÐ t/ XIdÖ t−O²� Ê«uðÅv, ôUÐ XO*UFI “«a Ë b∫r¹—«œ 

ab = a b

 œbŽ Ëœ d¼ ôUÐ ÈËU2ð —œ t/ bOM/ tłuða Ë b dÖ« ÆbMýUÐ X³¦, b¹UÐ a Ë béÇ XLÝ ¨bMýUÐ vHM, Ëœ d¼ 

Æœ—«b� UMF, ÈËU2ð XÝ«— XLÝ v*Ë ¨œ—«œ UMF, ÈËU2ð

 œbŽ Ëœ d¼ È«dÐ eO� ÈdOÖÅÂuÝ ÈÅtA¹— È«dÐ tÐUA, —uÞ tÐa Ë b∫r¹—«œ ¨

  
ab3 = a3 b3

ضرب و تقسيم راديكال�ها

±ÆbOM/ q,U/ «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡Å

  

a 9 25
1

4

b  4   4  100

a b

ab

≤øbOMOÐÅv, Â—UNÇ Ë ÂuÝ dDÝ œ«bŽ« sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡Å

≥ È«dÐ d~¹œ œbŽ bMÇ »U�²�« UÐ ‡‡Åa Ë bb¹«Åt²IdÖ t/ «— È«Åt−O²� v²Ý—œ ¨bM²2¼ U¹uÖ œbŽ p¹ lÐd, t/ 

ÆbOM/ vÝ—dÐ



���Å∂∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∫‰U¦�

  2 × 32 = 2× 32 = 64 = 8

  −9
3 × 3

3 = −9× 3
3 = −27

3 = −3

  
ba23

× ab23

= ba2ab23

= a3b33

= (ab)33 = ab

  ( a3 )2 = a3 × a3 = a × a3 = a23

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ

  

28 × 7  

0/01
3 × 0/ 8

3

2b23 × 4b43

 

abc3 × a2b5c83

—œ ‰UJ¹œ«— bMÇ »d{ Ë ‰UJ¹œ«— p¹ —œ œbŽ p¹ »d{ Êœ«œÅÊUA� È«dÐ ¨U¼Å‰UJ¹œ«— UÐ  U³ÝU×, —œ

ò X,öŽ “« d~¹bJ¹× »d{ ‰U¦, È«dÐ ÆrOM/ÅvL� ÁœUH²Ý« å  2× 3  —uD tÐ «—   2 3»d{ Ë 

  5 × 14
3

  —uD tÐ «—   5 14
3

ÆrO2¹u�Åv, 

«— qLŽ s¹« Ær¹—Ë¬ XÝœ tÐ ÈdðÅÁœUÝ ÈU¼Å —U³Ž rOM/Åv, vFÝ U¼Å‰UJ¹œ«— ÈË—  UOKLŽ ÂU−�« UÐ

ÆbM,U�Åv, Êœd/ÅÁœUÝ

 ∫‰U¦�  75 ÆbOM/ ÁœUÝ «—

  75 = 25 × 3 = 25 3 = 5 3

∫‰U¦�  —U³Ž   162b5c4
ÆbOM/ ÁœUÝ «— 

  
162b5c4 = 81b4c4 × (2b) = (9b2c2)2 2b = 9b2c2

2b

∫‰U¦�  —U³Ž   54b4c63

ÆbOM/ ÁœUÝ «— 

54b4c63

= 27b3c6 × (2b)3 = (3bc2)33
2b3 = 3bc2

2b3



���Å∂∑

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

±ÆbOM/ ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

2 150   ,    128a5   ,   54
3   , 0/003

3   ,  250a7b33

 œbŽ Ëœ d¼ È«dÐ eO� U¼Å‰UJ¹œ«— rO2Ið —œ ¨U¼Å‰UJ¹œ«— »d{ Êu�U( tÐUA,a Ë b t/ ¨  b ≠ 0d¹“ jÐ«Ë— ¨

∫b�—«d(dÐ

  

a
b

= a
b   ,   

a3

b3
= a

b
3

∫‰U¦�

  

18

25
=

9×2

25
=

9 × 2

5
=

3 2

5
=

3

5
2

∫‰U¦�

81a
5

125c
6

3 = 81a
53

125c
63

= 3
3

a
3 × 3a

23

5
3

(c
2
)
33

= 3a 3a
23

5c
2

= 3a

5c
2

3a
23

 œbŽ

  

1

3
tÐ «— U¼ÅÊ¬  rO�«uðÅv, U¼ÅÊ¬ vÖ—eÐ Ê«eO, Ë œ«bŽ« t�uÖÅs¹« d²NÐ „—œ È«dÐ Æb¹dO~Ð dE� —œ «— 

 œbŽ ‰U¦, È«dÐ ÆrOýUÐ t²ý«b� v*UJ¹œ«— œ«bŽ« ¨d2/ Ãd�, —œ t/ rO2¹uMÐ È«Åt�uÖ

  

1

3
tÐ rO�«uðÅv, «— 

∫rO2¹uMÐ d¹“  —uD

  

1

3
=

1× 3

3 × 3
=

3

3

ÆbM,U�Åv, d2/ Ãd�, Êœd/ U¹uÖ «— qLŽ s¹«

∫‰U¦� d2/ Ãd�, 

  

2

5
3ÆbO2¹uMÐ  —uD s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— Ê¬ Ë bOM/ U¹uÖ «— 

  

2

5
3

= 2× ( 5
3 )

2

5
3 × ( 5

3 )
2

= 2 5
23

( 5
3 )

3
= 2 25

3

5
= 2

5
25

3

گويا كردن مخرج كسرها



���Å∂∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

“« ÈdOÖ—u²/UI UÐ Ê«uðÅv, ¨ÊU2J¹ ÈU¼Å‰UJ¹œ«— œułË  —uD —œ ¨v*UJ¹œ«— ÈU¼Å —U³Ž o¹dHð Ë lLł —œ

Æœd/ o¹dHð r¼ “« U¹ lLł r¼ UÐ «— U¼ÅÊ¬ V¹«d{ ¨Ê¬

∫‰U¦�

  

5 2 + 3 2 −9 2 +
5 2

3
= (5 + 3 −9+

5

3
) 2 =

2

3
2

∫‰U¦�  —U³Ž   3 32 − 5 2ÆbOM/ ÁœUÝ «— 

  3 32 − 5 2 = 3 16 ×2 − 5 2 = 3 16 2 − 5 2 = 3 × 4 2 − 5 2 = 7 2

∫‰U¦�  —U³Ž 45 − 3 20 +2 5 + 7 − 63ÆbOM/ ÁœUÝ «— 

45 − 3 20 +2 5 + 7 − 63 = 9× 5 − 3 4× 5 +2 5 + 7 − 9× 7

= 3 5 −6 5 +2 5 + 7 − 3 7 = − 5 −2 7

جمع و تفريق راديكال�ها

∫bOM/ tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU2ð tÐ

6 3 = (2+ 4) 3 = 2 3 + 4 3

  7 4
3 = (2+ 5) 4

3 = 2 4
3 + 5 4

3

±øXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« »d{ XODUš Â«b/ “« ôUÐ ÈU¼ÅÈËU2ð —œ ‡‡Å

≤ ÈU¼Å —U³Ž —œ ‡‡Å  5 11Ë   5 6
3

 ÈUł tÐ ¨µ®  —U³Ž   7 −2©«— ôUÐ ÈÅt³ÝU×, tÐUA, Ë bO¼œ —«d( «— 

ÆbO¼œ ÂU−�«



���Å∂π

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

± —«bI, Ëœ ‡‡Å  9 + 16 Ë   9+16øb�«ÅÈËU2, —«bI, Ëœ s¹« U¹¬ Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

≤ —«bI, Ëœ ‡‡Å  100 − 36 Ë   100− 36øb�«ÅÈËU2, —«bI, Ëœ s¹« U¹¬ Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

±Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ œ«bŽ« ÂËœ ÈU¼ÅtA¹— ‡‡Å

 ©n*«≥∂ ©»∞[∞¥

 ©Ã

  

1

a8
 ©œ

  
9a

2

≤ÆbOM/ t³ÝU×, «— d¹“ œ«bŽ« ÂuÝ ÈÅtA¹— ‡‡Å

 ©n*«≤∑ ©»

  

−
1

8
 ©Ã  64b3

vK/ X*UŠ —œ

a + b ≠ a + b

Ë

 a − b ≠ a − b

bOM� tłuð

∫‰U¦�  —U³Ž 81
3 + −24

3 − 0/003
3

ÆbOM/ ÁœUÝ «— 

  

81
3 + −24

3 − 0/003
3 = 27 × 3

3 + (−8) × 3
3 −

3

1000

3

                               

  

= 3 3
3 −2 3

3 − 3
3

1000
3

= (3−2− 1

10
) 3
3

                                                                            

  

=
9

10
3

3



���Å∑∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ ‡‡Å

  
0/04  25  4x2

  −8
3

  27
3

  a3b63

¥ÆbOM/ ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

 

  

2
1

4
 ®»   300 ®n*«

  54
3

 ®œ  −16
3

 ®Ã

µÆbOM/ ÁœUÝ «— U¼ÅÊ¬ Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ qDUŠÅ‡‡Å

  

3

2
× 8

27
 ®Ã−3 5 × (−2 20) ®» 

  27 × 3 ®n*«

2 a
4
b × 3 a

2
b

3
 ®‡¼

  36
3 × 6

3
 ®œ

∂ÆbO2¹uMÐ  —uD s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM/ U¹uÖ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž Ë œ«bŽ« Ãd�, ‡‡Å

  

5

6
 ®»

  

1

2
 ®n*«

  

2

3

3
 ®œ

  

4

16
3

 ®Ã

  

3

4a
3

 ®Ë

  

1

2a
 ®‡¼

∑Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qDUŠ ‡‡Å

  

3

3
+

3

2
 ®Å≤     2 3 + 5 3 ®Å±



���Å∑±

ÈdOÖ tA�— Ë v�U
— Ê«u�

  8 + 32 − 18 ®Å¥  3 5 +2 5 + 4 5 ®Å≥

  4 2
2 + 3

2 + 52 ®Å∂  16
3 − 2

3
 ®Åµ

  4
3 +2 4

3
 ®Å∏

  

3 +2 3

6 3 −2 3
 ®Å∑

  
3 y3 −2 y3

 ®Å±∞  4 x − 5 x ®Åπ

∏ ÈUł tÐ ‡‡ÅÆbO¼œ —«d( VÝUM, œbŽ 

  − 6 = 5 6  ®Å±

  = −3 7ÅÅ  −2 7 − ®Å≤

  = 2 2
3

    2
3 − ®Å≥





چندجمله	اى	ها و اتحادها

۴



		∑¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 bM�U� ¨lLł qLŽ p¹ —œ ÆXÝ« lLł qLŽ qÐUI²� qLŽ o¹dHð  11+ 4 =15 dÖ« ¨rO¹uÖ ¨¥ tÐ «— ±±

 q#UŠ rOM% t&U{«±µ dÖ« fÄ ¨œuýÅv� ¥ “« «— ±µ q#UŠ ¨rOM% r% ±± ∫œuýÅv�   15 − 4 =11Æ

 œbŽ Ëœ È«dÐ vK% —uÞÅtÐ ÁbŽU5 s¹«a Ë bdÖ« ÆXÝ« ‚œU# eO� a + b = cÅÅ o¹dHð q#UŠ rO¹uÖ ¨b “« c

 dÐ«dÐa rO9¹u�Åv� Ë XÝ« c − b = aÆ

تفريق و قرينه	ى اعداد

± rOýUÐ t²ý«œ dÖ« ‡‡z = x +yÆbO9¹uMÐ Ê¬ ÈË— “« o¹dHð Ëœ ¨ 

≤ ‰uÞ tÐ «— vDšÅÁ—UÄ ‡‡z «— U¼ÅjšÅÁ—UÄ “« vJ¹ ‰uÞ Æb¹dO~Ð dE�—œ Ê¬ ÈË— tDI� p¹ Ë bOM% rÝ— y

 dÐ«dÐ Áb�U� v5UÐ jšÅÁ—UÄ ‰uÞ t% bO¼œ ÊUA� Ë bO�UMÐz − yÆXÝ« 

 bM�U� Á«uGHœ œbŽ p¹ tM¹d5 Æb¹bý UMý¬ Ê¬ UÐ ‰Ë« qB& —œ ULý t% œ—«œ È«ÅtM¹d5 œbŽ d¼a UÐ «— − a

ÆbM¼œÅv� ÊUA�

− a UÐ «— Ê¬ t% œ—«œ È«ÅtM¹d5 eO� − (−a)ÆbM¼œÅv� ÊUA� 

± ©ÊœuÐ vHM� U¹ X³¦�® X�öŽ ôUÐ qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡a Ë bÆbOM% sOOFð «— 

≤ ÈËU9ð v²Ý—œ ‡‡−(−a) = aÆbO¼œ ÊUA� qJý ÈË— “« «— 

≥øœ—«œ v²�öŽ tÇ X³¦� œbŽ p¹ ÈÅtM¹d5 ‡‡

¥ dÖ« ‡‡  b = −3 ¨(−b) X�öŽ øœ—«œ È—«bI� tÇ (−b)v²�öŽ tÇ vHM� œbŽ p¹ ÈÅtM¹d5 øX9OÇ 

øœ—«œ



		∑µ

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

 œbŽ d¼ È«dÐ vMF¹ ¨XÝ« dH# œuš ÈÅtM¹d5 UÐ œbŽ d¼ lLła r¹—«œ   a + (−a) =0 œbŽ Ëœ È«dÐ Æa Ë b

 œ«œ ÊUA� Ê«uðÅv�a − b = a + (−b)Æ

ÆbOM% vÝ—dÐ ‰U¦� bMÇ d%– UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð v²Ý—œ ©nH«

± ©  −(a − 4) = −a + 4

≤ ©−(a − b) = −a + b

≥ ©  x − (2+ z) = (x −2) − z

¥ ©x − (y + z) = (x − y) − z

µ ©x(y − z) = xy − xz

∂ ©  (x − y)2 = (y − x)2

ÆbO¼œ `O{uð vÝ—U& ÊUÐ“ UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð ©»

± ©−(a + b) = −a − b

≤ ©(−x)y = x(−y) = −xy

≥ ©(−x)(−y) = xy

¥ ©  (−a)2 = a2

  —U³Ž Ëœ  ËUHð ©Ã  −a2
 Ë   (−a)2ÆbO¼œ `O{uð «— 



		∑∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

bM�U� »d{ qLŽ p¹ —œ ÆXÝ« »d{ qLŽ qÐUI²� t% XÝ« vIOIŠ œ«bŽ« sOÐ ‰ULŽ« “« d~¹œ vJ¹ ¨rO9Ið

  4×12 = 48 dÖ« rO¹uÖ ¨¥ —œ «— ±≤ rOM% »d{ ¥∏ dÖ« fÄ ¨œuýÅv� ¥∏ dÐ «— ¥q#UŠ rOM% rO9Ið 

±≤ ∫rO9¹u�Åv� Ë œuýÅv� 

  

48

4
=12Æ

 œbŽ rO9Ið —œa œbŽ dÐ b —œ «— Ê¬ dÖ« t% r¹œdÖÅv� ÈœbŽ ‰U³�œ tÐ ¨b dÐ«dÐ q#UŠ rOM% »d{ aÆœuý  

 dÖ«b  —u# tÐ Èd9% jš “« ÁœUH²Ý« UÐ «— Ê¬ Ë œ—«œ œułË ÈœbŽ sOMÇ býUÐ dH# nHUG� 

a

b
ÊUA� 

 dÖ« ¨s¹«dÐUMÐ ÆrO¼œÅv�

a

b
= c t% XÝ« Ê¬ ÈUMF� tÐ s¹« ¨bc = aÆ 

 rO9Iða dÐ b  —u# tÐ «— a ÷ b fÄ ¨rO¼œÅv� ÊUA� eO� a ÷ b =
a

b
sGÝ ÈœbŽdÐ rO9Ið “« X5Ë d¼ Æ

ÆXÝ« dH# nHUG� œbŽ Ê¬ t% XÝ« Ê¬ dÐ ÷d& rO¹uÖÅv�

 q#UŠ ¨œuý »d{ Ê¬ —œ dÖ« t% XÝ« ÈœbŽ ¨œbŽ p¹ ”uJF�± œbŽ ”uJF� ¨‰U¦� È«dÐ Æœuý ¥¨

 œbŽ

  

1

4
 «d¹“ ¨XÝ« 

  
4×

1

4
=1 œbŽ ”uJF� Æ  (−3) œbŽ ¨

  
(−

1

3
) «d¹“ ¨XÝ« 

  
(−3) × (−

1

3
) =1Æ

 dH# nHUG� œbŽ p¹ ”uJF� Ë œ—«b� ”uJF� dH#a œbŽ ¨

  

1

a
ÆXÝ« 

a × 1

a =1

تقسيم و معكوس اعداد

U¼ÅÃdG� t% XÝ« Ê¬ dÐ ÷d& d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —œ ÆbO¼œ `O{uð vÝ—U& ÊUÐ“ tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð ©nH«

ÆbM²9¼ dH# nHUG�

± ©

  

a

b
= a ×

1

b

≤ ©c ×
a

b
=

ca

b

≥ ©

a

b
=

ca

cb

¥ ©

a

b
×

c

d
=

ac

bd

µ ©−
a

b
=

−a

b
=

a

−b



		∑∑

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

 bM�U� ¨U¹uÖ œbŽ Ëœ ÈËU9ð vÝ—dÐ ÈU¼Å‘Ë— “« vJ¹

  

6

9
 Ë 

  

10

15
—œ «— d9% d¼ ÃdG� t% XÝ« s¹« ¨

t−O²� Ê«uðÅv� b�œuÐ ÈËU9� dÖ« t% b¹¬Åv� XÝœÅtÐ œbŽ Ëœ qLŽ s¹« UÐ ÆrOM% »d{ d~¹œ d9%  —u#

ÊuÇ ¨‰U¦� s¹« —œ ÆbM²9O� ÈËU9� U¼d9% s¹«  —u#Ås¹« dOž —œ ¨bM¹ËU9� U¼d9% s¹« t% X&dÖ

  9×10=15 ×6ÆbM¹ËU9� d9% Ëœ s¹« 

 d9% Ëœ È«dÐ VKD� s¹« vK% —uÞÅtÐ

a

b
 Ë 

c

d
 dÖ« vMF¹ ¨XÝ« —«d5dÐ ad = bcË b�«ÅÈËU9� d9% Ëœ s¹« ¨ 

ÆbM²9O� ÈËU9�  —u#Ås¹«dOž —œ

∫‰U¦� d9% Ëœ 

  

1

3
 Ë 

  

3

3
v¹U¼—«bI� ¨d~¹œ d9% ÃdG� —œ d9% d¼  —u# »d{Åq#UŠ «d¹“ b�dÐ«dÐ 

ÆbM¹ËU9�

∂ ©

a

b
+

c

d
=

ad

bd
+

bc

bd
=

ad + bc

bd

ÆbO9¹uMÐ d9% p¹  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ©»

 

  

1

a
−

1

b
 ®Å≤

  
2+

1

a
 ®Å±

  
2−

1

x −1
 ®Å¥

a

b
+

b

a
 ®Å≥

± dÖ« ‡‡a Ë b Ë c Ë bMýUÐ vIOIŠ œbŽ tÝ c bOM% XÐUŁ ¨býUÐ dH# nHUG� c(a
c + b

c ) = a + bs¹« “« Æ

 ∫t% b¹dO~Ð t−O²� ÈËU9ð

a + b

c
=

a

c
+

b

c
Æ

≤ dÖ« ‡‡a Ë b ”uJF� bO¼œ ÊUA� ¨bMýUÐ dH# nHUG� œbŽ Ëœ 

a

b
 œbŽ 

b

a
ÆXÝ« 

≥ dÖ« ‡‡a Ë b Ë c Ë d Ë bMýUÐ œbŽ —UNÇ b Ë c  Ëd® tK¾9� “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨bMýUÐ dH# nHUG� ≤ÊUA� ©

∫t% bO¼œ

a

b
c

d

=
ad

bc

¥ dÖ« ‡‡a Ë b Ë c Ë d t% bMýUÐ vIOIŠ œbŽ —UNÇ b Ë d∫t% bO¼œ ÊUA� ¨bMýUÐ dH# nHUG� 

a

b
−

c

d
=

ad − bc

bd



		∑∏
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عبارت	هاى جبرى

 ÈU¼œUL� ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœ tÐ ôUÐ —œ t% v¹U¼Å —U³Ž —œx Ë yœbŽ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� p¹ d¼ t% b�«Åt²&— —U% tÐ 

ÆbM²9¼ v¼«uGHœ

d¼ U¼ÅÊ¬ ÈUł tÐ «d¹“ ¨bM�U�Åv� dOG²� ¨bM¼œÅv� ÊUA� «— v¼«uGHœ œ«bŽ« t% v¹U¼œUL�

Æœ«œ —«d5 Ê«uðÅv� ÈœbŽ

 ÈU¼dOG²� ÈË— vðU³ÝU×�  —u# tÐ ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ ôUÐ XOHUF& —œ t% v¹U¼Å —U³Ž“« Â«b%d¼x Ë y“« ¨

 «— ‰ULŽ« s¹« ÆXÝ« ÁœuÐ ÈdOÖÅtA¹— Ë v�UÝ— Ê«uð Ë rO9Ið Ë »d{ Ë o¹dHð Ë lLł ‰ULŽ« o¹dÞ‰ULŽ«

Èd³ł «— Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼Å —U³Ž Ë Èd³ł ÈU¼Å —U³ŽtÐ r¼ «— œbŽ p¹ ¨’Uš XHUŠ —œ ÆbM�U�Åv� 

Ær¹d¹cÄÅv� Èd³ł  —U³Ž p¹ Ê«uMŽ

∫‰U¦�ÆbM²9¼ Èd³ł  —U³Ž p¹ ¨d¹“ ÈU¼Å —U³Ž“« p¹d¼ 

  
x + y     ,     2x + 5a     ,      

1

2
     ,      

1

2
x − 4x2

  
πr

2 − xy     ,      3     ,      − 3y + 3x
2

    ,      a + b + a
2 + b

2

Æbý b¼«uš sOF� g¹U¼dOG²� —«bI� È—«c~¹Uł UÐ t% XÝ« ÈœbŽ ÁbM¼œÅÊUA� Èd³ł  —U³Ž d¼

∫‰U¦� Èd³ł  —U³Ž   2(a + b) dOG²� Ëœ È«—«œ a Ë b ÈUł tÐ dÖ« ÆXÝ« a Ë b ¨rO¼œ —«d5 v²³¦� œ«bŽ«

‰uÞ tÐ XÝ« vKOD²9� jO×� ÈÅÁbM¼œÅÊUA� Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI�

a ÷dŽ Ë b È«“« tÐ Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI� Æ  a = 3 Ë   b = 5dÐ«dÐ 

 UÐ XÝ«  2× (3 + 5) =16 È«“« tÐ Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI� Ë   a = 6

 Ë  b =12 UÐ XÝ« dÐ«dÐ   2× (6 +12) = 36Æ

∫‰U¦� ŸUFý tÐ È«ÅÁd¹«œ `DÝ “« ËdÐË— qJý —œ rtÐ vKOD²9� `DÝ ¨ 

 ‰uÞx ÷dŽ Ë yp¹ v~�— XL95 XŠU9� ÆXÝ« Ábý t²ý«œdÐ 

 «— Ê¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ Ë bOM% rÝ— vKOD²9�x Ë yÆbO�UMÐ 

± V9ŠdÐ «— qOD²9� s¹« jO×� Ë XŠU9� ‡‡x Ë yÆbO9¹uMÐ 

≤ V9ŠdÐ «— qOD²9� s¹« dD5 ‰uÞ ‡‡x Ë yÆbO9¹uMÐ 

≥«— U¼ÅYK¦� s¹« XŠU9� Ë jO×� ÆbM%Åv� rO9Ið ÈËU9� YK¦� Ëœ tÐ «— qOD²9� ¨qOD²9� dD5 ‡‡

ÆbO9¹uMÐ



		∑π

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

 ÈU¼dOG²� UÐ Èd³ł  —U³Žx Ë y Ë r  —u# tÐ   πr2 − xy t% bOýUÐ t²ý«œ tłuð ÆXÝ« πœbŽ p¹ 

ÆX9O� dOG²� Ë XÝ« hGA�

 È«“« tÐ Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI�  x = 2 Ë   y = 5 Ë   r =10UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  π ×10
2 −2× 5 =100π −10Æ

∫‰U¦�   a + b + a2 + b2
 ÈU¼dOG²� UÐ Èd³ł  —U³Ž p¹ a Ë b È«dÐ X³¦� d¹œUI� È«“« tÐ ÆXÝ« aË 

b Ê¬ ÈÅtLzU5 ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ t% b¼œÅv� ÊUA� «— È«Åt¹Ë«eH«ÅrzU5 YK¦� jO×� ¨Èd³ł  —U³Ž s¹« ¨a

 Ëb È«“« tÐ Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI� ÆXÝ«   a = 4 Ë   b = 3UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

4+ 3 + 4
2 + 3

2 = 7 + 25 =12Æ

∫‰U¦� x
2 − y

2 + z −2 È«“« tÐ Ë XÝ« Èd³ł  —U³Ž p¹   x =1 Ë   y = 2 Ë   z = −3dÐ«dÐ Ê¬ —«bI� 

 UÐ XÝ«  1
2 − ( 2)2 − 3 −2 = −6Æ

يك جمله	اى	ها

`O×# ÈU¼ÅÊ«uð —œ œbŽ p¹ »d{  —u# tÐ t% bM²9¼ v¹U¼ÅÊ¬ ¨Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž Ÿu� s¹dðÅÁœUÝ

 «— U¼Å —U³Ž t�uÖÅs¹« ÆbM²9¼ dOG²� bMÇ U¹ p¹ “« ©vÐU9Š œbŽ® vHM�U�È«ÅtKLł p¹È«dÐ ÆbM�U�Åv� 

ÆbM²9¼ È«ÅtKLł p¹ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨‰U¦�

  
xy   ,   3ab2   ,   − 5y2z3   ,   

2

5
a3x2y   ,   − 7aby2   ,   6

ÆœuýÅv� »u9×� È«ÅtKLł p¹ v¹UNMð tÐ eO� œbŽ p¹ t% bOýUÐ t²ý«œ tłuð

ÆbM²9O� È«ÅtKLł p¹ d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ¨‰U¦� È«dÐ

  
2x2 + y   ,   x y   ,   3x3y−1   ,   2+ x x2 +1   ,   

x4y2

z

 «— XÝ« Ábý »d{ U¼dOG²� —œ t% ÈœbŽ ¨U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ —œÈœbŽ V¹d{ÆbM�U�Åv� È«ÅtKLł p¹ Ê¬ 

 È«ÅtKLł p¹ —œ  2x3y4
 dOG²� Ê«uð x œbŽ ≥X³9� È«ÅtKLł p¹ s¹« tł—œ rO¹uÖ dÞUš sOL¼ tÐ ¨XÝ« 

 dOG²� tÐx œbŽ ≥ dOG²� tÐ X³9� È«ÅtKLł p¹ s¹« tł—œ sOMâL¼ ÆXÝ« y œbŽ ¥ÆXÝ« 

ÆbM�U�Åv� dOG²� Ê¬ tÐ X³9� È«ÅtKLł p¹ ÈÅtł—œ œ—«œ œułË È«ÅtKLł p¹ —œ t% «— ÈdOG²� Ê«uð ¨vK% —uÞÅtÐ

∫‰U¦� «— È«ÅÁd¹«œ ŸUFý dÖ« r Ád¹«œ s¹« XŠU9� ¨rO�UMÐ   πr2
 dOG²� UÐ È«ÅtKLł p¹ ¨p¹ t% XÝ« rË 

 ÈœbŽ V¹d{π tÐ X³9� È«ÅtKLł p¹ s¹« ÈÅtł—œ ÆXÝ« r œbŽ ≤ÆXÝ« 

Ê¬ ÈÅtł—œ «— dOG²� Ê¬ Ê«uð ¨œ—«œ œułË dOG²� p¹ jI& t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ —œ

ÆX9O� dOG²� ÂU� d%– tÐ È“UO� Ë bM¹uÖÅv� È«ÅtKLł p¹

 dÐ«dÐ eO� Ád¹«œ s¹« jO×�  2πr dOG²� UÐ È«ÅtKLł p¹ r¼ Ê¬ t% XÝ« r ÈœbŽ V¹d{ Ë   2πÈÅtł—œ ÆXÝ« 



		∏∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

±V9ŠdÐ «— È«ÅtKLłÅp¹ d¼ tł—œ Ë ÈœbŽ V¹d{ ÆbM²9¼ È«ÅtKLłÅp¹ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž“« p¹ Â«b% ‡‡

 dOG²�xÆbM²9¼ dOG²� v~L¼ ¨v&dŠ ÈU¼œUL� ÆbOM% sOOFð 

  
4x2y    ,     5y−1x    ,    2 2xy   ,   a b   ,   

ab

2
  ,   

ab

x

≤ÆbOM% q�U% «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

ÈœbŽ V¹d{tÐ X³�� tł—œ xU¼dOG²�øXÝ« È«ÅtKLł p¹ U¹¬Èd³ł  —U³Ž

       3          ≤x,y,ztKÐ              3x2yz3

  4xy3

  − a2x

  
4

xy

a

  

4

7
xa2b

  6y x

 dÐ«dÐ È«ÅtKLł p¹ s¹«±ÆXÝ« 

جمع و تفريق يك جمله	اى	ها

ÆrO¼œ —«d5 vÝ—dÐ œ—u� «— U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ o¹dHð Ë lLł v~�u~Ç rO¼«ušÅv� d¹“ XOHUF& —œ

∫bOM% tłuð d¹“ ÈËU9ð tÐ

  5ax = (3 +2)ax = 3ax +2ax

±øXÝ« t²&dÖ —«d5 ÁœUH²Ý« œ—u� »d{ qLŽ XO#Uš Â«b% ôUÐ ÈËU9ð —œ ‡‡

≤øX9OÇ —œ È«ÅtKLł p¹ Ëœ s¹« ·ö²š« Æœ—«œ œułË È«ÅtKLł p¹ Ëœ ¨ôUÐ ÈËU9ð XÝ«— ·dÞ —œ ‡‡

bOM& tłuð

ÆbM²9¼ dH# tł—œ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ dH# nHUG� œ«bŽ«



		∏±

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

tÐUA²� ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ¨XÝ« ÊU9J¹ U¼ÅÊ¬ dþUM²� ÈU¼ÅÊ«uðÅÅË v&dŠ ÈU¼œUL� XL95 t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹

ÆbM�U�Åv�

∫‰U¦�Æb�«ÅtÐUA²� d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ 

  
9yzx2    ,    − x2yz    ,    3zx2y     ,      −

5

9
x2zy

∫‰U¦�ÆbM²9O� tÐUA²� d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ 

2xy     ,     5xz      ,      − xya      ,       5ab

≥ÆbO9¹uMÐ ôUÐ ÈËU9ð bM�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð XÝ«— ·dÞ ‡‡

    9ma2x = (7 +2)ma2x =  L

    4axy2 = (9− 5)axy2 =  L

    12ab2x = (8 + 3 +1)ab2x =  L

¥hGA� bM¹¬Åv� œułËÅtÐ U¼ÅÈËU9ð XÝ«— ·dÞ —œ t% «— v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ÈU¼Å ËUHð Ë U¼ÅX¼U³ý ‡‡

ÆbOM%

ÆbOM% tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð tÐ

  4a +6a = (4+6)a =10a

  7xy2 − 3xy2 = (7 − 3)xy2 = 4xy2

  
−

3

5
x2 + x2 = (−

3

5
+1)x2 =

2

5
x2

±øXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« ôUÐ  U³ÝU×� —œ »d{ Ë lLł XO#Uš Â«b% “« ‡‡

≤øb�«ÅtÐUA²� Ê¬ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłÅp¹ ¨ÈËU9ð d¼ —œ U¹¬ ‡‡

≥øœ—«œ œułË bOMOÐÅv� U¼ÅÈËU9ð sO&dÞ —œ t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLłÅp¹ V¹«d{ sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡

¥ÆbO¼œ ÂU−�« d¹“ ÈU¼Å —U³Ž È«dÐ «— vNÐUA�  U³ÝU×� ¨ôUÐ  UOKLŽ tÐ tłuð UÐ ‡‡

    5x +2x =  L

    9ab − 3ba =  L

    3xy2 − 4xy2 =  L

    

1

5
y2 −

2

7
y2 =  L

    4xyz +2yxz − yzx =  L

µ  —U³Ž U¹¬ ‡‡ÅÅ  3ab +2aø«dÇ øXýu� È«ÅtKLł p¹ qJý tÐ Ê«uðÅv� «— 



		∏≤
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∫X&dÖ t−O²� Ê«uðÅv� q³5 ÈU¼ÅXOHUF& “«

Æœd% r% r¼ “« U¹ lLł r¼ UÐ Ê«uðÅv� «— tÐUA²� È«ÅtKLł p¹ bMÇ U¹ Ëœ 

 «— U¼ÅÊ¬ ÈœbŽ V¹«d{ XÝ« v&U% ¨tÐUA²� ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ o¹dHð U¹ lLł È«dÐ

ÆrOM% r% r¼ “« U¹ lLł r¼ÅÅÅÅUÐÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 Æœ«œ ÂU−�« o¹dHð Ë lLł Ê«uðÅvL� bM²9O� tÐUA²� t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ sOÐ

ضرب يك جمله	اى	ها

∫bOM% tłuð d¹“ ÈËU9ð tÐ

  
4xy3z × 5x2ya3 = (4 × 5)xx2y3zya3 = 20x1+2y3+1za3

±øXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« v�UÝ—ÅÊ«uð ÈÅÁbŽU5 Ë »d{ qLŽ XO#Uš Â«b% “« »d{ q#UŠ s¹« —œ ‡‡

≤XÝ«— ·dÞ È«ÅtKLł p¹ ÈœbŽ V¹d{ Ë ÈËU9ð éÇ ·dÞ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ÈœbŽ V¹«d{ ‡‡

øb�—«œ r¼ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ÈËU9ð

≥XÝ«— ·dÞ —œ dOG²� ÊUL¼ Ê«uð UÐ ÈËU9ð éÇ ·dÞ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ÈU¼dOG²� “« p¹d¼ ÈU¼ÅÊ«uð ‡‡

øb�—«œ r¼ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ÈËU9ð

¥ÆbO¼œ ÂU−�« eO� d¹“ ÈU¼Å —U³Ž È«dÐ «— ôUÐ  U³ÝU×� ‡‡ÅÅ

    4x2y3z2 ×2xy4w =  L

    
−3x

2
a × 1

5
ya

2 =  L

∫t% œuýÅv� t−O²� ôUÐ XOHUF& “«

  
3x + 5x ≠ 8x2   ,   3x + 5y ≠ 8xy

bOM& tłuð

ÈU¼ÅÊ«uð Ë rOM% »d{ r¼ —œ «— U¼ÅÊ¬ ÈœbŽ V¹«d{ b¹UÐ ¨U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ »d{ —œ

ÆrOM% »d{ r¼ —œ «— ÊU9J¹dOž ÈU¼dOG²� Ë rOM% lLł r¼ UÐ «— U¼ÅÊ¬ ÊU9J¹ ÈU¼dOG²�



		∏≥

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

ÆbOM% t#öš  —u# s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž

  −3x2 × 5y2 = ®Å±

  
4x2y ×

1

2
xy2 = ®Å≤

  
6xy ×2y2 ×

1

3
x2y = ®Å≥

±«— Ê¬ ÈÅtł—œ Ë Ê¬ ÈœbŽ V¹d{ Ë XÝ« È«ÅtKLł p¹  —U³Ž Â«b% bOM% sOOFð d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —œ ‡‡

ÆbOM% sOOFð g¹U¼dOG²� “« Â«b%d¼ tÐ X³9�

  

x
2
yz

3

2
®      ‡¼

  
− 4

5
xyz     ,®      œ  4x

2
a y    ,®    Ã

  

2x
yz     ,®»  4ab

2
    ,     ®nH«

≤ÆbO9¹uMÐ VÝUM�  —U³Ž vHUš ÈUł —œ ‡‡

  
12ax =16ax +    ®»

  
9a2 = 4a2 +    ®nH«

  

ab

2
+    =

3ab

2
®œ2ax +    = ax®Ã

≥ÆbOM% ÁœUÝ ÊUJ�«  —u# —œ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  2xy2 − xy2 + 5y2x®Ã  0/ 5t − 3 / 5t®»  4x2 −2x2
®nH«

2xyz −0/ 4yxz −1/ 6zyx®Ë  a
2b + 3b2a®‡¼

  

ab

2
−

ba

3
®œ

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡

  
(− 1

2
xy

2
)(− 1

3
x

2
y)

2
®Ã

  
2xy ×

1

3
x2yz2

®»  4xy × 5x2y3
®nH«

  

x

4
(a + b2)®Ë  (2x + 4y)x®‡¼  4x(2y − 3)®œ

µ dÖ« ‡‡ÅÅa Ë b t% È—uÞÅtÐ bMýUÐ Èœ«bŽ«   a +2b = 5 Ë   c = 3 —«bI� ¨  a +2(b + c)øœuÐ b¼«uš —bIÇ 

∂Ábý Ã—Uš ÈËU9� Ád¹«œ —UNÇ ËdÐË— lÐd� `DÝ “« ‡‡ÅÅ

 —u# tÐ ¨v~�— XL95 XŠU9� t% bO¼œ ÊUA� ¨XÝ«

 dOG²� UÐ È«ÅtKLłÅp¹as¹« ÈœbŽ V¹d{ Ë tł—œ ÆXÝ« 

ÆbOM% sOOFð «— È«ÅtKLłÅp¹



		∏¥
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چندجمله	اى	ها

 «— bM²9¼ tÐUA²�dOž È«ÅtKLł p¹ bMÇ lLł  —u# tÐ t% Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« t²Ýœ Ê¬È«ÅtKLłbMÇ

Æb�uýÅv� »u9×� È«ÅtKLłbMÇ eO� U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ÆbM�U�Åv�

∫‰U¦�ÆbM²9¼ È«ÅtKLłbMÇ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž 

  
3x2y + 8xyz − 6y3 +1     ,     − x + yz + 5x2z2 + 3     ,     12z2 − xy5 +

3

5
yz3 −1

∫‰U¦� ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ   x +2 ¨  2xy − y2 + z −9 Ë 

  
5z3 −

x

4
y2

 tÐ X³9� x tł—œ “« ±ÆbM²9¼ 

 ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ  xy − x2 +2 ¨  x
2 + y3 + z5 + 5 ¨  6zx2 + yx − 3 tÐ X³9� x tł—œ “« ≤ÆbM²9¼ 

 ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ  −3x2y + yx3 + xyz + 5 ¨  x
3z2 − x − y2

 tÐ X³9� x tł—œ “« ≥ÆbM²9¼ 

t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ t% XÝ« Ê¬ œ—«b�U²Ý« ‘Ë— ¨ÁdOG²� p¹ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ s²ýu� È«dÐ

ÁuOý s¹« Æb�uý t²ýu� Ê«uð s¹dðÅpÇu% Uð Ê«uð s¹dðÅ¯—eÐ “« VOðdð tÐ b�—«œ œułËÅÈ«ÅtKLłbMÇ—œ

g¹UL� ¨‰U¦� È«dÐ ÆbM�U�Åv� U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ œ—«b�U²Ý« g¹UL� «— ÁdOG²� p¹ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł bMÇ s²ýu�

ÆXÝ« Áb�¬ d¹“ —œ U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ všdÐ œ—«b�U²Ý«

−5x +10+ 3x
2

3x
2 − 5x +10

4y
3 − 3 − y

5 + y −y
5 + 4y

3 + y − 3

15 − a
2 +2a

6 + 8a
5

2a
6 + 8a

5 − a
2 +15

اجمع و ضرب چندجمله	اى	ه

v&U% ¨U¼ÅÈ«ÅtKLłÅbMÇ lLł È«dÐ ¨bM²9¼ È«ÅtKLł p¹ bMÇ lLł  —u#ÅtÐ U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ t% UłÅÊ¬ “«

ÆrOM% lLł r¼ UÐ «— U¼ÅÊ¬ tÐUA²� ÈU¼ÅtKLł XÝ«

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ Ëœ lLł   xy2 + 4yz − 8 Ë   − 5xy2 + z +6yz + 5ÆbO9¹uMÐ «— 

  (xy2 + 4yz − 8) + (−5xy2 + z +6yz + 5) = xy2 − 5xy2 + 4yz +6yz + z − 8 + 5

  = −4xy2 +10yz + z − 3

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ Ëœ lLł   4a3b2 + 4b −15 Ë − 4a3b2 − 3b + 7ÆbO9¹uMÐ «— 

  (4a3b2 + 4b −15) + (−4a3b2 − 3b + 7) = 4a3b2 − 4a3b2 + 4b − 3b −15 + 7 = b − 8

ÆrOM%Åv� vÝ—dÐ «— U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ —œ U¼ÅÈ«ÅtKLłÅp¹ »d{ «b²Ð« ¨U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ »d{ È«dÐ

∫‰U¦� È«ÅtKLł p¹ »d{ q#UŠ   2xy È«ÅtKLłbMÇ—œ   x
2y + 3xy3

ÆbOM% »U9Š «— 

  2xy(x2y + 3xy3 ) = 2xy × x2y +2xy × 3xy3 = 2x3y2 +6x2y4

È«ÅtKLłbMÇ          œ—«b�U²Ý« g¹UL�

« bM�U� ÈdOG²� dÖx “« v�«uð s¹dðÅ¯—eÐ ¨býUÐ t²ý«œ œułË È«ÅtKLłbMÇ p¹ —œ xt% «— 

 tÐ X³9� È«ÅtKLłbMÇ Ê¬ ÈÅtł—œ œ—«œ œułË È«ÅtKLłbMÇ Ê¬ —œxÆbM�U�Åv� 



		∏µ

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

sOÐ »d{  —u# tÐ  —U³Ž ¨lLł tÐ X³9� »d{ vAGÄ XO#Uš “« ÁœUH²Ý« UÐ «b²Ð« ¨ôUÐ ÈÅt³ÝU×� —œ

ÆXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ »d{ ÈÅÁbŽU5 “« fáÝ ¨XÝ« Áb�¬ —œ U¼ÅÈ«ÅtKLłÅp¹

∫‰U¦� È«ÅtKLł p¹ »d{ q#UŠ   −5a2x È«ÅtKLłbMÇ —œ   x
2 − a2

ÆbOM% »U9Š «— 

  −5ax
2
(x

2 − a
2
) = (−5ax

2
) × x

2 + (−5ax
2
) × (−a

2
) = −5ax

4 + 5a
3
x

2

È«ÅtKLł bMÇ—œ «— U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ “« vJ¹ ÈU¼ÅtKLł pðÅpð ¨d~¹bJ¹ —œ È«ÅtKLłbMÇ Ëœ »d{ È«dÐ

ÆrOM%Åv� »d{ d~¹œ

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ »d{ q#UŠ   x +2 È«ÅtKLłbMÇ —œ   x −1Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  (x +2)(x −1) = x(x −1) +2(x −1) = x2 − x +2x −2 = x2 + x −2

 ÆXÝ« lLł tÐ X³9� »d{ vAGÄ XO#Uš ¨ôUÐ ÈÅt³ÝU×� v²Ý—œ XKŽ  (x −1)dE�—œ œbŽ p¹ bM�U� 

 —œ Ë XÝ« Ábý t²&dÖ  x +2ÆXÝ« Ábý »d{ 

∫‰U¦� ‰uÞ UÐ vKOD²9� ≥ ÷dŽ Ë ≤Æb¹dO~Ð dE�—œ «— 

 «— qOD²9� s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ dÖ«x¨rO¼œ g¹«e&« bŠ«Ë 

øœuýÅv� —bIÇ Ê¬ XŠU9�

 “« XÝ«  —U³Ž b¹bł qOD²9� ÷dŽ Ë ‰uÞ  x + 3 Ë   x +2UÐ XÝ« dÐ«dÐ b¹bł qOD²9� XŠU9� fÄ Æ

  (x + 3)(x +2)ÆXÝ« È«ÅtKLł bMÇËœ »d{ t% 

  (x + 3)(x +2) = x(x +2) + 3(x +2) = x2 +2x + 3x +6 = x2 + 5x +6

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ »d{ q#UŠ   xy + yz −2 È«ÅtKLł bMÇ —œ   x
2 + y3 −1Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  (xy + yz −2)(x2 + y3 −1) = xy(x2 + y3 −1) + yz(x2 + y3 −1) −2(x2 + y3 −1)

           = x3y + xy4 − xy + x2yz + y4z − yz −2x2 −2y3 +2

uÐ«          vłd& sO�Š sÐbL×� dJÐ

vÐU9Š  UOKLŽ t% œuÐ v�U9% sO²9G� “« ¨©ÈdL5 Â—UNÇ Êd5 ÂËœ ÈÅtLO�® ÊULK9� Ê«bO{U¹—

Èd³ł  «—U³Ž Êœd% ÁœUÝ Ë s²šUÝ È«dÐ «— vÐU¹ÅtA¹— Ë rO9Ið ¨»d{ ¨o¹dHð ¨lLł bM�U�

 åd²L% gý Ë VFJ�—UNÇ Ë ‰U� ‰U�ò ÊuÇÅr¼ Èd³ł  «—U³Ž Ë« ÆœdÐ —U%ÅtÐ  (x
4 +4x3 −6)

U� t% bO�U�Åv� åVð«d�ò «— Èd³ł  «—U³Ž —œ  ôuN−� nK²G� ÈU¼ÅÊ«uð vłd% ÆXšUÝ «—

 »d{Åq#UŠ t% X&U¹—œ vłd% ÆrOM%Åv� «— —U% sOL¼ Á“Ëd�« eO�xn
  —œ

  

1

xn
UÐ ÆœuýÅv� p¹ 

 X9�«œÅv� Ë« t%Ås¹«a −(−b) = a + b Êu�U5 “« vHË −a −(−b) = −(a − b)ÆœuÐ d³šÅvÐ 



		∏∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

± «— Ÿö{ô«ÅÈËU9²� YK¦� p¹ lK{ ‰uÞ ‡‡a V9ŠdÐ «— YK¦� s¹« jO×� Ær¹«ÅÁbO�U� aÆbOM% »U9Š 

ÆbOM% hGA� «— Ê¬ tł—œ Ë ÈœbŽ V¹d{  —u# s¹« —œ øXÝ« È«ÅtKLł p¹  —U³Ž s¹« U¹¬

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡

(x + y) + (2x + 3y) ®nH«Å

  (2x2 + 5y) − (x2 + y2) ®»Å

  2x2 + xy + 3x2 + yx ®ÃÅ

  (10k2 − 3kt + 4k2) − (3k2 + 5kt) ®œÅ

≥ rOýUÐ t²ý«œ dÖ« ‡‡  A =1−2x2
 Ë   B = 3x2 − 4x +1 Ë   C = x2 − x«— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ¨

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

 ©nH«A − B ©»A + B ©Ã  (A + B) − 3C

 ©œ  C
2

 ©‡¼  A2
 ©Ë  C

2 − A2

¥ÆbO9¹uMÐ  —u# s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡

  4(x + y) ®nH«Å

  2x(x + 3) +9x(x − 4) ®»ÅÅ

  (x +1)(x2 − x +1) ®ÃÅÅ

µt% «— tI�“Ë– XŠU9� ‰u�d& ¨qOD²9� Ë U¼ÅYK¦� XŠU9� “« ÁœUH²Ý« Ë d¹“ qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ 

  —u#ÅtÐS = 1

2
(a + b)hÆbOM% «bOÄ ¨XÝ« 



		∏∑

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

اتحادها و تجزيه

 ÈËU9ð  (x + 3)2 = x2 +6x +9 “« È—«bI� d¼ È«“« tÐ xœU×ð« «— U¼ÅÈËU9ð t�uÖÅs¹« ÆXÝ« —«d5dÐ 

ÆbM�U�Åv�

±Ábý Áœ«œ d¹œUI� È«“« tÐ ‡‡

 È«dÐxÆbOM% q�U% «— ‰Ëbł 

≤ È«dÐ d~¹œ —«bI� bMÇ È«“« tÐ «— ‰Ëbł dÖ« øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ ‰Ëbł dš¬ Êu²Ý Ëœ t9¹UI� UÐ ‡‡x

øbO�“Åv� dš¬ Êu²Ý Ëœ sOÐ ÈÅtDÐ«— È«dÐ vÝbŠ tÇ ¨rO¼œ t�«œ«

≥ È«dÐ d~¹œ —«bI� bMÇ œuš Á«uGHœ tÐ ‡‡xÆbOM% g¹U�“¬ «— œuš ”bŠ Ë b¹dO~Ð dE�—œ 

¥ ‡‡ÅÅ  (x + 3)2 »d{Åq#UŠ ÊUL¼   (x + 3)(x + 3)UÐ «— q#UŠ Ë bO¼œ ÂU−�« «— »d{ qLŽ s¹« ÆXÝ« 

 È«ÅtKLłbMÇ  x2 +6x +9øbM%Åv� bO¹Qð «— ULý ”bŠ ¨vÝ—dÐ s¹« U¹¬ ÆbOM% t9¹UI� 

«Öd œË Ž³U—  ł³dÈ ÐtÅÖu�tÅ«È ÐUýMb %t Ðt «“«È ¼d �Ib«—È Ðd«È �²GOd¼U¹AUÊ¨

�Ib«—¼UÈ ¹J9U�v œ«ý²t ÐUýMb¨ Ž³U—  ŠU#q «“ ð9UËÈ ÐOs ¬ÊÅ¼U —« «ð×Uœ �vÅ�U�MbÆ

±  —U³Ž —œ «— v�UÝ— Ê«uð ‡‡  (x + 5)2ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ ÂU−�« 

≤  —U³Ž —œ «— v�UÝ— Ê«uð ‡‡  (2x −6)2ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ ÂU−�« 

≥  —U³Ž —œ «— v�UÝ— Ê«uð ‡‡  (a + b)2ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ ÂU−�« 

  

x x2
6x x2 +6x +9 (x +3)2

−3

−2

0

1

2



		∏∏
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Ë bOM% rO9Ið jšÅÁ—UÄ Ëœ tÐ «— Ê¬ lK{ Ë bOM% rÝ— lÐd� p¹

 «— U¼ÅjšÅÁ—UÄ s¹« ‰uÞa Ë bÆbO�UMÐ 

ULOI²9� —UÐÅp¹ «— lÐd� s¹« XŠU9�ÎË ¨Ê¬ lK{ ‰uÞ o¹dÞ “« 

ÈU¼ÅqOD²9� Ë U¼ÅlÐd� ÈU¼ÅXŠU9� ŸuL−�  —u# tÐ d~¹œ —UÐ

ÆbO¼œ —«d5 d~¹bJ¹ ÈËU9� «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM% t³ÝU×� dðÅpÇu%

øb¹—Ë¬Åv� XÝœ tÐ È«Åt−O²� tÇ

 œbŽ Ëœ d¼ È«dÐa Ë b t³ÝU×� UÐ ¨(a + b)(a + b) È«dÐ È—«bI� d¼ È«“« tÐ d¹“ ÈËU9ð œuýÅv� t−O²� a

 ËbÆXÝ« —«d5dÐ 

 È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð«  (a + b)2 = a2 +2ab + b2
Æb¹dO~Ð dE�—œ «— 

± ÈUł tÐ ¨ÈËU9ð sO&dÞ —œ ‡‡a  —U³Ž xÅ≤ ÈUł tÐ Ë b  —U³Ž yÅ≥«— Áb�¬ XÝœ tÐ œU×ð« Ë bO¼œ —«d5 

ÆbO9¹uMÐ

≤ ÈUł tÐ ¨ÈËU9ð sO&dÞ —œ ‡‡a —«bI�   (−1) ÈUłÅtÐ Ë b  —U³Ž   y
2

«— Áb�¬ XÝœ tÐ œU×ð« Ë bO¼œ —«d5 

ÆbO9¹uMÐ

≥ ÈUłÅtÐ ¨ÈËU9ð sO&dÞ —œ ‡‡a  —U³Ž xz ÈUł tÐ Ë b  —U³Ž (−y)«— Áb�¬ XÝœ tÐ œU×ð« Ë bO¼œ—«d5 

ÆbO9¹uMÐ

  (a + b)2 = a2 +2ab + b2

ÆbM�U�Åv� åÈ«ÅtKLłËœ lÐd�ò œU×ð« «— Ê¬ Ë XÝ« œU×ð« p¹ ôUÐ ÈËU9ð

¨U¼dOG²� ÈUł tÐ dÖ« ¨XÝ« —«d5dÐ U¼dOG²�“« È—«bI� d¼ È«“« tÐ ÈËU9ð ¨œU×ð« p¹ —œ t% UłÅÊ¬ “«

 «— qLŽ s¹« ÆœuÐ b¼«uš —«d5dÐ ÈËU9ð r¼ “UÐ rO¼œ —«d5 eO� Èd³ł ÈU¼Å —U³ŽÈ—«c~¹UłÆbM�U�Åv� 

∫‰U¦� œU×ð« —œ   (a + b)2 = a2 +2ab + b2
 ÈUł tÐ ¨a ¨ xy ÈUł tÐ Ë b ¨≥∫t−O²� —œ ÆrO¼œÅv� —«d5 

  (xy + 3)2 = (xy)2 +2(xy) × 3 + 3
2

 qJý tÐ ôUÐ ÈËU9ð ¨Êœd% ÁœUÝ “« fÄ  (xy + 3)2 = x2y2 +6xy +9p¹ eO� ÈËU9ð s¹« Æb¹¬Åv�—œ 

ÆXÝ« œU×ð«



		∏π

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

 È«ÅtKLłËœ lÐd� œU×ð« —œ dÖ«  (a + b)2 = a2 +2ab + b2
 ÈUł tÐ b ¨ (−b)∫œuýÅv� t−O²� ¨rO¼œ —«d5 

   (a − b)2 = a2 −2ab + b2

ÆbM�U�Åv� È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« eO� «— Ê¬ Ë XÝ« œU×ð« p¹ eO� ÈËU9ð s¹«

«— U¼ÅÊ¬ t% b�uýÅv� t²šUÝ Èd~¹œ ÈU¼œU×ð« ¨œU×ð« p¹ ÈU¼dOG²� ÈË— Á«uGHœ ÈU¼Å —U³Ž È—«c~¹Uł UÐ

ÆbM²9¼ È«ÅtKLłËœ lÐd� œU×ð« “« È«Åt�uL� v~L¼ d¹“ ÈU¼œU×ð« ¨‰U¦� È«dÐ ÆbM�U�Åv� tOHË« œU×ð« “« È«Åt�uL�

  (x −1)2 = x2 −2x +1  ,    (xy + 4z)2 = x2y2 + 8xyz +16z2   ,   ( 5 −2t)2 = 5 − 4 5t + 4t2

ÆbOM%dÄ VÝUM�  —U³Ž UÐ «— sOÇÅtDI� ÈU¼Åq×� È«ÅtKLłËœ lÐd� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ©nH«

    (a +1)2 = a2 + L +1

    (1+ b)2 = L +2b + L

    (x −6y)2 = L

    (ax − 3)2 = L−6ax + L

    (x2 − yz)2 = L

ÆbO¼œ `O{uð «— tKŠd� d¼ v²Ý—œ Ë b¹dO~Ð dE�—œ «— d¹“ t³ÝU×� ©»

(a + b)(x + y) = a(x + y) + b(x + y) = ax + ay + bx + by

«œb−� ÈËU9ð sOHË« tÐ ÈËU9ð s¹dš¬ “« «— ôUÐ t³ÝU×� ©ÃÎÆbO¼œ `O{uð «— tKŠd� d¼ v²Ý—œ Ë bO9¹uMÐ 

  —u# tÐ «— È«ÅtKLłËœ lÐd� œU×ð« dÖ«  a
2 +2ab + b2 = (a + b)2p¹ t% XÝ« Ê¬ bM�U� ¨rO9¹uMÐ 

Ær¹«ÅÁœ—Ë¬—œ È«ÅtKLłbMÇ Ëœ »d{  —u# tÐ XÝU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ “« vŽuL−�  —u# tÐ t% «— È«ÅtKLłbMÇ

Xýu� È«ÅtKLłbMÇ ¨bMÇÅÅU¹ Ëœ »d{  —u# tÐ «— È«ÅtKLłbMÇ p¹ Ê«u²Ð dÖ«

Ær¹«ÅÁœd% t¹e−ð «— È«ÅtKLłbMÇ Ê¬ rO¹uÖ ¨býUÐ d²L% U¼ÅÊ¬ tł—œ t% È—uÞÅtÐ

tÐ t% «— v¹U¼Å —U³Ž ¨»d{ qLŽ —œ ÆXÝ« U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ »d{ qLŽ fJŽ U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ ÈÅt¹e−ð

vHË Ær¹—Ë¬Åv�—œ È«ÅtKLł p¹ bMÇ lLł  —u# tÐ ¨»d{ qLŽ ÂU−�« UÐ ¨bM²9¼ »d{ q#UŠ  —u#

Ëœ »d{ q#UŠ  —u# tÐ ¨XÝ« È«ÅtKLł p¹ bMÇ lLł  —u# tÐ t% «— È«ÅtKLłbMÇ p¹ ¨t¹e−ð —œ

Ær¹—Ë¬Åv�—œ d~¹œ È«ÅtKLł bMÇ ¨bMÇÅÅU¹

«— Ê¬ Ê«uðÅv� ’Uš ÈU¼ÅXHUŠ —œ jI& Ë X9O� ÊUÝ¬ t¹e−ð qLŽ vHË XÝ« ÁœUÝ »d{ qLŽ tÇdÖ«

Æœ«œ ÂU−�«

∫‰U¦�  —U³Ž   x2 − 8x +16ÆbOM% t¹e−ð «— 

 r¹—«œ Ë XÝ« È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« “« È«Åt�uL�  —U³Ž s¹«  x
2 − 8x +16 = (x − 4)2Æ



		π∞
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t¹e−ð qLŽ p¹ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� l5«Ë —œ ÈœU×ð« d¼ Æb�—«œ U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ ÈÅt¹e−ð —œ vLN� gI� U¼œU×ð«

Æœ«œ ÂU−�« «— U¼Åt¹e−ð “« všdÐ Ê«uðÅv� U¼œU×ð« s¹« ÈU¼Åt�uL� “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë XÝ«

ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ

  x
2 +10x +25   ,   4a2 + 4ax + x2   ,   x2y2 − 8xy +16   ,   x4 −2x2yz + y2z2

±ÆbO9¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ¨U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  (2a + b)2 =  (x −1)2 =  (x +1)2 =

  (4a −2)2 =  (2a − 3b)2 =  (a − 3b)2 =

  (x +2)2 − (x −1)2 =(2x + 1

2
)2 =

≤ÆbO9¹uMÐ  —U³Ž Ëœ »d{ q#UŠ  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  
y2 −6y +9=  a

2 +4a +4=

  
x2 +2xy + y2 =  9x2 −6x +1=

 X³¦� œbŽ Ëœa Ë b ◊dý UÐ «— b < aÆb¹dO~Ð dE�—œ 

±ÆbO9¹uMÐ «— v~�— ÈU¼ÅXL95 XŠU9� sOÇÅtDI� ÈU¼Åq×� —œ d¹“ qJý ÈË— “« ‡‡

≤ÆbO9¹uMÐ ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœ tÐ t% «— ÈœU×ð« ‡‡

≥ »d{ qLŽ ‡‡(a + b)(a − b)Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼œU×ð« ÆbO9¹uMÐ «— Áb�¬ XÝœ tÐ œU×ð« Ë bO¼œ ÂU−�« «— 

ÆbOM% t9¹UI� r¼ UÐ «—

...−...
+...

(a + b)(a − b) = =
a (a − b)



		π±

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

∫œuýÅv� t−O²� rOI²9� ÈÅt³ÝU×� UÐ

  (a + b)(a − b) = a2 − b2

Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ÈÅt¹e−ð —œ eO� œU×ð« s¹« “« ÆbM�U�Åv� åÃËœe� œU×ð«ò «— Ê¬ Ë XÝ« œU×ð« p¹ s¹«

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý«

∫‰U¦�

  x
2 −4= x2 −2

2 = (x +2)(x −2)

  −2a2 +9b2 = (3b)2 − ( 2a)2 = (3b − 2a)(3b + 2a)

t¹e−ð —œ Ë œ—«b� vHUJý« ÈœbŽ V¹«d{ Êbý vHUJ¹œ«— ¨U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ t¹e−ð —œ t% bOýUÐ t²ý«œ tłuð

Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ dðÅpÇu% tł—œ UÐ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ b¹UÐ jI&

±Æb¹—«c~Ð VÝUM� ÈU¼Å —U³Ž sOÇÅtDI� ÈU¼Åq×� —œ ÃËœe� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

    (x +4)(x −4) = x2 − L

    (2x + 3)(2x − 3) = L −9

  (ab + x)(ab − x) = L

(x + L)(x − L) = x2 − 1

4

≤ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ ÃËœe� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡
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ÆbM%Åv� dðÅÁœUÝ «— ¯—eÐ œ«bŽ« UÐ  U³ÝU×� všdÐ U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý«

∫‰U¦� —«bI�   999
2

ÆbOM% »U9Š «— 

  999
2 = (1000−1)2 = (1000)2 +1−2×1000=1000001−2000= 998001

∫‰U¦� —«bI�   998×1002ÆbOM% »U9Š «— 

  998×1002 = (1000−2)(1000+2) = (1000)2 −2
2 =1000000− 4 = 999996

 X³¦� œbŽ tÝ È«dÐx Ë a Ë b ‰uÞ tÐ vKOD²9� ¨ x + a ÷dŽ Ë x + b

ÆXÝ« Ábý rÝ— Ë—ÅtÐË— bM�U�

±Ë Ê¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ o¹dÞ “« —UÐ p¹ «— qOD²9� s¹« XŠU9� ‡‡

»U9Š Ê¬ qš«œ ÈU¼ÅqOD²9� Ë lÐd� XŠU9� o¹dÞ “« —UÐ p¹

œU×ð« ÆbO¼œ —«d5 ÈËU9� «— Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼ÅXŠU9� Ë bOM%



		π≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 »d{ qLŽ ÂU−�« UÐ(x + a)(x + b)∫ œuýÅv� t−O²� 

ÆbO9¹uMÐ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ

≤ »d{ qLŽ ‡‡(x + a)(x + b)œU×ð« UÐ «— œU×ð« s¹« ÆbO9¹uMÐ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ œU×ð« Ë bO¼œ ÂU−�« «— 

ÆbOM% t9¹UI� ôUÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ

±ÆbO9¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ „d²A� ÈÅtKLł p¹ œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  (x +1)(x +2) =

  (2x −1)(2x +4) =

  (ax +5)(ax + b) =

(x − a)(x − b) =

≤ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ „d²A� ÈÅtKLł p¹ œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  x
2 +4x + 3       ,       x2 + x −2      ,       x2 −6x +8

≥ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ È«ÅtKLłbMÇ ‡‡

  3x2 +5x −2

ÆbM�U�Åv� å„d²A� ÈÅtKLł p¹ò œU×ð«  «— Ê¬ Ë XÝ« œU×ð« p¹ s¹«

∫‰U¦�ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ 

  x
2 + 5x + 4 = x2 + (4+1)x + 4×1

  = (x + 4)(x +1)

  x
2 − 5x + 6 = x

2 + (−2+ (−3))x + (−2) × (−3)

  = (x −2)(x − 3)

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ   2x2 − 5x − 3ÆbOM% t¹e−ð «— 

dÖ« Æœd% t¹e−ð Ê«uðÅv� dðÅXŠ«— «— È«ÅtKLłbMÇ s¹« dÐ«dÐ Ëœ t% bOLN& Ê«uðÅv� È«ÅtKLłbMÇ s¹« vÝ—dÐ UÐ

 «— È«ÅtKLłbMÇ s¹«A∫r¹—«œ ¨rO�UMÐ 

  2A = 4x2 −10x −6 = (2x)2 −5(2x)−6 = (2x +1)(2x −6)

A = (2x +1)(2x −6)
2

= (2x +1)(x − 3)

  (x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab



		π≥

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

±ÆbO9¹uMÐ œU×ð« p¹ Ê¬ o¹dÞ “«ÅÅÅË bO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈÅt³ÝU×� ‡‡

  (a − b)(a2 +ab+ b2) =

≤® bMÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ œU×ð« —œ ‡‡± ÈUłÅtÐ ©b ¨(−b)ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ —«d5 

≥ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bOM% qOLJð «— d¹“ ÈÅt³ÝU×� ‡‡

  (a + b)3 = (a + b)2(a + b) =

¥® bMÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ œU×ð« —œ ‡‡≥ ÈUłÅtÐ ©b ¨(−b)ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ —«d5 

 “« È—«bI� d¼ È«“«ÅtÐ d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ða Ë bËœ VFJ� ŸuL−� Ë q{UHð ÈU¼œU×ð« «— U¼ÅÊ¬ Ë b�—«d5dÐ 

ÆbM�U�Åv� tKLł

  a
3 − b3 = (a − b)(a2 +ab+ b2)

  a
3 + b3 = (a + b)(a2 −ab+ b2)

 “« È—«bI� d¼ È«“«ÅtÐ d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ða Ë bÆbM�U�Åv� È«ÅtKLłËœ VFJ� œU×ð« «— U¼ÅÊ¬ Ë b�—«d5dÐ 

  (a + b)3 = a3 +3a2b+3ab2 + b3

  (a − b)3 = a3 −3a2b+3ab2 − b3

 ‰U¦�±∫Å  (2x −1)(4x2 +2x +1) = (2x)3 −1
3 = 8x3 −1

ÅÅÅÅÅÅÅ‰U¦�≤∫ÅÅÅÅ
  (a +2b)(a

2 −2ab + 4b
2
) = a

3 + (2b)
3 = a

3 + 8b
3

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ‰U¦�≥∫ÅÅÅÅÅÅÅ 
  (2a −3b)3 = (2a)3 +3(2a)2(−3b)+3(2a)(−3b)2 +(−3b)3
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ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ‰U¦�µ∫ÅÅÅÅ  —U³Ž   x
6 −1ÆbOM% t¹e−ð «— 

  x
6 −1= (x2)3 −1

  = (x2 −1)(x4 + x2 +1)

  = (x −1)(x +1)(x4 + x2 +1)   



		π¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

±øbM²9¼ œU×ð« d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð “« p¹ Â«b% ‡‡

  x x x+ = 2

  x x x+ = 2

  x x x x x4 2 2
1 1− = − +( )( )

≤ÆbO9¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  ( )( )2 4 2 3x x− + =  ( )( )x x− + =1 5  ( )( )x x+ + =1 2

  

( )( )
1

2

1

2
− + =x x(x − 2)(x + 2) =

≥ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž U¼œU×ð« pL% tÐ ‡‡

  4 9
2x − =

  2−a2 =  x a2 2− =

a x b y2 2 2 2− =16 36
2 2x y− =

  

x2

4

1

25
− =

  
x2 +2 2 x +2 =  x x2

7 12− + =  x a b x ab2 − + + =( )

ÅÅÅÅ

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ U¼œU×ð« pL% tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡

  (x + 3)(x2 − 3x +9) =  ( )( )x x x− + + =2 2 4
2

  ( )x + =1
3

  ( )( )2 1 4 2 1
2x x x+ − + =

  ( )a − =2
3

  ( )2 1
3a + =

±ÆbO9¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  ( )( )x x x+ − + =2 2 4
2

( )( )2 3 4 6 9
2 2x y x xy y− + + =

  ( )x + =5
3

≤ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  

x3 + 8   ,   27x3 − 1

8
  ,   a6 − 64b6



		πµ

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

µÆbO9¹uMÐ  —U³Ž bMÇ U¹ Ëœ »d{  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨U¼œU×ð« pL% tÐ ‡‡ÅÅ

  x3
1+ =  x3

27− =

  x x x3 2
3 3 1+ + + =  a b3 3

8+ =

  
y y y3 2

6 12 8− + − =

∂ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ ‡‡

  x
8 −1  x

4 −2x2 +1

  x
4 + x2 −2x6 −3x4 +3x2 −1

∑ X³¦� œ«bŽ« È«dÐ ‡‡a ¨ b Ë c∫bOM% XÐUŁ qJý p¹ rÝ— UÐ ¨

  (a + b + c)
2 = a

2 + b
2 + c

2 +2ab +2ac +2bc

 ÈUł tÐ dÖ« ÆbOM% XÐUŁ È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ «— ÈËU9ð s¹«b ¨ ( )−b∫b¹dO~Ð t−O²� rO¼œ —«d5 

  ( )a b c a b c ab ac bc− + = + + − + −2 2 2 2
2 2 2

∏∫bOM% XÐUŁ «— d¹“ ÈËU9ð ¨ÃËœe� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅÅ

( ) ( )x y x y xy+ − − =2 2
4

 t% v²HUŠ —œ ÆbOM% XÐUŁ È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ «— ôUÐ ÈËU9ðx  Ë yË ¨bMýUÐ v²³¦� œ«bŽ« 

x y>ÆbOM% XÐUŁ d¹“ qJý pL% tÐ «— ôUÐ ÈËU9ð ¨

∫XÝ« Áœd%  U³Ł« «— d¹“ ‰u�d& vłd% sO9Š sÐbL×� dJÐuÐ«

  

A + B =
A + A2 − B2

2

+
A − A2 − B2

2

® øbOM% XÐUŁ «— ‰u�d& s¹« U¼œU×ð« pL% tÐ bO�«uðÅv� U¹¬

A Ë B
Ë bM²9¼ X³¦� Èœ«bŽ« 

B<A©





جه اول و معادله�ى خطمعادلات در

۵

به نظر شما بالا رفتن از پله اى كه مى بينيد آسان تر است يا بالا رفتن از سطح شيب دارى كه در كنار آن است?

نسبت بالا رفتن از آن ها به مسافت افقى طى شده در آن ها چه قدر است?



��π∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

p¹ Ë v�dÖuKO�Åp¹ ÈÅt�“Ë bMÇ Ê¬ ·dÞ Ëœ —œ t� b¼œÅv� ÊUA� «— È«ÅtH�Ëœ ÈË“«dð p¹ d¹“ qJý

Æb¹¬—œ ‰œUFð X(UŠ tÐ Ë“«dð Uð Ábý Áœ«œ —«d, ÂuKF�U� Ê“Ë UÐ r/ł

معادله

¨fÄ ÆXÝ« ÈËU/� Ë“«dð ÈÅtH�Ëœ —œ t²6dÖ—«d, ÂU/ł« Ê“Ë t� XÝ« Ê¬ ÈUMF� tÐ Ë“«dð Êb�¬—œ ‰œUFð tÐ

 «— r/ł ÂuKF�U� Ê“Ë dÖ«x XOF{Ë s¹« ÁbMM�ÅÊUOÐ v{U¹—  —U³Ž ¨rO�UMÐ   x + 3 = 5 —«bI� ÆXÝ« x

tÝ Ë“«dð ÈÅtH� Ëœ d¼ “« rO�«uðÅv� ¨‰«RÝ s¹« tÐ aÝUÄ È«dÐ øXÝ« Ábý —«d,dÐ ÈËU/ð s¹« t� XÝ« —bIÇ

Æb�U�Åv� v,UÐ ‰œUFð X(UŠ —œ Ë“«dð r¼ “UÐ  —u@ s¹« —œ t� ªr¹—«œdÐ «— v�dÖuKO� p¹ ÈÅt�“Ë

ÈËU/ð sO6dÞ “« dÖ« t� XÝ« Ê¬ ÈUMF� tÐ qLŽ s¹«  x + 3 = 5 œbŽ ≥—«d,dÐ ÈËU/ð r¼ “UÐ rOM� r� «— 

 vMF¹ Æb�U�Åv�  x + 3 − 3 = 5− 3Å fÄ ¨  x = 2 r/ł t� b¼œÅv� ÊUA� eO� Ë“«dð Æ≤Æœ—«œ Ê“Ë ÂdÖuKO�Å

Ê¬ tÐ U¹ rOM� r� «— v�U/J¹ œbŽ ¨ÈËU/ð p¹ sO6dÞ “« dÖ« t� X6dÖ t−O²� Ê«uðÅv�  «b¼UA� s¹« “«

∫d~¹œ  —U³Ž tÐ Æb�U�Åv� —«d,dÐ ÈËU/ð r¼ “UÐ rOM� t6U{«

 dÖ«a = b ÁUÖÅÅÊ¬ ¨a + c = b + cÆ

 dÖ«a = b ÁUÖÅÊ¬ ¨a − c = b − cÆ

·dÞ p¹ —œ t� b¼œÅv� ÊUA� «— v¹Ë“«dð Ë—ÅtÐË— qJý

Ê¬ d~¹œ ·dÞ —œ Ë ÂuKF�U� Ê“Ë UÐ ÊU/J¹ r/ł Ëœ Ê¬

∂X(UŠ tÐ Ë“«dð Ë œ—«œ —«d, v�dÖuKO�Åp¹ ÈÅt�“Ë 

ÆXÝ« Áb�¬—œ ‰œUFð



��ππ

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

 UÐ «— r/ł ÂuKF�U� Ê“Ë dÖ«xv{U¹—  —U³Ž ¨rO¼œ ÊUA� 

 XOF{Ë s¹« ÈÅÁbMM�ÅÊUOÐ  2x = 6·dÞ d¼ ÈU¼ÅÊ“Ë dÖ« ÆXÝ« 

¨Ë“«dð ÈÅtH� d¼ “« Ë rOM� rO/Ið ÈËU/� XL/, Ëœ tÐ «— Ë“«dð

nB� «d¹“ b�U�Åv� —«d,dÐ ‰œUFð r¼ “UÐ r¹—«œdÐ «— Ê¬ Ê“Ë “« vLO�

Æb�«ÅÈËU/� r¼ “UÐ ÈËU/� Ê“Ë Ëœ

 ÈËU/ð —œ t� XÝ« Ê¬ ÈUMF� tÐ qLŽ s¹«  2x = 6 dÐ «— sO6dÞ ¨≤—«d,dÐ ÈËU/ð r¼ “UÐ Ë r¹«ÅÁœd� rO/Ið 

 vMF¹ ÆXÝ« Áb�U�

  

2x
2

=
6

2
 fÄ ¨  x = 3 r/ł Ê“Ë b¼œÅv� ÊUA� eO� Ë“«dð Æ≥ÆXÝ« ÂdÖuKO� 

—«d,dÐ ÈËU/ð r¼ “UÐ ¨rOM� rO/Ið ÈdH@ n(UL� œbŽ dÐ U¹ »d{ ÈœbŽ —œ «— ÈËU/ð p¹ sO6dÞ dÖ«

∫d~¹œ  —U³Ž tÐ Æb�U�Åv�

 dÖ«a = b ÁUÖÅÊ¬ ¨ac = bcÆ

 dÖ«a = b Ë c ÁUÖÅÊ¬ ¨býUÐ dH@ n(UL� 

a
c

=
b
c

Æ

¨pL� t²/Ð Ëœ Á“UG� —œ U,¬ s/×� ÆXÝ«uš pL� Ë« “« Èd²A� p¹ È“Ë— ÆXÝ« —«œÅÁ“UG� U,¬ s/×�

dðÅpÇu� ÈÅt²/Ð Ê“Ë t� X/�«œÅv� jI6 ªX/�«œÅvL� «— U¼ÅÊ¬ Ê“Ë U�« Xý«œ ¯—eÐ vJ¹ Ë pÇu� vJ¹

—œ «— dðÅpÇu� ÈÅt²/Ð Ë ¨tH� p¹ —œ «— dðÅ¯—eÐ ÈÅt²/Ð s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« dðÅ¯—eÐ ÈÅt²/Ð Ê“Ë nB�

Xý«cÖ t�“Ë —b,ÅÊ¬ ÂËœ ÈÅtH� —œ Ë œ«œ —«d, Ë“«dð d~¹œ ÈÅtH�

‰œUFðÅtÐ È«dÐ “UO� œ—u� ÈU¼Åt�“Ë Æb�¬—œ ‰œUFð ‰UŠ tÐ Ë“«dð Uð

ÆœuÐ v�dÖÅuKO� p¹ ÈÅt�“Ë Ëœ Ë“«dð Êb�¬—œ

±“« p¹d¼ Ê“Ë t� bO¼œ `O{uð qJý tÐ tłuð UÐ bO�«uðÅv� U¹¬ ‡‡

øXÝ« —bIÇ pL� ÈU¼Åt²/Ð

≤XÝœÅtÐ «— t²/Ðd¼ Ê“Ë Ë bO/¹uMÐ ¨b�—«œ —«d, Ë“«dð ÈÅtH� Ëœ —œ t� «— v¹U¼ÅÊ“Ë sOÐ v{U¹— ÈÅtDÐ«— ‡‡

Æb¹—Ë¬

≥ÆbOM� qŠ «— tK¾/� Ë bO/¹uMÐ tK¾/� sOL¼ qŠ È«dÐ Èd~¹œ v{U¹— ÈÅtDÐ«— ‡‡

 bM�U� œUL� p¹ UÐ «— ÂuKF�U� Ê“Ë —«bI� ¨r/ł p¹ ÂuKF�U� Ê“Ë s²6U¹ È«dÐ ¨ôUÐ  UOKLŽ —œxË r¹œ«œ ÊUA� 

 V/ŠdÐ ÈËU/ð p¹x «— U¼ÅÈËU/ð t�uÖÅs¹« Ær¹œ—Ë¬ XÝœÅtÐ t�œUF� «— ÂuKF�U� —«bI� Ë ¨t�œUF�Å‰uN−�Ë 

 «— ‰uN−� s²6U¹t�œUF� qŠp¹ s²šUÝ Ë v{U¹—  UOKLŽ UÐ ¨t(œUF� p¹ qŠ ÆbM�U�Åv� dðÅÁœUÝ t(œUF� 

t� d¹“  UOKLŽ UÐ ¨œd� rO¼«uš —U� U¼ÅÊ¬ ÈË— qB6 s¹« —œ t� vðôœUF� dOE� vðôœUF� ÆœuýÅv� ÂU−�«



��±∞∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 «— U¼ÅÊ¬ÁœUÝ Èd³ł  UOKLŽÆœd� qŠ Ê«uðÅv� bM�U�Åv� 

±¨ÈËU/� ÈU¼—«bI� UÐ t(œUF� sO6dÞ lLł ‡‡

≤¨t(œUF� sO6dÞ “« ÈËU/� ÈU¼—«bI�  Êœd�År� ‡‡

≥¨ÈËU/� dH@ n(UL� ÈU¼—«bI� —œ t(œUF� sO6dÞ »d{ ‡‡

¥ÆdH@ n(UL� ÈËU/� ÈU¼—«bI� dÐ t(œUF� sO6dÞ rO/Ið ‡‡

p¹ —œ t(œUF� ‰uN−� t� bOÝ— È«Åt(œUF� tÐ Ê«uðÅv� v(uLF�  U³ÝU×� Ë ÁœUÝ Èd³ł  UOKLŽ ÂU−�« UÐ

Æbý b¼«uš qŠ t(œUF� ¨‰ULŽ« s¹« UÐ Ë b�dOÖ —«d, d~¹œ ·dÞ —œ ÂuKF� d¹œUI� Ë ·dÞ

∫‰U¦� ÈÅt(œUF�   10x − 4 =1ÆbOM� qŠ «— 

  10x − 4 =1

  10x − 4+ 4 =1+ 4

  10x = 5

10x
10

=
5

10

x =
5

10
=0/ 5

∫‰U¦� ÈÅt(œUF�   2(3x + 4) = −1− 3xÆbOM� qŠ «— 

  2(3x + 4) = −1− 3x

  6x + 8 = −1− 3x

  6x + 8 + 3x = −1− 3x + 3x

  9x + 8 = −1

  9x + 8 − 8 = −1− 8

  9x = −9

x =
−9

9
= −1

∫‰U¦� ÈÅt(œUF� 

2

5
(x − 4) = 2x +1ôuLF� tK¾/� p¹ qŠ È«dÐ ÆbOM� qŠ «— ÎÊ«uðÅv� «— vðËUH²� ÈU¼ÅÁ«— 

ÆrOM�Åv� qŠ ‘Ë— Ëœ UÐ «— t(œUF� s¹« ‰U¦� È«dÐ ÆX6dÖ gOÄ —œ

ÂËœ ‘Ë—‰Ë« ‘Ë—

  

2

5
(x − 4) = 2x +1

  

2

5
(x − 4) = 2x +1

  

2

5
x −

8

5
= 2x +1

  

5

2
×

2

5
(x − 4) =

5

2
× (2x +1)

  

2

5
x −

8

5
−2x =1  x − 4 = 5x +2 / 5



��±∞±

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

  

2

5
x −2x =

8

5
+1  x − 4− 5x = 5x +2 / 5 − 5x

  

−
8

5
x =

13

5
  −4x − 4 = 2 / 5

  

−
8

5
x × 5 =

13

5
× 5  −4x − 4+ 4 = 4+2 / 5

  −8x =13  −4x = 6 / 5

  

x =
13

−8
= −1/ 625

  

x =
6 / 5

−4
= −1/ 625

± ÈÅt(œUF� ‡‡  3(2x − 7) = 81qO(œ d�– UÐ «— œuš  UOKLŽ v²Ý—œ ¨qŠ “« tKŠd� d¼ —œ Ë bOM� qŠ «— 

ÆbO¼œ `O{uð

≤ÆbO¼œ `O{uð «— œuš  UOKLŽ v²Ý—œ XKŽ ¨tKŠd� d¼ —œ ÆbOM� qŠ Èd~¹œ Á«— “« «— t(œUF� s¹« ‡‡

±ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈÅt(œUF� —UNÇ ‡‡

 ©n(«  3x −6 =12+ x ©»  2x −6 =12

 ©Ã  x − 3 = 6 ©œ  4x −12 = 24

≤øb�—«œ È«ÅtDÐ«— tÇ r¼ UÐ  ôœUF� s¹« »«uł ‡‡

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d~¹œÅp¹ “« d¹“ VOðdðÅtÐ ¨ÁœUÝ Èd³ł ‰ULŽ« UÐ «—  ôœUF� s¹« “« Â«b�d¼ ‡‡

 ©n(«® →® ©œ →  ® ©Ã → ® ©» → ®©n(«

UÐ “—«År¼ ÈÅt(œUF� p¹ t� rOM�Åv� vFÝ ¨t(œUF� p¹ qŠ È«dÐ Æb�—«œ v�U/J¹ ÈU¼Å»«uł “—« r¼  ôœUF�

ÆbýUÐ t²ý«œ È«ÅÁœUÝ qJý t� r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ Ê¬

 UÐ «— È«Åt(œUF� ‰uN−� dÖ«x  —u@ÅtÐ Êœd�ÅÁœUÝ “« fÄ Ë rOýUÐ Áœ«œ ÊUA�   ax + b =0¨b¹¬—œ 

 t� È—uÞÅtÐ  a ≠ 0ÆbM�U�Åv� ‰Ë« tł—œ ÈÅt(œUF� p¹ «— Ê¬ ¨

bM¹¬Åv� XÝœ tÐ r¼ ÈË— “« ¨ÁœUÝ Èd³ł  UOKLŽ UÐ t� «— vðôœUF�

“—«År¼  ôœUF�ÆbM�U�Åv� 



��±∞≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 ÈÅÅt(œUF� —œ  ax + b =0 ¨ a Ëb UÐ «— t(œUF� s¹« sO6dÞ ¨Ê¬ qŠ È«dÐ Ë bM²/¼ vBLA� œ«bŽ« − b

 ÈÅt(œUF� tÐ Ë rOM�Åv� lLłax = −b dÐ sO6dÞ rO/Ið UÐ fáÝ ÆrOÝ—Åv� a œuýÅv� t−O²� ¨x = −
b
a

Æ

±® ‰Ëbł —œ t(œUF� d¼ ¨jš p¹ UÐ ‡‡±® ‰Ëbł —œ ¨t(œUF� ÊUL¼ ÁbMM�ÅÊUOÐ vÝ—U6  —U³Ž tÐ «— ©≤—œ® ©

ÆbOM� q@Ë ©œułË  —u@

  

2−
x

3
= −2

  

y

2
= 3y

x

2
+5 = x −2

  

a
2

= 3a

  

x

3
−2 = −2

)۱جدول (

 t(œUF� »«uł  2x =0 UÐ XÝ« dÐ«dÐ x =
0

2
=0Æ

 t(œUF� »«uł  −2x =1 UÐ XÝ« dÐ«dÐ x =
1

−2
= −

1

2
Æ

bOM$ tłuð

)۲جدول (

 o¹dHð dÐ«dÐ Ë XÝ« Ábý lLł ZMÄ œbŽ UÐ ÈœbŽ nB�≤ÆXÝ« Ábý œbŽ Ê¬ “« 

 dÐ ÈœbŽ rO/Ið q@UŠ≥  “« «— ≤® dÐ«dÐ q@UŠ ¨r¹«ÅÁœd� r� ≤Å−©ÆXÝ« Ábý 

ÆXÝ« œbŽ ÊUL¼ dÐ«dÐ tÝ dÐ«dÐ ÈœbŽ nB�

≤ÆbOM� qŠ «— d¹“  ôœUF� ‡‡

  

a − 3

4
= 2 ®Å≥  100= 50− 4d ®Å≤

  
16 − 4y =0Å® ±

4(5 −2y) = 5 / 6y ®Å∂  2 / 5 +0/ 3x = −1/1 ®Åµ  7 −2e =19− 4eÅ® ¥

  

  

12− 5c
5

= − 1

10
Å®∑



��±∞≥

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

∫XÝ« Áb�¬ Â«ÅqNÇ »UÐ  ö�UFL�« ÕU²H� »U²$ —œ d¹“ ÈÅÅtK¾2�

U?ð ÁbÐ dÐ—UÐ tÐ Ë dLÐ ÁeÐdš r¼—œ p¹ Á“«b�« tÐ Ë ËdÐ —«“UÐ tÐ t� XHÖ Ë œ«œ g�öž tÐ r¼—œ p¹ v�UÖ—“UÐ

Âöž Æb�UÝ—Åv� bBI� tÐ r¼—œ p¹ UÐ «— ÁeÐdš XBý dÐ—UÐ Ë XÝ« r¼—œ p¹ ÁeÐdš X/OÐ tM¹e¼ Æœ—ËUOÐ

øXÝ« Áœ—Ë¬ ÁeÐdš bMÇ Âöž Æœ—Ë¬ dÐ—UÐ Á«dL¼ tÐ Ë b¹dš ÁeÐdš Ë X6—

≥ v(«u²� ÃË“ œbŽ tÝ ŸuL−� ‡‡¥≤Æb¹—Ë¬ÅXÝœ tÐ «— œ«bŽ« s¹«ÆbýUÐÅv� 

¥ ‘œu?š È«d?Ð Æœ«œ ‘—œ«d?Ð t?Ð «— t?O?I?Ð r?O?� Ë ‘—œU?� tÐ «— vLO� Xý«œ r¹d� t� v²¹uJ/OÐ œ«bFð “« ‡‡ÅÅµ

øXÝ« ÁœuÐ Uð bMÇ Ë« ÈÅtO(Ë« ÈU¼ÅX¹uJ/OÐ œ«bFð Æb�U� v,UÐ X¹uJ/OÐ

µ “« È—«bI� tÇ È«“« tÐ ‡‡ÅÅÅt ÈËU/ð ¨

  

2t +1

t −1
=0 / 2ÆœuýÅv� —«d,dÐ 



��±∞¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

d?E?� —œ U?¼—u?×?� s?¹« √b?³?� «— —u?×?� Ëœ s?¹« œ—ušdÐ q×� ÆrOM�Åv� rÝ— t×H@ —œ r¼dÐ œuLŽ —u×� Ëœ

 U?B?²?L� ÁU~²Ýœ p¹ «— U¼—u×� s¹« Ær¹dOÖÅv� dE� —œ ÊU/J¹ «— —u×� Ëœ d¼ bŠ«Ë jš Á—UÄ Ær¹dOÖÅv�

ÆrO�U�Åv� t×H@ È«dÐ

3

2

1

0

_
1

2

3

_

_

_
3 2_ 1

_ 1 2 3

 ÅbM�U� Á«uL(œ tDI� p¹ “«As¹« œ—ušdÐ q×� ÆrOM�Åv� rÝ— —u×� Ëœ s¹« dÐ œuLŽ «— v¹U¼Åjš ¨t×H@ —œ 

ÅÅÈÅtDI�  UB²L� t� bM¼œÅv� ÊUA� «— Èœ«bŽ« U¼—u×� UÐ U¼ÅjšAÆb�uýÅv� ÁbO�U� 

Ab

a

 ÃË“ ôUÐ qJý —œ

a

b






 ÈÅtDI�  UB²L� A ̈ XÝ« a ÈÅtDI� ‰uÞ «—ÅÅÅA Ë b ÈÅtDI� ÷dŽ «— A—œ ÆbM�U�Åv� 

ÆbM�U�Åv� U¼Å÷dŽ —u×� «— ÈœuLŽ —u×� Ë U¼Å‰uÞ —u×� «— vI6« —u×� ¨qJý s¹«

دستگاه مختصات



��±∞µ

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

±ÆbOM� rÝ— t×H@ —œ  UB²L� ÁU~²Ýœ p¹ ‡‡

≤ U?¼ÅÊ¬  U?B?²L� t� bOÐUOÐ t×H@ —œ vÞUI� ‡‡

  

1

1






¨

  

0

−1







 ¨

  

2

0







 ¨

  

−2

−2







 «— U?¼ÅÊ¬Å V?O?ðdð tÐ Ë bMýUÐ A¨

B ¨ CË DÆbO�UMÐ 

≥ t?D?I?� Ëœ “« Áb�—cÖ jš ‡‡A Ë DË b?OM� rÝ— «— 

  U?B²L� tÐ ◊UI� “« p¹ÅÂ«b� t� bOM� vÝ—dÐ

  

2

2







¨

  

2

3







 ¨

  

0

0






 ¨

  

0

−1







Æb�—«œ —«d, jš s¹« ÈË— 

¥øbO�“Åv� vÝbŠ tÇ b�—«œ —«d, jš s¹« ÈË— t� vÞUI� ÷dŽ Ë ‰uÞ œ—u� —œ ‡‡

µÆbOM� hLA� qJý ÈË— «— XÝ« dH@ U¼ÅÊ¬ ÷dŽ Ë X³¦� U¼ÅÊ¬ ‰uÞ t� vÞUI� ‡‡ 

∂øb�—«œ ÅvÖó¹Ë tÇ ¨bM²/¼ U¼Å÷dŽ —u×� éÇ XLÝ Ë U¼Å‰uÞ —u×� ÈË— t� vÞUI�  UB²L� ‡‡

∑ÆbOM� hLA� qJý ÈË— «— XÝ« dH@ U¼ÅÊ¬ ‰uÞ Ë vHM� U¼ÅÊ¬ ÈU¼Å÷dŽ t� vÞUI� ‡‡

∏øb�—«œ vÖó¹Ë tÇ ¨bM²/¼ U¼Å‰uÞ —u×� ÈôUÐ Ë U¼Å÷dŽ —u×� ÈË— t� vÞUI�  UB²L� ‡‡ÅÅ

π «— tOŠU� s¹«® ÆbOM� hLA� qJý ÈË— XÝ« X³¦� U¼ÅÊ¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ t� «— t×H@ “« vÞUI� ‡‡‰Ë« lÐ—©bM�U�Åv� 

±∞tOŠU� s¹«® ÆbOM� hLA� qJý ÈË— ̈ XÝ« X³¦� U¼ÅÊ¬ ÷dŽ Ë vHM� U¼ÅÊ¬ ‰uÞ t� «— t×H@ “« vÞUI� ‡‡

 «—ÂËœ lÐ—©bM�U�Åv� 

±±tOŠU� s¹«® ÆbOM� hLA� qJý ÈË— ̈ XÝ« vHM� U¼ÅÊ¬ ÷dŽ Ë vHM� U¼ÅÊ¬ ‰uÞ t� «— t×H@ “« vÞUI� ‡‡

 «—ÂuÝ lÐ—©bM�U�Åv� 

±≤tOŠU� s¹«® ÆbOM� hLA� qJý ÈË— ̈ XÝ« vHM� U¼ÅÊ¬ ÷dŽ Ë X³¦� U¼ÅÊ¬ ‰uÞ t� «— t×H@ “« vÞUI� ‡‡

 «—Â—UNÇ lÐ—©bM�U�Åv� 

 «— √b³� ¨œ«bŽ« —u×� ÈË—O dOE� ÈÅtDI� Ë ¥ «— A dOE� ÈÅtDI� Ë ∂ «— BÆbO�UMÐ 

AO B

فاصله�ى بين دو نقطه



��±∞∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 dÖ«A Ë B t� bMýUÐ œ«bŽ« —u×� ÈË— tDI� Ëœ A éÇ XLÝ B  —«d,∫r¹—«œ ¨œ—«œ

= xB − xA tK@U6 A Ë B

 dÖ«A œbŽ dOE� t� býUÐ œ«bŽ« —u×� ÈË— tDI� p¹ b ¨XÝ« b ÈÅtDI� ‰uÞ «— AUÐ «— Ê¬ Ë bM�U�Åv� 

xAÆbM¼œÅv� ÊUA� 

 ÈÅtDI� Ëœ È«dÐ ¨vK�—uÞÅtÐA Ë BÈd~¹œ éÇ XLÝ tDI� Â«b� t� Ê¬ tÐ tłuð ÊËbÐ ¨œ«bŽ« —u×� ÈË— 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ tDI� Ëœ s¹« sOÐ ÈÅtK@U6 ¨XÝ«xA − xBÆ

 ÈÅtDI� Ëœ dÖ«A Ë B —u×� ÈË— y ÈÅtK@U6 ¨bMýUÐ t²ý«œ —«d, U¼ A Uð BøXÝ« —bIÇ 

 ÈÅtDI� Ëœ ÈÅtK@U6 rO¼«uLÐ dÖ«

  

A =
3

1







 Ë 

  

B=
5

4







t×H@ —œ «— ◊UI� s¹« «b²Ð« ¨rOÐUOÐ t×H@ —œ «— 

ÆrO¼œÅv� qOJAð t¹Ë«e(«ÅrzU, YK¦� p¹ d¹“ qJý o³Þ ÆrOM�Åv� hLA�

± ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ ‰uÞ ‡‡OA Ë OBøXÝ« —bIÇ 

≤ jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ‡‡AB dOE� ÅtDI� Ëœ ÈÅtK@U6 øXÝ« —bIÇ ¥ Ë ∂øXÝ« —bIÇ d~¹bJ¹ “« 

≥ Á«uL(œ X³¦� œbŽ Ëœ ‡‡x Ë y  —u@ÅtÐ x < y—u×� ÈË— «— œbŽ Ëœ s¹« dOE� ◊UI� Æb¹dO~Ð dE� —œ 

 VOðdð tÐ œ«bŽ«C Ë D ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ ‰uÞ ÆbO�UMÐ OC Ë ODøXÝ« —bIÇ 

¥ jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ‡‡CD dOE� ◊UI� ÈÅtK@U6 øXÝ« —bIÇ x Ë yøXÝ« —bIÇ d~¹bJ¹ “« 



��±∞∑

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

 ÈÅtDI� Ëœ sOÐ ÈÅtK@U6A Ë B jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ¨AB ÈÅt¹Ë«e(«ÅrzU, YK¦� dðË vMF¹ ¨ACB ‰uÞ ÆXÝ« AC

 dÐ«dÐ  5− 3 =2 ‰uÞ Ë BC dÐ«dÐ   4−1= 3∫r¹—«œ ”—užU¦O6 tOC, “« ÁœUH²Ý« UÐ fÄ ¨XÝ« 

  
= (5− 3)2 + (4−1)2 = 2

2 + 3
2 = 4+9 = 13 ‰uÞ AB

 Á«uL(œ ÈÅtDI� Ëœ ÈÅtK@U6 s²6U¹ È«dÐ ¨vK�—uÞÅtÐ

  

A =
x1

y1









 Ë 

  

B=
x2

y2









qLŽ ôUÐ bM�U� rO�«uðÅv� 

ÆrOM�

qOJAð t¹Ë«e(«ÅrzU, YK¦� p¹ d¹“ qJý o³Þ Ë bMýUÐ d¹“ qJý tÐ t×H@ —œ tDI� Ëœ s¹« t� bOM� ÷d6

ÆrO¼œÅv�

 jšÅÁ—UÄAB ÈÅt¹Ë«e(«ÅrzU, YK¦� dðË ACB ‰uÞ ÆXÝ« AC dÐ«dÐ 
  
x2 − x1 ‰uÞ Ë BCdÐ«dÐ 

  
y2 − y1∫r¹—«œ fÄ ¨XÝ«

∫‰U¦� ÈÅtDI� Ëœ ÈÅtK@U6 

  

A =
−3

 5






 Ë 

  

B=
2

6







ÆbOÐUOÐ «— 

∫r¹—«œ tDI� Ëœ ÈÅtK@U6 ‰u�d6 —œ È—«c~¹Uł UÐ

  
= (−3−2)2 + (5−6)2 = (−5)2 + (−1)2 = 25+1= 26 ÈÅtK@U6 A Ë B

= (x2 − x1)2 + (y2 − y1)2 ‰uÞ AB



��±∞∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

± ÈÅtDI� ÈÅtK@U6 Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— Ábý Áœ«œ ◊UI�  UB²L� d¹“ qJý —œ ‡‡A«— d~¹œ ◊UI� “« p¹ d¼ Uð 

ÆbOM� t³ÝU×�

A

B

D

C

E

≤ ÈÅtDI� tÝ ‡‡

  

A =
 1

−1







 ¨ 

  

B=
3

0







 Ë 

  

C =
−1

 3






 ÆbM¼œÅv� qOJAð «— YK¦� p¹ ÈU¼Å”√—

ÆbOM� rÝ— «— YK¦� ©n(«

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— YK¦� s¹« jO×� Ë Ÿö{« ‰uÞ ©»

ÆbOM� hLA� ÊœuÐÅt¹Ë«e(«ÅrzU, U¹ ÊœuÐÅsO,U/(«ÅÈËU/²� ÿU×( “« «— YK¦� s¹« Ÿu� ©Ã



��±∞π

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

Ê«eO� Æœ—«œ tDÐ«— Áb�¬ Ê«—UÐ Ê«eO� UÐ U¼Åt�UšœË— »¬ Ê«eO� ¨‰U¦� È«dÐ Æb�—«œ tDÐ«— r¼ UÐ U¼ÅÁb¹bÄ všdÐ

—œ ULý ‘öð Ê«eO� UÐ ULý v�U×²�« ÈÅÁdL� Æœ—«œ tDÐ«— bOM�Åv� t� vý“—Ë Ê«eO� UÐ ULý v�UL/ł v¹U�«uð

tÐ Æœ—«œ tDÐ«— ULý sÝ UÐ bO²/¼ qOB×ð ‰uGA� Ê¬ —œ t� vKOB×ð ÈÅt¹UÄ Æœ—«œ tDÐ«— ”Ë—œ ÈdOÖœU¹

ÆbMýUÐ t²ý«œ tDÐ«— r¼ UÐ t� bOÐUOÐ bO�«uðÅv� «— È—UO/Ð œ—«u� VOðdð sOL¼

رابطه�ى خطى

±ÆbO¼œ —«d, «— vK@« qLŽ —UNÇ “« vJ¹ X�öŽ ¨lÐd� ÈUł tÐ d¹“ ÈËU/ð —œ ‡‡Å

  =10 ìììì 

≤t� bO¼œ —«d, ÈœbŽ d~¹œ sOÇÅtDI� —œ fáÝ ¨bO¼œ —«d, Á«uL(œ œbŽ p¹ ¨éÇ XLÝ sOÇÅtDI� —œ ‡‡Å

ÆbýUÐ —«d,dÐ ÈËU/ð

≥øœ—«œ œułË v²¹œËb×� ‰Ë« œbŽ »UL²�« È«dÐ U¹¬ ‡‡Å

¥øœ—«œ œułË È—U³ł« ÂËœ œbŽ È«dÐ U¹¬ ‡‡

 bM�U� œUL� Ëœ UÐ «— U¼ÅÊ¬ rO²/�«uðÅv� Ë œ«œÅv� ÊUA� «— œbŽ p¹ ÈUł sOÇÅtDI� d¼ ¨ôUÐ XO(UF6 —œx Ë y

t� œ—«œ œułË ‰uN−� Ëœ Ê¬ —œ t�  ËUHð s¹« UÐ ¨b¼œÅv� ÊUA� «— t(œUF� p¹ eO� ôUÐ ÈËU/ð ÆrO¼œ ÊUA�

ÆbýÅv� hLA� t(œUF� qŠ o¹dÞ “« Èd~¹œ v(Ë rOM� sOOFð rO²/�«uðÅv� œuš »UL²�« tÐ «— vJ¹

ÈU¼ÅXO(UF6 —œ Æb�—«œ U� vÖb�“ —œ vÝUÝ« vAI� ¨r¹—«œ —U� Ë dÝ U¼ÅÊ¬ UÐ t� v¹U¼eOÇ sOÐ tDÐ«— hOLAð

ÆX6dÖ bM¼«uš —«d, vÝ—dÐ œ—u� U¼ÅtDÐ«— “« ÁœUÝ Ÿu� p¹ d¹“

 «—UÝ ¨b�¬ UO�œ tÐ Âd�« v²,Ë ÆbM²/¼ d¼«uš Ëœ Âd�« Ë «—UÝ¥ÆœuÐ t(UÝ 

± «—UÝ v²,Ë ‡‡∑øXý«œ b¼«uš ‰UÝ bMÇ Âd�« ¨œuý t(UÝ 

≤ Âd�« v²,Ë ‡‡≤∞øbý b¼«uš t(UÝ bMÇ «—UÝ ¨œuý t(UÝ 

≥ UÐ «— Âd�« sÝ dÖ« ‡‡y UÐ «— «—UÝ sÝ Ë xøœ—«œ œułË —«bI� Ëœ s¹« sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ¨rO¼œ ÊUA� 

¥ Âd�« dÖ« ‡‡µ Âd�« dÖ« øœuýÅv� dðÅ¯—eÐ ‰UÝ bMÇ «—UÝ ¨œuý dðÅ¯—eÐ ‰UÝ ∏«—UÝ ¨œuý dðÅ¯—eÐ ‰UÝ 

øœuýÅv� dðÅ¯—eÐ ‰UÝ bMÇ



��±±∞
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 —u@ÅtÐ tDÐ«— s¹« t� Uł Ê¬ “« Æb¼œÅv� ÊUA� «— Âd�« sÝ Ë «—UÝ sÝ sOÐ ÈÅtDÐ«— ¨ôUÐ —«œuL�

  
x = y +4 U¹ 

  
y = x −4 ÈÅt(œUF� —«œuL� «— ôUÐ —«œuL� ¨býUÐÅv� 

  
y = x −4ÆbM�U�Åv� eO� 

d¹“ XO(UF6 —œ ÆbýÅv� rÝ— tDÐ«— —«œuL� ¨U¼ÅÊ¬ sOÐ ÈÅtDÐ«— s²6U¹ Ë ‰Ëbł qOJAð UÐ ôUÐ XO(UF6 —œ

Ë ¨tDÐ«— Ê¬ v{U¹— ÊUOÐ UÐ rO¼«ušÅv� Ê¬ o¹dÞ “« Ë XÝ« Ábý Áœ«œ tDÐ«— —«œuL� t� XÝ« s¹« dÐ ÷d6

ÆrO¼œ aÝUÄ ÁbýÅÕdD�  ô«RÝ tÐ ¨tDÐ«— Ê¬ ‰Ëbł qOJAð

µÆbOM� q�U� «— Ë—ÅÅtÐË— ‰Ëbł ‡‡ÅÅ

«—UÝ sÝ

Âd$« sÝ

«—UÝ sÝ 

Âd$« sÝ

  

             4 7 14

0
5 13

∂r¼ tÐ Ë hLA� qÐUI� qJý —œ «— ‰Ëbł s¹« ◊UI� ‡‡ÅÅÅ

øb¹¬Åv� XÝœÅtÐ vKJý tÇ ÆbOM� q@Ë

Ë—œuš t� v²6U/� Ë ÊU�“ sOÐ tDÐ«— —«œuL� ÆXÝ« Áœd� X�dŠ ÊU�d� ·dÞ tÐ Ê«b¼«“ “« Ë—œuš p¹

X6U/� ÈÅÁbM¼œÅÊUA� ÈœuLŽ —u×� Ë ÊU�“ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� ¨vI6« —u×� ÆXÝ« d¹“ qJý tÐ bM�Åv� vÞ

ÈË— bŠ«Ë p¹d¼ Ë XŽUÝ p¹ ‰œUF� vI6« —u×� ÈË— bŠ«Ë p¹d¼ ÆXÝ« Ë—œuš jÝuð Ábý vÞ

 ‰œUF� ÈœuLŽ —u×�±∞∞ÆXÝ« d²�uKO� 

 V2ŠdÐ X7U2�±∞∞d²�uKO$ 

XŽUÝ V2ŠdÐ ÊU�“



��±±±

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

  

                    0 2 4 6

0

XŽUÝ 

Ê«b¼«“ Uð tK;U7

ÆbO¼œ »«uł d¹“  ô«RÝ tÐ q³, ÈÅt×H@ —«œuL� ÈË— “«

± Ë—œuš s¹« ‡‡¥øœ—«œ tK@U6 Ê«b¼«“ UÐ d²�uKO� bMÇ X�dŠ “« fÄ XŽUÝ 

≤ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

≥ dÖ« ‡‡x Ë X�dŠ ŸËdý “« ©XŽUÝ V/ŠdÐ® t²ýcÖ ÊU�“ —«bI� ÈÅÁbM¼œÅÊUA� yX6U/� ÈÅÁbM¼œÅÊUA� 

 sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ¨býUÐ ©d²�uKO� V/ŠdÐ® Ë—œuš jÝuð ÁbýÅvÞx Ë yÆbO/¹uMÐ «— Ê¬ ÈÅt(œUF� øœ—«œ œułË 

¥ ÊU�d� Ë Ê«b¼«“ sOÐ ÈÅtK@U6 dÖ« ‡‡µ¥∞tÐ Ë—œuš s¹« Uð bA�Åv� ‰uÞ XŽUÝ bMÇ ¨býUÐ d²�uKO� 

sOÐ U¹¬ ÆbO¼œ ÊUA� ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ t� È«Åt(œUF� Ë —«œuL� o¹dÞ “« «— œuš »«uł v²Ý—œ øbÝdÐ ÊU�d�

øœ—«œ œułË vðËUHð »«uł Ëœ s¹«

µv²6U/� X³/� øœË—Åv� Á«— d²�uKO� bMÇ XŽUÝ Ëœ d¼ øœË—Åv� Á«— d²�uKO� bMÇ XŽUÝ d¼ Ë—œuš s¹« ‡‡ÅÅ

øXÝ« XÐUŁ X³/� s¹« U¹¬ øXÝ« —bIÇ Ábý Áb�«—cÖ ÊU�“ tÐ bM�Åv� vÞ Ë—œuš t�

dOG²� Ëœ d¹œUI� sOÐdÖ« Æb�«Åt²ý«œ tDÐ«— d~¹bJ¹ UÐ t� r¹«ÅÁœuÐ Ë—ÅtÐË— v¹U¼—«bI� UÐ U¼ÅXO(UF6 s¹« v�ULð —œ

 UÐ «— U¼ÅÊ¬ “« vJ¹ Ë býUÐ —«d,dÐ tDÐ«—x UÐ «— Èd~¹œ Ë y sOÐ tDÐ«— v{U¹— ÊUOÐ ¨rO¼œ ÊUA� x Ë y

 V/ŠdÐ È«Åt(œUF�  —u@ÅtÐx Ë y qJý tÐ tDÐ«— s¹« Âd�« Ë «—UÝ sÝ ‰U¦� —œ ÆXÝ« 
  
y = x + 4ÆœuÐ 

  —u@ÅtÐ tDÐ«— s¹« ¨ÁbýÅvÞ X6U/� Ë ÊU�“ ‰U¦� —œ
  
y = 70xÆœuÐ 

—«bI� Ëœ sOÐ tDÐ«— —«œuL� t� v¹U¼ÅX(UŠ —œ Æb�œuÐ jš  —u@ÅtÐ ôUÐ ÈU¼Å‰U¦� —œ U¼ÅtDÐ«— ÈÅtL¼ —«œuL�

 r¼ UÐ Ë b�«Åj³ðd� r¼ tÐ vDš —uÞÅtÐ —«bI� Ëœ Ê¬ rO¹uÖ ¨býUÐ jš  —u@ÅtÐvDš tDÐ«—Æb�—«œ 

∫‰U¦� v²ŽUÝ ÈdÖ—U� ±µ∞∞ÈœeL²Ýœ Ë dÖ—U� s¹« —U� ÈU¼ÅXŽUÝ sOÐ ÈÅtDÐ«— ÆœdOÖÅv� œeL²Ýœ ÊU�uð 

 dÖ« ÆXÝ« vDš tDÐ«— p¹ œdOÖÅv� t�x Ë È—U� XŽUÝ Ê«eO� y —u@ÅtÐ tDÐ«— s¹« ¨býUÐ Ë« œeL²Ýœ 

  
y =1500xÆXÝ« 

d~¹œ dOG²� ©g¼U� U¹® g¹«e6« tÐ dOG²� p¹ g¹«e6« X³/� t� XÝ« Ê¬ vDš ÈU¼ÅtDÐ«— „d²A� vÖó¹Ë

ÆX/O� vDš ¨dOG²� Ëœ sOÐ tDÐ«— t� œ—«œ œułË r¼ È—UO/Ð œ—«u� ÆXÝ« XÐUŁ È—«bI�

 UÐ «— lÐd� lK{ ‰uÞ Æb¹dO~Ð dE� —œ «— Ê¬ XŠU/� Ë lÐd� p¹ lK{ ‰uÞ sOÐ ÈÅtDÐ«—x«— Ê¬ XŠU/� Ë 

 UÐyÆbO¼œ ÊUA� 

± sOÐ ÈÅtDÐ«— ‡‡x Ë yÆbO/¹uMÐ t(œUF� p¹ UÐ «— 



��±±≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

≤ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

  

x 1 2 3 4 5

y 9

≥d¼ Ë d²�Åv²�UÝ V/ŠdÐ lÐd� lK{ ‰uÞ g¹UL� «— vI6« —u×� ÈË— bŠ«Ë d¼ ¨ UB²L� ÈU¼—u×� —œ ‡‡

◊UI� Ë b¹dO~Ð dE� —œ lÐd�d²�Åv²�UÝ V/ŠdÐ lÐd� XŠU/� g¹UL� «— ÈœuLŽ —u×� ÅÈË— bŠ«Ë

ÆbOM� sOF� t×H@ —œ «— ‰Ëbł —œ Áb�¬ÅXÝœÅtÐ

¥ “« Ê¬ lK{ ‰uÞ v²,Ë «— lÐd� XŠU/� g¹«e6« Ê«eO� ‡‡± tÐ ≤Ê«eO� s¹« ÆbOM� »U/Š bÐU¹Åv� g¹«e6« 

 “« lÐd� lK{ ‰uÞ v²,Ë «—≤ tÐ ≥“« lÐd� lK{ ‰uÞ v²,Ë «— Ê«eO� s¹« ÆbOM� »U/Š bÐU¹Åv� g¹«e6« 

¥ÅtÐÅµv²ÐUŁ —«bI� lÐd� lK{ ‰uÞ g¹«e6« tÐ lÐd� XŠU/� g¹«e6« X³/� U¹¬ ÆbOM� »U/Š bÐU¹Åv� g¹«e6« 

øXÝ«

µøœd� q@Ë r¼ tÐ «— ◊UI� s¹« tL¼ jš p¹ UÐ Ê«uðÅv� U¹¬ ¨rOM� q@Ë r¼ tÐ «— ◊UI� s¹« rO¼«uLÐ dÖ« ‡‡ÅÅ

∂ ÈÅt(œUF� —«œuL� ¨d¹“ ‰Ëbł Êœd�Åq�U� UÐ ‡‡ÅÅ
  
y = x

2
 X³¦� d¹œUI� È«dÐ «— xÆbOM� rÝ— VÝUM� X,œ UÐ 

  

x 0 0/ 2 0/ 5 0/ 8 1 1/ 2 1/ 4 1/ 6 1/ 8 2 2 / 2 2 / 4 2 / 6 2 / 8 3

x2
1/ 44 2 / 56 3 / 24 5 / 76 7 / 84

∑ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł Ë b¹dO~Ð pL� ôUÐ ‰Ëbł “« ‡‡

    

x −3 −2 / 8 −2 / 6 −2 / 4 −2 / 2 −2 −1/ 8 −1/ 6 −1/ 4 −1/ 2 −1 L

x2

∏ ÈÅt(œUF� —«œuL� ¨ôUÐ ‰Ëbł“« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅÅÅ
  
y = x2

 vHM� Ë X³¦� d¹œUI� È«dÐ «— xÆbOM� rÝ— 



��±±≥

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

tłuð ¨Ê¬ “« fÄ Ë ⁄uKÐ ÈÅtKŠd� Uð Èœ«“u� “« ¨œd6 p¹ b, Ë sÝ sOÐ ÈÅtDÐ«— tÐ ¨d~¹œ v(U¦� Ê«uMŽÅtÐ

ÊU/J¹ dðôUÐ ÈU¼ÅsÝ —œ b, g¹«e6« Ê«eO� UÐ vÖb�“ ÈÅtO(Ë« ÈU¼Å‰UÝ —œ œ«“u� b, g¹«e6« Ê«eO� ÆbOM�

ÆX/O�

±b, ‰uÞ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� ÈœuLŽ —u×� Ë ÁU� V/ŠdÐ ÊU�“ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� vI6« —u×� d¹“ ÈU¼ÅqJý —œ ‡‡

‰uÞ —œ ÊU/�« p¹ b, bý— —«œuL� b�«uðÅv� d¹“ ÈU¼—«œuL� “« p¹ Â«b� ÆbýUÐÅv� d²� V/ŠdÐ ÊU/�« p¹

øbýUÐ ÊU�“

≤ —u×� UÐ —«œuL� œ—ušdÐ q×� ‡‡yøX/OÇ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� ¨

s¹« “« ‰UHÞ« ÊUJýeÄ Æb�Å«ÅÁœd� rOEMð v¹U¼—«œuL� ÊU�œu� bý— qŠ«d� Ë bM¹¬d6 vÝ—dÐ UÐ ÊUII×�

ÆbMM�Åv� ÁœUH²Ý« ÊU�œu� bý— XOF{Ë vÝ—dÐ È«dÐ U¼—«œuL�

Ê“Ë

ÁU� V2Š dÐ sÝ



��±±¥
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—«d, ÆbMM� —«eÖdÐ Ê«bM�“UO� lH� tÐ t¹dOš —«“UÐ p¹ È—U�uJO� “Ë— —œ Uð bM²6dÖ rOLBð È«ÅtÝ—b� Ê«“u�¬Åg�«œ

v¹Uðb@ ÈÅt²/Ð p¹ U¼ÅÊ¬ ÆbMM� ·dB� Ê«bM�“UO� È«dÐ «— Ê¬ œuÝ Ë bMýËdHÐ XÐdý ¨Á“Ë— p¹ —«“UÐ s¹« —œ bý

ÈdOÖdE� —œ ÊËbÐ ¨XÐdý œuš ÈÅtM¹e¼ Æb�b¹dš XÐdý —œuÄ È—«bI� Ë ÊU�uð —«e¼ mK³� tÐ ·dB� —UÐ p¹ Ê«uO(

 Ê«uO( d¼ ¨U¼ÅÊ«uO( XLO,π∞ÆœuýÅv� Áœ«œ fÄ ÁU~ýËd6 tÐ ÁbA� ÁœUH²Ý« ÈU¼ÅXÐdý —œuÄ Ë œuýÅv� ÊU�uð 

 «— XÐdý Ê«uO( d¼ t� œd� œUNMAOÄ Ê«“u�¬Åg�«œ “« vJ¹±≤µÆr¹d³Ð v6U� œuÝ Uð rOýËdHÐ ÊU�uð 

rOLBð Ê«“u�¬Åg�«œ ÆrOM� —d{ XÝ« sJL� rOýËdH� XÐdý v6U� Á“«b�« tÐ dÖ« ∫XHÖ Èd~¹œ “u�¬Åg�«œ

Æb�dO~Ð pL� œuš v{U¹— rKF� “« —U� s¹« —d{ Ë œuÝ XOF{Ë hOLAð È«dÐ bM²6dÖ

ÁbýÅ·dB� ÈÅtM¹e¼ Ê«eO� ¨Ábý t²šËd6 Ê«uO( œ«bFð d¼ È«“«ÅtÐ Ê¬ —œ t� bO¼œ qOJAð v(Ëbł «b²Ð« t� XHÖ rKF�

ÆrO�U�Åv� b�¬—œ ‡‡ tM¹e¼ ‰Ëbł «— d¹“ ‰Ëbł ÆbýUÐ Ábý ÂuKF� ©—d{ U¹® œuÝ Ë ‘Ëd6 “« q@UŠ b�¬—œ Ë

حل يك مسئله

µ∞¥∞≥∞≤∞±∞∞ÁbýÅt²šËd6 ÈU¼ÅÊ«uO( œ«bFð

ÁbýÅ·d@ ÈÅtM¹e¼

‘Ëd6 “« q@UŠ b�¬—œ

—d{ U¹ œuÝ

œuÝ X,Ë tÇ Ë b¹«ÅÁœd� —d{ X,Ë tÇ bO¼œ hOLAð bO�«uðÅv� ‰Ëbł s¹« UÐ ULý ∫XHÖ fáÝ rKF�

ø—d{ t� Ë b¹«ÅÁœd� œuÝ t� ‘Ëd6 Ê«eO� tÇ UÐ bO¼œ hOLAð ‰Ëbł s¹« ÈË— “« bO�«uðÅv� U¹¬ Æb¹«ÅÁœdÐ

Ë tM¹e¼ tÐ ◊uÐd� —«œuL� ¨—U� s¹« “« q@UŠ b�¬—œ Ë tM¹e¼ XOF{Ë d²NÐ hOLAð È«dÐ ∫XHÖ rKF�

جدول

±p¹ «— —«œuL� XÝ« VÝUM� ¨jÐ«Ë— d²NÐ „—œ È«dÐ v(Ë ¨XÝ« t²//Ö vF,«Ë —«œuL� Ë ¨XÝ« vÐU/Š œbŽ U¼ÅÊ«uO( œ«bFð tÇdÖ« ‡‡

ÆrOM� ÷d6 t²ÝuOÄ jš

œ«bFðÅÅ  

U¼ÅÊ«uO� 

_2_4_6

_2

_4

0 42 86 1210 16

2

4

6

8

10

±∞∞∞ÊU�uð 

b�¬—œ tM¹e¼

p¹ —œ Ë—ÅtÐË— —«œuL� bM�U� «— b�¬—œ

«— vI6« —u×� ÆbOM� rÝ— t×H@

—u×� Ë ÁbýÅt²šËd6 ÈU¼ÅÊ«uO( œ«bFð

—UÐ p¹ Ë tM¹e¼ —UÐ p¹ «— ÈœuLŽ

bŠ«Ë p¹d¼ Æb¹dO~Ð dE� —œ b�¬—œ

 ‰œUF� «— vI6« —u×� ÈË—±∞Ê«uO( 
±

«— ÈœuLŽ —u×� ÈË— bŠ«Ë p¹d¼ Ë

 ‰œUF�±∞∞∞Æb¹dO~Ð dE� —œ ÊU�uð 



��±±µ

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

ÆbOM� q�U� d¹“  ô«RÝ tÐ v¹uÖÅaÝUÄ UÐ «— ôUÐ ÈÅtK¾/� qŠ

±ÆbOM� q�U� «— b�¬—œ ‡‡ tM¹e¼ ‰Ëbł ‡‡

≤ÆbOM� rÝ— «— ‰Ëbł s¹« tÐ ◊uÐd� ÈU¼—«œuL� ‡‡

≥øœuý ÁœdÐ œuÝ Uð œuý t²šËd6 b¹UÐ XÐdý Ê«uO( bMÇ q,«bŠ ‡‡

¥ ÂULð dÖ« ‡‡±∞∞øœuýÅv� ÁœdÐ œuÝ —«bI� tÇ ¨œuý t²šËd6 XÐdý Ê«uO( 

µ Ê«uO( d¼ dÖ« ‡‡ÅÅÅ±µ∞X(UŠ s¹« —œ ôUÐ  ô«RÝ tÐ ¨b¹bł b�¬—œ —«œuL� rÝ— UÐ œuý t²šËd6 ÊU�uð 

ÆbO¼œ aÝUÄ b¹bł

øb¼œÅv� ÊUA� «— ÈeOÇ tÇ jš Ëœ s¹« lÞUIð ÈÅtDI� bOÝdÄ rKF�

Æbý b¼«uš ÈËU/� b�¬—œ Ë tM¹e¼ Ê«eO� tDI� s¹« —œ bM²HÖ Ê«“u�¬Åg�«œ

øb¼œÅv� Œ— ¨Ábý t²šËd6 Ê«uO( œ«bFð tÇ UÐ ¨tDI� s¹« bOM� »U/Š bO�«uðÅv� U¹¬ ∫bOÝdÄ rKF�

± dðU¾ð jOKÐ d¼ XLO, ‡‡≤∞∞∞ dÖ« ÆXÝ« ÊU�uð x Ë ÊU�ULNO� œ«bFð y∫býUÐ U¼ÅtM¹e¼ ŸuL−� 

ÆbOM� qOLJð «— qÐUI� ‰Ëbł ©n(«

 sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ©»x Ë yøœ—«œ œułË 

øœ—«b� œułË ‰Ëbł —œ Èd/� —«bI� êO¼ «dÇ ©Ã

ÆbOM� rÝ— «— ‚u6 ‰Ëbł dþUM²� —«œuL� ©œ

≤ ‰uÞ tÐ qOD²/� p¹ —œ ‡‡≥ ÷dŽ Ë  ≤ «— Ê¬ ‰uÞ dÖ« ¨d²�Åv²�UÝ xXŠU/� rO¼œ g¹«e6« d²�Åv²�UÝ 

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“ ÈÅt(œUF� “« Ê¬

  = 6 +2x XŠU/� ®©lÐd�d²�Åv²�UÝ

ÆbM¼œÅv� ÊUA� «— ÈeOÇ tÇ ¨bM²/¼ t(œUF� —œ t� Èœ«bŽ« ¨bO¼œ `O{uð ©n(«

 «— qOD²/� ‰uÞ dÖ« ©»≥[≤øœuýÅv� —b,ÅtÇ qOD²/� XŠU/� rOýUÐ Áœ«œ g¹«e6« d²�Åv²�UÝ 

  

x 0 1 2 3 4 5

y



��±±∂
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≥ÁbA� Ê«e¹Ë¬ Ê¬ tÐ È«Åt�“Ë t� v²(UŠ —œ dM6 p¹ ‰uÞ ‡‡

 ¨XÝ«∏ Âdł tÐ È«Åt�“Ë v²,Ë ÆXÝ« d²�Åv²�UÝ mtÐ ÂdÖuKO� 

ÈÅtDÐ«— “« d²�Åv²�UÝ V/ŠdÐ Ê¬ ‰uÞ ¨rOM�Åv� Ê«e¹Ë¬ Ê¬

  L = 8 +0/ 5mÆb¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

 Âdł tÐ vL/ł dÖ« ©n(«≥[∑≤¨rOM� Ê«e¹Ë¬ Ê¬ tÐ ÂdÖuKO� 

øbÐU¹Åv� g¹«e6« d²�ÅvKO� bMÇ dM6 ‰uÞ

 tÐ Ê¬ ‰uÞ Uð rOM� Ê«e¹Ë¬ dM6 tÐ È«Åt�“Ë tÇ ©»±≤≥øbÝdÐ d²�ÅvKO� 

¥ sOÐ —UNÐ qB6 —œ —ULÝuÝ p¹ ‡‡≥∞ Uð ∑∞ œËbŠ Ë œ—«cÖÅv� rLð π∞Ê«œ«“u� Uð bA�Åv� ‰uÞ “Ë— 

U³¹dIð œ«“u� d¼ ‰uÞ Æb�—Ë¬ ÊËdOÐ rLð “« dÝ —ULÝuÝÎ ≥∞¨vÖb�“ ÈÅtO(Ë« ÈU¼Å‰UÝ —œ ÆXÝ« d²�Åv²�UÝ 

 ‰UÝ d¼ jÝu²� —uÞÅtÐ≤≤[µ‰uÞ  b� tÇ “« fÄ ÆœuýÅv� t6U{« —ULÝuÝ tâÐ d¼ ‰uÞ tÐ d²�Åv²�UÝ 

 tÐ —ULÝuÝ œ«“u�∏∞øbÝ—Åv� d²�Åv²�UÝ 

µ Ëœ tIÐU/� p¹ r¼ UÐ ¨bOLŠ ‘dðÅpÇu� —œ«dÐ Ë vKŽ ‡‡±∞∞¨œuÐ dðÅpÇu� bOLŠ ÊuÇ Æb�œ«œ d²� 

“« ÁbýÅÈdáÝ ÊU�“ tÐ X³/� ÁbýÅvÞ X6U/� v~�u~Ç d¹“ —«œuL� Æb²/¹UÐ dðuKł œ«œ Á“Uł« Ë« tÐ vKŽ

Æb¼œÅv� ÊUA� bOLŠ Ë vKŽ È«dÐ «— tIÐU/� ŸËdý

10       20      30       40      50       60        70       80       90

100

80

60

40

20

©tOAUŁ®ÊU�“ 

©d²�ÅÅÅ®X7U2�

bOLŠ vKŽ

ÆbO¼œ aÝUÄ d¹“  ô«RÝ tÐ ¨XÝ« Ábý rÝ— tIÐU/� ÊU¹UÄ “« fÄ t� ôUÐ —«œuL� tÐ tłuð UÐ

øXÝ« ÁœuÐ ÁœU²/¹« vKŽ “« dðuKł d²� bMÇ bOLŠ ¨tIÐU/� ŸËdý —œ ©n(«

øbMÝdÐ tIÐU/� jš ÈUN²�« tÐ bOLŠ Ë vKŽ Uð XÝ« ÁbOA� ‰uÞ tO�UŁ bMÇ ©»

øXÝ« Ábý Áb�dÐ v/� tÇ ©Ã

tÐ dðœË“ tO�UŁ bMÇ Ë býÅv� Áb�dÐ v/� tÇ ¨b�œd�Åv� ŸËdý tDI� p¹ “« «— Êb¹Ëœ vKŽ Ë bOLŠ dÖ« ©œ

øbOÝ—Åv� ÊU¹UÄ jš



��±±∑

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

“« Ë ÊUÝ¬ U¼Åv¹ôUÐdÝ všdÐ “« s²6—ÅôUÐ Æb¹Ë—Åv� ôUÐ vðËUH²� ÈU¼Åv¹ôUÐdÝ “« ¨b¹Ë—Åv� Áu� tÐ v²,Ë

ÆXÝ« dðÅÊUÝ¬ tL¼ “« ¨vMO¹UÄdÝ t� Ë býUÐ v¹ôUÐdÝ t� t� vMO�“ ÈË— s²6—ÅÁ«— ÆXÝ« qJA� d~¹œ všdÐ

”U/Š« U¹¬ ÆbM²/O� r¼ q¦� U¼ÅtKÄ ÈÅtL¼ ÊuÇ ¨bOM�Åv� Áb¼UA� eO� U¼ÅtKÄ “« s²6—ÅôUÐ —œ «— XOF{Ë s¹«

øXÝ« d~¹œ ÈU¼ÅtKÄ “« s²6—ÅôUÐ “« dðÅÊUÝ¬ U¼ÅtKÄ všdÐ “« s²6—ÅôUÐ t� b¹«ÅÁœd�

 d¼ È«“«ÅtÐ v(Ë« —œ ¨U¼ÅÊ¬ “« s²6—ÅôUÐ ÂU~M¼ tÐ t� r¹—«œ v¹ôUÐdÝ ÊUÐUOš tÝ bOM� ÷d6±∞∞—œ t� d²� 

Å¨r¹Ë—Åv� uKł vI6« ÈU²Ý«—µ d¼ È«“«ÅtÐ v�Ëœ —œ Ë ¨œuýÅv� œU¹“ U� ŸUHð—« d²� ±∞∞ÈU²Ý«— —œ t� d²� 

Å¨r¹Ë—Åv� uKł vI6«¥ d¼ È«“«ÅtÐ v�uÝ —œ Ë ¨œuýÅv� œU¹“ U� ŸUHð—« d²� µ∞uKł vI6« ÈU²Ý«— —œ t� d²� 

Å¨r¹Ë—Åv�¥øXÝ« dðÅÊUÝ¬ ÊUÐUOš Â«b� “« s²6—ÅôUÐ ÆœuýÅv� œU¹“ U� ŸUHð—« d²� 

شيب

øXÝ« dðÅÊUÝ¬ p¹ Â«b� “« s²6—ÅôUÐ ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ tKÄ t�uL� tÝ d¹“ —œ

®±©®≤©®≥©

30cm

15cm

30cm

20cm

30cm

30cm

®±©

®≥©

®≤©



��±±∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 UÐ rO�«uðÅÅv� «— ÊUÐUOš p¹ ÊœuÐ v¹ôUÐdÝ Ê«eO�X7U2� —«bI�ò tÐ åŸUHð—« g¹«e7« —«bI�ò X³2A

åÁbýÅvÞ vI7« «— X³/� s¹« ÆrOM� ÈdOÖÅÁ“«b�« VOýÆbM�U�Åv� 

=
                                     

      
VOý 

ŸUHð—« g¹«e6« —«bI�

Ábý vÞ vI6« X6U/�Å—«bI�

∫rOM�Åv� »U/Š d¹“ qJý tÐ «— U¼ÅÊ¬ VOý ¨q³, ÈÅt×H@ —œ U¼ÅÊUÐUOš ‰U¦� œ—u� —œ

  
=

5

100
=0/05 ÊUÐUOš VOý ®Å±©

  
=

4

100
=0/04 ÊUÐUOš VOý ®Å≤©

  
=

4

50
=0/08Å ÊUÐUOš VOý ®Å≥©

ôUÐ tÐ Ë— Ê«uðÅv� dðÅÊUÝ¬ ¨ÊUÐUOš Â«b� —œ t� œ«œ hOLAð Ê«uðÅv� vÖœUÝÅtÐ U¼ÅVOý s¹« ÈÅt/¹UI� UÐ

ÆœuÐ b¼«uš dðÅqJA� Ê¬ “« s²6—ÅôUÐ býUÐ d²AOÐ v�UÐUOš VOý tÇd¼ Æœd� X�dŠ

tÇ ¨Ábý vÞ vI6« X6U/� È«“«ÅtÐ t� b¼œÅv� ÊUA� tKÄ d¼ Ë bM²/¼ v¹ôUÐdÝ ÈU¼ÅÊUÐUOš bM�U� eO� U¼ÅtKÄ

∫“« XÝ«  —U³Ž ôUÐ ‰U¦� ÈU¼ÅtKÄ VOý ÆbM�Åv� «bOÄ g¹«e6« ŸUHð—« —«bI�

  
=

15

30
=0/ 5 ÊUJKÄ VOý ®Å±©

  
=

30

30
=1 ÊUJKÄ VOý ®Å≤©

  
=

20

30
~0/ 66 ÊUJKÄ VOý ®Å≥©

d~¹œ ÈÅtKÄ Ëœ “« dðÅXLÝ ÂËœ ÈÅtKÄ “« s²6— ôUÐ Ë d~¹œ ÈÅtKÄ Ëœ “« dðÅÊUÝ¬ ‰Ë« ÈÅtKÄ “« s²6—ÅôUÐ ¨fÄ

ÆXÝ«

∫‰U¦�`DÝ —«u(« ÈÅt²Lð p¹ pL� tÐ ¨ÊuO�U� qš«œ tÐ U¼—UÐ qLŠ È«dÐ ¨vA�Å»U³Ý« p¹ —œ 

ÆXÝ« Ábý t²šUÝ È—«œÅVOý



��±±π

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

 ÊUÐœd� Ëœ¥® ÈU¼ÅqJý tÐ «— Èd²� ±® Ë ©≤® qJý —œ Ær¹«ÅÁœ«œ tOJð —«u¹œ tÐ ©±Uð ÊUÐœd� ÈUÄ ÈÅtK@U6 ©

 —«u¹œ≤[±® qJý —œ Ë d²� ≤ tK@U6 s¹« ©∑[≤ÆXÝ« d²� 

±p¹ Â«b� ÆbOM� »U/Š ¨»U/ŠÅÅsOýU� “« ÁœUH²Ý« UÐ v³¹dIð —uÞÅtÐ X(UŠ Ëœ s¹« —œ «— ÊUÐœd� VOý ‡‡

øœ—«œ Èd²AOÐ VOý

≤ ŸUHð—« Uð rO�«u²Ð t� rO¼œ —«d, È«Åt�uÖ tÐ «— ÊUÐœd� dÖ« ‡‡≥b¼«uš —bIÇ ÊUÐœd� VOý ¨r¹Ë— ôUÐ Èd²� 

øbý

®≤© ®±©

 —«u(« ‰uÞ dÖ«µ sO�“ `DÝ Uð ÊuO�U� »—œ ÈÅt³( ÈÅtK@U6 Ë d²� ±—bIÇ `DÝ s¹« VOý ¨býUÐ d²� 

øXÝ«

 «— tK@U6 s¹« dÖ«ÆrOM� »U/Š «— ÊuO�U� Uð —«u(« ÈUÄ ÈÅtDI� ÈÅtK@U6 b¹UÐ ¨aÝUÄ s²6U¹ È«dÐxUÐ ¨rO�UMÐ 

 ∫rO/¹uMÐ rO�«uðÅv� ¨bOMOÐÅv� t� È«Åt¹Ë«e(«ÅrzU, YK¦� —œ ”—užU¦O6 ÈÅtOC, “« ÁœUH²Ý«  x2 +1
2 = 5

2
fÄ ¨

x = 24 s¹«dÐUMÐ Æ

  

= 1

24
≈ 1

5
=0/ 2VOý 



��±≤∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

v{dŽ ‘dÐ ôUÐ qJý jš Æb¼œÅv� ÊUA� «— ÊUJKÄ p¹  LVOý ÆbM�Åv� q@Ë r¼ tÐ «— U¼ÅtKÄ ÈU¼Åt³(

 jšLX6U/� tÐ ŸUHð—« dOOGð X³/�  —u@ÅtÐ ÊUJKÄ VOý ÆbMM�Åv� n¹dFð ÊUJKÄ s¹« VOý  —u@ÅtÐ «— 

ÆXÝ« Ábý vÞ vI6«

شيب خط

 jš tÐ jI6 dÖ«L bM�U� Ê¬ ÈÅtDI� p¹ “« Ë rOM� tłuð A bM�U� Èd~¹œ ÈÅtDI� tÐ BX³/� ¨rOM� X�dŠ 

dE� —œ ‰uÞ dOOGð tÐ ÷dŽ dOOGð X³/�  —u@ÅtÐ rO�«uðÅv� «— ÁbýÅvÞ vI6« X6U/� tÐ ŸUHð—« dOOGð

 jš VOý «— X³/� s¹« Ær¹dO~ÐLÆbM�U�Åv� 

 ◊UI�A =
xA

yA









 Ë B =

xB

yB









 jš ÈË— «— L ÈÅtDI� “« jš s¹« ÈË— dÖ« Æb¹dO~Ð dE� —œ AtÐ 

 ÈÅtDI�B UÐ XÝ« dÐ«dÐ ŸUHð—« dOOGð Ê«eO� ¨rOM� X�dŠ yB − yAdÐ«dÐ ÁbýÅvÞ vI6« X6U/� Ê«eO� Ë 

 UÐ XÝ«xB − xAÆ



��±≤±

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

 jš VOý dÖ« ¨fÄL UÐ «— m∫r¹—«œ rO¼œ ÊUA� 

m =
yB − yA

xB − xA

∫‰U¦� dÖ« 

  

A =
1

2







 Ë 

  

B =
3

5







øXÝ« —bIÇ jš Ê¬ VOý ¨bMýUÐ jš p¹ “« tDI� Ëœ 

∫qŠ ÈÅtDI� “« X�dŠ UÐ A ÈÅtDI� tÐ B ¨≤ ÈÅtDI� ‰uÞ tÐ bŠ«Ë A Ë ≥t6U{« Ê¬ ÷dŽ tÐ bŠ«Ë 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ jš s¹« VOý fÄ ¨œuýÅv�

  

3

2
Æ

r¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ t� È—«bI� UÐ Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ ôUÐ ‰u�d6 —œ È—«c~¹Uł UÐ «— jš s¹« VOý ULý ÊuM�«

ÆbOM� t/¹UI�

—«d, Ê¬ —œ t� v¹U¼ÅvÞu, UÐ t³Fł Ê“Ë ÆrO¼œÅv� —«d, ÊU/J¹ ÈU¼ÅÊ“Ë UÐ vÞu, Èœ«bFð t³Fł p¹ —œ

XÝ« Ê¬ —œ t� v¹U¼ÅvÞu, œ«bFð UÐ «— t³Fł Ê“Ë ÈÅtDÐ«— d¹“ —«œuL� Æœ—«œ U¼ÅvÞu, œ«bFð tÐ v~²/Ð r¹«ÅÁœ«œ

Æb¼œÅv� ÊUA� ÂdÖuKO� V/ŠdÐ «— t³Fł Ê“Ë ÈœuLŽ —u×� Ë U¼ÅvÞu, œ«bFð vI6« —u×� Æb¼œÅv� ÊUA�

U¼ÅvÞuM œ«bFð

t³Fł Ê“Ë



��±≤≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
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± t� v²(UŠ —œ t³Fł Ê“Ë bOM� sOOFð —«œuL� ÈË— “« ‡‡≤∞øXÝ« —bIÇ ¨œ—«œ —«d, Ê¬ —œ vÞu, 

≤ t� v²(UŠ —œ t³Fł Ê“Ë bOM� sOOFð —«œuL� ÈË— “« ‡‡≥∞øXÝ« —bIÇ ¨œ—«œ —«d, Ê¬ —œ vÞu, 

≥øXÝ« —bIÇ v(Uš ÈÅt³Fł Ê“Ë ‡‡

¥øXÝ« —bIÇ jš s¹« VOý ‡‡

µ «— U¼ÅvÞu, œ«bFð dÖ« ‡‡ÅÅx ÈËUŠ ÈÅt³Fł Ê“Ë Ë x «— vÞu, yœ«bFð Ë t³Fł Ê“Ë sOÐ ÈÅtDÐ«— ¨rO�UMÐ 

ÆbO/¹uMÐ v{U¹—  —u@ÅtÐ XÝ« Ê¬ —œ t� «— v¹U¼ÅvÞu,

∂øb¼œÅv� ÊUA� «— U¼ÅvÞu, “« vÖó¹Ë tÇ jš s¹« VOý ‡‡ÅÅ

±ÈÅtDI� Ëœ ¨ UB²L� ÈU¼—u×� rÝ— UÐ ‡‡

  

A =
1

3







 Ë 

  

B =
4

2







ÊUA� t×H@ —œ «— 

rÝ— «— tDI� Ëœ s¹« “« Áb�—cÖ jš Ë bO¼œ

ÆbOM�

≤Â«b� ÷dŽ øXÝ« d²AOÐ tDI� Â«b� ‰uÞ ‡‡

øXÝ« d²AOÐ tDI�

≥ÈÅtDI� “« v²,Ë jš s¹« ÈË— X�dŠ UÐ ‡‡

A ÈÅtDI� tÐ BÈU¼Å÷dŽ Ë U¼Å‰uÞ ¨rOÝdÐ 

dOOGð t�u~Ç ¨g¼U� U¹ g¹«e6« ÿU×( “« ¨◊UI�

øbMM�Åv�

¥øb¼œÅv� ÊUA� «— ÈeOÇ tÇ VOý ÊbýÅvHM� ÆbOM� »U/Š ‰u�d6 o³Þ «— jš s¹« VOý ‡‡

 ∫‰U¦� dÖ«

  

A =
2

5







 Ë 

  

B =
6

3







øXÝ« —bIÇ jš Ê¬ VOý ¨bMýUÐ jš p¹ “« tDI� Ëœ 

∫qŠ ÈÅtDI� “« X�dŠ UÐ A ÈÅtDI� tÐ B ¨¥ ÈÅtDI� ‰uÞ tÐ bŠ«Ë A v(Ë œuýÅv� t6U{« ≤÷dŽ “« bŠ«Ë 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ jš s¹« VOý fÄ ¨œuýÅv� r� Ê¬

  

−2

4
= −

1

2
Æ

 ¨bÐU¹Åv� g¼U� ◊UI� s¹« ÷dŽ ¨U¼ÅÊ¬ ÈË— ◊UI� ‰uÞ g¹«e6« UÐ t� v¹U¼ÅjšvHM� VOýÆb�—«œ 



��±≤≥

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

 ÈU¼Åjš d¹“ qJý —œL Ë ′L ÈU¼Åjš Ë X³¦� VOý d Ë ′dUÐ «— VKD� s¹« v²Ý—œ Æb�—«œ vHM� VOý 

VOý ÈÅt³ÝU×� Ë ◊UI� s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b�« Ë U¼Åjš s¹« “« p¹d¼ ÈË— tDI� Ëœ s²6dÖdE�—œ

ÆbOM� qOLJð «— d¹“ ‰Ëbł Ë bO¼œ ÊUA� U¼Åjš s¹«

jš                                

     

             L ′L d ′d

         
                             ÅÅ 

jš VOý

∫‰U¦� ‰uÞ tÐ vFLý ≤∞ÆbÐU¹Åv� g¼U� ÊU�“ XýcÖ UÐ lLý ‰uÞ Æœ“uÝÅv� Xš«uMJ¹ —uÞÅtÐ d²�Åv²�UÝ 

ÈœuLŽ —u×� Ë ¨tIO,œ V/ŠdÐ ¨ÊU�“ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� «— vI6« —u×� ¨ UB²L� ÈU¼—u×� rÝ— UÐ

ÈU¼ÅÊU�“ —œ lLý „u� Êœd� q@Ë UÐ Æb¹dO~Ð dE� —œ ¨d²�Åv²�UÝ V/ŠdÐ ¨lLý ‰uÞ ÈÅÁbM¼œÅÊUA�

ÆœuýÅv� rÝ— d¹“ qJý tÐ jš p¹ nK²L�

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ jš s¹« VOý

  

14−20

12−0
=

−6

12
= −0/ 5ÊU�“ g¹«e6« UÐ t� b¼œÅv� ÊUA� VOý ÊœuÐ vHM� Æ

ÆbÐU¹Åv� g¼U� lLý ‰uÞ
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±ÆbM� È“«b�«ÅÁ«— vý“u�¬ q¹UÝË bO(uð ÁUÖ—U� g�U²ÝËœ “« sð Ëœ ‚UHð« tÐ X6dÖ rOLBð Èe¹d³ð ÈU,¬ ‡‡

ÆbMM� Xš«œdÄ Èd²L� ÈÅÁ—Uł« ÈÅtM¹e¼ Uð bMM� fOÝQð ÁœU²6«—Ëœ vK×� —œ «— ÁUÖ—U� bM²6dÖ rOLBð U¼ÅÊ¬

 ©‚dÐ ¨“UÖ ¨»¬ ÊUL�uÐ¬ ¨q×� Á—Uł« q�Uý® U¼ÅÊ¬ ÁU� p¹ ÈÅtM¹e¼±µ∞∞∞∞∞«— mK³� s¹«® bý ÊU�uð 

XÐUŁ ÈÅtM¹e¼ d¼ bO(uð ÈÅtM¹e¼ Æ©bM�U�Åv� ±∞∞ eO� tFD, µ∞∞∞∞∞«— tM¹e¼ s¹«® Æbý œ—Ë¬dÐ ÊU�uð 

dOG²� ÈÅtM¹e¼©Æœ—«œ bO(uð Ê«eO� tÐ v~²/Ð «d¹“ bM�U�Åv� 

 dÖ«ÅÅ©n(«x Ë ÁbýÅbO(uð  UFD, “« v¹Uðb@ ÈU¼Åt²/Ð œ«bFð yÈ«dÐ ÊU�uð ÊuOKO� V/ŠdÐ ÁUÖ—U� ÈÅtM¹e¼ 

 bO(uðxsOÐ ÈÅtDÐ«— ¨býUÐ t²/Ð x  Ë yÆbO/¹uMÐ «— 

 sOÐ ÈÅtDÐ«— —«œuL� ©»x Ë y —u×� ÈË— bŠ«Ë d¼ t�  UB²L� ÈU¼—u×� —œ «— xÈÅt²/Ð p¹ U¼

±∞∞ —u×� ÈË— bŠ«Ë d¼ Ë  UFD, “« v¹UðÅy U¼∞∞∞\∞∞∞\±ÆbOM� rÝ— ¨b¼œ ÊUA� «— ÊU�uð 

 ©Ãx Ë y sOÐ ÈÅtDÐ«— —«œuL� œ—ušdÐ q×� ¨b�—«œ vDš ÈÅtDÐ«— r¼ UÐ x  Ë y —u×� UÐ y«— ÈeOÇ tÇ U¼

øb¼œÅv� ÊUA�

 sOÐ ÈÅtDÐ«— ÈÅÁbM¼œÅÊUA� jš VOý ©œx Ë yU¹¬ øb¼œÅv� ÊUA� «— ÈeOÇ tÇ ¨VOý Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 sOÐ ÈÅtDÐ«— ÈÅt(œUF� —œ ¨jš s¹« VOýx Ë yøœuýÅv� Áb¼UA� 

 sOÐ ÈÅtDÐ«— ÈÅt(œUF� —œ ÈdOOGð tÇ ¨œuý œU¹“ U¹ r� ÁUÖ—U� XÐUŁ ÈÅtM¹e¼ dÖ« ©ÅÅ‡¼x Ë y—œ ÈdOOGð tÇ Ë 

øœuýÅv� œU−¹« tDÐ«— s¹« —«œuL�

≤ ÈôU� p¹ b¹dš È«dÐ ‡‡ ∞∞∞\¥∏∞ t�UO¼U� ¨Xš«œdÄ gOÄ ÊËbÐ XÝ« Ábý —«d, v�U�uð ∞∞∞\∂∞

ÆrOM� Xš«œdÄ j/, ÊU�uð

 dÖ« ©n(«x Ë r¹«Åt²š«œdÄ j/, t� býUÐ v¹U¼ÅÁU� œ«bFð y V/ŠdÐ® ÁbMýËd6 tÐ U� v¼bÐ Ê«eO� ∞∞∞\±∞∞

 sOÐ ÈÅtDÐ«— ¨býUÐ ©ÊU�uðx Ë yÆbO/¹uMÐ «— 

øb¼œÅv� ÊUA� «— ÈeOÇ tÇ Áb�¬ XÝœ tÐ jš VOý ©»

tDÐ«— s¹« tÐ jš s¹« “« XL/, Â«b� t� bOM� hLA� Ë bOM� rÝ— «— Áb�¬ XÝœ tÐ jš —«œuL� ©Ã

ÆœuýÅv� ◊uÐd�

≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Åjš “« p¹ d¼ VOý ‡‡

2

d

d ′

_3 1

1



��±≤µ

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

¥ sOÐ ÈœbŽ b¹UÐ ¨bMM�Åv� X¹«b¼ «— Ê«—UÐ »¬ t� v¹U¼ÅÈuł VOý ¨È“UÝdNý sO�«u, o³Þ ‡‡Å±[∞ Ë ≤[∞

ÆbýUÐ

øœuý t²6dÖ dE� —œ dNý ÈułÅÅÅÅÅÅÅVOý Ê«uMŽ tÐ b�«uðÅv� U¼ÅYK¦� “« p¹ÅÅÂ«b� VOý

µdÝ ÈÅtK@U6 ÆXÝ« Ábý Áœ«œ tOJð È—«u¹œ tÐ v�UÐœd� ‡‡Å sO�“ `DÝ “« ÊUÐœd�±∞ÈÅtK@U6 ÆXÝ« d²� 

 ÊUÐœd� VOý Uð býUÐ d²� bMÇ —«u¹œ Uð ÊUÐœd� ÈUÄ

  

4

3
øbýUÐ 

125cm

45cm

10cm
2cm

22cm

20cm
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معادله�ى خط

ÈÅÅt(œUF� tÐ jš ÆrOM� «bOÄ jš Ê¬ ÈË— tDI� Ëœ XÝ« v6U� jš p¹ VOý Êœ—Ë¬ÅXÝœÅtÐ È«dÐ

y = mx + b —u×� jš s¹« t� v¹Uł Æb¹dO~Ð dE� —œ «— yÊ¬ ‰uÞ t� XÝ« È«ÅtDI� ¨bM�Åv� lD, «— U¼

 È—«c~¹Uł UÐ ÆXÝ« dH@  x =0 œuýÅv� t−O²� jš s¹« t(œUF� —œ y = b ¨bjš s¹« √b³� “« ÷dŽ «— 

 ¨fÄ ÆbM�U�Åv�

  

0

b






 È—«c~¹Uł UÐ ÆXÝ« jš s¹« “« tDI� p¹   x =1œuýÅv� t−O²� jš s¹« ÈÅt(œUF� —œ 

y = m + b ¨fÄ Æ

  

1

m + b






ÈÅtDI� p¹ 

ÆXÝ« jš s¹« “« d~¹œ

± ÈÅt(œUF� tÐ jš ‡‡Å  y = 3x + 4ÆbOM� rÝ— «— 

≤ÈË— ◊UI� s¹« “« p¹ Â«b� bO¹u~Ð qJý ÈË— “« Ë bOM� hLA� t×H@ —œ «— d¹“ ◊UI� “« p¹d¼ ‡‡

øb�—«œ —«d, ôUÐ ÈÅt(œUF� tÐ jš

  

2

1







  ,  
0

4







  ,   
1

7







  ,   
1

3







≥øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ ÆbOM� vÝ—dÐ «— œuš aÝUÄ ¨jš ÈÅt(œUF� —œ tDI� d¼  UB²L� È—«c~¹Uł UÐ ‡‡

 UÐ «— U¼ÅÊ¬ Ë bMýUÐ t²ý«œ vDš ÈÅtDÐ«— r¼ UÐ dOG²� Ëœ ÈU¼—«bI� dÖ«x Ë yv{U¹— ÊUOÐ ¨rOýUÐ Áœ«œ ÊUA� 

  —u@ÅtÐ tDÐ«— s¹«y = mx + b Ê¬ —œ t� XÝ« m Ë bp¹ ¨t(œUF� s¹« —«œuL� ÆbM²/¼ v²ÐUŁ œ«bŽ« 

ÆXÝ« jš

—œ Ê¬  UB²L� È—«c~¹Uł UÐ ¨býUÐ t²ý«œ —«d, jš ÈË— È«ÅtDI� dÖ«

ÆœuýÅv� —«d,dÐ ÈËU/ð ¨jš ÈÅt(œUF�



��±≤∑

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ jš s¹« VOý s¹«dÐUMÐ

  

m + b − b

1−0
= mv²(UŠ È«dÐ q³, ÈÅt×H@ qJý t� bOM� tłuð Æ

 t� Ábý rÝ—  m >0 Ë   b >0  ôUŠ d¹UÝ È«dÐ Æm  Ë bÆbOM� rÝ— «— VÝUM� qJý ÊUðœuš ¨

∫‰U¦� Ê¬ VOý t� bOÐUOÐ «— vDš ÈÅt(œUF� ≥ ÈÅtDI� “« Ë XÝ« 

  

A =
1

2







Æœ—cÖÅv� 

 dÐ«dÐ vDš VOý dÖ«m  —u@ÅtÐ Ê¬ ÈÅt(œUF� ¨býUÐ y = mx + bjš s¹« ÈÅt(œUF� ¨fÄ ÆXÝ« 

  —u@ÅtÐ  y = 3x + b ÈÅtDI�  UB²L� È—«c~¹Uł UÐ ÆXÝ« A —«bI� Ê«uðÅv� ¨t(œUF� —œ bÆœd� «bOÄ «— 

  2 = 3 ×1+ b

  b = 2− 3 = −1

 —«bI� È—«c~¹Uł UÐb ∫Xý«œ rO¼«uš t(œUF� —œ   y = 3x −1Æ

∫œuýÅv� t−O²� XO(UF6 s¹« “«

± Ê¬ VOý t� vDš ÈÅt(œUF� ‡‡m ÈÅtDI� “« Ë XÝ« 

  

A =
0

2







ÆbOÐUOÐ «— œ—cÖÅv� 

≤ Ê¬ VOý t� vDš ÈÅt(œUF� ‡‡Åm ÈÅtDI� “« Ë XÝ« 

  

B =
2

0







ÆbOÐUOÐ «— œ—cÖÅv� 

≥ Ê¬ VOý t� vDš ÈÅt(œUF� ‡‡Åm ÈÅtDI� “« Ë XÝ« 

  

C =
2

3







ÆbOÐUOÐ «— œ—cÖÅv� 

¥ Ê¬ VOý t� vDš ÈÅt(œUF� ‡‡Åm ÈÅtDI� “« Ë XÝ« 

  

D =
x0

y0









ÆbOÐUOÐ «— œ—cÖÅv� 

∫‰U¦� ÈÅtDI� “« t� bO/¹uMÐ «— vDš ÈÅt(œUF� 

  

A =
3

2







 Ê¬ VOý Ë œ—cÖÅv�   (−2)ÆXÝ« 

  y −2 = −2(x − 3)

  y = −2x + 8

 VOý tÐ vDš ÈÅt(œUF�m ÈÅtDI� “« t� 

  

x0

y0









ÆXÝ« d¹“ qJý tÐ œ—cÖÅv� 

y − y0 = m(x − x0)

  —u@ÅtÐ vDš ÈÅt(œUF� dÖ«y = mx + b dÐ«dÐ Ê¬ VOý ¨býUÐ mÆXÝ« 



��±≤∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∫‰U¦� ÈÅtDI� Ëœ “« t� bO/¹uMÐ «— vDš ÈÅt(œUF� 

  

A =
−1

 2






 Ë 

  

B =
5

3







Æœ—cÖÅv� 

 ÊuÇ ÆrOM�Åv� »U/Š «— jš s¹« VOý «b²Ð«A Ë BUÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê¬ VOý ¨bM²/¼ jš s¹« “« tDI� Ëœ 

  

m =
3 −2

5 − (−1)
=

1

6

∫XÝ« d¹“  —u@ÅtÐ jš s¹« ÈÅt(œUF� ¨fÄ

  
y −2 =

1

6
(x − (−1)) =

1

6
(x +1)

                        

  
y −2 =

1

6
x +

1

6

                  

  
y =

x

6
+2

1

6

Æb�«ÅÈ“«u� r¼ UÐ b�—«œ ÊU/J¹ VOý t� v¹U¼Åjš

±rÝ— qÐUI�  UB²L� ÁU~²Ýœ —œ «— d¹“ ÈU¼Åt(œUF� tÐ ÈU¼Åjš ‡‡Å

ÆbOM�

rOA¹bMOÐrOA¹bMOÐ

È«dÐ U¹¬ ¨ËdÐË— ‰U¦� —œ

¨jš t(œUF� s²ýu�

 ÈÅtDI� “« rO²/�«uðÅv�B

ørOM� ÁœUH²Ý«

 t(œUF� tÐ jš—œ  2y = x +2¨

 dÐ«dÐ VOý±ø«dÇÆX/O� 

bOM$ tłuð

 ÈU¼Åt(œUF� tÐ ÈU¼Åjš ©n(«
  
y = 2x +1 ¨

  
y = 2x −1 ¨ 

  
y = 2x + 3 ¨ 

  
y = 2x −2ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— 

ÆbOM� rÝ—  UB²L�

øXÝ« t�u~Ç r¼ tÐ X³/� U¼Åjš s¹« XOF{Ë ©»

øX6dÖ Ê«uðÅv� È«Åt−O²� tÇ øb�—«œ r¼ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ U¼Åjš s¹« VOý ©Ã

øbO�“Åv� vÝbŠ tÇ U¼ÅÊ¬ VOý sOÐ ÈÅtDÐ«— Ë d~¹bJ¹ UÐ jš bMÇ È“«uð UÐ ◊U³ð—« —œ vK� X(UŠ —œ ©œ

ÅÅÅ  y = 3x +2

  y = 2x +2

  y = x +2

  y =0/ 5x +2

≤XOF{Ë œ—u� —œ ¨ôUÐ ÈU¼Åjš XOF{Ë t/¹UI� Ë vÝ—dÐ UÐ ‡‡Å

 ÈÅt(œUF� tÐ jš  y =0× x +2 = 2øbO�“Åv� vÝbŠ tÇ 



��±≤π

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

 U¼ÅÊ¬ ÷dŽ t� vÞUI� ÂULð t� r¹b¹œ≤ Ê¬ ÈÅt(œUF� t� bM²šUÝÅv� «— vDš œuÐ   y = 2eO� UłÅs¹« —œ ÆœuÐ 

 U¼ÅÊ¬ ‰uÞ t� vÞUI� ÂULð≤ «— Ê¬ ÈÅt(œUF� t� b�“UÝÅv� «— vDš XÝ«   x = 2Ær¹dOÖÅv� dE� —œ 

≥ jš ÈË— Á«uL(œ ÈÅtDI� ZMÄ ‡‡Å  y = 2ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł Ë b¹dO~Ð dE� —œ 

A B C D E

x

y

¥øX/OÇ ◊UI� s¹« „d²A� vÖó¹Ë ‡‡Å

µ jš XOF{Ë bO¼œ `O{uð ¨b¹«ÅÁœ«œ ÂU−�« t� tÇÅÊ¬ tÐ tłuð UÐ ‡‡Åy = b ®Åb©býUÐ v²ÐUŁ œbŽ d¼ b�«uðÅv� 

øXHÖ Ê«uðÅv� tÇ jš s¹« ÈË— ◊UI� ÷dŽ Ë ‰uÞ œ—u� —œ Ë XÝ« t�u~Ç

∂ jš ‡‡ÅL —u×� È“«u� yË b¹dO~Ð dE� —œ Ê¬ ÈË— Á«uL(œ ÈÅtDI� ZMÄ ÆXÝ« Ábý rÝ— d¹“ qJý tÐ U¼

ÆbOM� qOLJð «— d¹“ ‰Ëbł

∑øX/OÇ ◊UI� s¹« „d²A� vÖó¹Ë ‡‡

 vK� X(UŠ —œx = b —u×� È“«u� XÝ« vDš ÈÅt(œUF� ¨y dÐ«dÐÅ Ê¬ ◊UI� ÈÅtL¼ ‰uÞ t� U¼bÆXÝ« 

  —u@ tÐ Ê«uðÅv� «— t×H@ —œ Á«uL(œ jš p¹ vK� t(œUF�
  
ax + by + c =0v²(UŠ —œ ÆX6dÖ dE� —œ 

 t�  b ≠ 0 œ—«b�U²Ý« qJý tÐ «— t(œUF� s¹« ¨y = mx + d Ê¬ —œ t� Xýu� Ê«uðÅv� mjš s¹« VOý 

 X(UŠ —œ ÆXÝ«  b =0  —u@ tÐ t(œUF� s¹« x = d —u×� dÐ œuLŽ vDš t� b¹¬Åv� —œ xÆXÝ« U¼

rOA¹bMOÐrOA¹bMOÐ

t� v¹U¼Åjš È«dÐ Ê«uðÅv� U¹¬

 —u×� dÐx¨bM²/¼ œuLŽ U¼

«— jš VOý ‰u�d6 Ë n¹dFð

øœdÐ —U� tÐ



��±≥∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

rO¼«ušÅv� gLÐ s¹« —œ ÆrO¼œ hOLAð U¼ÅÊ¬ VOý o¹dÞ “« rO�«uðÅv� «— U¼Åjš ÊœuÐÅÈ“«u� t� r¹b¹œ

ÆrO¼œ hOLAð jš Ëœ Ê¬ VOý o¹dÞ “« rO�«uðÅv� r¼ «— jš Ëœ ÊœuÐÅœuLŽ U¹¬ t� rOM� vÝ—dÐ

خط�هاى عمود بر هم

 jš tÝ d¹“ qJý —œ
  
d1

Ë 
  
d2

Ë
  
d

3
Æb�«ÅÁbý rÝ— U¼ÅÊ¬ dÐ œuLŽ ◊uDš Ë 

jš ÈÅt(œUF�                             

jš VOý

œuLŽ jš VOý

 ÈU¼ÅVOý UÐ jš Ëœ ÊœuÐÅœuLŽ ◊dým Ë ′m t� XÝ« Ê¬ ¨  mm′ = −1Æ

  
d3: y =

1

3
x −1

  
d2: y = 2x +2

  
d1: y = 2x +1

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł

≤øœ—«œ œułË r¼ dÐ œuLŽ jš Ëœ ÈU¼ÅVOý sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ bO�eÐ ”bŠ bO�«uðÅv� U¹¬ ‡‡

_2_4_6 0 42 86 1210 16
_8
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_2

16 d1

d2

d3

±÷dŽ Ë ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b�« UÐ ¨g�Åjš pL� tÐ Ë b¹dO~Ð dE� —œ œuLŽ jš d¼ ÈË— tDI� Ëœ ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— U¼Åjš s¹« “« p¹d¼ VOý ¨◊UI� s¹«



��±≥±

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

± ÈÅtDI� “« t� bO/¹uMÐ «— vDš ÈÅt(œUF� ‡‡

  

A =
1

2







 Ê¬ VOý Ë œ—cÖÅv� ≤ÆXÝ« 

≤ ÈÅtDI� Ëœ “« t� bO/¹uMÐ «— vDš ÈÅt(œUF� ‡‡

  

A =
1

2







 Ë 

  

B=
3

4







Æœ—cÖÅv� 

≥ ÈÅtDI� “« t� bO/¹uMÐ «— vDš ÈÅt(œUF� ‡‡

  

2

5







 ‰Ë« lÐ— “U/LO� UÐ Ë œ—cÖÅv� (y = x)ÆXÝ« È“«u� 

¥ ÈU¼Åt(œUF� tÐ jš Ëœ XOF{Ë ‡‡
  
x+ y =1 Ë 

  
2x+2y = 5øXÝ« t�u~Ç r¼ tÐ X³/� 

µ È“«u� jš Ëœ t(œUF� ‡‡Å
  
D1

 Ë 
  
D2

ÆbO/¹uMÐ d¹“ qJý —œ «— 

D

_3

2

2

D
1

3

5

d

d ′

∂ jšÅ‡‡ÅdÅdÐ ′d ◊uDš ÈÅt(œUF� d¹“ qJý tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« œuLŽ dË ′dÆbO/¹uMÐ «— 



��±≥≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

¨qzU/� “« È—UO/Ð qŠ —œ U�« Æb�œuÐ ‰uN−� p¹ È«—«œ r¹œd� vÝ—dÐ qB6 s¹« È«b²Ð« —œ t� vðôœUF�

tÐ Ë XÝ« “UO� œ—u� t(œUF� p¹ “« gOÐ ¨ ôuN−� s¹« s²6U¹ È«dÐ øœ—«œ œułË ‰uN−� p¹ “« gOÐ

ÁU~²Ýœ “« ÁœUÝ X(UŠ p¹ gLÐ s¹« —œ ÆbM�U�Åv�  ôœUF� ÁU~²Ýœ «— ÁbýÅÁœ«œ  ôœUF� qO(œ sOL¼

Æbý b¼«uš Áœ«œ `O{uð œ—«œ ÂU� v(uN−�Ëœ vDš  ôœUF� ÁU~²Ýœ t� «—  ôœUF�

دستگاه معادلات خطى دومجهولى

±∏±≤∏≥±∞ U/Kł œ«bFð

‰Ë« ÁU~ýUÐ —œ q� ÈÅtM¹e¼

ÂËœ ÁU~ýUÐ —œ q� ÈÅtM¹e¼

t� œ—«œ œułË ÁU~ýUÐ Ëœ Ë« ÈÅt�Uš ·«dÞ« —œ ÆbM� ÂU�ÅX³Ł vý“—Ë ÁU~ýUÐ p¹ —œ b¼«ušÅv� vL¹d� ÈU,¬

‰Ë« ÁU~ýUÐ ÆbM�Åv� X6U¹—œ vGK³� eO� ÁœUH²Ý« t/Kł d¼ XÐUÐ Ë œ—«œ tO(Ë« X¹uCŽ oŠ p¹ Â«b�d¼

µ∞∞∞ ÁœUH²Ý« t/Kł d¼ È«dÐ Ë œdOÖÅv� X¹uCŽ oŠ ÊU�uð µ∞∞ÂËœ ÁU~ýUÐ ÆbM�Åv� X6U¹—œ ÊU�uð 

≤∞∞∞ ÁœUH²Ý« t/Kł d¼ È«dÐ v(Ë œdOÖÅv� X¹uCŽ oŠ ÊU�uð ∑∞∞ÆbM�Åv� X6U¹—œ ÊU�uð 

±ÆbOM� q�U� XÝ« Áb�¬ ¨ U/Kł œ«bFð È«“«ÅtÐ ÁU~ýUÐ d¼ “« ÁœUH²Ý« ÈÅtM¹e¼ ¨Ê¬ —œ t� «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

≤ UÐ «— ÁU~ýUÐ p¹ “« ÁœUH²Ý« ÈÅtM¹e¼ ‡‡y UÐ «— Ê¬ “« ÁbýÅÁœUH²Ý«  U/Kł œ«bFð Ë xË bO¼œ ÊUA� 

d¼ —«œuL� Ë bO/¹uMÐ ÁU~ýUÐ Ëœ s¹« È«dÐ t(œUF� Ëœ  —u@ÅtÐ ¨«— q� ÈÅtM¹e¼ Ë  U/Kł œ«bFð sOÐ ÈÅtDÐ«—

ÆbOM� rÝ— «— t(œUF�

≥ ÊuM�Uð s� ∫b¹uÖÅv� Áœd� ÂU�ÅX³Ł ÁU~ýUÐ Ëœ s¹« “« vJ¹ —œ t� vL¹d� ÈU,¬ ÊU²ÝËœ “« vJ¹ ‡‡±≤t/Kł 

 Ë Â«Åt²6— ÁU~ýUÐ tÐ±±∞∞∞Â«b� —œ hLý s¹« t� bOM� sOOFð —«œuL� “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆÂ«Åt²š«œdÄ ÊU�uð 

ÆXÝ« Áœd� ÂU�ÅX³Ł ÁU~ýUÐ

¥ÂU� X³Ł ÁU~ýUÐ Â«b� —œ vL¹d� ÈU,¬ XÝËœ bOM� ÂuKF� ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ t� v¹U¼Åt(œUF� “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbOM� vÝ—dÐ «— q³, ‰«RÝ tÐ œuš aÝUÄ v²Ý—œ Ë XÝ« Áœd�

µ jI6 b¼«uLÐ vL¹d� ÈU,¬ dÖ« ‡‡ÅÅ±∞ÈU¼Åt(œUF� Ë —«œuL� “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨bM� ÁœUH²Ý« ÁU~ýUÐ “« t/Kł 

øXÝ« dðÅt6d@UÐ Ë« È«dÐ ÁU~ýUÐ Â«b� —œ ÂU� X³Ł bO¼œ ÊUA� Áb�¬ XÝœÅtÐ

∂ È«dÐ ‡‡ÅÅ±µÁU~ýUÐ Â«b� —œ vL¹d� ÈU,¬ t� bM�Åv� v,d6 U¹¬ øXÝ« dðÅt6d@UÐ ÁU~ýUÐ Â«b� ¨ÁœUH²Ý« t/Kł 

 tÐ ◊uÐd� ÈÅtDI� ¨jš Ëœ —«œuL� ÈË— øbM� ÂU�ÅX³Ł±µøXÝ« È«ÅtDI� tÇ ¨ÁU~ýUÐ Ëœ “« ÁœUH²Ý« t/Kł 



��±≥≥

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

Ëœ Ë t(œUF� Ëœ ÁU~²Ýœ p¹ «— qzU/� t�uÖÅs¹« Ë œ—«œ œułË t(œUF� Ëœ Ë ‰uN−� Ëœ ¨XO(UF6 s¹« —œ

 ÈUł tÐ dÖ« t� bM²/¼ Èœ«bŽ« ÁU~²Ýœ s¹« »«uł ÆbM�U�Åv� v(uN−�x Ë yt(œUF� Ëœ d¼ ¨rO¼œ —«d, 

Æb�uý —«d,dÐ ÊU�“År¼

∫‰U¦�q@UŠ Ë rOM�Åv� Ê“Ë «— œ—«œ —«d, ÂËœ ÈôU� “« Uð tÝ Ë ‰Ë« ÈôU� “« Uð Ëœ Ê¬ —œ t� t²/Ð p¹ 

≤±—œ ÂËœ ÈôU� “« vJ¹ Ë ‰Ë« ÈôU� “« Uð tÝ Ê¬ —œ t� «— Èd~¹œ ÈÅt²/Ð d~¹œ —UÐ p¹ ÆXÝ« ÂdÖÅuKO�Å

 q@UŠ Ë rOM�Åv� Ê“Ë «— XÝ« Ê¬±¥—bIÇ U¼ôU� “« Â«b� d¼ Ê“Ë bO¹u~Ð bO�«uðÅv� U¹¬ ÆXÝ« ÂdÖÅuKO� 

øXÝ«

 UÐ «— ‰Ë« ÈôU� Ê“Ë dÖ«x UÐ «— ÂËœ ÈôU� Ê“Ë Ë yt� b¼œÅv� ÊUA� t²/Ð sO(Ë« Ê“Ë ¨rO¼œ ÊUA� 

  
2x + 3y = 21 b¼œÅv� ÊUA� t²/Ð sO�Ëœ Ê“Ë Ë t�  

3x + y =14Æ

  ôœUF� dÖ« ÆXÝ« vÝbM¼ ‘Ë— ¨ÅÁU~²Ýœ s¹« qŠ ÈU¼Å‘Ë— “« vJ¹
  
2x + 3y = 21 Ë   

3x + y =14

t� XÝ« È«ÅtDI� jš Ëœ s¹« œ—ušdÐ q×� ¨r¹dO~Ð dE� —œ t×H@ —œ jš Ëœ  ôœUF� Ê«uMŽ tÐ «—

ÆbM�Åv� —«d,dÐ «— t(œUF� Ëœ d¼ ÊU�“År¼ Ê¬  UB²L�

5

3

 tDI� —œ jš Ëœ s¹« œ—ušdÐ q×�

  

3

5







 ÁU~²Ýœ s¹« »«uł fÄ ÆXÝ«   x = 3 Ë 
  
y = 5ÆXÝ« 



��±≥¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ  ôœUF� ÁU~²Ýœ »«uł “« vÐuš V¹dIð Ê«uðÅv� ¨ ôœUF� —«œuL� rÝ— UÐ

ÈÅtDI�  UB²L� ÈdOÖÅÁ“«b�« Ë U¼—«œuL� s¹« œ—ušdÐ q×� s²6U¹ Ë U¼ÅÊ¬ —«œuL� rÝ— UÐ VKž« ¨ ôœUF�

oO,œ aÝUÄ Ê«uðÅv� ÁU~²Ýœ Èd³ł qŠ UÐ fáÝ Ë œ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ÁU~²Ýœ »«uł “« vMOLLð Ê«uðÅv� ¨œ—ušdÐ

Æb�uýÅv� v6dF� v(uN−�Ëœ vDš  ôœUF� ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ Èd³ł ‘Ë— Ëœ t�«œ« —œ Æœd� t³ÝU×� «—

tÐUýu� Ë ê¹Ëb�UÝ b¹dš È«dÐ “ËdNÐ Ë bOLŠ

ÆbM²6— t6uÐ tÐ ÊUA�U²ÝËœ Ë œuš È«dÐ

 È«dÐ bOLŠ≥ Ë ê¹Ëb�UÝ ≤tÐUýu� tAOý 

µ∞∞∞p¹ È«dÐ “ËdNÐ Ë Xš«œdÄ ÊU�uð 

 tÐUýu� tAOý p¹ Ë ê¹Ëb�UÝ±∑µ∞ÊU�uð 

ËdÐË— Èd¹uBð g¹UL� UÐ bOLŠ ÆXš«œdÄ

XLO, Ë ê¹Ëb�UÝ p¹ XLO, t� œd� nA�

ÆXÝ« —bIÇ tÐUýu� tAOý p¹

bOLŠ jÝuð tK¾/� qŠ qŠ«d� “« p¹d¼

ÆbO¼œ `O{uð «—

روش حذفى

 «— XÝ« t²6dÖ —«d, ÁœUH²Ý« œ—u� ôUÐ XO(UF6 —œ t� «— výË—v7cŠ ‘Ë— ôœUF� ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ 

ÆbM�U�Åv�

 UÐ «— ê¹Ëb�UÝ p¹ XLO, rO�«uðÅv�  UOKLŽ s¹« v{U¹— ÊUOÐ È«dÐx UÐ «— tÐUýu� tAOý p¹ XLO, Ë yÊUA� 

∫rO/¹uMÐ rO�«uðÅv�  —u@ s¹« —œ ÆrO¼œ

  

3 2 5000

1750

x y

x y

+ =
+ =



    

¨r¹dO~Ð dE� —œ jš Ëœ ÈU¼Åt(œUF� Ê«uMŽÅtÐ «— v(uN−�Ëœ vDš ÁU~²Ýœ p¹  ôœUF� dÖ«

ÆXÝ«  ôœUF� ÁU~²Ýœ Ê¬ »«uł ¨jš Ëœ s¹« œ—ušdÐ q×�  UB²L�

µ∞∞∞

±∑µ∞

≥µ∞∞

±µ∞∞

≤µ∞



��±≥µ

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

ÆbM�U�Åv�  ôœUF� ÁU~²Ýœ «— b�uýÅv� qOJAð ‰uN−� bMÇ Ë t(œUF� bMÇ “« t� «— v¼U~²Ýœ

¨bMM�Åv� —«d,dÐ «—  ôœUF� s¹« ÈU¼ÅÈËU/ð ÊU�“År¼ t� «—  ôœUF� s¹« ÈU¼dOG²� “« Èd¹œUI�

ÆbM�U�Åv� ÁU~²Ýœ Ê¬ qŠ «— ÁU~²Ýœ p¹ ÈU¼Å»«uł s²6U¹ ÆbM�U�Åv� ÁU~²Ýœ s¹« ÈU¼Å»«uł

 ·cŠ UÐ —UÐ p¹ «— d¹“ ÈÅt(œUF� ÁU~²Ýœx ·cŠ UÐ —UÐ p¹ Ë yÆbOM� qŠ 

  

3 4 23

2 7 24

x y

x y

− =
− + = −





 —œ «— ÂËœ ÈÅt(œUF� ¨U¼dOG²�“« vJ¹ “« ÊU/J¹ ÈU¼ÅV¹d{ œU−¹« È«dÐ ¨ôUÐ  ôœUF� ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ≤

∫œuýÅv� t−O²� Ë rOM�Åv� »d{

  

3 2 5000

2 2 3500

x y

x y

+ =
+ =





∫Xý«œ rO¼«uš r¼ “« t(œUF� Ëœ s¹« Êœd�År� UÐ

( ) ( )3 2 2 2 5000 3500x y x y+ − + = −

3 2 2 2 1500x x y y− + − =

  x =1500

 È—«c~¹Uł UÐ  x =1500 Ê«uðÅv� ôUÐ  ôœUF� “« Â«b�d¼ —œ yÆœd� «bOÄ «— 

         
  
1500 1750+ =y

  
y = 250

 “« d¹œUI� s¹« È—«c~¹Uł UÐx Ë yÆbOM� ÊU×²�« «— œuš qŠ v²Ý—œ bO�«uðÅv� ‰Ë« ÈÅt(œUF� —œ 

∫‰U¦�ÆbOM� qŠ «— d¹“  ôœUF� ÁU~²Ýœ 

  

   x y

x y

− =
+ =





3

4 3 5

 —œ «— ‰Ë« ÈÅt(œUF� ¨ÁU~²Ýœ s¹« qŠ È«dÐ≥ qJý tÐ Uð rOM�Åv� »d{ 
  
3 3 9x y− =Ëœ lLł UÐ Æb¹¬—œ 

 ‰uN−� Ê«uðÅv� t(œUF�y ∫œd� ·cŠ «— 
  
3 3 4 3 5 9x y x y− + + = +Æ

 Xý«œ rO¼«uš t(œUF� s¹« Êœd�ÅÁœUÝ “« fÄ  7 14x = œuýÅv� t−O²� Ë   x = 2“« vJ¹ —œ È—«c~¹Uł UÐ Æ

 œuýÅv� t−O²�  ôœUF�
  
y = −1Æ

 dOG²� «b²Ð« rO�«uðÅv� sOMâL¼ ¨ ôœUF� ÁU~²Ýœ s¹« qŠ È«dÐx Ë rOM� ·cŠ «— y¨s¹«dÐUMÐ ÆrOÐUOÐ «— 

—œ «— ‰Ë« ÈÅt(œUF�  ( )−4 ∫rOM�Åv� »d{ 
  
− + = −4 4 12x yÆ

 Xý«œ rO¼«uš ÂËœ ÈÅt(œUF� UÐ t(œUF� s¹« lLł UÐ− + + + = − +4 4 4 3 12 5x y x yÈ“UÝÅÁœUÝ “« fÄ Æ

 r¹—«œ
  
7 7y = − b¼œÅv� t−O²� t� 

  
y = −1 r¹—«œ ‰Ë« ÈÅt(œUF� —œ È—«c~¹Uł UÐ ÊuM�« Æ  x − − =( )1 3t� 

 ∫b¼œÅv� t−O²�  x = 2Æ



��±≥∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
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روش جايگذارى

 ÈÅt(œUF�
  
3 2 5000x y+ =∫b¹dO~Ð dE� —œ «— 

± È«“«ÅtÐ ‡‡
  
y =1000 —«bI� xªbOÐUOÐ «— 

≤ È«“« tÐ ‡‡
  
y =1750 —«bI� xªbOÐUOÐ «— 

≥ È«“« tÐ ‡‡
  
y x= −1750 —«bI� xÆbOÐUOÐ «— 

“« vJ¹ pL� tÐ «b²Ð« ‘Ë— s¹« —œ ÆXÝ« È—«c~¹Uł ‘Ë—  ôœUF� ÁU~²Ýœ qŠ ÈU¼Å‘Ë— “« vJ¹

 bMÐ bM�UL¼ fáÝ ÆœuýÅv� »U/Š d~¹œ dOG²� V/ŠdÐ U¼dOG²� “« vJ¹ U¼Åt(œUF�≥È—«c~¹Uł UÐ ôUÐ XO(UF6 

t� v¹U¼Å‘Ë— UÐ «— Ê¬ ÁUÖÅÊ¬ ¨rOÝ—Åv� dOG²� p¹ V/ŠdÐ t(œUF� p¹ tÐ ¨d~¹œ ÈÅt(œUF� —œ dOG²� Ê¬

ÆrOM�Åv� qŠ rOÝUMýÅv�

∫‰U¦�ÆbOM� qŠ «— d¹“ ‰uN−� Ëœ Ë t(œUF� Ëœ ÁU~²Ýœ 

  

x y

x y

− =
+ =





3

4 2 6

 t� œuýÅv� t−O²� ‰Ë« ÈÅt(œUF� “«
  
x y= + 3 ÈUł tÐ ÂËœ ÈÅt(œUF� —œ dÖ« Æx —«bI� ¨

  
y+ 3—«d, «— 

 V/ŠdÐ t(œUF� p¹ tÐ rO¼œy fÄ ªœd� qŠ «— Ê¬ Ê«uðÅv� Ë rOÝ—Åv� 
  
4 3 2 6( )y y+ + =Æ

  —u@ÅtÐ t(œUF� s¹« ¨Êœd�ÅÁœUÝ “« fÄ
  
6 12 6y+ = œuýÅv� t−O²� Ë b¹¬Åv�—œ 

  
y = −1Æ

 ÈËU/ð “« ÁœUH²Ý« UÐ
  
x y= + 3 t� s¹« Ë 

  
y = −1 r¹dOÖÅv� t−O²� ¨  x = 2Æ

XÝœÅtÐ d~¹œ ‰uN−� V/ŠdÐ «— ‰uN−� Ëœ “« vJ¹ ¨U¼Åt(œUF� “« vJ¹ “« ÁœUH²Ý« UÐ ‘Ë— s¹« —œ

“« ÁœUH²Ý« UÐ ôUÐ ‰U¦� —œ ÆrOM�Åv� È—«c~¹Uł d~¹œ ÈÅt(œUF� —œ «— ÁbýÅt³ÝU×� ‰uN−� fáÝ Ær¹—Ë¬Åv�

 ¨‰Ë« ÈÅt(œUF�x V/ŠdÐ «— y ÈË— ÂËœ ÈÅt(œUF� —œ fáÝ ¨r¹œd� »U/Š xs¹« UÐ Ær¹œd� È—«c~¹Uł 

‘Ë— ¨«— ‘Ë— s¹« ÆrOM� qŠ «— Ê¬ rO�«uðÅv� Ë rOÝ—Åv� dOG²� p¹ V/ŠdÐ t(œUF� p¹ tÐ qLŽ

ÆbM�U�Åv� È—«c~¹Uł

∫‰U¦�ÆbOM� qŠ «— d¹“ ‰uN−� Ëœ Ë t(œUF� Ëœ ÁU~²Ýœ 

  

2 3 15

3 2 15

m n

m n

+ =
+ =





ÆrOM�Åv� qŠ È—«c~¹Uł ‘Ë— UÐ —UÐ p¹ Ë v6cŠ ‘Ë— UÐ —UÐ p¹ «— ÁU~²Ýœ s¹«

∫v7cŠ ‘Ë— —œ «— ‰Ë« ÈÅt(œUF�   ( )−3 —œ «— ÂËœ ÈÅt(œUF� Ë ≤tÐ b¹bł ÁU~²Ýœ p¹ Ë rOM�Åv� »d{ 

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“ qJý

  

− − = −
+ =





6 9 45

6 4 30

m n

m n

rOA¹bMOÐrOA¹bMOÐ

U¹¬ ¨È—«c~¹Uł ‘Ë— —œ

Â«b� t� bM�Åv� v,d6

dOG²� V/ŠdÐ «— dOG²�

ør¹—Ë¬ XÝœ tÐ d~¹œ



��±≥∑

ÆÆÆ ‰Ë« t�—œ �ôœUF�

Æœ“UÝÅv� «— d¹“ ÈÅt(œUF� q³, ÈÅt×H@ ÈÅt(œUF� Ëœ lLł

  − − + + = − +6 9 6 4 45 30m n m n

  − = −5 15n

  n = 3

 ÈUłÅtÐ ‰Ë« ÈÅt(œUF� —œn —«bI� ≥ ÈÅt(œUF� tÐ Ë rO¼œÅv� —«d, «—   2m + 3 × 3 =15t−O²�—œ ¨rOÝ—Åv� 

  m= 3Æ

∫È—«c~¹Uł ‘Ë— ‰Ë« ÈÅt(œUF� “« n V/ŠdÐ «— mÆrOM�Åv� »U/Š 

                     2 3 15m n+ =

     3 15 2n m= −

  

n m= −5
2

3

 ÈUł ÂËœ ÈÅt(œUF� —œn rO¼œÅv� —«d, 

  

5 −
2

3
m V/ŠdÐ Áb�¬ÅXÝœÅtÐ ÈÅt(œUF� Ë ¨m∫rOM�Åv� qŠ «— 

                       

  

3 2 5
2

3
15m m+ × − =( )

                 

  

3 10
4

3
15m m+ − =

    

  

5

3
5m=

  m= 3

 È—«c~¹Uł UÐ  m= 3 œuýÅv� t−O²� ‰Ë« ÈÅt(œUF� —œ   2× 3 + 3n =15rO¼«uš Êœd�ÅÁœUÝ “« fÄ Ë 

 ∫Xý«œ  3 9n = b¼œÅv� t−O²� t�   n = 3Æ

∫‰U¦� ◊UI� “« t� bO/¹uMÐ «— vDš ÈÅt(œUF� 

  

A =
−1

 2






 Ë 

  

B =
 2

−3







Æœ—cÖÅv� 

ö³,ÎÁœUH²Ý« UÐ gLÐ s¹« —œ ¨U�« Ær¹œd�Åv� qŠ «— qzU/� t�uÖ s¹« ¨jš VOý s²6U¹ ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ 

ÆrOM� qŠ «— tK¾/� s¹« rO�«uðÅv� eO� U¼ÅÁU~²Ýœ qŠ “«

  —u@ÅtÐ jš p¹ vK�ÅÈÅt(œUF�y mx b= + ÈÅtDI� “« b¼«uLÐ jš s¹« dÖ« ÆXÝ« AUÐ b¹UÐ œ—c~Ð 

 vMF¹ ¨œœdÖ —«d,dÐ ÈËU/ð jš s¹« t(œUF� —œ Ê¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ È—«c~¹Uł  2= m(−1)+ bt−O²�—œ Ë 

  b−m =2 ÈÅtDI� “« b¼«uLÐ jš s¹« dÖ« ÆB rOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ œ—c~Ð   −3 =2m+ bt(œUF� Ëœ s¹« UÐ Æ

ÆbM�Åv� hLA� «— dE� œ—u� jš ¨Ê¬ »«uł t� œuýÅv� qOJAð v(uN−�Ëœ vDš ÈÅt(œUF� ÁU~²Ýœ p¹

 ö�UFL�« ÕU²H� »U²$ “« Â—UNÇ Ë ÁU−MÄ »UÐ∫tK¾2�
 U¼ÅÊ¬ “« vJ¹ Á«dL¼ ¨b�—uLÐ ÊU� r¼ UÐ t� bM²Ý«uš Ë b�bOÝ— v¹Uł tÐ Æb�œuÐ dHÝ r¼ v¼«— —œ dH� Ëœ

≥

 Èd~¹œ Á«dL¼ Ë œuÐ ÊU�
≤

r¼ Ë« ¨b�œd� ·—UFð ¨bOÝ— Á«— “« v�uÝ dH� Æb�bý Êœ—uš ‰uGA� r¼ UÐ ÆÊU� 

 ÂuÝ dH� Æb�œ—uš ÊU� rNÝ p¹ tÐ tÝ d¼ Ë bý ÁdHÝÅr¼ U¼ÅÊ¬ UÐ

µ
Â«b� d¼ XHÖ Ë œ«œ dH� Ëœ Ê¬ tÐ r¼—œ 

Æœ—«œdÐ ‰uÄ s¹« “« «— gLNÝ œuš ÊU� œ«bFð tÐ

øXÝ« r¼—œ bMÇ p¹ d¼ rNÝ Ë rOM� rO/Ið dH� Ëœ ÊUO� «— ‰uÄ s¹« t�u~Ç ‰UŠ



��±≥∏
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dO�œ ‰

±ÆbOM� qŠ v6cŠ ‘Ë— tÐ «— ©»® Ë vM¹e~¹Uł ‘Ë— tÐ «— ©n(«®  ôœUF� ÁU~²Ýœ ‡‡

  

3x − 5y =1

2x + 3y = 7





 ®»

  

y = 5 −2x

2y − 3x =17





 ®n(«

≤ÁUOÖ v¹«cž œ«u�  ÁbMM�ÅvMž Èd~¹œ Ë bý— ÈÅÁbM¼œÅXŽdÝ vJ¹ t� Ÿu� Ëœ ÊbýÅ◊uKL� “« œu� vŽu� ‡‡

Æœ—«œ vðËUH²�  «dŁ«  ËUH²� ÈU¼Å◊uKL� ÆœuýÅv� XÝ—œ ¨XÝ«

® ◊uKL�A ©¥ Ë ‰Ë« Ÿu� “« t�ULOÄ ≥ t� XÝ« ÂËœ Ÿu� “« t�ULOÄ ≤∞∞® ◊uKL� Æœ—«œ XLO, ÊU�uð B ©≥

 Ë ‰Ë« Ÿu� “« t�ULOÄµ t� XÝ« ÂËœ Ÿu� “« t�ULOÄ ±∑∞ ‰Ë« Ÿu� “« t�ULOÄ p¹ dÖ« Æœ—«œ XLO, ÊU�uð x

ÅÅÂËœ Ÿu� “« t�ULOÄ p¹ Ë ÊU�uðy¨býUÐ t²ý«œ XLO, ÊU�uð 

 ◊uKL� XLO, È«dÐ ©n(«A Ë B V/ŠdÐ vDÐ«Ë— xÅÅË yÆbO/¹uMÐ 

 —«bI� ©»x Ë yÆbOM� «bOÄ «— 

 È«—«œ t� vÞuKL� ©Ãµ Ë ‰Ë« Ÿu� “« t�ULOÄ ≤øœ—«œ v²LO, tÇ ¨býUÐ ÂËœ Ÿu� “« t�ULOÄ 

≥ —«bI� Ê«uðÅv� U¹¬ ‡‡a tDI� t� œd� sOOFð È«Åt�uÖ tÐ «— 

  

a

−1







 jš Ëœ œ—ušdÐ q×�   
x −2y = 5Ë 

  
2x + y = 5ÆbýUÐ 

¥ jš Ëœ ÈU¼—«œuL� rÝ— UÐ ‡‡ÅÅy = 3

2
x−5 Ë 

  
2y = −5x− 3vFÐ— tÇ —œ jš Ëœ s¹« bOM� oOI×ð 

q×� ÈÅtDI�  UB²L� ¨U¼Åt(œUF� s¹« “« ÁbýÅqOJAð ÁU~²Ýœ Èd³ł qŠ UÐ fáÝ ÆbMM�Åv� lD, «— d~¹bL¼

ÆbOM� vÝ—dÐ «— œuš »«uł Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— Ê¬ lÞUIð



نسبت
هاى مثلثاتى

در شكل بالا هواپيما, ماهواره بر ايرانى اميد و چند ماهواره ديده مى شود

 با محور افقى چقدر است?ك لحظه شيب هر يكبه نظر شما در ي

۶





ÅÅ±¥∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∫XHÖ rKF	 ¨v{U¹— ”—œ ”ö� —œ “Ëd	«

U?L?ý Æb?¹«ÅÁœ—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð v?Öb?�“ —œ È—U?O?�?Ð ÈU¼Åv¹U�«uð b¹«Åt²�dÖ œU¹ »uš «— v{U¹— t$ ULý

„d?O?ð »U?M?Þ t?$ XÝ« t²HÖ tÝ—b) d¹b) ÆbM�«uðÅvL� Ê«d~¹œ t$ bO¼œ ÂU−�« bO�«uðÅv) v¹U¼—U$

v?.Ë r?¹d?0Ð Ê¬ È«dÐ Èb¹bł »UMÞ XÝ« Â“ô Ë XÝ« Ábý ÁbOÝuÄ t$ XÝ« vðb) tÝ—b) rÇdÄ

«— v{U¹— ¨s) v{U¹— ”ö$ Ê«“u)¬Åg�«œ t$ r²HÖ s) øXÝ« —bIÇ rÇdÄ „dOð ‰uÞ rO�«œÅvL�

Æb�—Ë¬ XÝœÅtÐ «— „dOð s¹« ‰uÞ ULý È«dÐ bM�«uðÅv) Ë b�«Åt²�dÖ œU¹ »uš

tÇ —U� s¹« È«dÐ øbOM� »U"Š «— œuš tÝ—b	 ÊUL²šUÝ ÈbMKÐ U¹ rÇdÄ „dOð ‰uÞ bO/«uðÅv	 ULý U¹¬

øb¹—«œ “UO/ «— vðUŽöÞ«

ôuLF	ÎvJ¹ ÆbÐUOÐ «— œuš ’Uš Á«— XÝ« sJL	 ULý “« p¹d¼ Ë œ—«œ ÈœbF²	 ÈU¼ÅqŠÅÁ«— tK¾"	 p¹ 

—«eÐ« d¹“ XO?UF@ ÆXÝ« pÇu� ÈUOý« ‰uÞ UÐ ¯—eÐ ÈUOý« ‰uÞ t"¹UI	 ¨ôUÐ ÈÅtK¾"	 qŠ ÈU¼ÅÁ«— “«

ÆbM�Åv	 r¼«d@ U¼Å‰uÞ t"¹UI	 È«dÐ v³ÝUM	

طرح يك مسئله

± ”√— UÐ t¹Ë«“ p¹ ‡‡AbM/U	 

p¹ ÈË— ÆXÝ« Ábý rÝ— Ë—ÅÅtÐË—

Á«uG?œ ÈÅtDI/ bMÇ t¹Ë«“ s¹« lK{

 bM/U	B Ë E Ë MÁbý t²@dÖ dE/—œ 

s¹« dÐ v¹U¼œuLŽ ◊UI/ s¹« “« Ë XÝ«

«— d~¹œ lK{ t� XÝ« Ábý rÝ— lK{

 VOðdðÅtÐ t� vÞUI/ —œC Ë F Ë NÆb/«ÅÁœd� lDN r¹«ÅÁbO	U/ 

ÆbOM� vÝ—dÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU"ð v²Ý—œ rOI²"	 ÈU¼ÅÈdOÖÅÁ“«b/« UÐ

BC
AB = EF

AE = MN
AM  ,  

BC
AC = EF

AF = MN
AN  ,  

AB
AC = AE

AF = AM
AN

≤ÆbOM� vÝ—dÐ «— ôUÐ ÈU¼ÅÈËU"ð v²Ý—œ ¨d~¹œ ◊UI/ Ë d~¹œ ÈU¼Åt¹Ë«“ UÐ qJý sOL¼ rÝ— UÐ ‡‡

Æb/—«œ v~²"Ð Ábý »UG²/« ÈÅt¹Ë«“ tÐ jI@ t� bM²"¼ Èœ«bŽ« ôUÐ ÈU¼ÅX³"/

B E M

N

F

C





ÅÅ±¥±

v�U�K�� ÈU�ÅX���

«— œuš v¹U/«uð XÝ«ušÅv	 Ë œuÐ ”ö� bM	ÅtNöŽ Ê«œdÖUý “« vJ¹ bLŠ« Ær¹œdÖÅv	“UÐ vKQ« ÈÅtK¾"	 tÐ

ÁU~/ Ê¬ tÐ vðb	 Ë X@— rÇdÄ „dOð vJ¹œe/ tÐ Ë« Æb¹U	“UOÐ rÇdÄ „dOð ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b/« tK¾"	 qŠ —œ

tK¾"	 XOF{Ë Ë« øXÝ« Â“ô vðUŽöÞ« tÇ Ê¬ s²@U¹ È«dÐ Ë X"OÇ tK¾"	 ‰uN−	 bOÝdÄ œuš “« Ë œd�

"−ð œuš s¼– —œ d¹“  —uQÅtÐ qJý p¹ —œ «—ÒÆœd� r

تانژانت زاويه

±e�d	 ÈË— Ë b¹“U"Ð Ábý nB/ t?UI/ p¹ tO³ý v¹«uI	 ÈÅÁd¹«œ lÐ— p¹ ‡‡

ÆbO/U³"âÐ f/uÄ UÐ d~¹œ v¹«uI	 „“U/ ÈÅtÐdIŽ p¹ Ád¹«œ lÐ—

≤b¹ËdÐ ◊UOŠ tÐ ‡‡
±

ËÅÅÅÅbO²"¹UÐ rÇdÄ „dOð “« Ábý hGA	 È«ÅtKQU@ —œ Ë 

—œ «— Ê¬ ÈÅtÐdIŽ ¨XÝ« vI@«  —uQÅtÐ Ád¹«œ lÐ— lK{ p¹ t� v²?UŠ —œ

ÆbO/eÐ X	öŽ Ád¹«œ lÐ— jO×	 ÈË— «— tÐdIŽ q×	 Æb¼œ ÊUA/ «— „dOð „u/ t� bO¼œ —«dN v²?UŠ

UÐ r/«bÐ dÖ« Ë Â—Ë¬ XÝœÅtÐ r/«uðÅv	 rÇdÄ „dOð UÐ r¼ «— Â«ÅtKQU@ Ë r/«œÅv	 «— œuš bN ‰uÞ s	 XHÖ Ë«

bLŠ« Á«dL¼ XÝ« d²NÐ ÆbýUÐ v@U� b¹UÐ tK¾"	 qŠ È«dÐ  UŽöÞ« s¹« ¨rMOÐÅv	 «— „dOð „u/ È«Åt¹Ë«“ tÇ

ÆœuÐ b¼«uš o@u	 tK¾"	 qŠ —œ bŠ tÇ Uð Ë« œuý ÂuKF	 Uð rO¼œ ÂU−/« «— d¹“ XO?UF@

±Æb¹dO~Ð Á“«b/« «— —«u¹œ U¹ t²Gð ŸUHð—« Ë bO/U0 ”ö� —œ ¨b¹—«b/ «— —U� s¹« ÊUJ	« t� vð—uQ —œ ‡‡





ÅÅ±¥≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

ôUL²Š« t� œ“U"Ð «— œuš v¹«uI	 Ád¹«œ lÐ— XÝ« sJL	 ULý “« p¹d¼ ¨XO?UF@ s¹« ÂU−/« —œÎÁ“«b/«År¼ 

s"Š bOM� ÷d@ ¨‰U¦	 È«dÐ øXý«œ b¼«uš ÈdOŁQð rÇdÄ „dOð ‰uÞ t³ÝU×	 —œ VKD	 s¹« U¹¬ ÆbM²"O/

bLŠ« ÈÅÁd¹«œ lÐ— ŸUFý dÐ«dÐ Ëœ Ê¬ ŸUFý t� XÝ« t²šUÝ È«ÅÁd¹«œ lÐ— Ë XÝ« Ê«“u	¬Åg/«œ “« d~¹œ vJ¹

ÁœU²"¹« ¨œuÐ ÁœU²"¹« bLŠ« t� È«ÅtDI/ ÊUL¼ —œ s"Š Ë bM²"¼ bNÅr¼ bLŠ« Ë s"Š t� ÷d@ s¹« UÐ ÆXÝ«

dH/ Ëœ s¹« t� b¼œÅv	 ÊUA/ d¹“ qJý øXý«œ b¼«uš r¼ UÐ vðËUHð tÇ dH/ Ëœ s¹«  U³ÝU×	 ¨XÝ«

Æb/«ÅÈËU"	 X³"/ Ëœ s¹« v?Ë ¨bM¼œÅv	 qOJAð «— vðËUH²	 ÈU¼ÅX³"/

U³¹dIð sO	“ `DÝ Uð Ád¹«œ lÐ— vI@« lK{ ÈÅtKQU@ÎÆœuÐ b¼«uš ULý bN ÈÅÁ“«b/« tÐ 

≥ «— Ád¹«œ lÐ— e�d	 Æb¹—«c~Ð cžU� p¹ ÈË— «— v¹«uI	 ÈÅÁd¹«œ lÐ— Ë b¹œdÖdÐ ”ö� tÐ ‰UŠ ‡‡Cq×	 Ë 

 «— Ád¹«œ lÐ— jO×	 ÈË— Ábý È—«cÖÅX	öŽ′A “« ÆbO	UMÐ ′ArÝ— «— Ád¹«œ lÐ— vI@« lK{ dÐ œuLŽ jš 

 «— tDI/ s¹« Ë bM� lDN È«ÅtDI/ —œ «— lK{ s¹« Uð bOM�′B ÈÅt¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 —œ ÆbO	UMÐ C ′A ′B‰uÞ ¨

 ÈU¼ÅlK{′A ′B Ë C ′BULOI²"	 «— ÎÆbOM� ÈdOÖÅÁ“«b/« g�Åjš UÐ 

 ŸUFý tÐ Ád¹«œ lÐ— p¹ bLŠ«±∞ÈÅt¹Ë«“ Ád¹«œ lÐ— vI@« lK{ UÐ Ë« ÈÅtÐdIŽ Ë œuÐ t²šUÝ d²	Åv²/UÝ 

≤≥ rÇdÄ „dOð UÐ Ë« ÈÅtKQU@ ÆœuÐ t²šUÝ tł—œÅÅÅ±∑ bLŠ« bN Ë œuÐ d²	 ±[∂µÆœuÐ d²	 

¥ t×HQ XO?UF@ Z¹U²/ Ë d¹“ qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡±¥∞ÆbOM� »U"Š «— rÇdÄ „dOð ‰uÞ 

′A ′B
C ′B

= ′′A ′′B
C ′′B

= AB
CB





ÅÅ±¥≥

v�U�K�� ÈU�ÅX���

± ÈU¼Åt¹Ë«“ X/«ó/Uð Ê¬ —œ t� bO¼œ qOJAð ‰Ëbł p¹ ‡‡≤≥ ¨Å≥∞ ¨Å¥∞ ¨Å¥µ ÅËÅ∂∞UÐ v³¹dIð —uÞÅtÐ tł—œ 

ÆbMýUÐ Ábý t³ÝU×	 ¨U¼ÅX³"/ t³ÝU×	 Ë g�Åjš UÐ rOI²"	 ÈdOÖÅÁ“«b/« Ë t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 rÝ—

≤øœd� b¼«uš ÈdOOGð tÇ Ê¬ X/«ó/Uð œuý ¯—eÐ È«ÅÁœUŠ t¹Ë«“ dÖ« ¨‰Ëbł tÐ tłuð UÐ ‡‡

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ qÐUI	 lK{ ‰uÞ            θ

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ —ËU−	 lK{ ‰uÞ           θ

¼LUÊÅÞu—Å�t 	AU¼bÁ 	vÅýuœ¨ «ŠLb «“ /"³X 

′A ′B
C ′B

 Ë Š"s «“ /"³X 

′′A ′′B
C ′′B

 Ðd«È Šq 	"¾Kt «Ý²HUœÁ

	vÅ�Mb Ë 	Ib«— «¹s œË /"³X 	"UËÈÅ«/bÆ œ— @FU?OX QH×tÈÅ ±¥∞ œ¹b¹r �t «¹s /"³X¨ ŽbœÈ «ÝX �t

@Ij Ð"²~v Ðt “«Ë¹tÅÈ ðAJOq ýbÁ œ— —√” C œ«—œÆ ÐMU Ðt ðFd¹n¨ «¹s /"³X —« ðU�ó«�X ¬Ê “«Ë¹t 	vÅ/U	MbÆ

 Ê¬ ÈÅt¹Ë«“ p¹ t� d¹“ bM/U	 t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 p¹ —œθ lK{ ¨XÝ« Ábý ÁbO	U/ ABtÐ Ë—ÅtÐË— lK{ «— 

 lK{ Ë t¹Ë«“ s¹«ACÆbM	U/Åv	 t¹Ë«“ s¹« tÐ —ËU−	 lK{ «— 

 dÖ«θ ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ p¹ ® UÐ «— Ê¬ X/«ó/Uð ¨býUÐ ©bMðtan θbM¼œÅv	 ÊUA/ 
±

b¼œÅv	 ÊUA/ X/«ó/Uð n¹dFð Æ

∫t�

 ¨‰U¦	 È«dÐ    tan26
o

U³¹dIð Î dÐ«dÐ ∞[¥∏∑ vMF¹ ¨XÝ«       tan26
o ~0/ 487Æ

± ‡‡tan v"OK~/« XG? nHG	 tangent UÐ «— X/«ó/Uð U¼Å»U²� všdÐ —œ ÆXÝ« tgÆbM¼œÅv	 ÊUA/ eO/ 

 dÖ« ¨t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 p¹ —œθ ¨býUÐ Ê¬ ÁœUŠ t¹Ë«“ p¹ tan θrO"Ið UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 tÐ qÐUI	 lK{ ‰uÞθ tÐ —ËU−	 lK{ ‰uÞ tÐ θÆ

tan θ =                                       = AB
AC





ÅÅ±¥¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

≥tÐ ÈË—ÅtÐË— lK{ v?Ë XÝ« XÐUŁ U¼ÅÊ¬ tÐ —ËU−	 lK{ t� b¼œÅv	 ÊUA/ «— vðËUH²	 ÈU¼Åt¹Ë«“ d¹“ qJý ‡‡

® bMÐ —œ œuš ÈUŽœ« v²Ý—œ ÆXÝ«  ËUH²	 U¼ÅÊ¬≤ÆbO¼œ ÊUA/ qJý o¹dÞ “« «— ©

¥v²Ý—œ qJý ÈË— “« øœuýÅv	 p¹œe/ ÈœbŽ tÇ tÐ Ê¬ X/«ó/Uð œuý p¹œe/ dHQ tÐ È«Åt¹Ë«“ dÖ« ‡‡

ÆbO¼œ ÊUA/ «— œuš ÈUŽœ«

 ‰UÝ —œ s¹b?«ÅÀUOž tÐ VIK	 v/UýU� VO³Þ œuL×	 sÐÅœuF"	 sÐÅbOALł∑π∞vJ¹ Ë« Æbý b?u²	 ÊUýU� —œ ‚ 

¨b?M?L?ýu?¼ v?/«œÅv?{U?¹— Ë« ÆX?Ý« v?	ö?Ý« ÈÅÁ—Ëœ v?/«d?¹« ÊU"¹u/ÅZ¹“ Ë ÊUL−M	 ¨ÊU/«œÅv{U¹— s¹dðÅ¯—eÐ “«

—U� tÐ Ë t³ÝU×	 s@ —œ Ë« ÆœuÐ œuš “« q³N ÊU/«œÅv{U¹— —UŁ¬ dÐ jK"	 Ë oOLŽ —UJ@« VŠUQ Ë œUI/ ¨Ÿd²G	

 œbŽ t³ÝU×	 —UÐ sO?Ë« È«dÐ Ë« ÆœuÐ bML/«uð —UO"Ð v³¹dIð ÈU¼Å‘Ë— s²"Ðπt?³ÝU×	 Ë —UAŽ« rN— Áœe/Uý Uð 

    sin1
o

 œbŽ t³ÝU×	 —œ Ë« ÆXÝ« Áœ«œ ÂU−/« «— —UAŽ« rN— Ëœ Ë X"OÐ Uð π XNœ UÐ t�   0/ 6 ×10
−17

“« XÝ« 

Ê«—U?~?/ÅÅÅa?¹—U?ð ‰u?N tÐ Ë XÝ« ÁœuL/ ÁœUH²Ý« bM�ÅvL/ “ËU−ð s²@dÖ—cł “d	 “« t�  U³ÝU×	 —œ vðU	bI	 —«eÐ«

 t?³?ÝU?×	 —œ Ë« Æb/bO	U/ t³ÝU×	 s@ —UJ¼Uý «— dŁ« s¹« UÄË—«  UO{U¹—    sin1
o

ÈÅt??œU?F	 qOJAð “«  ÁœUH²Ý« UÐ 

œ—u?	 —U?O?"?Ð d?{U?Š ‰U?Š  U?O?{U¹— —œ t� —«dJð ‘Ë— tÐ t?œUF	 qŠ Ë vÝbM¼ ÈU¹UCN “« ÁœUH²Ý« Ë Èd³ł

 tA¹— t³ÝU×	 È«dÐ výË— Ë« ÆXÝ« t²š«œdÄ t³ÝU×	 tÐ œdOÖÅv	 —«dN ÁœUH²Ý«nbM�Åv	 ÊUOÐ `O×Q œbŽ p¹ Â«

Ë« ÆX?Ý« ·Ëd?F?	 åd?/—u?¼ ‡?‡ v?M?O?@Ë—ò ‘Ë— t?Ð Ë Áœd?� Ÿ«bÐ« «— Ê¬ r¼œ“u/ ÊdN —œ v¹UÄË—« ÊU/«œÅv{U¹— t�

ÈÅt??U?Ý— —œ t?K?L?łÅÅÅ“« ÈœU?¹“ —U?O?"?Ð —UŁ¬ Ë« “« ÆœdÐ —U�ÅtÐ Ë v@dF	 bM	Å‘Ë—  —uQ tÐ «— È—UAŽ« ÈU¼d"�

 ‰UÝ —œ Ë« ÆbO	U/ ì Ë »U"×?«ÅÕU²H	 ¨VOł Ë dðË ÈÅt?UÝ— ¨tODO×	∏≥≤t²ýcÖ—œ bMNdLÝ t/UšbQ— —œ ‚ 

ÆXÝ«

v�UýU$ bOALł s¹b.«ÅÀUOž





ÅÅ±¥µ

v�U�K�� ÈU�ÅX���

tÐ È—UO"Ð X¼U³ý t� XšUÝ ÕdD	 «— Èd~¹œ ÈÅtK¾"	 rKF	 ¨rÇdÄ „dOð ‰uÞ s²@U¹ tK¾"	 qŠ “« fÄ

ÆXý«œ ‰Ë« ÈÅtK¾"	

tKQU@ sO	“ `DÝ “« —bIÇ t� bOLNHÐ bO/«uðÅv	 U¹¬ ¨bO²ÝdHÐ «u¼ tÐ «— v�œUÐœUÐ ULý dÖ« ∫bOÝdÄ rKF	

øXÝ« t²@dÖ

سينوس زاويه

a/ —bIÇ rO/«bÐ dÖ« ¨XÝ« t²@— dðôUÐ „œUÐœUÐ rOýUÐ Áœd� U¼— «— Èd²AOÐ a/ —bIÇ d¼ ∫XHÖ bLŠ«

©øœuÐ XÝ—œ bLŠ« dJ@ s¹« U¹¬® ÆXÝ« t²@— ôUÐ —bIÇ „œUÐœUÐ rOLNHÐ rO/«uðÅv	 XÝ« Ábý ÁœU²Ýd@

ÈÅt¹Ë«“ Ë b¹¬Åv	 sO¹UÄ „œUÐœUÐ rOýUÐ ÁœU²Ýd@ a/ t� r¼ —bIÇ d¼ ¨œuý r� œUÐ  bý dÖ« U	« ∫XHÖ s"Š

„œUÐœUÐ bOLN@ Ê«uðÅvL/ Ábý ÁœU²Ýd@ a/ —«bI	 s²"/«œ UÐ jI@ fÄ ¨œuýÅv	 r� sO	“ `DÝ UÐ a/ ÈU²Ý«—

ÆXÝ« t²@— ôUÐ —bIÇ

ørO/«bÐ b¹UÐ tK¾"	 s¹« qŠ È«dÐ «— Èd~¹œ eOÇ tÇ fÄ ∫XHÖ rKF	

rO/«u²Ð b¹Uý rO/«bÐ «— t¹Ë«“ s¹« dÖ« Ë XÝ« rN	 r¼ sO	“ `DÝ UÐ a/ ÈÅt¹Ë«“ bÝ—Åv	 dE/ÅtÐ ∫XHÖ bLŠ«

ÆrOM� t³ÝU×	 «— sO	“ `DÝ Uð „œUÐœUÐ tKQU@

 bOM� ÷d@ øbOM� ÊUOÐ «— bLŠ« ”bŠ v²Ý—œ qO?œ bO/«uðÅv	 ULý U¹¬¥µÈÅt¹Ë«“ Ë XÝ« Ábý U¼— a/ d²	 

 sO	“ `DÝ UÐ a/≥πp¹ sO	“ `DÝ “« XÝ« Áœd� «u¼ «— „œUÐœUÐ t� v"� XÝœ ÈÅtKQU@ Ë býUÐ tł—œ 

ÆbýUÐ d²	Åv²/UÝ ZMÄÅÅËÅÅÅÅÁU−MÄ Ë d²	





ÅÅ±¥∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

ÆbOÐUOÐ «— „œUÐœUÐ ŸUHð—« s²@U¹ ÈÅÁuOý bO/«uðÅv	 ULý d¹“ XO?UF@ —œ

± Ê¬ ÈÅt¹Ë«“ p¹ t� bOM� rÝ— t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 p¹ ‡‡≥π «— tLzUN ”√— ÆbýUÐ tł—œ A◊uÐd	 ”√— Ë 

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ≥π «— tł—œ B «— d~¹œ ”√— Ë CÆbO	UMÐ 

≤ X³"/ ¨rOI²"	 ÈdOÖÅÁ“«b/« UÐ ‡‡

AC
CB

 «— Ê¬ Ë bOM� »U"Š «— tÈÅt×HQ XO?UF@ dÐ È—Ëd	 UÐ ÆbO	UMÐ 

±¥∞Æœ—«b/ b¹«ÅÁœd� rÝ— t� È«Åt¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 vÖ—eÐ U¹ vJÇu� tÐ v~²"Ð X³"/ s¹« t� b¹dO~Ð t−O²/ 

≥lK{ Ë sO	“ È“«u	 jš Ê¬ lK{ p¹ Ë „œUÐœUÐ a/ Ê¬ dðË t� b¹dO~Ð dE/—œ «— È«Åt¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 ‡‡

t−O²/ ¨b/«ÅÁbý È—«cÖÅÂU/ Ê¬ ÈU¼Å”√— d¹“ qJý o³Þ ÆXÝ« sO	“ `DÝ tÐ „œUÐœUÐ “« œuLŽ jš Ê¬ d~¹œ

 ∫b¹dO~Ðt = FG
EG

Æ

 œbŽ ôUÐ ÈÅtK¾"	 qŠ —œt ÈÅt¹Ë«“ tÐ t²"Ð«Ë ÈœbŽ t� ≥πœbŽ s¹« Æœd� È“UÐ «— vLN	 gI/ ¨œuÐ tł—œ 

 ÈÅt¹Ë«“ ”uMOÝ «—≥πÆbM	U/Åv	 tł—œ 

 ÈÅt×HQ XO?UF@±¥∞jI@ Ë œ—«b/ Ábý rÝ— YK¦	 vÖ—eÐ U¹ vJÇu� tÐ v~²"Ð —«bI	 s¹« ¨b¼œÅv	 ÊUA/

 ÈÅt¹Ë«“ tÐθÆœ—«œ v~²"Ð 

¥ —«bI	 s²"/«œ Ë ôUÐ ÈËU"ð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡t —«bI	 Ë EG«u¼ «— „œUÐœUÐ t� v"� XÝœ ÈÅtKQU@ Ë 

ÆbOM� »U"Š «— „œUÐœUÐ ŸUHð—« ¨sO	“ Uð Áœd�

 dÖ«θ Ê¬ ÈÅt¹Ë«“ p¹ t� rOM� rÝ— È«Åt¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 Ë ¨býUÐ È«ÅÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ θ

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ Ë—ÅtÐË— lK{ ‰uÞ rO"Ið qQUŠ ¨býUÐθ ¨«— dðË ‰uÞ tÐ  ”uMOÝθbM	U/Åv	 

 UÐ Ësin θÆbM¼œÅv	 ÊUA/ 





ÅÅ±¥∑

v�U�K�� ÈU�ÅX���

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ qÐUI	 lK{ ‰uÞÅ            θ
sin θ =                                           = AB

BCdðË ‰uÞ                          

± ÈU¼Åt¹Ë«“ ”uMOÝ Ê¬ —œ t� bO¼œ qOJAð ‰Ëbł p¹ ‡‡≤≥ ¨Å≥∞ ¨Å¥∞ ¨Å¥µÅË Å∂∞UÐ v³¹dIð —uÞÅtÐ tł—œ 

ÆbMýUÐ Ábý t³ÝU×	 ¨U¼ÅX³"/ t³ÝU×	 Ë g�Åjš UÐ rOI²"	 ÈdOÖÅÁ“«b/« Ë t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 rÝ—

≤ ŸUFý tÐ Ád¹«œ lÐ— p¹ rÝ— UÐ ‡‡± ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ p¹ È«dÐ ¨θ ¨XÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA/ d¹“ —œ t� sin θ

ÆbO¼œ ÊUA/ qJý —œ ¨jšÅÁ—UÄ p¹ ‰uÞ  —uQÅtÐ «—

≥ ÈÅt¹Ë«“ dÖ« ¨ôUÐ qJý —œ ‡‡θ‰Ëbł Ë qJý ÈË— “« øœd� b¼«uš ÈdOOGð tÇ Ê¬ ”uMOÝ œuý ¯—eÐ 

ÆbO¼œ ÊUA/ «— œuš ÈUŽœ« v²Ý—œ

¥ ÈÅt¹Ë«“ dÖ« ‡‡θv²Ý—œ qJý ÈË— “« øœuýÅv	 p¹œe/ ÈœbŽ tÇ tÐ Ê¬ ”uMOÝ œuý p¹œe/ dHQ tÐ 

ÆbO¼œ ÊUA/ «— œuš ÈUŽœ«

µ ÈÅt¹Ë«“ dÖ« ‡‡ÅÅθ tÐ π∞qJý ÈË— “« øœuýÅv	 p¹œe/ ÈœbŽ tÇ tÐ Ê¬ ”uMOÝ œuý p¹œe/ tł—œ 

ÆbO¼œ ÊUA/ «— œuš ÈUŽœ« v²Ý—œ

 ¨‰U¦	 È«dÐ    sin39
o

U³¹dIð Î UÐ XÝ« dÐ«dÐ ∞[∂≤π vMF¹ ¨      sin39
o ~0/629Æ





ÅÅ±¥∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

t� ÊUÐœd/ ÈUÄ ÈÅtKQU@ bO/«uðÅv	 ULý Ær¹«ÅÁœ«œ tOJð —«u¹œ tÐ ÂUÐÅXAÄ tÐ s²@— È«dÐ «— v/UÐœd/ bOM� ÷d@

r¼ «— œ“UÝÅv	 sO	“ `DÝ UÐ ÊUÐœd/ t� È«Åt¹Ë«“ sOMÇÅr¼ ÆbOM� »U"Š —«u¹œ Uð «— œ—«œ —«dN sO	“ dÐ

øbOM� »U"Š «— ÊUÐœd/ ‰uÞ bO/«uðÅv	  UŽöÞ« s¹« UÐ U¹¬ Æb¹dO~Ð Á“«b/« bO/«uðÅv	

كسينوس زاويه

—œ U¼Åt¹Ë«“ ”uMOÝ Ë X/«ó/Uð bM�Åv	 È“UÐ «— vLN	 gI/ U¼ÅÊ¬ —œ t¹Ë«“ t� vÝbM¼ qzU"	 d¦�« —œ

sOOFð t¹Ë«“ p¹ o¹dÞ “« r¼ Ê¬ t� Èd~¹œ œbŽ ¨ôUÐ ÈÅtK¾"	 qŠ —œ ÆbM²"¼ UAÖ—U� —UO"Ð  U³ÝU×	

ÆbM	U/Åv	 t¹Ë«“ ”uMO"� «— œbŽ s¹« ÆbM�Åv	 È“UÐ «— vKQ« gI/ œuýÅv	

 t×HQ XO?UF@ ±¥∞tÐ jI@ Ë œ—«b/ Ábý rÝ— YK¦	 vÖ—eÐ U¹ vJÇu� tÐ v~²"Ð —«bI	 s¹« ¨b¼œÅv	 ÊUA/ 

 ÈÅt¹Ë«“θÆœ—«œ v~²"Ð 

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ —ËU−	 lK{ ‰uÞ             θ
cos θ =                                           = AC

BCdðË ‰uÞ                        

ö¦	Î ¨    cos27
o

U³¹dIð Î UÐ XÝ« dÐ«dÐ ∞[∏π± vMF¹ ¨      cos27
o ~0/ 891Æ

 dÖ«θ Ê¬ ÈÅt¹Ë«“ p¹ t� rOM� rÝ— È«Åt¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 Ë ¨býUÐ È«ÅÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ θ¨býUÐ 

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ —ËU−	 lK{ ‰uÞ rO"Ið qQUŠθ ¨«— dðË ‰uÞ tÐ  ”uMO�$θUÐ Ë bM	U/Åv	 

cos θÆbM¼œÅv	 ÊUA/ 





ÅÅ±¥π

v�U�K�� ÈU�ÅX���

± ŸUFý tÐ Ád¹«œ lÐ— p¹ rÝ— UÐ ‡‡± ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ p¹ È«dÐ ¨θ ¨XÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA/ d¹“ —œ t� cos θ

ÆbO¼œ ÊUA/ qJý —œ ¨jšÅÁ—UÄ p¹ ‰uÞ  —uQÅtÐ «—

≤ ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ dÖ« ‡‡θÈUŽœ« v²Ý—œ qJý ÈË— “« øœd� b¼«uš ÈdOOGð tÇ Ê¬ ”uMO"� œuý ¯—eÐ 

ÆbO¼œ ÊUA/ «— œuš

≥ ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ dÖ« ‡‡θqJý ÈË— “« øœuýÅv	 p¹œe/ ÈœbŽ tÇ tÐ Ê¬ ”uMO"� œuý p¹œe/ dHQ tÐ 

ÆbO¼œ ÊUA/ «— œuš ÈUŽœ« v²Ý—œ

¥ ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ dÖ« ‡‡θ tÐ π∞ÈË— “« øœuýÅv	 p¹œe/ ÈœbŽ tÇ tÐ Ê¬ ”uMO"� œuý p¹œe/ tł—œ 

ÆbO¼œ ÊUA/ «— œuš ÈUŽœ« v²Ý—œ qJý

t� rO²šUÝ «— Èœ«bŽ« ¨t¹Ë«e?«ÅrzUN ÈU¼ÅYK¦	 Ÿö{« ‰uÞ ÈU¼ÅX³"/ o¹dÞ “« ¨ÁœUŠ ÈU¼Åt¹Ë«“ È«dÐ

 «— œ«bŽ« s¹« ÆXý«œ ÂU/ U¼Åt¹Ë«“ s¹« ”uMO"� Ë ”uMOÝ Ë X/«ó/UðvðU¦K¦) ÈU¼ÅX³��—œ Ë bM	U/Åv	 

Æb/—«œ vLN	 gI/ vÝbM¼  U³ÝU×	

 dÐ«dÐ Ê¬ tLzUN —ËU−	 Ÿö{« ‰uÞ t� XÝ« Ábý rÝ— t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 p¹ d¹“ —œ±ÆXÝ« 

± YK¦	 s¹« ÁœUŠ ÈU¼Åt¹Ë«“ t� bO¼œ ÊUA/ ‡‡¥µÆbOM� t³ÝU×	 «— YK¦	 s¹« dðË ‰uÞ Ë XÝ« tł—œ 

≤ ÈÅt¹Ë«“ X/«ó/Uð Ë ”uMO"� Ë ”uMOÝ ‡‡¥µÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tł—œ 





ÅÅ±µ∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 ÈU¼Åt¹Ë«“ vðU¦K¦	 ÈU¼ÅX³"/ t� «— d¹“ ‰Ëbł bO/«uðÅv	 ¨ôUÐ s¹dLð qŠ UÐ≥∞ ¨Å¥µ Ë ∂∞ÊUA/ «— tł—œ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ¨b¼œÅv	

 lK{ tÐ Ÿö{ô«ÅÈËU"²	 YK¦	 p¹ d¹“ —œ±”√— d¼ tÐ ◊uÐd	 “U"LO/ Ë t/UO	 ¨ŸUHð—« ÆXÝ« Ábý rÝ— 

XÝœÅtÐ ÈËU"	 t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 Ëœ Ë XÝ« Ábý rÝ— U¼Å”√— “« vJ¹ —œ U¼ÅÊ¬ “« vJ¹ Ë b/«Åo³DM	 r¼ dÐ

ÆXÝ« Áb	¬

≥ÆbOM� »U"Š «— t¹Ë«e?«ÅrzUN ÈU¼ÅYK¦	 s¹« ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë Ÿö{« ‰uÞ ‡‡

¥ ÈU¼Åt¹Ë«“ X/«ó/Uð Ë ”uMO"� Ë ”uMOÝ ‡‡≥∞ Ë ∂∞Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tł—œ 

    60
o

    45
o

    30
ot¹Ë«“

  

3

2  

2

2  

1

2
”uMOÝ

  

1

2  

2

2  

3

2
”uMO�$

  3  1
  

3

3
X�«ó�Uð

  sin(2θ ) ≠ 2sin θ     ,     sin(30)+ sin(45) ≠ sin(30+45)

bOM$ tłuð





ÅÅ±µ±

v�U�K�� ÈU�ÅX���

 bM/U	 vDšLb¹dO~Ð dE/—œ t×HQ —œ 

 —u×	 t�x bM/U	 È«ÅtDI/ —œ «— U¼A

ÆbM�Åv	 lDN

شيب خط و تانژانت

 ÈÅtDI/ XÝ«— XLÝA —u×	 ÈË— x bM/U	 È«ÅtDI/ U¼B —u×	 ÈôUÐ Ë rOM�Åv	 »UG²/« x jš ÈË— U¼L

 bM/U	 È«ÅtDI/C jšÅrO/ Ëœ sOÐ ÈÅt¹Ë«“ ÆrOM�Åv	 »UG²/« AB Ë AC jš sOÐ ÈÅt¹Ë«“ «— L —u×	 Ë xU¼

X³¦	 VOý UÐ ÈU¼Åjš È«dÐ ÆbM	U/Åv	

VOý UÐ ÈU¼Åjš È«dÐ Ë ÁœUŠ t¹Ë«“ s¹«

ÆXÝ« ©“UÐ® tłdHM	 t¹Ë«“ s¹« vHM	

 ÈÅt?œUF	 tÐ vDšy = mx+ bt� b¹dO~Ð dE/—œ 

 —uQÅtÐ jš s¹« vK� qJý ÆbýUÐ X³¦	 Ê¬ VOý

ÆXÝ« Ë—ÅtÐË—

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ jš s¹« VOý t� rOM�Åv	 È—Ë¬œU¹

BC
AC

X/«ó/Uð ÊUL¼ X³"/ s¹« t� bO/«œÅv	 d~¹œ ·dÞ “« ¨

∫s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« vI@« —u×	 Ë jš s¹« sOÐ t¹Ë«“

m jš ÈÅt¹Ë«“ V¹d{ «— y = mx+ bÆbM	U/Åv	 eO/ 

X/«ó/Uð ÊUL¼ ¨œ“UÝÅv	 ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ vI@« —u×	 UÐ t� jš d¼ VOý

 vMF¹ ¨XÝ« vI@« —u×	 Ë jš sOÐ ÈÅt¹Ë«“tan α = mÆ





ÅÅ±µ≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

X/«ó/Uð Ë ”uMO"� Ë ”uMOÝ “« Â«b�d¼ t� UłÅÊ¬ “«
±

XÝœÅtÐ YK¦	 p¹ —œ X³"/ p¹  —uQÅtÐ U¼Åt¹Ë«“ 

«— U¼ÅÊ¬ “« vJ¹ dÖ« Ë bM²"O/ r¼ tÐ ◊U³ð—«ÅvÐ d¹œUI	 s¹« ÆbM	U/Åv	 vðU¦K¦	 ÈU¼ÅX³"/ «— U¼ÅÊ¬ ¨bM¹¬Åv	

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ Ê«uðÅv	 «— d~¹œ ÈUð Ëœ ¨rO/«bÐ

روابط بين نسبت
هاى مثلثاتى

± t¹Ë«“ p¹ X/«ó/U²� ÆXÝ« Áb	UO/ »U²� s¹« —œ t� œuýÅv	 n¹dFð X/«ó/U²� ÂU/ÅtÐ eO/ d~¹œ vðU¦K¦	 X³"/ p¹ U¼Åt¹Ë«“ È«dÐ ‡‡θUÐ «— 

cot θ  —uQÅtÐ Ë bM¼œÅv	 ÊUA/ 

  

cot θ = 1

tan θÆbMM�Åv	 n¹dFð 

 U¼ÅÊ¬ lLł t� t¹Ë«“ Ëœπ∞ÁœUŠ ÈU¼Åt¹Ë«“ ¨t¹Ë«e?«ÅrzUN ÈU¼ÅYK¦	 —œ ÆbM	U/Åv	 rL²	 ÈU¼Åt¹Ë«“ ¨œuý tł—œ 

 t� b¼œÅv	 ÊUA/ ôUÐ s¹dLð Æb/d~¹bJ¹ rL²	 Ê¬ÈËU�� t¹Ë«“ Ê¬ rL²� ”uMO�� UÐ t¹Ë«“ p¹ ”uMOÝ

ÆXÝ« ÈËU�� t¹Ë«“ Ê¬ rL²� ”uMOÝ UÐ t¹Ë«“ p¹ ”uMO�� sOMÇÅr¼ ¨XÝ«

 «— Ê¬ Ë bOM� rÝ— ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ p¹θÆbO	UMÐ 

± ÈÅt¹Ë«“ Ÿö{« ÈË— t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 p¹ ‡‡θ ‰uÞ Ê¬ dðË t� bOM� rÝ— È«Åt/uÖÅtÐ ±ÆbýUÐ t²ý«œ 

 «— tLzUN ”√—C ÈÅt¹Ë«“ ”√— Ë θ «— A «— d~¹œ ”√— Ë BÆbO	UMÐ 

≤∫b¹dO~Ð t−O²/ vðU¦K¦	 ÈU¼ÅX³"/ n¹dFð ÈË— “« ‡‡

  
AC = cos θ    ,      CB = sin θ    ,      tan θ =

sin θ
cos θ

    ,     (sin θ )2 + (cos θ )2 =1

≥ ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ È«dÐ bO¼œ ÊUA/ ‡‡θ r¹—«œ   sin θ < 1  0< Ë   cos θ < 1  0<Æ

 «— Ê¬ ÁœUŠ ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë Áœd� rÝ— t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 p¹θ Ë α bO/«œÅv	 ÆbO	UMÐ     α + θ = 90
o

Æ

± bO¼œ ÊUA/ ‡‡cos θ = sin α Ë cos α = sin θÆ

≤ ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ È«dÐ ‡‡θ bO¼œ ÊUA/     sin θ = cos(90
o − θ ) Ë cos θ = sin(90

o − θ )Æ





ÅÅ±µ≥

v�U�K�� ÈU�ÅX���

 bM/U	 v¹U¼Å —U³Ž ÈU¼ÅÊ«uð s²ýu/ —œ ¨vÖœUÝ È«dÐsin θ U¹ cos θ ÈUłÅtÐ   (sin θ )2 rO"¹u/Åv	   sin2 θ

 ÈUł tÐ U¹  (cos θ )3
 rO"¹u/Åv	   cos3 θ t� bOýUÐ t²ý«œ tłuð Æ  sin θ 2

 ÈUMF	 tÐ   sin( θ 2)ÆXÝ« 

    

sin2(70
o ) + cos2(70

o )

sin(45
o ) + cos(45

o )
1

sin(30
o )

            

1

2
2

2

1

bOM$ tłuð

  sin
2 θ ≠ sin θ 2

± ”√— ÈÅt¹Ë«“ vðU¦K¦	 ÈU¼ÅX³"/ d¹“ ÈÅt¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 —œ ‡‡AÆbOM� »U"Š «— 

≤ÆbOM� dOE/ XÝ«— XLÝ —œ Ê¬ ÈËU"	 tÐ «— éÇ XLÝ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ ÈœbŽ —«bI	 ‡‡

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“  —U³Ž ÈœbŽ —«bI	 ‡‡

A = 2cos2(30
o )−2sin(30

o )
2tan(45

o )+ 3cos2(60
o )

¥ t¹Ë«e?«ÅrzUN YK¦	 p¹ dðË ‰uÞ ‡‡ÅÅ±∞ Ê¬ ÈU¼Åt¹Ë«“ “« vJ¹ ”uMOÝ Ë d²	Åv²/UÝ 

  

3

5
s¹« jO×	 ÆXÝ« 

øXÝ« d²	Åv²/UÝ bMÇ YK¦	

µ “« dðÅpÇu� X³¦	 œbŽ p¹ ‡‡ÅÅ± «— Ê¬ Ë bOM� »UG²/« a ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ p¹ ÆbO	UMÐ αt� b¹“U"Ð 

sin α = a ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ p¹ Ë β t� b¹“U"Ð cos β = aÆ

∂ —«u¹œ Uð ÊUÐœd/ ÈUÄ ÈÅtKQU@ Ë rOýUÐ Áœ«œ tOJð —«u¹œ tÐ «— v/UÐœd/ dÖ« ‡‡ÅÅ± Ë d²	 ≤µbýUÐ Ábý d²	Åv²/UÝ 

 sO	“ `DÝ UÐ ÊUÐœd/ ÈÅt¹Ë«“ Ë≥∂bO/«uðÅv	 r¼ «— —«u¹œ ŸUHð—« U¹¬ øXÝ« —bIÇ ÊUÐœd/ ‰uÞ ¨býUÐ tł—œ 

øXÝ« Â“ô Èd~¹œ  UŽöÞ« U¹¬ øbOM� »U"Š

∑ «b²Ð« Æœuý bMKÐ b/UÐ ÈË— “« b¼«ušÅv	 v¹ULOÄ«u¼ ‡‡≥∞∞«— Â“ô XŽdÝ Uð bM�Åv	 X�dŠ b/UÐ ÈË— d²	 

 ÈÅt¹Ë«“ UÐ ¨fáÝ ÆbM� «bOÄ¥µ ¨bÝ—Åv	 b/UÐ ÈUN²/« ÈôUÐ tÐ v²NË ¨œuýÅv	 bMKÐ sO	“ “« tł—œ ±¥∞d²	 

øXÝ« —bIÇ b/UÐ q� ‰uÞ ÆXÝ« t²@dÖ ŸUHð—«





ÅÅ±µ¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∏«— ÁœU?ł V?O?ý t?‡?� œ—«œ œu?łË ÁœU‡ł —œ v¹uKÐUð ‡‡ 

®  —uQÅÅÅÅtÐµ∫±XÝ« Ê¬ uKÐUð s¹« ÈUMF	 Æb¼œÅv	 ÊUA/ ©

 d?¼ t�µd?²?	 p?¹ r?O?ýUÐ t²@— uKł vI@« —uÞÅtÐ t� d²	 

o?@« U?Ð ÁœU?ł t?� È«Åt¹Ë«“ ÆœuýÅv	 t@U{« ÁœUł ŸUHð—«

ÁœU?H?²?Ý« t??U?I?/ Ë Y?K¦	 rÝ— “«® øXÝ« —bIÇ œ“UÝÅv	

©ÆbOM�

π jš ‡‡
  
3x− 3y =1 —u×	 X³¦	 XNł UÐ xøœ“UÝÅv	 È«Åt¹Ë«“ tÇ U¼

±∞ —u×	 X³¦	 XNł UÐ t� bO"¹uMÐ «— vDš ÈÅt?œUF	 ‡‡x ÈÅt¹Ë«“ U¼∂∞tł—œ «— U¼Å‰uÞ —u×	 Ë œ“U"Ð 

 ‰uÞ tÐ È«ÅtDI/ —œ≤ÆbM� lDN 

±±ÆbOM� hGA	 «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ v²Ý—œU/ U¹ v²Ý—œ ‡‡

    cos30
o < cos40

o
 ®n?«

    tan70
o < tan80

o
 ®»

    sin20
o < sin50

o
 ®Ã

    cos70= sin20
o

 ®œ

cos2
35+sin2

35=1 ®‡¼

cos60
o =2cos30 ®Ë

    

sin35

sin55
= tan35

o
 ®“

±≤“U??Ð È«d?Ð r?O?¼«u?šÅv?	 t?� r?¹—«œ Èe?K?@ È«Åt?K?O?	 ‡?‡

ÁœU?H?²?Ý« Ê¬ “« Ë—Åt?ÐË— q?J?ý o?³Þ —œ p¹ s²ý«œÅÅt~/

 —œ ÷d?Ž ÆrOM�∑∞—b?IÇ tKO	 ‰uÞ ÆXÝ« d²	Åv²/UÝ 

 —«u?¹œ Ë —œ s?O?Ð ÈÅt?¹Ë«“ U?ð býUÐ¥∞d?Ö« øœu?ý tł—œ 

 t?K?O	 ‰uÞ∂∞Ë —œ s?O?Ð È«Åt?¹Ë«“ t?Ç ¨býUÐ d²	Åv²/UÝ 

ÁœU?H?²?Ý« t??U?I?/ Ë Y?K?¦	 rÝ— “«® øœuýÅv	 œU−¹« —«u¹œ

©ÆbOM�





ÅÅ±µµ

v�U�K�� ÈU�ÅX���

±≥ ‰uÞ tÐ È«ÅtKO	 b¼«ušÅv	 d²	Åv²/UÝ œU²H¼ Ë d²	 p¹ bN UÐ Èœd@ ‡‡≥ÈÅt¹Ë«“ UÐ d¹“ qJý o³Þ «— d²	 

∂∞Ë« Æœ—Ë¬Åv	 ôUÐ œuš bN Uð «— tKO	 Ë b¼œÅv	 tOJð —«u¹œ tÐ «— tKO	 dÝ p¹ «b²Ð« Ë« ÆbM� bMKÐ tł—œ 

 sO	“ `DÝ UÐ tKO	 ÈÅt¹Ë«“ Uð bM�Åv	 X�dŠ —«u¹œ XLÝ tÐ —bNÅÊ¬∂∞XLÝ tÐ —bIÇ Ë« Æœuý tł—œ 

øXÝ« Áœd� X�dŠ —«u¹œ

±¥ ÈU¼Å —U³Ž ÈUMF	 ‡‡ÅÅ  sin2 θ ¨   sin θ 2
 Ë   sin2θ È«dÐ ‰U¦	 p¹ UÐ Ë bO¼œ `O{uð «— θU¼ÅÊ¬  ËUHð 

ÆbO¼œ ÊUA/ «—

3 m
170cm

60





عبارت�هاى گويا

۷

براى آن كه عكس واضحى روى دوربين ايجاد شود, عدسى دوربين به عقب يا جلو

حركت مى كند. دليل اين امر قوانين فيزيكى مربوط به نور و عدسى ها است.

محاسبات لازم براى يافتن مكان عدسى, محاسباتى جبرى است.



��±µ∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

Æb�eÐ @�— «— œuš t�Uš ‰U��« bOŽ Uð b¼«ušÅv� ¨tÝ—b� s¹« Ê«“u�¬Åg�«œ “« vJ¹ —bÄ ¨v×#U$ ÈU&¬

 —œ «— t�Uš b�«uðÅv� XÝ« t²HÖ ‘UI� p¹±≤«— t�Uš b�«uðÅv� XÝ« t²HÖ Èd~¹œ ‘UI� ÆbM3 výUI� “Ë— 

 —œπ«— t�Uš r¼ UÐ XÝ« t²Ý«uš ‘UI� Ëœ s¹« “« ¨d²AOÐ XŽdÝ È«dÐ v×#U$ ÈU&¬ ÆbM3 výUI� “Ë— 

b¼«uš ‰uÞ —bIÇ t�Uš výUI� —U3 bM3 »U�Š t3 XÝ« t²Ý«uš œuš d�Ä “« v×#U$ ÈU&¬ ÆbM�eÐ @�—

ÆbOA3

 b¹UÐ tK¾�� s¹« »«uł Âœd3 dJA s� XHÖ Ë œd3 ÕdD� ”ö3 —œ «— tK¾�� s¹« bLŠ«  12+9 = 21¨býUÐ 

ÆX��«b� XÝ—œ «— »«uł s¹« Â—bÄ v#Ë

øXÝ« XÝ—œU� »«uł s¹« «dÇ bOÝdÄ Ê«“u�¬Åg�«œ d¹UÝ “« rKF�

—U3 t3 r¼ v¹UNMð tÐ dÖ« U¼Å‘UI� “« Â«b3 d¼ «d¹“ ¨XÝ« XÝ—œU� »«uł s¹« t3 XÝ« sýË— ∫XHÖ d³3«

 —œ b�œd3Åv�π U¹ “Ë— ±≤ÊU�“ ¨—U3 ÂU−�« b¹UÐ bMM3 —U3 r¼ UÐ v²&Ë fÄ ¨b�œd3Åv� ÂULð «— —U3 “Ë— 

ÆbAJÐ ‰uÞ d²AOÐ t3 s¹« t� bAJÐ ‰uÞ Èd²L3

ÅøX�OÇ XÝ—œ »«uł fÄ ∫bOÝdÄ rKF�

U³¹dIð ∫XHÖ d³3«Î sOÐ ÈœbŽ ¨»«uł fÄ ¨bM¼œÅv� ÂU−�« «— —U3 “« vLO� U¼Å‘UI� “« Â«b3 d¼ ¥[µ Uð ∂

ÆbýUÐ b¹UÐ “Ë—

sOLSð s¹« v²Ý—œ tOłuð È«dÐ v#Ë XÝ« XÝ—œ Ê¬ sOLSð Ë XÝ« v³¹dIð »«uł p¹ s¹« ∫XHÖ rKF�

øbOM3 tz«—« oO&œ »«uł Êœ—Ë¬ XÝœ tÐ È«dÐ výË— bO�«uðÅv� U¹¬ ÆXÝ« Â“ô Èd²NÐ ‰ôb²Ý«

d¼ rO�«bÐ XÝ« d²NÐ ÆrOM3 t�¹UI� r¼ UÐ «— ‘UI� Ëœ s¹« Êœd3 —U3 XŽdÝ rO�«u²Ð b¹UÐ U� ∫XHÖ s�Š

ÆbMM3Åv� @�— «— t�Uš “« —«bI� tÇ “Ë— p¹ —œ U¼Ås¹« “« Â«b3

 —œ ‰Ë« ‘UI� t3 s¹« tÐ tłuð UÐ±≤ “Ë— p¹ —œ Ë« ¨bM3Åv� @�— «— t�Uš ÂULð “Ë— 

  

1

12
@�— «— t�Uš 

 “Ë— p¹ —œ ÂËœ ‘UI� ‰ôb²Ý« sOL¼ UÐ ÆbM3Åv�

  

1

9
“Ë— p¹ —œ r¼ UÐ Ëœ d¼ fÄ ÆbM3Åv� @�— «— t�Uš 

  

1

12
+

1

9
=

7

36
ÆbMM3Åv� @�— «— t�Uš 

t�Uš Êœd3 @�— È«dÐ Â“ô ÈU¼“Ë— œ«bFð dÖ«

 «—xÆrO¼œÅv� qOJAð «— Ë—ÅtÐË— VÝUMð r¹dO~Ð dE� —œ 

حل يك مسئله

“Ë——U�

±

  

7

36

x±



��±µπ

U�uÖ ÈU�Å�—U��

∫t−O²� —œ

7

36

1
=

1

x

    

x =
1×1

7

36

=
36

7
~ 5 /14

 —œ v¹UNMð tÐ ‰Ë« dOý bOM3 ÷dA ÆœuýÅv� dÄ »¬ dOý Ëœ jÝuð t3 b¹dO~Ð dE� —œ ÷uŠ p¹aXŽUÝ 

 —œ v¹UNMð tÐ ÂËœ dOý Ë bM3Åv� dÄ «— ÷uŠb“UÐ r¼ UÐ «— dOý Ëœ s¹« dÖ« Ë bM3Åv� dÄ «— ÷uŠ XŽUÝ 

 —œ ÷uŠ rOM3x  rO¼«ušÅv� d¹“ qŠ«d� ÂU−�« UÐ Æbý b¼«uš dÄ XŽUÝ x V�Š dÐ «— a Ë bÆrOM3 »U�Š 

±ÅøbM3Åv� dÄ «— ÷uŠ “« Èd�3 tÇ XŽUÝ p¹ —œ v¹UNMð tÐ ‰Ë« dOý ‡‡Å

≤øbM3Åv� dÄ «— ÷uŠ “« Èd�3 tÇ XŽUÝ p¹ —œ v¹UNMð tÐ ÂËœ dOý ‡‡Å

≥øbMM3Åv� dÄ «— ÷uŠ “« Èd�3 tÇ XŽUÝ p¹ —œ r¼ UÐ dOý Ëœ d¼ ‡‡Å

¥ —œ bM²�¼ “UÐ r¼ UÐ dOý Ëœ d¼ v²&Ë ‡‡Åx“« Èd�3 tÇ XŽUÝ p¹ —œ ¨œuýÅv� dÄ ÷uŠ XŽUÝ 

øœuýÅv� dÄ ÷uŠ

µ sOÐ v{U¹— ÈÅtDÐ«— ¨ôUÐ  U³ÝU×� tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅÅx Ë a Ë bÆbO�¹uMÐ «— 

ÈÅt#œUF� ôUÐ XO#UFA ÂU−�« —œ

1

a
+

1

b
=

1

x

ÆrOM3Åv� qLŽ d¹“ qJý tÐ Ê¬ qŠ È«dÐ t3 b¹¬Åv� XÝœ tÐ

1

x
=

1

a
+

1

b
1

x
=

b
ab

+
a
ab

1

x
=

a + b
ab

x =
ab

a + b

 —œ ÷uŠ ¨bMýUÐ “UÐ ÊU�eL¼ »¬ dOý Ëœ dÖ« ¨s¹«dÐUMÐ

ab
a + b

Æbý b¼«uš dÄ XŽUÝ 

rOA¹bMOÐrOA¹bMOÐ

µ[±¥“Ë— 

øœ—«œ v¹UMF� tÇ
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tÝ —œ ÷uŠ ¨œË— p¹ —cÖ “« t3 œ—cÖÅv� œË— tÝ Ê¬ ÊË—œ “« t3 X�¼ v{uŠ bMÝdáÐ U� “« dÖ«

ÊU�“År¼ œË— tÝ d¼ dÖ« ÆœuýÅv� dÄ “Ë— ZMÄ —œ ÂuÝ œË— Ë “Ë— —UNÇ —œ ÂËœ œË— ¨œuýÅv� dÄ “Ë—

øœuýÅv� dÄ ÷uŠ “Ë— bMÇ —œ ¨b�uý œ—«Ë ÷uŠ —œ

œuýÅv� r¹—Ë¬Åv� U¼ÅÃdS� tÐ «— U¼“Ë— —«bI� ¨ZMÄ Ë —UNÇ Ë tÝ r¹dO~Ð «— Ê¬ »«uł t3 XÝ« Ê¬ aÝUÄ

 fLš Ë lÐ— Ë YKŁ

  
(
1

3
) ¨

  
(
1

4
) Ë 

  
(
1

5
)Æ

Ær¹—Ë¬Åv� XBý ÃdS� tÐ «— fLš Ë lÐ— Ë YKŁ fáÝ 

Ê¬ dÐ XÝ« XBý t3 «— Ê¬ ÃdS� Ë XH¼ Ë qNÇ œuýÅv� rOM3Åv� lLł «— Ê¬ ¨Áœ“«Ëœ Ë Áœe�UÄ ¨X�OÐ

b� —œ ÷uŠ fÄ b�U�Åv� XH¼ Ë qNÇ “« ÁœeOÝ Ë œuýÅv� »«uł t3 rOM3Åv� rO�Ið

ÒË “Ë— p¹  

ÆœuýÅv� dÄ tIO&œ qNÇ Ë XŽUÝ gý

    
© ö�UFL�«ÅÕU²H� “« tK¾��® 



��±∂±

U�uÖ ÈU�Å�—U��

 bM�U� v¹U¼Å —U³Ž XÝ« Â“ô qzU�� “« È—UO�Ð qŠ —œ ¨b¹b¹œ ôUÐ XO#UFA —œ t3 t�uÖÅÊUL¼

  

1

a
 ¨

  

1

b
Ë 

ab
a + b

U¹uÖ ÈU¼ÅÅ —U³Ž «— U¼Å —U³Ž t�uÖ s¹« ÆrO¼œ ÂU−�« vðU³ÝU×� U¼ÅÊ¬ ÈË— Ë r¹dO~Ð dE� —œ «— 

ÆbM�U�Åv�

عبارت�هاى گويا

bMÇ Ëœ rO�Ið  —u$ tÐ ¨Êœd3ÅÁœUÝ “« fÄ t3 Èd³ł ÈU¼ÅÅ —U³Ž

ÆbM�U�Åv� U¹uÖ  —U³Ž p¹ «— bM¹¬Åv� —œ È«ÅtKLł

ÆbM²�¼ U¹uÖ v¹U¼Å —U³Ž d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ¨‰U¦� È«dÐ

  

x +2

x −1
  ,   

xy + x2 +1

x2 + y2
  ,   

a2b + b2a
a + b

  ,   4xy2   ,    7

ÆbM²�O� U¹uÖ  —U³Ž ¨d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ¨v#Ë

x +1  ,   
2− x2 y

y2 + x
  ,   

1

x23

+ y

 VOðdðÅtÐ Ê¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ t3 b¹dO~Ð dE� —œ qJý vKOD²�� vMO�“x Ë d²� yÆbMýUÐ d²� 

±‰uÞ ÂuÝ p¹ Ê¬ ‰uÞ Ë sO�“ ÷dŽ nB� Ê¬ ÷dŽ t3 rOM3 «bł «— qOD²�� p¹ sO�“ s¹« —œ dÖ« ‡‡Å

b¼«uš —bIÇ sO�“ q3 XŠU�� tÐ XL�& s¹« XŠU�� X³�� øbý b¼«uš —bIÇ Ê¬ XŠU�� ¨býUÐ sO�“

øœuÐ

≤ Ê¬ ‰uÞ t3 r¹“U�Ð È«ÅtâžUÐ sO�“ s¹« “« È«ÅtýuÖ —œ dÖ« ‡‡ ≤∞Ê¬ ÷dŽ Ë sO�“ ‰uÞ “« d²L3 d²� 

≥∞ V�ŠdÐ tâžUÐ s¹« jO×� ¨býUÐ sO�“ ÷dŽ “« d²L3 d²� x Ë ylÐd� d²� bMÇ Ê¬ XŠU�� Ë d²� bMÇ 

øXÝ«

≥øXÝ« sO�“ q3 XŠU�� “« Èd�3 tÇ tâžUÐ XŠU�� ‡‡Å

¥øbM²�O� U¹uÖ  —U³Ž d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ Â«b3 ‡‡

  3x + 7 ®         Ã

  

x
2 − x +1

y + 3
 ®         »

  

x
x +1

 ®n#«



��±∂≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

t³ÝU×� g¹U¼dOG²� È«dÐ v¹U¼—«bI� È—«c~¹Uł UÐ t3 XÝ« œbŽ p¹ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� ¨U¹uÖ  —U³Ž p¹

  —U³Ž —«bI� ¨‰U¦� È«dÐ ÆœuýÅv�

  

x
x +1

 È«“« tÐ ¨  x = 4 UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

4

4+1
=

4

5
 —U³Ž s¹« —«bI� Ë 

 È«“« tÐ  x = −5 UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

−5

−5 +1
=

5

4
 È«“« tÐ Æ  x = −1¨œuýÅv� dH$ U¹uÖ  —U³Ž s¹« ÃdS� 

 È«“« tÐ U¹uÖ  —U³Ž s¹« s¹«dÐUMÐ  x = −1ÆXÝ« ÁbA� n¹dFð 

—«bI� g¹U¼dOG²� “« È—«bI� d¼ È«“« tÐ ¨œuýÅvL� ÁœUH²Ý« rO�Ið qLŽ “« ÊuÇ ¨U¼ÅÈ«ÅtKLł bMÇ —œ

¨œ—«œ œułË eO� rO�Ið qLŽ ÊuÇ U¹uÖ ÈU¼Å —U³Ž —œ ¨U�« ÆXÝ« t³ÝU×� qÐU& È«ÅtKLł bMÇ ÈœbŽ

—«bI�  ôUŠ s¹« —œ Ë œuý dH$  —U³Ž ÃdS� ¨g¹U¼dOG²� È«dÐ d¹œUI� všdÐ È«“« tÐ XÝ« sJL�

ÆXÝ« ÁbA� n¹dFð  —U³Ž

∫‰U¦�  —U³Ž 

  

y2 − y + x

x2 −1
 ÈU¼—«bI� È«“« tÐ   x =1 Ë   x = −1 XÝ« ÁbA� n¹dFð ®È«“« tÐ v#Ë ¨©ø«dÇ

ö¦� ÆXÝ« Ábý n¹dFð d¹œUI� d¹UÝÎ È«“« tÐ ¨  x =0 Ë 
  
y = 3UÐ XÝ« dÐ«dÐ  —U³Ž s¹« —«bI� 

  

3
2 − 3 +0

0
2 −1

=
6

−1
= −6Æ

± È«dÐ È—«bI� tÇ È«“« tÐ ©n#« ‡‡Åx  —U³Ž —«bI� 

  

x
x +1

 dÐ«dÐ ∏øœuýÅv� 

 È«dÐ È—«bI� U¹¬ ©»x dÐ«dÐ  —U³Ž s¹« —«bI� t3 œ«œ —«d& Ê«uðÅv� ±ø«dÇ øœuý 

 dÖ«  ©Ã

  

x
x +1

 ÈËU�� a ¨býUÐ x V�Š dÐ «— aÆbOM3 »U�Š 

≤ È«dÐ È—«bI� tÇ È«“« tÐ ‡‡m  —U³Ž Ëœ 

  

2

m −2
 Ë 

  

4

m +1
øXý«œ bM¼«uš v�U�J¹ —«bI� 



��±∂≥

U�uÖ ÈU�Å�—U��

ÆbOÐUOÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q$UŠ

  
1+

1

b
 ®Å≥

  
2×

1

x
 ®Å≤

a
b

×
b
a

 ®Å±

  
1÷

a
b

 ®Å∂

a
b

+
b
a

 ®Åµ

  

1

a
−

1

b
 ®Å¥

  

1− x−y
x+y ®Åπ

  

x−1

y
− y

x+1
 ®Å∏

  

1

y+1
+ 1

y−1
 ®Å∑

∫‰U¦� ÈU¹uÖ  —U³Ž Ëœ rO�Ið Ë »d{ q$UŠ Ë ŸuL−� 

  

x −1

y +1
 Ë 

  

x +1

y −1
Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

  

x −1

y +1
+

x +1

y −1
=

(x −1)(y −1) + (x +1)(y +1)
(y +1)(y −1)

=
xy − x − y +1+ xy + x + y +1

y2 −1

  

=
2(xy +1)

y2 −1
ÅÅÅÅÅ                  

  

x −1

y +1
×

x +1

y −1
=

(x −1)(x +1)
(y −1)(y +1)

=
x2 −1

y2 −1

  

x−1

y+1

x+1

y−1

= x−1

y+1
÷ x+1

y−1
= x−1

y+1
× y−1

x+1
= (x−1)(y−1)

(x+1)(y+1)

اعمال جبرى روى عبارت�هاى گويا

o¹dÞ “« t3 bM²�¼ Èœ«bŽ« bM�UL¼ s¹«dÐUMÐ ¨bM²�¼ È«ÅtKLł bMÇ Ëœ rO�Ið  —u$ tÐ U¹uÖ ÈU¼Å —U³Ž

Ë œd3 rO�Ið Ë »d{ Ë o¹dHð Ë lLł r¼ UÐ «— U¼ÅÊ¬ Ê«uðÅv� fÄ ÆbM¹¬Åv� XÝœ tÐ r¼ dÐ œbŽ Ëœ rO�Ið

«œb−� ‰ULŽ« s¹« q$UŠÎbŽ«u& ÊUL¼ ¨U¹uÖ ÈU¼ÅÅ —U³Ž UÐ t³ÝU×� bŽ«u& ÆœuÐ b¼«uš U¹uÖ  —U³Ž p¹ 

ÆXÝ« U¼d�3 Ë U¼ÅÈ«ÅtKLł bMÇ UÐ t³ÝU×�

 bOM3 ÷dAA Ë B  —u$ tÐ v¹U¹uÖ ÈU¼Å —U³Ž A =
x

x −1
 Ë 

  

B =
x2

x2 +1
¨XL�& d¼ —œ ÆbMýUÐ 

 ÈU¹uÖ  —U³ŽCÆœuý —«d&dÐ ÈËU�ð t3 bOM3 sOOFð ÊUMÇ «— 

± ©A × B = C≤ ©A + C = B≥ ©

A
C

= B



��±∂¥
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±ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ Èd³ł ‰ULŽ« ‡‡

  

a2b
c

×
c2b

a2
 ®n#«

  

a
2b

×
3b

2a2
×

4

a
 ®»

≤ÆbO�¹uMÐ U¹uÖ  —U³Ž Ëœ q{UHð U¹ ŸuL−�  —u$ÅtÐ «— d¹“ ÈU¹uÖ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ ‡‡

  

x +2

y   ,   
x +1

x
2 +1

  ,   
a − 5

b   ,   
2b − 3

b − 3

≥ UÐ dÖ« t3 bOÐUOÐ v¹U¹uÖ  —U³Ž ‡‡Å

  

x +1

x −1
 dÐ«dÐ Ê¬ q$UŠ ¨œuý lLł ≥Æœuý 

¥ÆU¼ÅÊ¬ »d{Åq$UŠ ”uJF� UÐ XÝ« dÐ«dÐ v#«u²� vFO³Þ œbŽ Ëœ ”uJF� q{UHð oKD�—b& bO¼œ ÊUA� ‡‡

µ X³�� dÖ« ‡‡ÅÅÅ
  
2x − y tÐ x + y dÐ«dÐ 

  

2

3
 X³�� ¨býUÐ x tÐ yøœuÐ b¼«uš —bIÇ 

∂ dÖ« ‡‡ÅÅ3x+ 1

2x
=4 q$UŠ býUÐ 9x2+ 1

4x2øX�OÇ 

∑ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ Èd³ł ‰ULŽ« ‡‡

1

x
+ 1

2x
+ 1

3x
 ®n#«

c
c+1

+ 2

2c+2
 ®»

  

1

b
+ 4

3b
 ®Ã

  

4

3x2y
− 3

2xy ®œ

x+3

5
÷ x−3

5x
 ®‡¼

a+b
a

− a+b
b

 ®Ë



��±∂µ

U�uÖ ÈU�Å�—U��

ساده كردن عبارت�هاى گويا

  —U³Ž Ëœ

  

x +1

x −1
Ë 

  

x2 + x

x2 − x
Æb¹dO~Ð dE� —œ «— 

± ÈU¼—«bI� È«“« tÐ «—  —U³Ž Ëœ s¹« —«bI� ‡‡Å  x = 3 Ë   x = −5 Ë 

  
x =

1

2
ÆbOM3 t�¹UI� r¼ UÐ Ë bOM3 »U�Š 

≤ È«dÐ Èd~¹œ —«bI� È«“« tÐÅ‡‡Åxs¹« U¹¬ ÆbOM3 »U�Š «—  —U³Ž Ëœ b¹dOÖÅv� dE� —œ œuš Á«uS#œ tÐ t3 

øbM¹ËU�� —«bI� Ëœ

≥ È«dÐ È—«bI� d¼ È«“« tÐ bÝ—Åv� dE� tÐ ‡‡ÅxÈU¼—«bI�  —U³Ž Ëœ s¹« ¨bM3ÅvL� dH$ «— ÃdS� t3 

øb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— ÂËœ  —U³Ž ¨‰Ë«  —U³Ž “« bO�«uðÅv� t�u~Ç Æb�—«œ v�U�J¹

¥  —u$ tÐ d�3 d¼ t3 Ê¬ tÐ tłuð UÐ Ë bOM3 t¹e−ð «— ÂËœ  —U³Ž ÃdS� Ë  —u$ ‡‡Å

ac
bc

 d�3 UÐ 

a
b

Æb¹dO~Ð t−O²� «—  —U³Ž Ëœ s¹« ÈËU�ð ¨XÝ« ÈËU��

 —u$ tÐ t3 v3d²A�  —U³Ž ¨œułË  —u$ —œ ¨bMýUÐÅv� d�3  —u$ tÐ ÊuÇ ¨eO� U¹uÖ ÈU¼Å —U³Ž —œ

dðÅÁœUÝ ÈU¹uÖ  —U³Ž Ë œd3 ·cŠ ÃdS� Ë  —u$ “« Ê«uðÅv� «— ¨œ—«œ —«d& ÃdS� Ë  —u$ —œ »d{

ÆbM�U�Åv� d�3 Êœd3 ÁœUÝ «— qLŽ s¹« ÆXÝ« ÈËU�� vK³&  —U³Ž UÐ t3 œ—Ë¬ XÝœ tÐ Èd~¹œ

s¹« UÐ Ë œd3 rO�Ið Ê¬ dÐ U¹ »d{ ÈdH$ n#US� œbŽ —œ «— d�3 Ê¬ ÃdS� Ë  —u$ Ê«uðÅv� ¨U¼d�3 —œ

Æœd3 b¼«uS� dOOGð d�3 —«bI� ¨qLŽ

 ‰U¦�± ∫ ÈU¹uÖ Å —U³Ž

  

ax + a

x
2 −1

ÆbOM3 ÁœUÝ «— 

  

ax+a
x2−1

= a(x+1)
(x−1)(x+1)

= a
x−1

 ‰U¦�≤ ∫ ÈU¹uÖ Å —U³Ž

  

x3 + 3x2

x2 + 3x
ÆbOM3 ÁœUÝ «— 

x3 + 3x2

x2 + 3x
=

x(x2 + 3x)

(x2 + 3x)
= x

 ‰U¦�≥∫ ÈU¹uÖ Å —U³Ž 

  

x2 + 3x +2

x2 + x −2
ÆbOM3 ÁœUÝ «— 

Æœd3 «bOÄ ÃdS� Ë  —u$ —œ «— v3d²A� q�UŽ Ê«u²Ð Uð rOM3Åv� t¹e−ð «—  —U³Ž s¹« ÃdS� Ë  —u$

  

x2 + 3x +2

x2 + x −2
=

(x +1)(x +2)
(x +2)(x −1)

=
x +1

x −1



��±∂∂
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±  —U³Ž q$UŠ ‡‡(
1

r
+

1

s
) ×

s
r + s

ÆXÝ« d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ Â«b3 

 ©n#«

s
r

                                   »© 

  

1

s
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ                                      Ã© 

  

1

r

≤ dÖ« ‡‡Å

  

A =1−x2

1+x2
 Ë 

  

B= 2x
1+x2 bOM3 XÐUŁ   A

2+B2 =1

≥ÆbOM3 ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¹uÖ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  

x2 − 8x + 7

x2 −1
 ®Ã

  

2a2x3

4ax2
 ®n#«

  

y2z + y3

z2y + z3
 ®œ

  

3x2 −9x

x2 −9
 ®»

¥ÆbOM3 ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q$UŠ ‡‡ÅÅ

 ©n#«

  

x2 −1

x2 − x
×

4x2

x +1
                 »© 

  

4x2 −25y2

2x2y + 5xy2
÷

6x2 −15xy

9x2y2

µ —œ dÖ« t3 bOÐUOÐ v¹U¹uÖ  —U³Ž ‡‡

  

x
2 − y

2

4x + y dÐ«dÐ Ê¬ q$UŠ ¨œuý »d{ x + yÆœuý 

∂  —U³Ž Ábý ÅÁœUÝ ‡‡ÅÅ

  

x2 − 4

10x
×

5x2

x2 −2x
øXÝ« d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ Â«b3 

       x −1 ®                         Ã

  

x +2

2x ®                              »

  

x +2

2
®n#«

Å∑ÆbO¼œ `O{uð «— Ë«  U¼U³²ý« ÆXÝ« t²ýu� d¹“  —u$ tÐ œuš v�U×²�« tÖdÐ —œ È“u�¬Åg�«œ ‡‡ÅÅ

x + 3

2x + 5
+

x +2

2x + 5
=

2x + 5

2x + 5
=0 ®n#«

  

3x +1

2
−

1− x
2

=
3x +1−1− x

2
=

2x
2

= x ®»

ÆbOM3 ÁœUÝ XÝ« sJL� t3 UłÅÊ¬ Uð «— d¹“ ÈU¹uÖ ÈU¼Å —U³Ž

 ©n#«

  

a2 − 4

a +2
 ©»

  

ax3 + x3a

2a2x +2ax2
 ©Ã

  

y2 − 4y + 3

y2 +2y − 3

  

−4yx2

2
2y

=
−4yx2

4y
= −x2 = x2

 ®Ã
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U�uÖ ÈU�Å�—U��

تقسيم چند جمله�اى�ها

ÆXÝ« È«ÅtKLł bMÇ p¹ ÊbýÅÁœUÝ t−O²� t3 b¹¬Åv� gOÄ v¹U¼ÅX#UŠ ¨U¹uÖ ÈU¼Å —U³Ž Êœd3ÅÁœUÝ —œ

 rO�«œÅv� ¨‰U¦� Ê«uMŽÅÅÅtÐ  x
3 +1= (x+1)(x2−x+1)s¹«dÐUMÐ ¨

  

x3 +1

x+1
= x2−x+1

 ∫rO¹uÖ ‰U¦� s¹« —œ  x
3 +1 dÐ   x +1 rO�Ið q$UŠ Ë XÝ« d¹cÄÅgSÐ   x

3 +1 dÐ   x +1UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  x
2 − x +1bMÇ dÐ È«ÅtKLł bMÇ p¹ rO�«bÐ dÖ« t3 XÝ« Ê¬ U¼ÅÈ«ÅtKLł bMÇ —œ rN� ÈÅtK¾�� p¹ Æ

ÅørOM3Åv� t³ÝU×� t�u~Ç «— U¼ÅÈ«ÅtKLł bMÇ s¹« rO�Ið q$UŠ ¨XÝ« d¹cÄÅgSÐ Èd~¹œ È«ÅtKLł

قاعده تقسيم دو چند جمله�اى بر هم

 rO�IðÈ«ÅtKLł p¹ dÐ È«ÅtKLł p¹

p¹ ÈœbŽ V¹«d{ «b²Ð« ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« U¼d�3 Êœd3ÅÁœUÝ ÈÅÁbŽU& “« r¼ dÐ U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ rO�Ið —œ

 ÈÅtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ «—  öLł ÈÅtOIÐ fáÝ Ë rOM3Åv� rO�Ið r¼ dÐ «— U¼ÅÈ«ÅtKLł

am

an = am−n
ÁœUÝ 

ÆrOM3Åv�

∫‰U¦� È«ÅtKLł p¹   7x3
 È«ÅtKLł p¹ dÐ «—   14x2

ÆbOM3 rO�Ið 

  

7x3

14x2
=

7

14
×

x3

x2
=

1

2
x

∫‰U¦�ò È«ÅtKLł p¹ 
  
−20x4y3z È«ÅtKLł p¹ dÐ «— å

  
x3y2zµÆbOM3 rO�Ið 

  

−20x4y3z

5x3y2z
=

−20

5
×

x4

x3
×

y3

y2
×

z
z

= −4xy

È«ÅtKLł p¹ dÐ È«ÅtKLł bMÇ rO�Ið

 ÈËU�ð v²Ý—œ “« U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ dÐ U¼ÅÈ«ÅtKLł bMÇ rO�Ið —œ(
a + b

c
=

a
c
+

b
c

)d¼ ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« ¨

tÐ «— Ê¬ ¨È«ÅtKLł p¹ dÐ È«ÅtKLł bMÇ rO�Ið —œ Ë XÝ« U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ “« vŽuL−� È«ÅtKLł bMÇ

ÆrOM3Åv� ÁœUÝ «— Ê¬ Ë rO�¹u�Åv� È«ÅtKLł p¹ dÐ È«ÅtKLł p¹ rO�Ið bMÇ lLł  —u$

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ 
  
4x3y2 +6x2y3 −12x5y È«ÅtKLł p¹ dÐ «—   2xyÆbOM3 rO�Ið 

  

4x3y2 +6x2y3 −12x5y
2xy

=
4x3y2

2xy
+

6x2y3

2xy
+

−12x5y
2xy

= 2x2y + 3xy2 −6x4



��±∂∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
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ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼ÅrO�Ið

  

14a2b
7ab

 ®Å±

  

6x4y3z
2x2z

 ®Å≤

  

2xy2−4x2yz
10xy ®Å≥

  

15a3b5 −30a2b4 −25a3b3

25a2b3
 ®Å¥

È«ÅtKLłbMÇ dÐ È«ÅtKLłbMÇ rO�Ið  

È«ÅtKLłbMÇ rO�Ið ‰U¦� Ê«uMŽ tÐ Ær¹dOÖÅv� dE�—œ «— ÁdOG²� p¹ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ jIA XL�& s¹« —œ

  2x3 − x2 + x + 4 È«ÅtKLłbMÇ dÐ   x +1 rO�Ið —œ ÆrOM3Åv� vÝ—dÐ «—   2x3 − x2 + x + 4 dÐ   x +1¨

—œ «— rO�Ið qLŽ ÆbM�U�Åv� XL�& Ã—Uš «— rO�Ið q$UŠ Ë tOKŽÅÂu�I� «— v�Ëœ Ë Âu�I� «— v#Ë«

ÆbM¼œÅv� ÊUA� XÝ« vFO³Þ œ«bŽ« rO�Ið bM�UL¼ t3 d¹“ bM�U� vKJý

Âu�I�     tOKŽÅÂu�I�

XL�& Ã—Uš

ÆbýUÐ tOKŽ Âu�I� ÈÅtł—œ ÈËU�� U¹ d²Ö—eÐ b¹UÐ Âu�I� ÈÅtł—œ ¨rO�Ið qLŽ p¹ —œ

∫‰Ë« ÈÅtKŠd�©dOG²� Ê«uð s¹d²L3 tÐ Ê«uð s¹dðôUÐ “«® œ—«b�U²Ý« qJý tÐ «— tOKŽÅÂu�I� Ë Âu�I� «b²Ð« 

ÆrO�¹u�Åv�

  

2x3 − x2 + x + 4
  x +1  

∫ÂËœ ÈÅtKŠd�q×� —œ «— q$UŠ Ë rOM3Åv� rO�Ið tOKŽÅÂu�I� ÈÅtKLł sO#Ë« dÐ «— Âu�I� ÈÅtKLł sO#Ë« 

ÆrO�¹u�Åv� XL�&ÅÃ—Uš

  
2x3 − x2 + x + 4

  x +1  

2x2

�dŠKtÅÈ ÝuÂ∫ šU—Ã &�LX ÐtÅœÝX ¬�bÁ œ— �dŠKtÅÈ &³q —« œ— �I�uÂÅŽKOt {d» �vÅ3MOr Ë &d¹MtÅÈ ¬Ê —«

“¹d �I�uÂ �vÅ�u¹�Or Ë ÐU �I�uÂ łLl �vÅ3MOrÆ «¹s ŽLq¨ ¼LUÊ ðHd¹o 3dœÊ ŠU$q {d» šU—Ã &�LX œ—

�I�uÂÅŽKOt¨ «“ �I�uÂ «ÝXÆ



��±∂π

U�uÖ ÈU�Å�—U��

2x3 − x2 + x+4      

−2x3 −2x2               
       − 3x2 + x+4

            3x2 + 3x   
              4x+4

  x+1  
2x2 − 3x

  
2x3 − x2 + x + 4       

  x +1  

2x2

            

  

−2x3 −2x2               

       − 3x2 + x + 4

∫Â—UNÇ ÈÅtKŠd�bM�U� «— b¹bł ÈÅÁb�¬ XÝœ tÐ È«ÅtKLłbMÇ 

Ë ÂËœ qŠ«d� Ë r¹dOÖÅv� b¹bł Âu�I� p¹

ÆrOM3Åv� —«dJð «— ÂuÝ

  

2x3 − x2 + x+4      

−2x3 −2x2               
       − 3x2 + x+4

            3x2 + 3x   
                  4x+4

                −4x−4  
           0

  

  x+1  
2x2 − 3x+4

∫r−MÄ ÈÅtKŠd�rOM3Åv� —«dJð —b&ÅÊ¬ «— —UNÇ ÈÅtKŠd� 

tł—œ UÐ È«ÅtKLłbMÇ p¹ b¹bł ÈU¼ÅÂu�I� q×� —œ Uð

Æb¹¬ XÝœÅtÐ tOKŽÅÂu�I�  tł—œ “« d²L3

dH$ È«ÅtKLłbMÇ b¹bł ÈU¼ÅÂu�I� q×� —œ ¨býUÐ d¹cÄÅgSÐ tOKŽÅÂu�I� dÐ Âu�I� dÖ« ¨tKŠd� s¹« —œ

b¹bł ÈU¼ÅÂu�I� q×� —œ ¨ UOKLŽ s¹« UÐ ¨býU³� d¹cÄÅgSÐ tOKŽÅÂu�I� dÐ Âu�I� dÖ« ¨U�« Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ

rO�Ið qLŽ Áb�ULO&UÐ «— Ê¬ t3 b¹¬Åv� XÝœÅtÐ tOKŽ Âu�I� tł—œ “« d²L3 tł—œ UÐ È«ÅtKLłbMÇ p¹

ÆbM�U�Åv�

∫‰U¦� rO�Ið UÐ 5x3 +4x2−x+3 È«ÅtKLłbMÇ dÐ   x
2+1U¹¬ ÆbOM3 sOOFð «— Áb�ULO&UÐ Ë XL�& Ã—Uš ¨

 È«ÅtKLłbMÇ5x3 + 4x2 − x + 3 È«ÅtKLłbMÇ dÐ   x2 +1øXÝ« d¹cÄÅgSÐ 

  

5x3 +4x2 − x+ 3       

−5x3 −5x               
       4x2 −6x+ 3

       −4x2 −4        
               −6x−1

ÆX�O� d¹cÄÅgSÐ tOKŽÅÂu�I� dÐ Âu�I� ¨X�O� dH$ rO�Ið s¹« Áb�ULO&UÐ t3 Ê¬ tÐ tłuð UÐ

ÆÁb�ULO&UÐ UÐ lLł Ë XL�&ÅÃ—Uš —œ tOKŽÅÂu�I� »d{Åq$UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ Âu�I� ¨rO�Ið qLŽ d¼ —œ

  x2 +1  
5x+4



��±∑∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
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œuý —«d&dÐ q³& ÈÅt×H$ ÈËU�ð dÖ« Æœd3 ÁœUH²Ý« rO�Ið p¹ v²Ý—œ vÝ—dÐ È«dÐ Ê«uðÅv� VKD� s¹« “«

ÆXÝ« Ábý ÂU−�« v²Ý—œ tÐ rO�Ið t3 Xý«œ ÊUMOLÞ« Ê«uðÅv�

ÆbýUÐ —«d&dÐ d¹“ ÈËU�ð b¹UÐ ¨býUÐ Ábý ÂU−�« v²Ý—œÅtÐ q³& ÈÅt×H$ rO�Ið dÖ« ¨‰U¦� È«dÐ

  5x3 + 4x2 − x + 3 = (x2 +1)(5x + 4) −6x −1

 d�3 t3 XÝ« Ê¬ ÈUMF� tÐ ôUÐ ÈËU�ð

  

5x3 + 4x2 − x + 3

x2 +1
ÆrO�¹uMÐ d¹“  —u$ tÐ rO�«uðÅv� «— 

  

5x3 + 4x2 − x + 3

x2 +1
=

(x2 +1)(5x + 4) −6x −1

x2 +1
=

(x2 +1)(5x + 4)

x2 +1
+

−6x −1

x2 +1

  
= 5x + 4−

6x +1

x2 +1

∫‰U¦�U¹¬ ÆbOM3 sOOFð «— Áb�ULO&UÐ Ë XL�& Ã—Uš ¨v�Ëœ È«ÅtKLłbMÇ dÐ v#Ë« È«ÅtKLłbMÇ rO�Ið UÐ 

 È«ÅtKLłbMÇx3 + 3x2 +9x +27 È«ÅtKLłbMÇ dÐ   x + 3øXÝ« d¹cÄÅgSÐ 

  

  x3 +3x2+9x+27      

−x3 −3x2                    
      9x+27

             −9x−27        
  0

r¹—«œ Ë XÝ« ÁœuÐ d¹cÄÅgSÐ tOKŽÅÂu�I� dÐ Âu�I� ¨XÝ« dH$ Áb�ULO&UÐ t3 UłÅÊ¬ “«

  

x3 + 3x2 +9x +27

x + 3
= x2 +9

ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼ÅrO�Ið

  

6x5 +3x2+1  
x2+1

 ®Å±

  

x3 +x4 +3  
1−2x2

 ®Å≤

  

  x+ 3   
x2 +9



��±∑±

U�uÖ ÈU�Å�—U��

±ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼ÅrO�Ið ‡‡

 ©n#«

  

24x2y2

4xy2
 ©»

  

6x3b2 + 3x2b

3x2b
 ©Ã  (x3 −2x2 + x) ÷ (x2 − x)

≤ rO�Ið ‡‡  −2x2 + 4x + 7 dÐ   x −2qLŽ v²Ý—œ Ë sOOFð «— Áb�ULO&UÐ Ë XL�&ÅÃ—Uš ÆbO¼œ ÂU−�« «— 

ÆbOM3 vÝ—dÐ «— rO�Ið

≥ rO�Ið —œ ‡‡

  

x3 + a

x +1
 —«bI� aøœuý dH$ Áb�ULO&UÐ Uð býUÐ —bIÇ 

¥  —U³Ž Ábý ÁœUÝ ‡‡

  

y3 − y2 − y +1

1− y
øXÝ« d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ÅÂ«b3 dÐ«dÐ 

 ©n#«  1− y + y2
 ©»   1− y2

 ©Ã  y
3

µ rO�Ið —œ dÖ« ‡‡ÅÅ  3x3 +4x+m dÐ   x+2 œuý dH$ Áb�ULO&UÐ møX�OÇ 

∂Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“  ÈU¼ÅrO�Ið “« p¹ d¼ Áb�ULO&UÐ Ë XL�& Ã—Uš ‡‡ÅÅ

                              

  

8y3 −125  
5−2y

 ®»5x +9x
3 −4   

3x +2
 ®n#«

∑ V�ŠdÐ qOD²�� p¹ XŠU�� ‡‡ÅÅa  —u$ÅtÐ ¨  2a3 −4a+2 dÐ«dÐ Ê¬ ÷dŽ Ë   a−1Ê¬ ‰uÞ ÆbýUÐÅv� 

 V�ŠdÐaøX�OÇ 



��±∑≤
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Ê«uMŽ tÐ ÆbM�U�Åv� v#UJ¹œ«— ÈU¼Å —U³Ž ¨œ—«œ œułË ÈdOÖÅtA¹—  U³ÝU×� U¼ÅÊ¬ —œ t3 Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž

ÆbM²�¼ v#UJ¹œ«— ÈU¼Å —U³Ž ¨d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨‰U¦�

  

1+ x2     ,      x2 + y2 − xy2    ,    
1+ x − y3

x3 + x
3

+ 4

± Ê¬ dðË ‰uÞ t3 È«Åt¹Ë«e#«ÅrzU& YK¦� XŠU�� Ë jO×� ‡‡z Ê¬ lK{ p¹ ‰uÞ Ë xËœ Ê«uMŽ tÐ «— XÝ« 

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ v#UJ¹œ«—  —U³Ž

≤ XŠU�� UÐ vFÐd� dÖ« ‡‡z «— Ê¬ Ÿö{« ‰uÞ Ë rOýUÐ t²ý«œ xtO#Ë« lÐd� XŠU�� ¨rO¼œ g¹«eA« bŠ«Ë 

øbÐU¹Åv� g¹«eA« —bIÇ

tÐ Æb�uýÅv� sOOFð ÊUA¹U¼dOG²� —«bI� V�ŠdÐ t3 bM²�¼ Èœ«bŽ« ÁbM¼œÅÊUA� eO� v#UJ¹œ«— ÈU¼Å —U³Ž

U¹ bO�UÝ— Ê«uð tÐ U¹ œd3 rO�Ið Ë »d{ Ë o¹dHð Ë lLł r¼UÐ Ê«uðÅv� «— v#UJ¹œ«— ÈU¼Å —U³Ž dÞUš sOL¼

Ë rO�Ið Ë »d{ Ë o¹dHð Ë lLł tÐ ◊uÐd� vðU³ÝU×� bŽ«u& “« ÁœUH²Ý« UÐ Æœd3 t³ÝU×� «— U¼ÅÊ¬ ÈÅtA¹—

ÁœUÝ XÝ« sJL� t3 UłÅÊ¬ Uð «— t−O²� Ë œ«œ ÂU−�« «—  U³ÝU×� s¹« Ê«uðÅv� ÈdOÖÅtA¹— Ë v�UÝ—ÅÊ«uð

ÆœuL�

∫‰U¦�  —U³Ž ÃdS� 

  

1

2 x
ÆbOM3 U¹uÖ «— 

 —œ «— d�3 ÃdS� Ë  —u$ XÝ« vAU3xÆœuý Ã—Uš v#UJ¹œ«— X#UŠ “« d�3 ÃdS� Uð rOM3 »d{ 

  

1

2 x
=

1× x
2 x × x

=
x

2x

عبارت�هاى راديكالى

ÈdOÖÅtA¹— qLŽ d�3 ÃdS� —œ dÖ« ¨XÝ«  —U³Ž Ëœ rO�Ið  —u$ tÐ t3 v#UJ¹œ«—  —U³Ž p¹ —œ

jIA d�3 ÃdS� —œ t3 r¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d�3 Ê¬ “« vA¹UL� ¨Èd³ł  UOKLŽ UÐ Ë býUÐ t²ý«œ œułË

ÆbM�U�Åv� v#UJ¹œ«—  —U³Ž Ê¬ ÃdS� Êœd3ÅU¹uÖ «— qLŽ s¹« ¨býUÐ t²ý«œ œułË È«ÅtKLłÅbMÇ



��±∑≥

U�uÖ ÈU�Å�—U��

∫‰U¦� v#UJ¹œ«—  —U³Ž ÃdS� 

  

2

a −1
ÆbOM3 U¹uÖ «— 

 —œ «—  —U³Ž s¹« ÃdS� Ë  —u$
  a +1 ÃËœe�  —U³Ž s¹« tÐ ÆrOM3Åv� »d{ 

  a −1ÆbM¹uÖÅv� 

  

2

a −1
=

2( a +1)
( a −1)( a +1)

=
2( a +1)

( a )2 −1
2

=
2( a +1)

a −1
ÅÅÅÅ          

∫‰U¦� v#UJ¹œ«—  —U³Ž ÃdS� 

  

1

x +2 y
ÆbOM3 U¹uÖ «— 

 —œ «—  —U³Ž s¹« ÃdS� dÖ« ÃËœe� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ
  

x −2 yX#UŠ “« ÃdS� ¨rOM3 »d{ 

«d¹“ ¨œuýÅv� Ã—Uš v#UJ¹œ«—

( x +2 y ) × ( x −2 y ) = ( x )2 − (2 y )2 = x − 4y

 —œ «—  —U³Ž s¹« ÃdS� Ë  —u$ s¹«dÐUMÐ
  

x −2 yÆrOM3Åv� »d{ 

  

1

x +2 y
=

1× ( x −2 y )

( x +2 y ) × ( x −2 y )
=

x −2 y

( x )2 − (2 y )2
=

x −2 y
x − 4y

∫‰U¦�  —U³Ž q$UŠ 

  

1+ x + x
1− x

ÆbO�¹uMÐ «— Ê¬  —u$ s¹dðÅÁœUÝ tÐ Ë bOM3 »U�Š «— 

  
1+ x + x

1− x
= (1+ x )(1− x ) + x

1− x

     

  

=1−( x)2+x
1− x

=1−x+x
1− x

  
= 1

1− x
= 1× (1+ x )

(1− x )(1+ x )

  
=1+ x

1−x



��±∑¥
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±ÆbOM3 U¹uÖ «— d¹“ v#UJ¹œ«— ÈU¼Å —U³Ž ÃdS� ‡‡

 ©n#«

  

2 x
3 y

 ©»

  

1

x23

 ©Ã

  

1

a3
 ©œ

  

a −1

a +1

 ©‡¼

a − b
a − b

≤ÆbOM3 ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

 ©n#«

  

1

a +1
−

1

a −1
»                           © 

  

x
1+ x

+1− x
x

 ©Ã

x−y
x − y

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q$UŠ ‡‡

( x+1− x)( x+1+ x) ®n#«

x
y

+
y
x

 ®»



جه دوم و حل آن
هامعادلات در

۸

 چتربازان پس از كمى سقوط آزاد, چتر خود را باز مى كنند. فكر مى كنيد چه مدت طولًمعمولا

 متر سقوط آزاد كند?۲۰مى كشد كه يك چتر باز 
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جه دوممعادلات در

 t� œuš vÖœ«u
Uš ÈU¼ÅfJŽ “« vJ¹ È«dÐ b¼«ušÅv� r¹d�±µ Ë ‰uÞ d²�Åv²
UÝ ±∞¨œ—«œ ÷dŽ d²�Åv²
UÝ 

X³&
 rO¼«ušÅv� Ë býUÐ t²ý«œ ÈËU&� ÈU¼ÅtK*U+ »U- ÈU¼ÅÁ—UM� “« b¹UÐ fJŽ ÆbM� tONð fJŽ »U- p¹

Å® »U- XŠU&�
  
S1©Å® fJŽ XŠU&� tÐ 

  
S2© 

  

5

4
øbýUÐ b¹UÐ —bIÇ »U- s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ÆbýUÐ 

 «— dE
œ—u� »U- —œ Ábý œU−¹« tOýUŠ ÷dŽ dÖ«x »U- ÷dŽ Ë ‰uÞ ¨rO�UMÐ   15 +2x Ë   10+2x

 fÄ ¨œuÐ b¼«ušS1 = (15 +2x)(10+2x) Ë 
  
S2 =15 ×10ÆrOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ Ë 

  

S1

S2

=
(15 +2x)(10+2x)

15 ×10
=

5

4

 V&ŠdÐ t?œUF� p¹ ôUÐ ÈÅtDÐ«—x È«dÐ È—«bI� ‰U³
œ tÐ b¹UÐ Ë XÝ« xÆœuý —«d-dÐ ôUÐ ÈËU&ð Uð r¹œd~Ð 

 “« Èd¹œUI� Ê¬xÆb
uýÅv� ÁbO�U
 ôUÐ ÈÅt?œUF� ÈU¼Å»«uł bMM�Åv� —«d-dÐ «— ôUÐ ÈËU&ð t� 

Ê¬ dOG²� tł—œ s¹dðôUÐ ¨Êœd� ÁœUÝ “« fÄ t� «— v¹U¼Åt?œUF�

≤ÆbM�U
Åv� ÂËœ tł—œ t?œUF� býUÐ 

Æb¹¬Åv�—œ d¹“  —u* tÐ Êœd� ÁœUÝ “« fÄ «d¹“ ¨XÝ« ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ fJŽ »U- tÐ ◊uÐd� t?œUF�

8x2 +100x − 75 =0

∫‰U¦�Ê¬ XŠU&� t� r¹“U&Ð qOD²&� p¹ Ê¬ UÐ rO¼«ušÅv� Ë r¹—«œ —UO²š« —œ d²� p¹ ‰uÞ tÐ a
 p¹ 

∂∞∞øbýUÐ b¹UÐ —bIÇ qOD²&� s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ÆbýUÐ lÐd�d²�Åv²
UÝ 

 d²�Åv²
UÝ V&ŠdÐ «— qOD²&� s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ dÖ«x Ë y rOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ rO�UMÐ 
  
2(x + y) =100Ë 




 
±∑∑

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

  
xy = 600 œuýÅv� t−O²
 ‰Ë« t?œUF� “« Æ

  
y = 50− xr¹—«œ ÂËœ t?œUF� —œ È—«c~¹Uł UÐ Ë 

  x(50− x) = 600 V&ŠdÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ eO
 s¹« ÆxqJý tÐ Êœd� ÁœUÝ “« fÄ «d¹“ ¨XÝ« 

x2 − 50x +600=0Æb¹¬Åv� —œ 

∫‰U¦� U¼ÅÊ¬ lÐd� t� bOÐUOÐ Èœ«bŽ« ±≤ «— ÈœbŽ sOMÇ dÖ« øbýUÐ ÊUýœuš “« d²AOÐ bŠ«Ë xb¹UÐ ¨rO�UMÐ 

 rOýUÐ t²ý«œ  x2 = x +12 V&ŠdÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ s¹« ÆxÊUL¼ t?œUF� s¹« ÈU¼Å»«uł Ë XÝ« 

ÆbM²&¼ dE
œ—u� œ«bŽ«

 tł—œ t?œUF� d¼ U¹¬≤ UÐ Ê¬ lÐd� lLł t� X&¼ ÈœbŽ U¹¬ ¨‰U¦� Ê«uMŽ tÐ øœ—«œ »«uł ±dÖ« øœuý dH* 

 t?œUF� »«uł ¨býUÐ t²ý«œ œułË ÈœbŽ sOMÇ  x2 +1=0Ë XÝ« vHM�U
 ÈœbŽ d¼ lÐd� U�« ÆœuÐ b¼«uš 

 UÐ dÖ«±Æœ—«b
 »«uł t?œUF� s¹« fÄ Æbý b¼«uV
 dH* œuý lLł 

 U¼ÅÊ¬ lÐd� t� b
—«œ œułË Èœ«bŽ« q³- ‰U¦� —œ±≤ ÆbMýUÐ ÊUýœuš “« d²AOÐ bŠ«Ë ¥œ«bŽ« s¹« “« vJ¹ 

 «d¹“ XÝ«  4
2 = 4+12 Æœ—«œ œułË r¼ Èd~¹œ »«uł ¨‰U¦� s¹« —œ   (−3)¨XÝ« tK¾&� s¹« »«uł eO
 

  (−3)2 = −3 +12Æ

K?«b³ŽuÐ«Ò “« q³- b?u²� v�“—«ušÅvÝu� sÐbL×� t±∂µË v
«d¹« Ê«œÅv+«dGł Ë Œ—u� Ë r−M� ¨Ê«œÅv{U¹— Æ‚Æ‡¼

«— ÈœöO� rN
 ÈÅÁbÝ t� È«Åt
uÖ tÐ ¨œuÐ œuš dBŽ r?UŽ s¹dðÅ¯—eÐ Ë ÊULK&� Ê«bMLA
«œ s¹dðÅXÝœdÐ“ “« vJ¹

 Êd- Uð t� XÝ« ÁœuÐ tKÐUIL?« Ë d³−?« »U²� Ë« ÈU¼Å»U²� s¹dðÅ·ËdF� tKLł“« Æb
bO�U
Åv� v�“—«uš dBŽ±∂ÈœöO�

vMF¹® ‰Ë« tł—œ ‰uN−� ÈUł tÐ »U²� s¹« —œ v�“—«uš ÆXÝ« ÁœuÐ v¹UÄË—« ÊU
«œÅv{U¹— vLKŽ  UF?UD� ÈUM³�x ©

œuš ÊUÐ“ tÐ «— ÊU
ULK&� ÈU¼Å»U²� ÊUOzUÄË—« t� v�U~M¼ ÆbM�Åv� ÁœUH²Ý« ÂuKF�U
 eOÇ ÂuNH� tÐ ¡vý ÈÅtLK� “«

 kHKð UÐ n¹d×ð v�b
« UÐ r¼ «— å¡výò vÐdŽ ÈÅtLK� ¨b
œd�Åv� tLłdðxeit� Ê¬ “« fÄ Ë b
b¹eÖdÐ qJý sOL¼ tÐ 

ò ÊUOzUÄË—« bý ‰uLF� È—«cÖœUL
  —u* tÐ  ôœUF� s²ýu
x‰uN−� ÈUł tÐ XÝ« Á˛«Ë Ê¬ ‰Ë« ·dŠ t� «— å

Á“Uð ‘Ë— Ë« ÆbO�U
 tKÐUI� Ë d³ł qI²&� —uÞ tÐ «— d³ł rKŽ t� XÝ« v&� sO²&V
 Ë« Æb
œd� —UO²š« ‰Ë« tł—œ

 ôœUF� Ÿ«u
« tL¼ Ë« ÆXÝ« Áœ—Ë¬ bMN?« »U&Š o¹dH²?«Ë lL−?« »U²� —œ Xý«œ  dNý r²¹—u~?« tÐ t� «— »U&Š

 bMÇ tÐ «—Èd~¹œ ÈU¼Å»U²� v�“—«uš “« Æœ“«œdÄÅv� U¼ÅÊ¬ qŠ tÐ ÁbŽU- bMÇ pL� tÐ Ë q¹b³ð œ—«b
U²Ý« Ÿu


 ‰UÝ —œ Ë« Æœ—«œ œułË ÷—ô« …—u* ¨»U&×?« »U²� dOE
≤≥≥ÆXýcÖ—œ Æ‡¼ 

v�“—«uš




 
±∑∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

`O{uð «— U¼ÅÊ¬ “« všdÐ gVÐ s¹« —œ t� œ—«œ œułË ÈœbF²� ÈU¼Å‘Ë— ÂËœ tł—œ  ôœUF� qŠ È«dÐ

Æœ«œ rO¼«uš

روش آزمون و خطا

XÝœ tÐ v³¹dIð »«uł p¹ t� XÝ« UDš Ë Êu�“¬ ‘Ë— ¨ÂËœ tł—œ ÈU¼Åt?œUF� qŠ ‘Ë— s¹dðÅÁœUÝ

ÆœdÐ —U� tÐ «— Ê¬ Ê«uðÅv� eO
 dðÅÁbOâOÄ  ôœUF� œ—u� —œ Ë b¼œÅv�

جه دومروش
هاى حل معادلات در

 t?œUF� rO¼«ušÅv�  x2 −12x + 34 =0ÆrOM� qŠ «— 

±ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

  

                 x 0    1    2         

x2 −12x+ 34

≤ d¹œUI� Êbý t+U{« UÐ U¹¬ ‡‡x È«dÐ t� Èd¹œUI� ¨  x2 −12x + 34dH* tÐ Êbý p¹œe
 ‰UŠ —œ b¹«Åt²+U¹ 

øXÝ«

≥ d¹œUI� ‡‡x—œ Ë b
uý p¹œe
 dH* tÐ ÊUMÇÅr¼ ÂËœ dDÝ d¹œUI� t� v¹Uł Uð bO¼œ t�«œ« «— ‰Ë« dDÝ —œ 

Æb
uý vHM� v¹Uł

¥ —«bI� ‡‡  x2 −12x + 34 È«“« tÐ   x = 4¨ È«“« tÐ Ë X³¦�   x = 5¨—œ t� œuýÅv� XÐUŁ ÆXÝ« vHM� 

 sOÐ t?œUF� »«uł p¹ v²?UŠ sOMÇ¥ Ë µÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł »«uł dðÅoO-œ s²+U¹ È«dÐ ÆXÝ« 

  

                 x 4      4 / 3     4 / 5     4 / 8     5

x
2 −12x + 34

µ È«dÐ Èd¹œUI� ¨‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅÅÅxøbýUÐ U¼ÅÊ¬ sOÐ t?œUF� »«uł t� bOÐUOÐ 

∂UÐ «— t?œUF� s¹« »«uł p¹ Æb¹œd~Ð »«uł ‰U³
œ tÐ d²JÇu� ÈU¼ÅtK*U+ —œ Ë bOM� —«dJð «— ôUÐ ‘Ë— ‡‡ÅÅÅ

ÆbOM� sOOFð —UAŽ« r-— p¹ X-œ




 
±∑π

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

—uÞÅtÐ U¼Å»«uł “« vJ¹ jI+ ôUÐ ‘Ë— UÐ Ë býUÐ t²ý«œ »«uł Ëœ XÝ« sJL� ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ ¨t²³?«

t²ý«œ »«uł Ê¬ —«bI� œ—u� —œ vÝbŠ b¹UÐ d~¹œ »«uł Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ ÆœuýÅv� t³ÝU×� v³¹dIð

ÆrOÝdÐ »«uł Ê¬ tÐ rO
«uðÅv� ¨dOG²� tÐ VÝUM� v¼œ—«bI� Ë ôUÐ ‘Ë— —«dJð UÐ ÆrOýUÐ

 ‰uÞ tÐ vFÐd� ÈU¼«uI� UÐ ¨výËd+ vM¹dOý Á“UG� p¹ —œµ∞

ÈU¼ÅÁ—UM� Êœd� Uð Ë lÐd�  —u* tÐ Ê¬ ÈU¼ÅtýuÖ Êb¹dÐ Ë d²�Åv²
UÝ

r¹d³Ð «— v¹U¼ÅlÐd� tÇ ¨¯—eÐ lÐd� ÈU¼ÅtýuÖ “« Æb
“UÝÅv� t³Fł ¨Ê¬

 ¨Ábý t²šUÝ t³Fł r−Š Uð∑∞∞∞Æœuý VFJ�d²�Åv²
UÝ 

± «— b
uý Áb¹dÐ b¹UÐ t� v¹U¼ÅlÐd� lK{ ‰uÞ ‡‡x V&ŠdÐ «— Ábý t²šUÝ t³Fł r−Š Ë bO�UMÐ xÆbO&¹uMÐ 

≤Æb¹¬ XÝœ tÐ tK¾&� »«uł ¨Ê¬ qŠ UÐ t� bO¼œ qOJAð È«Åt?œUF� ‡‡

≥p¹ X-œ UÐ v³¹dIð »«uł p¹ ¨UDšË Êu�“¬ ‘Ë— UÐ v?Ë ¨X&O
 ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ ¨t?œUF� s¹« ‡‡

ÆbOM� «bOÄ Ê¬ È«dÐ —UAŽ« r-—

± t?œUF� »«uł Ëœ “« vJ¹ ¨UDš Ë Êu�“¬ ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë —UAŽ« r-— Ëœ X-œ UÐ ‡‡  2x2 −2x −1=0

ÆbOM� »U&Š «—

≤ t?œUF� v³¹dIð qŠ ‡‡  x2 −2 =0 v³¹dIð t³ÝU×� vMF� tÐ   2¨UDš Ë Êu�“¬ ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆXÝ« 

  2ÆbOM� »U&Š —UAŽ« r-— Ëœ X-œ UÐ «— 

      روش هندسى

 t?œUF�  x2 −6x + 7 =0  —u* tÐ «— t?œUF� s¹« Æb¹dO~Ð dE
 —œ «—   x2 = 6x − 7rO
«uðÅv� ÆrO&¹u
Åv� 

 “« È—«bI� Ê¬ t?œUF� s¹« »«uł rO¹u~Ðx È«ÅtKLł bMÇ Ëœ —«bI� Ê¬ È«“« tÐ t� ¨XÝ«   x2
 Ë   6x − 7UÐ 

 È«dÐ nK²V� d¹œUI� ”bŠ UÐ Ë œd� qLŽ Ê«uðÅv� UDš Ë Êu�“¬ ‘Ë— bM
UL¼ Æb
uý dÐ«dÐ r¼xd¹œUI� ¨

  x2
 Ë   6x − 7 È«dÐ VÝUM� ÈU¼Å»UV²
« UÐ Ë rOM�Åv� t³ÝU×� «— xËœ s¹« —«bI� t� rOM�Åv� È—U� ¨

Æb
uý p¹œe
 r¼ tÐ È«ÅtKLłÅbMÇ




 
±∏∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 t?œUF� rO¼«ušÅv�  x
2−2x−1=0ÆrOM� qŠ «— 

±ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

  

     x −1 0 1 2 3

     x
2

1 0 1

2x +1 −1 1

≤ t?œUF� Ëœ —«œuL
  —u* tÐ Ê«uðÅv� «— ‰Ëbł s¹« —œ t²+dÖ —«d- œ«bŽ« ‡‡
  
y = x2

 Ë 
  
y = 2x +1—œ 

Ëœ s¹« “« v¹U¼ÅtDI
 tÇ ¨b
uýÅv� ÈËU&� È«ÅtKLłbMÇ Ëœ s¹« —«bI� t� v¹U¼Uł Æœ«œ g¹UL
 t×H*

øbM¼œÅv� ÊUA
 «— —«œuL


≥ “« È—«bI� êO¼ È«“« tÐ ‰Ëbł —œ ‡‡x È«ÅtKLł bMÇ Ëœ   x2
 Ë   2x +1rÝ— UÐ Æb
«ÅÁbA
 ÈËU&�

  ôœUF� ÈU¼—«œuL

  
y = x2

 Ë 
  
y = 2x +1‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b
« Ë —«œuL
 Ëœ s¹« lÞUIð ÈU¼Åq×� s²+U¹ Ë 

 t?œUF� ÈU¼Å»«uł v³¹dIð —uÞÅtÐ ¨lÞUIð ÈU¼ÅtDI
  x
2 −2x −1=0Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

 ‰U¦�±∫bM
U� ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ qŠ È«dÐ 

  5x2 −14x+9=0 —u* tÐ «— Ê¬ rO
«uðÅv� ¨

x2 =14

5
x− 9

5
t?œUF� ÈU¼—«œuL
 dÖ« ÆrO&¹uMÐ 

  
y = x2

 jš Ë y =14

5
x− 9

5
¨rOM� rÝ— «— 

ÊUA
 «— v¹U¼Uł —«œuL
 Ëœ s¹« œ—ušdÐ ÈU¼Åq×�

 “« v¹U¼—«bI� È«“« tÐ t� b¼œÅv�x ÈU¼—«bI�   x2
Ë 

  

14

5
x− 9

5
 ÈU¼—«bI� s¹« Æb
«ÅÁbý ÈËU&� xÊUL¼ 

ÆbMýUÐÅv� t?œUF� »«uł Ë bM²&¼ U¼—«œuL
 lÞUIð ◊UI
 ‰uÞ

 ‰U¦�≤∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł XOF{Ë   x2 − x +1=0«— 

ÆbOM� sOOFð vÝbM¼ ‘Ë— UÐ

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹«  x2 = x −1dÖ« ÆrO&¹u
Åv� 

 t?œUF� —«œuL

  
y = x2

 jš Ë 
  
y = x −1¨rOM� rÝ— «— 

ÆbMM�ÅvL
 lD- «— d~¹bL¼ U¼—«œuL
 s¹« t� œuýÅv� Áb¹œ

Æœ—«b
 »«uł t?œUF� s¹« fÄ




 
±∏±

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

 ‰U¦�≥∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł XOF{Ë   x2 −2x +1=0UÐ «— 

ÆbOM� sOOFð vÝbM¼ ‘Ë—

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹«  x2 = 2x −1dÖ« ÆrO&¹u
Åv� 

 t?œUF� —«œuL

  
y = x2

 jš Ë 
  
y = 2x −1¨rOM� rÝ— «— 

Æb
—«œ r¼ dÐ ”UL� X?UŠ U¼—«œuL
 s¹« t� œuýÅv� Áb¹œ

 U³ÝU×� UÐ Æœ—«œ »«uł p¹ jI+ t?œUF� rO
“Åv� ”bŠ

ÆrO¹U�“UOÐ «— œuš ”bŠ v²Ý—œ b¹UÐ Èd³ł

 ‰U¦�¥∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł XOF{Ë   x2 − 3x −1=0UÐ «— 

ÆbOM� sOOFð vÝbM¼ ‘Ë—

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹«  x2 = 3x +1dÖ« ÆrO&¹u
Åv� 

 t?œUF� —«œuL

  
y = x2

 jš Ë 
  
y = 3x +1¨rOM� rÝ— «— 

lD- tDI
 Ëœ —œ «— d~¹bL¼ U¼—«œuL
 s¹« t� œuýÅv� Áb¹œ

Æœ—«œ »«uł Ëœ t?œUF� s¹« fÄ ÆbMM�Åv�

± ÈU¼Åjš ÈU¼—«œuL
 ‡‡
  
y = 2x −2 Ë 

  
y = 2x −1

 Ë
  
y = 2x +1UÐ «— U¼ÅÊ¬ lÞUIð q×� Ë bOM� rÝ— «— 

 —«œuL
  y = x
2

ÆbOM� sOOFð 

± t?œUF� bO¼œ ÊUA
 —«œuL
 rÝ— UÐ ‡‡  x2 + 4 =0Æœ—«b
 »«uł 

≤«— Ê¬ ÈU¼Å»«uł Ë bOM� qŠ —«œuL
 rÝ— ‘Ë— UÐ «— d¹“  ôœUF� ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ v³¹dIð —uÞÅtÐ

 ©n?«  x2 + x +1=0 ©»  x2 − 4x + 3 =0

 ©Ã  4x2 − 8x =0

≤  ôœUF� ÊUO� “« ‡‡  x2 −2x +2 =0 Ë   x2 −2x +1=0 Ë   x2 −2x −1=0»«uł p¹ÅÂ«b� bOM� sOOFð 

Æb
—«œ »«uł bMÇ Ë b
—«œ




 
±∏≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 tł—œ È«ÅtKLłbMÇ Ëœ »d{  —u* tÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� ¨Èœ—«u� —œ±Ê«uMŽ tÐ ÆXÝ« dH* ÈËU&� 

 t?œUF� ‰U¦�  (x −1)(2x + 3) =0o³Þ «d¹“ ¨XÝ« ÁœUÝ —UO&Ð  ôœUF� t
uÖ s¹« qŠ Æb¹dO~Ð dE
 —œ «— 

¨œ«bŽ« vÝUÝ« ’«uš “« vJ¹

ÆbMýUÐ dH* œbŽ Ëœ Ê¬ “« vJ¹ q-«bŠ b¹UÐ œuý dH* œbŽ Ëœ »d{ t� Ê¬ È«dÐ

 s¹«dÐUMÐ  (x −1)(2x + 3) t� XÝ« dH* v²?UŠ —œ jI+   x −1 U¹   2x + 3ÈU¼Å»«uł ¨fÄ Æb
uý dH* 

 t?œUF� Ëœ  x −1=0 Ë   2x + 3 =0 t?œUF� ÈU¼Å»«uł ÊUL¼ ¨  (x −1)(2x + 3) =0ÆXÝ« 

s¹« rO
«u²Ð dÖ« ÆXÝ« dH* UÐ ÂËœ tł—œ È«ÅtKLłbMÇ p¹ ÈËU&ð  —u* tÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹

t¹e−ð ‘Ë— «— qŠ ‘Ë— s¹« ÆrOM� qŠ «— Ê¬ ôUÐ ‘Ë— tÐ rO
«uðÅv� ¨rOM� t¹e−ð «— È«ÅtKLłbMÇ

ÆbM�U
Åv�

 ‰U¦�±∫ t?œUF�   x2 − 5x =0ÆbOM� qŠ «— 

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹«  x
2 − 5x = x(x − 5) =0 Ê¬ ÈU¼Å»«uł t−O²
 —œ ÆrO&¹u
Åv�   x =0 Ë   x = 5

ÆœuÐ bM¼«uš

 ‰U¦�≤∫ t?œUF�   x2 − 5x +6 =0ÆbOM� qŠ «— 

 È«ÅtKLłÅbMÇ  x2 − 5x +6 ÆrOM�Åv� t¹e−ð «—   x
2 − 5x +6 = (x − 3)(x −2) =0ÈU¼Å»«uł t−O²
—œ ¨

 t?œUF� s¹«  x = 2 Ë   x = 3ÆœuÐ bM¼«uš 

 ‰U¦�≥∫  t?œUF�   2x2 − 5x − 3 =0ÆbOM� qŠ «— 

 È«ÅtKLłbMÇ Ê«uðÅv�  2x2 − 5x − 3 qB+ —œ «— È«ÅtKLłbMÇ s¹« Æœd� t¹e−ð «— ¥‰uLF� ÈU¼Å‘Ë— UÐ 

Ær¹«ÅÁœd� t¹e−ð

  2x2−5x−3= (x−3)(2x+1)

  —u* tÐ rO
«uðÅv� «— vK*« t?œUF� ¨s¹«dÐUMÐ  (x − 3)(2x +1) =0s¹« ÈU¼Å»«uł t−O²
 —œ ÆrO&¹uMÐ 

 t?œUF�  x = 3 Ë 

  

x = −
1

2
ÆœuÐ bM¼«uš 

t� rOÝ—Åv� ‰Ë« tł—œ t?œUF� Ëœ tÐ rOM� t¹e−ð «— ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ tÐ ◊uÐd� È«ÅtKLłÅbMÇ rO
«u²Ð dÖ«

t¹e−ð qÐU- U¼ÅÊ¬ È«ÅtKLłÅÅÅbMÇ ¨b
—«b
 »«uł t� ÂËœ tł—œ  ôœUF� “« t²Ýœ Ê¬ s¹«dÐUMÐ Æb
—«œ »«uł

ÆœuÐ b¼«uV


œ—«u� È—UO&Ð —œ t¹e−ð qLŽ «d¹“ ¨XÝ« œËb×� —UO&Ð t¹e−ð ‘Ë— œdÐ—U� t� b¼œÅv� ÊUA
 ‰U¦� s¹dš¬

ÆX&O
 v
UÝ¬ —U�

     روش تجزيه

±ÆbOM� qŠ t¹e−ð ‘Ë— UÐ «— d¹“  ôœUF� ‡‡

 ©n?«  x2 − 7x +6 =0 ©»  (x −1)(x +1) = (x −1) ©Ã           4x2 + 3x −2=0




 
±∏≥

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

  t?œUF�  x2 +2x − 4 =0ÆbOM� qŠ v�“—«uš ‘Ë— UÐ «— 

روش خوارزمى

U¼ÅX?UŠ s¹« ÊUO� “« ÆXÝ« Áœd� vÝ—dÐ «— ’Uš X?UŠ gý ÂËœ tł—œ  ôœUF� qŠ È«dÐ v�“—«uš

Æœ«œ rO¼«uš `O{uð «— U¼ÅÊ¬ “« vJ¹ jI+

 t?œUF�  x2 +6x − 40=0p¹ —œ «— ‰uN−� È«—«œ ÈU¼ÅtKLł v�“—«uš ‘Ë— —œ Æb¹dO~Ð dE
 —œ «— 

d~¹œ ·dÞ tÐ «— XÐUŁ œbŽ Ë r¹—«œÅv� t~
 ÈËU&ð ·dÞ

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹« ¨s¹«dÐUMÐ Ær¹dÐÅv�  x2 +6x = 40

 V¹d{ nB
 ÆrO&¹u
Åv�xU−M¹« —œ t� rOM�Åv� »U&Š «— 

 œbŽ≥ lK{ UÐ vFÐd� XŠU&� ÆXÝ«   x + 3Ê«uðÅv� «— 

Æœd� »U&Š

 dÐ«dÐ v~
— lÐd� XŠU&� Ë—ÅtÐË— qJý —œ  3 × 3tOIÐ Ë XÝ« 

 XŠU&� ¨lÐd�  x2 +6x dÐ«dÐ r¼ Ê¬ t� œ—«œ ¥∞fÄ ÆXÝ« 

 XŠU&� ¨¯—eÐ lÐd� q�  9+ 40= 49lK{ ‰uÞ ¨fÄ Æœ—«œ 

 dÐ«dÐ ¯—eÐ lÐd�  49 = 7 vMF¹ ¨XÝ«   x + 3 = 7t−O²
 —œ Æ

  x = 4Æ

“« vÝbM¼ dO³Fð p¹ bM�“UO
 ‘Ë— s¹« «d¹“ ¨œd� qŠ ‘Ë— s¹« UÐ Ê«uðÅvL
 «— ÂËœ tł—œ  ôœUF� tL¼

dO³Fð s¹« UÐ ¨s¹« dÐ ÁËöŽ Æœd� vÝbM¼ dO³Fð ‘Ë— s¹« UÐ Ê«uðÅvL
 «—  ôœUF� všdÐ Ë XÝ« t?œUF�

tł—œ  ôœUF� qŠ È«dÐ v�“—«uš Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ÂËœ tł—œ  ôœUF� ÈU¼Å»«uł “« vJ¹ jI+ ¨vÝbM¼

ÆXÝ« t²šUÝ «— Èd~¹œ ÈU¼Å‘Ë— d~¹œ ÈU¼ÅX?UŠ —œ ÂËœ

±ÆbOM� qŠ v�“—«uš ‘Ë— UÐ «— d¹“  ôœUF� ‡‡

 ©n?«  x
2 +4x − 5 =0

 ©»  4x
2 +4x − 3 =0




 
±∏¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

ÈUłÅtÐ ÊULK&� ÊU
«œÅv{U¹—  x
3

 ÈUłÅtÐ ¨åVFJ�ò kH? ¨  x2

 ÈUłÅtÐ ¨å‰U�ò kH? x¨åtA¹—ò kH? ¨

Æb
œdÐÅv� —U�ÅtÐ «— åœbŽò U¹ år¼—œò kH? ÈœbŽ —«bI� ÈUłÅtÐ Ë å—cłò U¹ ålK{ò ¨åTýò

œ Ë v?U�ò ÈÅt?œUF� »«uł  U³Ł« È«dÐ «— vNÐUA� ‘Ë— v�“—«uš Ë ÂUOš

Ó
år¼—œ t
 Ë vÝ ‰œUF� —cł Á

Æb
«ÅÁœdÐ —U�ÅtÐ

ÆbO&¹uMÐ È“Ëd�« ÊUÐ“ UÐ «— t?œUF� s¹«

øbOM� qOLJð «—  U³Ł« qJý ÈË— “« bO
«uðÅv� U¹¬

     روش مربع كامل

t?œUF� VÝUM�  «dOOGð UÐ fáÝ Ë rO&¹u
Åv� q�U� lÐd� p¹ dOG²� q�Uý  öLł “« ÁœUH²Ý« UÐ ‘Ë— s¹« —œ

ÆrOM�Åv� qŠ «—

 ‰U¦�±∫ t?œUF�   x2 −20x + 30=0ÆbOM� qŠ «— 

 V¹d{ nB
x œbŽ   −10 È«ÅtKLłbMÇ Ë XÝ«   (x −10)2tDÐ«— È«ÅtKLłbMÇ s¹« Ær¹dOÖÅv� dE
 —œ «— 

 È«ÅtKLłbMÇ UÐ vBVA�  x2 −20xÆœ—«œ 

  (x −10)2 = (x2 −20x) +100

  —u* tÐ «— vK*« t?œUF� rO
«uðÅv� ôUÐ ÈËU&ð tÐ tłuð UÐ
  (x −10)2 −100+ 30=0“« fÄ t� rO&¹uMÐ 

  —u* tÐ È“UÝÅÁœUÝ  (x −10)2 = 70 t−O²
 —œ Æb¹¬Åv�—œ   x −10 ÂËœ ÈU¼ÅtA¹— dÐ«dÐ ∑∞vMF¹ ¨XÝ« 

  x −10= ± 70

 ∫“« bMð—U³Ž t?œUF� s¹« ÈU¼Å»«uł  x =10+ 70 Ë   x =10− 70Æ

 ÈÅtKLłbMÇ ¨‚u+ ‰U¦� —œ Ábý t²+dÖ —U�ÅtÐ ‘Ë— —œ  x2 −20x V&ŠdÐ «—   (x −10)2s¹«dÐUMÐ ¨rO²ýu
 

 «— ‘Ë—q�U� lÐd� ‘Ë—ÆbM�U
Åv� 

 ‰U¦�≤∫ t?œUF� x2 −2bx +15 =0ÆbOM� qŠ «— 

 V¹d{ nB
 ¨UłÅs¹« —œx dÐ«dÐ (−b) È«ÅtKLłbMÇ Ë XÝ«   x
2 −2bx V&ŠdÐ «—   (x − b)2ÆrO&¹u
Åv� 

  (x − b)2 = (x2 −2bx) + b2




 
±∏µ

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

  —u* tÐ vK*« t?œUF� ¨fÄ  (x − b)2 − b2 +15 =0∫fÄ ÆœuýÅv� t²ýu
 

  (x − b)2 = b2 −15

x − b = ± b2 −15

x = b − b2 −15 Ë x = b + b2 −15

 t� XÝ« ‰u³- qÐU- v²-Ë t³ÝU×� s¹«  b
2 −15ÆbýUÐ d¹cÄÅÊUJ�« Ê¬ “« ÈdOÖÅtA¹— Uð býUÐ vHM�U
 ÈœbŽ 

 ÊœuÐ vHM�U
 ¨t?œUF� s¹« —œ »«uł s²ý«œ ◊dý fÄ  b
2 −15ÆXÝ« 

 ‰U¦�≥∫ t?œUF�   3x2 −2x + c =0ÆbOM� qŠ «— 

 V¹d{ t� rOM�Åv� È—U� «b²Ð«  x2
 dÐ«dÐ ± dÐ «— t?œUF� sO+dÞ Æœuý ≥t?œUF� Ë rOM�Åv� rO&Ið 

  

x2 −
2

3
x +

c

3
=0ÆrOM�Åv� —«dJð «— vK³- ‘Ë— ‰UŠ Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— 

 V¹d{ nB
 ¨UłÅs¹« —œx dÐ«dÐ 

  

(−
1

3
) È«ÅtKLłbMÇ Ë XÝ« 

  

x2 −
2

3
x V&ŠdÐ «— 

  

(x −
1

3
)2ÆrO&¹u
Åv� 

  

(x −
1

3
)2 = (x2 −

2

3
x) + (

1

3
)2

  —u* tÐ vK*« t?œUF� ¨fÄ

  

(x −
1

3
)2 −

1

9
+

c

3
=0 t−O²
 —œ ÆœuýÅv� t²ýu
 

  

(x −
1

3
)2 =

1

9
−

c

3
Æ

  

(x −
1

3
)2 =

1

9
−

c

3
=

1− 3c

9

  

x −
1

3
= ±

1− 3c

9
= ±

1− 3c

3

  
x = 1

3
− 1− 3c

3
 Ë 

  
x = 1

3
+ 1− 3c

3

 t� XÝ« ‰u³- qÐU- v²-Ë t³ÝU×� s¹«  1− 3cfÄ ÆbýUÐ d¹cÄÅÊUJ�« Ê¬ “« ÈdOÖÅtA¹— Uð býUÐ vHM�U
 ÈœbŽ 

 ÊœuÐ vHM�U
 ¨t?œUF� s¹« —œ »«uł s²ý«œ ◊dý  1− 3cÆXÝ« 

جه دوم   فرمول كلى جواب
هاى معادلات در

hOVAð Uð rOM�Åv� ÁœUOÄ Á«uV?œ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ ÈË— «— q�U� lÐd� ‘Ë— ¨bFÐ ÈÅt×H* XO?UF+ —œ

È«dÐ v?u�d+ ¨»«uł œułË  —u*—œ Ë œ—«œ »«uł ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ vD¹«dý tÇ X×ð rO¼œ

ÆrOÐUOÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� ÈU¼Å»«uł




 
±∏∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 qJý tÐ Á«uV?œ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹  ax2 + bx + c =0 Ê¬ —œ t� XÝ« a Ë b Ë cË bM²&¼ vMOF� œ«bŽ« 

aÆXÝ« dH*U
 

± dH*U
 œbŽ dÐ «— ôUÐ t?œUF� sO+dÞ ‡‡a V¹d{ t� bO&¹uMÐ v�Ëœ tł—œ t?œUF� Ë bOM� rO&Ið   x2
 dÐ«dÐ ±

ÆXÝ« vK*« t?œUF� ÈU¼Å»«uł ÊUL¼ b¹bł t?œUF� s¹« ÈU¼Å»«uł bO¼œ ÊUA
 ÆbýUÐ

≤ V¹d{ nB
 ‡‡x dÐ«dÐ b¹bł t?œUF� —œ 

  

b

2a
 È«ÅtKLłbMÇ ÆXÝ« 

  

(x +
b

2a
)2t?œUF� È«ÅtKLłbMÇ UÐ «— 

ÆbOM� t&¹UI� b¹bł

≥ V&ŠdÐ «— b¹bł t?œUF� ‡‡

  

(x +
b

2a
)2 b¹dO~Ð t−O²
 Ë bO&¹uMÐ 

  

(x +
b

2a
)2 =

b2 − 4ac

4a2
Æ

¥ÂËœ tł—œ t?œUF� vD¹«dý tÇ X×ð ÆXÝ« d¹cÄÅÊUJ�« ôUÐ ÈËU&ð vD¹«dý tÇ X×ð ‡‡

  ax2 + bx + c =0Æœ—«œ »«uł 

µ dÖ« t� bO¼œ ÊUA
 ‡‡ÅÅ  b
2 − 4acdÐ«dÐ vK*« t?œUF� ÈU¼Å»«uł Ë œ—«œ —cł t?œUF� ÂËœ ·dÞ ¨býUÐ X³¦� 

 t?œUF� Ëœ ÈU¼Å»«uł 

  

x +
b

2a
=

b2 − 4ac

2a
 Ë 

  

x +
b

2a
= −

b2 − 4ac

2a
ÆXÝ« 

∂ ÂËœ tł—œ t?œUF� ¨b¹dO~Ð t−O²
 ‡‡ÅÅ  ax2 + bx + c =0d¹“ ÈU¼Å»«uł È«—«œ ¨»«uł s²ý«œ  —u* —œ 

ÆXÝ«

  

x1 =
−b + b2 − 4ac

2a
 ,  x2 =

−b − b2 − 4ac

2a

v?Ë œuÐ Áœ«œ ÂU−
« ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ qŠ È«dÐ «— gVÐ s¹« ÈÅÁbý t²HÖ  UOKLŽ ÂULð eO
 v�“—«uš

  —U³Ž X³¦� tA¹— “« jI+ U¼Å»«uł t³ÝU×� —œ  b
2 − 4act� XÝ« VÝUM� s¹«dÐUMÐ ¨XÝ« ÁœuL
 ÁœUH²Ý« 

ÆrO�UMÐ ÂËœ tł—œ  ôœUF� È«dÐ v�“—«uš ÈU¼Å‰u�d+ «— U¼Å‰u�d+ s¹«

 tł—œ t?œUF� d¼ —œ≤  —u* tÐ   ax2 + bx + c =0  —U³Ž ¨  b
2 − 4ac UÐ «— ∆◊dý ÆbM¼œÅv� ÊUA
 

 t� XÝ« Ê¬ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ È«dÐ »«uł œułË  0< ∆ U¹   ∆ = 0Æ

 dÖ«  0< ∆“« bMð—U³Ž t� œ—«œ »«uł Ëœ  t?œUF� ¨

  

x =
−b + ∆

2a
 ,  x =

−b − ∆
2a




 
±∏∑

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

dO&Hð «— Ê¬ ÈU¼Å»«uł Ë bOM� qŠ ¨b�¬ XÝœÅtÐ qB+ s¹« È«b²Ð« —œ t� «— fJŽ »U- tÐ ◊uÐd� t?œUF�

ÆbOM�

±ÆbOM� qŠ «— d¹“  ôœUF� q�U� lÐd� ‘Ë— UÐ ‡‡

 ©n?«  x2 + 3x =0 ©»  2x2 + 3x +1=0

≤ÆbOÐUOÐ «— Ê¬ »«uł øb
—«œ »«uł p¹ jI+ d¹“  ôœUF� “« p¹ÅÂ«b� ‡‡

 ©n?«  x2 − 7x + 4 =0 ©»  x2 −6x +9 =0

≥ÆbOM� qŠ «— d¹“  ôœUF� ¨ÂËœ tł—œ  ôœUF� ÈU¼Å»«uł vK� ‰u�d+ “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

 ©n?«  x2 − 3x +2 =0 ©»  7x2 − 8x +1=0

¥ t?œUF� ÈU¼Å»«uł “« vJ¹ dÖ« ‡‡  4x2−ax+20=0 dÐ«dÐ   (−4)øX&OÇ t?œUF� s¹« d~¹œ »«uł ¨býUÐ 

µ Ê¬ XŠU&� Ë býUÐ Ê¬ ÷dŽ dÐ«dÐ Ëœ vKOD²&� ‰uÞ dÖ« ‡‡ÅÅ≤∞∞s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ¨býUÐ lÐd�d²�Åv²
UÝ 

øœ—«œ »«uł bMÇ tK¾&� s¹« øXÝ« —bIÇ qOD²&�

 dÖ«  ∆ = 0 »«uł p¹ È«—«œ jI+ t?œUF� 

  

x = −
b

2a
ÆXÝ« 

 dÖ«  ∆ < 0Æœ—«b
 »«uł t?œUF� 

 ‰U¦�±∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł   x2 − 3x +1=0ÆbOM� «bOÄ œułË  —u* —œ «— 

 r¹—«œ t?œUF� s¹« —œ  ∆ = (−3)2 − 4×1×1= 5 ÊuÇ Æ  ∆ = 5 >0d¹“ »«uł Ëœ È«—«œ t?œUF� s¹« ¨

ÆXÝ«

  

3 + 5

2
 ,  

3 − 5

2

 ‰U¦�≤∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł   9x2 −12x + 4 =0ÆbOM� «bOÄ œułË  —u* —œ «— 

 r¹—«œ t?œUF� s¹« —œ  ∆ = (−12)2 − 4×9× 4 =144−144 =0 ÊuÇ Æ  ∆ = 0p¹ È«—«œ t?œUF� s¹« ¨

 »«uł

  

x = −
−12

18
=

2

3
ÆXÝ« 

 ‰U¦�≥∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł   5x2 +2x +1=0ÆbOM� «bOÄ œułË  —u* —œ «— 

 r¹—«œ t?œUF� s¹« —œ  ∆ = 2
2 − 4× 5 ×1= 4−20= −16 ÊuÇ Æ  ∆ < 0Æœ—«b
 »«uł t?œUF� s¹« ¨




 
±∏∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∂øXÝ« —bIÇ qOD²&� s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ¨bM²&¼ ÈËU&� Ábý rÝ— qOD²&� Ë YK¦� XŠU&� d¹“ —œ ‡‡ÅÅ

øœ—«œ »«uł bMÇ tK¾&�

∑ dÖ« ‡‡a dÐ«dÐ t¹Ë«e?«ÅrzU- YK¦� p¹ Ÿö{« ‰uÞ Ë býUÐ X³¦� ÈœbŽ   2a Ë   2a +1 Ë   2a +2¨býUÐ Ábý 

ÆbOÐUOÐ «— YK¦� s¹« Ÿö{« ‰uÞ øœuÐ b¼«uš dðË ‰uÞ œbŽ Â«b�



جه اولنامعادلات در

۹

خن هك دسر ىم ىياج ,هلولگ نزو شيازفا اب اما .دراد ىم هگن ار هلولگ خن لاًومعم ,مينك نازيوآ ىخن هب ار ىا هلولگ رگا

.تسا خن ىگنوگچ هب طوبرم نزو رادقم نيا .دوش ىم هراپ

.ديسيونب دنك ىم لمتح خن هك ار اه هلولگ نزو زا ىريداقم نآ ديناوت ىم خن لمحت تردق نتسناد اب 



� �±π∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

tÐ È«ÅtH�Ëœ ÈË“«dð p¹ “« ”UMł« Ê“Ë Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ Ë« Æœ—«œ výËd�Å—UÐ—«uš p¹ U�¬Ås!Š

ÆbM�Åv$ ÁœUH²Ý« d¹“ qJý

ôuLF$ ¨U$«ÎsOOFð qÐU� oO�œ —uÞ tÐ œ—«œ —UO²š« —œ U�¬Ås!Š t� v¹U¼Åt2“Ë “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨ÂU!ł« Ê“Ë 

ÆœuýÅv$ dðÅsO~MÝ ·dÞ p¹ tF�œ d¼ ¨Ë“«dð ÈU¼ÅtH� ÈË— È—«cÖÅt2“Ë t2uÖÅÅd¼ UÐ Ë bM²!O2

«œËbŠ t²!Ð s¹« œ“ ”bŠ ¨È«Åt²!Ð Ê“Ë sOOFð È«dÐ Ë« È“Ë—Î ≥t2“Ë tÝ Ë œ—«œ Ê“Ë ÂdÖuKO� 

sO¹UÄ ¨U¼Åt2“Ë ·dÞ —œ Ë“«dð tH� Æœ«œ —«d� d~¹œ tH� —œ «— t²!Ð Ë œ«œ —«d� tH� p¹ —œ v$dÖuKO�ÅÅÅÅp¹

 “« d²L� t²!Ð Ê“Ë Ë XÝ« dðÅp³Ý t²!Ð X�dÖ t−O²2 U�¬Ås!Š Ë b$¬≥ÆXÝ« ÂdÖuKO� 

 «— t²!Ð Ê“Ë dÖ«x  —u>ÅtÐ ôUÐ qJý —œ Ë“«dð XOF{Ë v{U¹— ÊUOÐ ¨rO$UMÐ   x < 3ÆXÝ« 

tH� ¨qLŽ s¹« UÐ Ë ¨œ«œ —«d� t²!Ð tÐ ◊uÐd$ tH� —œ v$dÖuKO�ÅÅÅÅp¹ t2“Ë p¹ U�¬Ås!Š ÂËœ tKŠd$ —œ

ÆX�— sO¹UÄ t²!Ð tÐ ◊uÐd$

نامساوى



� �±π±

‰Ë« Åt�—œ �ôœUF�U�

  —u>ÅtÐ Ë“«dð XOF{Ë s¹« v{U¹— ÊUOÐ  3 < x +1t2“Ë p¹ Ë“«dð s¹« sO�dÞ “« dÖ« ÆXÝ« 

 œuýÅv$ t−O²2 Ë bM�ÅvL2 dOOGð Ë“«dð XOF{Ë ¨r¹—«œdÐ v$dÖuKO�ÅÅÅp¹  2< xÆ

 ÈËU!$U2 sO�dÞ “« t� XÝ« Ê¬ ÈUMF$ tÐ qLŽ s¹«  3 < x +1 œbŽ ±ÊUL¼ tÐ ÈËU!$U2 Ë r¹«ÅÁœd� r� «— 

ÆXÝ« Áb2U$ —«d�dÐ qJý

XOF{Ë ¨rOM�Åt�U{« U¹ r¹—«œdÐ «— v2U!J¹ Ê“Ë Ë“«dð sO�dÞ “« dÖ« ¨býUÐ t� vKJý d¼ tÐ Ë“«dð XOF{Ë

ÆXÝ« d¹“  —u>ÅtÐ VKD$ s¹« v{U¹— ÊUOÐ ÆbM�ÅvL2 dOOGð Ë“«dð

 dÖ«                                    a < b ÁUÖÅÅÊ¬ ¨a + c < b + cÆ

 dÖ«                                    a < b ÁUÖÅÊ¬ ¨a − c < b − cÆ

نامساوى كوچكتر يا مساوى

d²¼Uðu� Ë« “« U¹ bM²!¼ b�År¼ Ë« UÐ t� «— œuš ÈU¼ÅvÝöJL¼ ÂU2 XÝdN� XÝ«uš bO¼U2 “« rKF$ ¨“Ë— p¹

v{U¹— ÊUÐ“ tÐ «— Ê«œdÖUý s¹« tŽuL−$ ¨XÝ«uš bO¼U2 “« rKF$ ¨—U� s¹« “« fÄ ÆbM� tONð ¨bM²!¼

 UÐ «— ”ö� Ê«“u$¬Åg2«œ ÈÅtL¼ tŽuL−$ dÖ« ∫XHÖ dJ� vL� “« fÄ bO¼U2 Æb!¹uMÐMÊuÇ ¨rO¼œ ÊUA2 

 s$ b�±¥∑ÆXýu2 Ê«uðÅv$ d¹“ qJý tÐ «— tŽuL−$ s¹« XÝ« d²$Åv²2UÝ 

  
<147}® b�x ©x ∈ M |{

U¹ bM²!¼ b�År¼ Ë« UÐ t� bO¼U2 ÈU¼ÅvÝöJL¼ ÈÅtL¼ ¨tŽuL−$ s¹« U¹¬ ∫bOÝdÄ ”ö� Ê«“u$¬Åg2«œ “« rKF$

øb¼œÅv$ ÊUA2 «— bM²!¼ d²¼Uðu� Ë« “«

 Ë« b� ÊuÇ X!O2 tŽuL−$ s¹« —œ bO¼U2 œuš ∫XHÖ Ád¼“±¥∑‘œuš “« ÈœbŽ êO¼ Ë XÝ« d²$Åv²2UÝ 

ÆX!O2 d²L�

Õö>« b¹UÐ «— n¹dFð ÆbM²!O2 tŽuL−$ s¹« —œ bM²!¼ b�År¼ s$ UÐ t� v2U!� ÆXÝ« XÝ—œ ∫XHÖ bO¼U2



� �±π≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

ÆbOM� ÊUOÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU!$U2 “« p¹d¼ v²Ý—œU2 U¹ v²Ý—œ qOWœ

 ©nW«  3 ≤ 4 ©»  3 ≤ 3 ©Ã  3 ≤ 2

ÆrO!¹uMÐ d¹“  —u>ÅtÐ «— tŽuL−$ s¹« XÝ« d²NÐ ÆrOM�

  
=147 } ® b�x U¹ ©  <147® b�x ©x ∈ M |{

XÝ« ÁœdÐ —U�ÅtÐ «— Ê¬ bO¼U2 t� È«ÅtDÐ«— s¹« ÆXÝ« XÝ—œ tŽuL−$ s¹« “« bO¼U2 n¹dFð ÊuM�« ∫XHÖ rKF$

œbŽ p¹ ÊœuÐÅÅd²JÇu� ÊUOÐ È«dÐ ÆbM$U2Åv$ åÈËU!$ U¹ d²JÇu�ò ÈËU!$U2 «— Ê¬ t� XÝ« ÈËU!$U2 vŽu2

œbŽ p¹ “« œbŽ p¹ ÊœuÐÅÅÅåÈËU!$ U¹ d²JÇu�ò ÊUOÐ È«dÐ Ær¹œd�Åv$ ÁœUH²Ý« åæò œUL2 “« d~¹œ œbŽ “«

ò œUL2 “« d~¹œ≤ œbŽ t� s¹« ÊUOÐ È«dÐ ÆœuýÅv$ ÁœUH²Ý« åa œbŽ “« brO!¹u2Åv$ ¨XÝ« ÈËU!$ U¹ d²JÇu� 

a ≤ b tKLłÆa ≤ b XWUŠ Ëœ “« vJ¹ t� XÝ« Ê¬ ÈUMF$ tÐ ¨a < b U¹ a = bÆXÝ« —«d�dÐ 

ÊU�“

—U� ŸËdý

 jI� t� Ë« ÆbM� @2— «— ‘«Åt2Uš XÝ«ušÅv$ v×WU> ÈU�¬±∞p¹ UÐ Xý«œ X�Ë —U� s¹« È«dÐ “Ë— 

 —œ d¦�«bŠ t� X!Ð œ«œ—«d� ‘UI2±∞Æb¼œ q¹u×ð Ë b2eÐ @2— «— t2Uš ¨“Ë— 

± ‘UI2 —U� dÖ« ‡‡x “« Èd¹œUI$ tÇ È«“«ÅtÐ ¨bAJÐ ‰uÞ “Ë— xøXÝ« Áœd� qLŽ œ«œ—«d� tÐ ‘UI2 ¨

نامعادلات

∫‰U¦� dÖ« nt� È—uÞ tÐ býUÐ vFO³Þ œbŽ p¹   1< n ÁU~2¬   2 ≤ nÆ

∫‰U¦� 
    

n ∈ N |n ≤ 5{ } = 1,2, 3,4,5{ }Æ



� �±π≥

‰Ë« Åt�—œ �ôœUF�U�

≤ ‘UI2 —U� dÖ« ‡‡±±øbM� qLŽ œ«œ—«d� tÐ XÝ« t²!2«uð Ë« U¹¬ ¨bAJÐ ‰uÞ “Ë— 

≥ÆbO!¹uMÐ v{U¹—  —u>ÅtÐ «— —U� ÂU−2« XKN$ ‡‡

¥ q�«bŠ ‘UI2 dÖ« ‡‡∂ÆbOM� ÊUOÐ v{U¹— ÈU¼œUL2 UÐ «— VKD$ s¹« ¨býUÐ t²ý«œ “UO2 ‘—U� ÂU−2« È«dÐ “Ë— 

VKD$ s¹« øbýUÐ Áœd� qLŽ r¼ œ«œ—«d� tÐ ‘UI2 Uð œuý ÂU−2« b2«uðÅv$ “Ë— bMÇ —œ —U� q¹u×ð  —u> s¹« —œ

ÆbOM� ÊUOÐ v{U¹— ÈU¼œUL2 UÐ «—

È«Åt2uÖ tÐ tK¾!$ Ë œu³2 ’Uš œbŽ p¹ jI� tK¾!$ »«uł t� r¹œd� œ—ušdÐ v¹U¼ÅXWUŠ tÐ qB� s¹« —œ

U¼ÅÊ¬ v{U¹— ÊUOÐ t� «— ôUÐ qzU!$ tO³ý vKzU!$ ÆXý«œ œułË Ê¬ È«dÐ »«uł p¹ “« gOÐ t� œuÐ

ö¦$ ÆbM$U2Åv$ tWœUF$U2 «— bMýUÐ U¹uÖ  —U³Ž Ëœ U¹ È«ÅtKLłÅbMÇËœ sOÐ ÈËU!$U2 p¹  —u>ÅtÐÎ¨

ÆbM²!¼ tWœUF$U2 d¹“ ÈU¼ÅÈËU!$U2

  −4x + 5 ≤ 2(x +1)   ,     5x + 3 < x −1   ,     2x −1<6

È«ÅtKLłÅbMÇ Ëœ sOÐ ÈËU!$U2 p¹  —u>ÅtÐ t� œd� rO¼«uš Y×Ð vðôœUF$U2 œ—u$ —œ jI� qB� s¹« —œ

ÆbMýUÐ dOG²$ p¹ “« ‰Ë« tł—œ d¦�«bŠ

∫‰U¦� tWœUF$U2 —œ   5x −10 ≤ 12 œ«bŽ« “« p¹ÅÂ«b� ∞ ¨Å±¨Å≤ ¨Å¥ ¨Åµ Ë Å∂øbM²!¼ tWœUF$U2 ÈU¼Å»«uł “« 

 —«bI$  5x −10 È«“«ÅtÐ   x =0,1,2,4 “« ±≤ fÄ ¨XÝ« d²L� ∞ ¨Å± ¨Å≤ Ë ¥s¹« »«uł tŽuL−$ —œ 

 U$« Æb2—«œ —«d� tWœUF$U2  5x −10 È«“«ÅtÐ   6ËÅÅ  x = 5 “« ±≤tŽuL−$ —œ œ«bŽ« s¹« fÄ ¨XÝ« d²Ö—eÐ 

Æb2—«b2 —«d� tWœUF$U2 s¹« »«uł

¨U¼ÅÊ¬ È«“« tÐ t� bM²!¼ dOG²$ “« Èd¹œUI$ ¨tWœUF$U2 p¹ ÈU¼Å»«uł

qOJAð tŽuL−$ p¹ tWœUF$U2 p¹ ÈU¼Å»«uł tL¼ Æœuý —«d�dÐ ÈËU!$U2

ÆbM$U2Åv$ tWœUF$U2 Ê¬ »«uł tŽuL−$ «— Ê¬ t� bM¼œÅv$



� �±π¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

—«d�dÐ qJý ÊUL¼ tÐ ÊUMÇÅr¼ ÈËU!$U2 ¨rOM� r� U¹ t�U{« «— ÈœbŽ tWœUF$U2 p¹ sO�dÞ tÐ dÖ« t� bO2«œÅv$

Æœd� dðÅÁœUÝ «—  ôœUF$U2 Ê«uðÅv$ qLŽ s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ Æb2U$Åv$

∫‰U¦� tWœUF$U2   2x −1< x + 5ÆbOM� qŠ «— 

ò ÈËU!$U2 sO�dÞ tÐ «b²Ð«− x fáÝ Ë å±ÆrOM�Åv$ t�U{« «— 

  2x −1< x + 5

  2x −1− x < x + 5 − x

  x −1< 5

  x −1+1< 5 +1

  x <6

 “« d²L� œ«bŽ« tŽuL−$ ¨s¹«dÐUMÐ∂ÆbM²!¼ tWœUF$U2 s¹« »«uł tŽuL−$ ¨

ÈœbŽ —œ «— ÈËU!ð sO�dÞ tWœUF$ qŠ È«dÐ t� b¹¬Åv$ gOÄ —UO!Ð ¨r¹b¹œ  ôœUF$ qŠ —œ t� t2uÖÅÊUL¼

ÆrOM� »d{ ÈœbŽ —œ «— tWœUF$U2 sO�dÞ b¹UÐ t� b¹¬Åv$ gOÄ —UO!Ð eO2  ôœUF$U2 qŠ —œ Ær¹œd�Åv$ »d{

XOWUF� ÆbM�Åv$ œU−¹« ÈËU!$U2 —œ ÈdOOGð tÇ ¨œbŽ p¹ —œ ÈËU!$U2 p¹ sO�dÞ »d{ t� rO2«bÐ b¹UÐ

ÆbM�Åv$ vÝ—dÐ «— tK¾!$ s¹« ¨d¹“

روش�هاى حل نامعادلات

 bOM� ÷d�x Ë y t� bM²!¼ X³¦$ œbŽ Ëœ x < y Ë aÆXÝ« X³¦$ œbŽ p¹ 

± ÈU¼ÅÊ“Ë tÐ v¹U¼Åt²!Ð ‡‡x Ë ytÐ Ë“«dð XOF{Ë ÆbO¼œ —«d� Ë“«dð p¹ tH� Ëœ —œ «— U¼ÅÊ¬ Ë b¹dO~Ð dE2 —œ 

ÆbOAJÐ «— Ê¬ qJý øb¹¬Åv$—œ qJý tÇ

≤ «— v�U{« t2“Ë s¹« Ê“Ë øb2uý Ê“ËÅr¼ sO�dÞ Uð œd� t�U{« tH� Ëœ “« vJ¹ tÐ È«Åt2“Ë Ê«uðÅv$ U¹¬ ‡‡z

ÆbO!¹uMÐ «— Áb$¬ XÝœÅtÐ ÈËU!ð v{U¹— ÊUOÐ Ë bO$UMÐ



� �±πµ

‰Ë« Åt�—œ �ôœUF�U�

 bOM� ÷d�x Ë y t� bMýUÐ œbŽ Ëœ x < y bOM� ÷d� Ë a“« tKŠd$ d¼ v²Ý—œ qOWœ ÆbýUÐ v²³¦$ œbŽ 

ÆbOM� ÊUOÐ «— d¹“ t³ÝU×$

x < y

  
0< y − x

  
0< a(y − x)

  
0< ay − ax

ax < ay

≥ —œ «— Áb$¬ÅXÝœÅtÐ ÈËU!ð sO�dÞ ‡‡ap¹ —œ t� v¹U¼Åt²!Ð Ê“Ë  —u>ÅtÐ «— b¹bł ÈËU!ð ÆbOM� »d{ 

ÆbO¼œ ÊUA2 b2—«œ —«d� Ë“«dð

¥ Ê“Ë tÐ t²!Ð dÖ« ‡‡az«— ÈËU!$U2 Â«b� øb¹¬Åv$—œ qJý tÇ tÐ Ë“«dð XOF{Ë r¹—«œdÐ Ë“«dð tH� “« «— 

øb¹dO~Ð t−O²2 bO2«uðÅv$

µÆbOM� t!¹UI$ ‰Ë« ÈËU!$U2 UÐ «— ÈËU!$U2 s¹« ‡‡ÅÅ

ÈËU!$U2 sO�dÞ Ê«uðÅv$ ¨býUÐ —«d�dÐ X³¦$ œbŽ Ëœ sOÐ ÈËU!$U2 p¹ dÖ« t� œuýÅv$ t−O²2 XOWUF� s¹« “«

«œb−$ ÈËU!$U2 Ë œd� »d{ X³¦$ œbŽ p¹ —œ «—ÎÆb2U$Åv$ —«d�dÐ qJý ÊUL¼ tÐ 

 œbŽ Ëœ r¹œuÐ —u³−$ ¨rOM� ÁœUH²Ý« Ë“«dð “« t� Ê¬ È«dÐ ¨ôUÐ XOWUF� —œx Ë yvWË ¨rOM� ÷d� X³¦$ «— 

 ÊœuÐÅX³¦$x Ë y  dÖ« v²Š Ë X!O2 È—Ëd{ x U¹ y X³¦$ œbŽ d¼ È«dÐ ¨bMýU³2 r¼ X³¦$ ¨Ëœ d¼ U¹ ¨a“« ¨

x < y X�dÖ t−O²2 Ê«uðÅv$ ax < ayÆbO¼œ ÂU−2« «— d¹“ s¹dLð VKD$ s¹«  U³Ł« È«dÐ Æ



� �±π∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

ÆrOM� ÁœUH²Ý« U¼ÅtWœUF$U2 qŠ —œ Ê¬ “« Ë rOM� ÊUOÐ «— d¹“ vK� t−O²2 rO2«uðÅv$ ¨VOðdð s¹« tÐ

 dÖ«x  Ë y t� bMýUÐ œbŽ Ëœ x < y X³¦$ œbŽ d¼ È«dÐ ÁU~2¬ ¨a r¹—«œ ax < ayÆ

 dÐ rO!Ið «d¹“ ¨XÝ« —«d�dÐ vNÐUA$ tDÐ«— ¨X³¦$ œbŽ p¹ dÐ ÈËU!$U2 p¹ sO�dÞ rO!Ið —œaÊUL¼ 

 —œ »d{

  

1

a
 dÖ« ÆXÝ« a  býUÐ v²³¦$ œbŽ 

  

1

a
 —œ ÈËU!$U2 p¹ sO�dÞ »d{ UÐ fÄ ¨XÝ« X³¦$ eO2 

  

1

a
¨

Æb2U$Åv$ —«d�dÐ qJý ÊUL¼ tÐ ÈËU!$U2

 dÖ«x Ë y t� býUÐ œbŽ Ëœ x < y X³¦$ œbŽ d¼ È«dÐ ÁU~2¬ ¨a r¹—«œ  

x
a

<
y
a

Æ

∫‰U¦� “« r¼ÅÅÅÈË— U¼ÅÊ¬ ÈUðËœ Ê“Ë t� ¨rOýUÐ t²ý«œ Ê“ËÅr¼ t²!Ð tÝ v¹ôU� “« dÖ« ¥Ê“Ë Ë d²AOÐ ÂdÖuKO� 

 “« r¼ÅÅÅÈË— U¼ÅÊ¬ ÈUðÅtÝ∏øbýUÐ t²ý«œ XÝ« sJL$ v¹U¼ÅÊ“Ë tÇ ôU� s¹« “« t²!Ð d¼ ¨býUÐ d²L� ÂdÖuKO� 

 «— t?²!Ð d¼ Ê“Ë dÖ«x  —u?>Åt?Ð t?K¾!$ ÈU¼ÅÁœ«œ v{U¹— ÊUOÐ ¨rO$UMÐ   4<2x Ë   3x < 8r?O?!Ið UÐ ÆXÝ« 

 dÐ ‰Ë« tWœUF$U2 sO�dÞ≤ œuýÅv$ t−O²2   2< xÆXÝ« d¹“ qJý tÐ tWœUF$U2 s¹« »«uł tŽuL−$ ¨s¹«dÐUMÐ Æ

 dÐ ÂËœ tWœUF$U2 sO�dÞ rO!Ið UÐ≥ œuýÅv$ t−O²2 

  
x < 8

3
r¹—«œ XÝ« X³¦$ ÈœbŽ t²!Ð d¼ Ê“Ë ÊuÇ sOMâL¼ Æ

  0< xÆÆXÝ« d¹“ qJý tÐ ÂËœ tWœUF$U2 »«uł tŽuL−$ s¹«dÐUMÐ 

“« XÝ«  —U³Ž Ë XÝ« tWœUF$U2 Ëœ d¼ „d²A$ ÈU¼Å»«uł tŽuL−$ ¨tŽuL−$ Ëœ s¹« „«d²ý«

x ∈ R |2< x < 8

3



Æ
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dÐ«dÐÅÅÅËœ bLŠ« ÈU¼Å‘uÖdš œ«bFð Æb2—«œ ‘uÖdš Èœ«bFð Â«b�d¼ t� bM²!¼ XÝËœ Ëœ dG>« Ë bLŠ«

ÆXÝ« dG>« ÈU¼Å‘uÖdš

± dG>« ‡‡±∞bLŠ« ÈU¼Å‘uÖdš œ«bFð “« g¹U¼Å‘uÖdš œ«bFð ¨—U� s¹« UÐ Ë œdšÅv$ b¹bł ‘uÖdš 

ÈU¼Å‘uÖdš œ«bFð œ—u$ —œ È«Åt−O²2 tÇ ÆbOM� ÊUOÐ v{U¹— ÈU¼œUL2 UÐ «— VKD$ s¹« ÆœuýÅv$ d²AOÐ

øb¹—Ë¬Åv$ XÝœÅtÐ dG>«

≤«œb−$ ¨bM¹«eÐ uK�Ëœ bLŠ« ÈU¼Å‘uÖdš “« Uð tÝ dÖ« ‡‡Îs¹« ÆœuýÅv$ d²AOÐ bLŠ« ÈU¼Å‘uÖdš œ«bFð 

XÝœÅtÐ dG>« ÈU¼Å‘uÖdš œ«bFð œ—u$ —œ Èb¹bł t−O²2 tÇ ÆbO!¹uMÐ v{U¹—  —u>ÅtÐ «— VKD$

øb¹—Ë¬Åv$

≥UIO�œ dG>« bO¹u~Ð bO2«uðÅv$ U¹¬ ‡‡ÎøXÝ« t²ý«œ ‘uÖdš bMÇ «b²Ð« —œ 

ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtWœUF$U2

 ©nW«  2x + 7 < x − 4 ©»  3x − 4 ≤ 5x − 8 ©Ã  4<2x −1

 ©œ

  

x
3

≤ x −
1

2
 ©‡¼

  

x
4

<
x
2

−
x
3

حل يك مسئله

d¼ tM¹e¼ Æb2ËdÐ bNA$ tÐ œe¹ “« ÊUýœuš sOýU$ UÐ bM¼«ušÅv$  d�U!$ È«dÐ «d¼“ Áœ«u2Uš ¨bOŽ ÂU¹« —œ

r¼ ÈË— bNA$ tÐ XAÖdÐ Ë X�— tM¹e¼ Ë XÝ« ÊU$uð—«e¼ÅvÝ Áœ«u2Uš s¹« È«dÐ bNA$ —œ X$U�« “Ë—

¨b2—«œdÐ œuš Á«dL¼ tÐ ‰uÄ ÊU$uð—«e¼ b>—UNÇ dHÝ È«b²Ð« —œ Áœ«u2Uš s¹« dÖ« ÆXÝ« ÊU$uð—«e¼ X!OÐ

øbM2ULÐ bM2«uðÅv$ bNA$ —œ “Ë— bMÇ d¦�«bŠ

tK¾!$ ‰uN−$ rOMO³Ð b¹UÐ «b²Ð« ∫XHÖ Âd�« ÆbM� qŠ «— tK¾!$ s¹« t²vð ÈUÄ —œ Uð XÝ«uš Âd�« “« ¨rKF$

 UÐ «— Ê¬ Ë XÝ« ‰uN−$ bM2ULÐ bNA$ —œ bM2«uðÅv$ «d¼“ Áœ«u2Uš t� v¹U¼“Ë— œ«bFð U−M¹« —œ ÆX!OÇx



� �±π∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

—œ ÆrO!¹uMÐ v{U¹—  —u>ÅtÐ «— XÝ« Áb$¬ tK¾!$ —œ t� vðUŽöÞ« Ë  UO{d� b¹UÐ bFÐ ÆrO¼œÅv$ ÊUA2

Á“«b2« tÐ q�«bŠ rOM� r� «— bNA$ —œ X$U�« tM¹e¼ ¨ÊU$uð—«e¼ b>—UNÇ “« dÖ« t� rO¹u~Ð rO2«uðÅv$ U−M¹«

 vMF¹ ¨b2ULÐ v�UÐ b¹UÐ bNA$ tÐ XAÖdÐ Ë X�— tM¹e¼  20000 ≤ 400000− 30000xÆ

Ê¬ qŠ È«dÐ Ë XÝ« tWœUF$U2 p¹ ¨s¹« ∫XHÖ t2«“d� ÆbM� qŠ Ë« «— tK¾!$ tOIÐ XÝ«uš t2«“d� “« ¨rKF$

ò sO�dÞ tÐ  − 400000ÅœuýÅv$ t−O²2 ÆrOM�Åv$ t�U{« å  20000−400000= −380000 ≤ − 30000xÆ

 dÐ «— ÈËU!$U2 sO�dÞ  −30000 œuýÅv$ t−O²2 Ë rOM�Åv$ rO!Ið 

    

38

3
~12 / 6 ≤ x«d¼“ Áœ«u2Uš vMF¹ ¨

 “« gOÐ bM2«uðÅv$±≤ÆbM2ULÐ bNA$ —œ “Ë— 

b>—UNÇ UÐ Áœ«u2Uš s¹« t� XÝ« s¹« Ê¬ ÈUMF$ «d¹“ X!O2 ‰u³� qÐU� »«uł s¹« ∫XHÖ Ê«“u$¬Åg2«œ “« vJ¹

ÆbM2ULÐ bNA$ —œ bM¼«ušÅv$ t� X�Ë d¼ Uð bM2«uðÅv$ ¨ÊU$uð —«e¼

UL²Š ¨XÝ« XÝ—œ XHÖ rKF$Î—œ ÁU³²ý« s¹« ÆXÝ« Áœ«œ Œ— v¼U³²ý« tK¾!$ s¹« qŠ “« v¹Uł —œ 

Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ÁU³²ý« Uð rOM� vÝ—dÐ r¹«ÅÁœ«œ ÂU−2« t� «— vðUOKLŽ vJ¹ vJ¹ b¹UÐ øXÝU−�

ÆrOM� qŠ d¹“  —u>ÅtÐ «— tWœUF$U2 XÝ« d²NÐ ÆXÝU−� —œ ÁU³²ý« r2«œÅv$ s$ XHÖ Âd�«

  20000 ≤ 400000− 30000x

  20000+ 30000x ≤ 400000− 30000x + 30000x

  20000+ 30000x ≤ 400000

  20000+ 30000x −20000 ≤ 400000−20000

  30000x ≤ 380000

x ≤
380000

30000
~12 / 6

 d¦�«bŠ Áœ«u2Uš s¹« ¨»«uł s¹« UÐ ∫XHÖ Âd�«±≤»«uł s¹« Ë d²AOÐ t2 Ë bM2ULÐ bNA$ —œ bM2«uðÅv$ “Ë— 

ÆXÝ« Ê¬ fJŽdÐ ÈËU!$U2 XNł t�  ËUHð s¹« UÐ XÝ« t2«“d� »«uł tO³ý »«uł s¹« ÆXÝ« ‰u³� qÐU�

ôUL²Š« qLŽ s¹« Æb¼œ dOOGð «— ÈËU!$U2 XNł b¹UÐ v¹Uł —œ t� XÝ« Ê¬ —œ t2«“d�  U³ÝU×$ ÁU³²ý« bÐôÎ

ò dÐ rO!Ið ÂU~M¼ tÐ b¹UÐ  −30000qJý ÊUL¼ tÐ «— ÈËU!$U2 ¨X³¦$ œ«bŽ« dÐ rO!Ið «d¹“ ¨œuý ÂU−2« å

ÆbM�Åv$ fJŽdÐ «— ÈËU!$U2 b¹Uý vHM$ œ«bŽ« dÐ rO!Ið vWË ¨œ—«œÅv$Åt~2

—œ ÈdOOGð tÇ ÈËU!$U2 p¹ sO�dÞ —œ vHM$ œbŽ p¹ »d{ t� rOM� vÝ—dÐ b¹UÐ fÄ ∫XHÖ rKF$

ÆbM�Åv$ œU−¹« ÈËU!$U2



� �±ππ

‰Ë« Åt�—œ �ôœUF�U�

∫œuýÅv$ t−O²2 ôUÐ s¹dLð “«

∫‰U¦� tWœUF$U2   −3x +14< x +2ÆbOM� qŠ «— 

 UÐ ÈËU!$U2 sO�dÞ lLł UÐ−x UÐ sO�dÞ lLł fáÝ Ë   −14 r¹—«œ   −4x < −12s¹« sO�dÞ rO!Ið UÐ Æ

dÐ ÈËU!$U2  −4œuýÅv$ t−O²2   3 < xÆ

 bOM� ÷d�x Ë y t� bMýUÐ œbŽ Ëœ x< y bOM� ÷d� Ë aÆbýUÐ vHM$ ÈœbŽ 

± ÈËU!$U2 sO�dÞ ‡‡x < y UÐ «b²Ð« «— −x UÐ fáÝ Ë −yÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ b¹bł ÈËU!$U2 p¹ Ë bOM� lLł 

≤ò ‡‡−aò —œ «— Áb$¬ÅXÝœÅtÐ ÈËU!$U2 sO�dÞ Ë XÝ« X³¦$ ÈœbŽ å−aÊœd�ÅÁœUÝ “« fÄ Ë bOM� »d{ å

b¹dO~Ð t−O²2ay < axÆ

rO!Ið vHM$ œbŽ p¹ dÐ U¹ rOM� »d{ vHM$ œbŽ p¹ —œ «— ÈËU!$U2 p¹ sO�dÞ dÖ«

ÆœuýÅv$ —«d�dÐ d~¹œ XNł p¹ —œ ÈËU!$U2 Ë œuýÅv$ ÷uŽ ÈËU!$U2 XNł rOM�

±ÆbOM� hvA$ œ«bŽ« —u×$ ÈË— «— U¼ÅÊ¬ »«uł tŽuL−$ Ë bOM� qŠ «— d¹“  ôœUF$U2 ‡‡

 ©nW«

3x
2

− 4>
2x
3

+1 ©»x ≤ 2x− 3

5

 ©Ã

  

x
2

+
x
3

<
x
4

+
x
5

 ©œ  x(x − 3) < (x −1)2

 ©‡¼

5x
2

≤ (1− x)2 − (x+ 3)2 ©Ë  x − 8 <2x −1 ,  2x −1< −5

 ©“x −1<2x − 3  ,  2x − 3 < −
x
2

+1

≤ —œ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —œ ‡‡ÆbO¼œ —«d� «— åΩò U¹ åºò U¹ åæò ÈU¼œUL2 “« vJ¹ 

 dÖ« ©nW«  1< a ÁU~2¬ ¨
  
a2 a3

Æ

 dÖ« ©»  0< a Ë   a <1 ÁU~2¬ ¨
  
a2 a3

Æ

 dÖ« ©Ã  a <0 ÁU~2¬ 
  
a2 a3

Æ
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≥ tWœUF$U2 »«uł tŽuL−$ tÐ ◊uÐd$ d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹ Â«b� ‡‡  3 −2(x −1) ≤ 1− xøXÝ« 

¥ ¨U¼ÅÁU~²Ýœ Ã—Uv$ Ë Ê«dÖ—U� ‚uIŠ Xš«œdÄ È«dÐ ¨d¹d×ð ÈU¼eO$ Áb2“UÝ X�dý p¹ ‡‡≥≤∞∞∞∞∞

 eO$ d¼ È«dÐ tOWË« œ«u$ ÈÅtM¹e¼ Æœ—«œ v~²H¼ tM¹e¼ ÊU$uð≤∞∞∞∞ eO$ d¼ ‘Ëd� XLO� Ë ¨ÊU$uð ≥∞∞∞∞

ÆXÝ« ÊU$uð

 «— t²H¼ p¹ —œ ÁbýÅbOWuð ÈU¼eO$ œ«bFð dÖ« ©nW«x«— t²H¼ p¹ —œ ÁbýÅÂU−2« ÈÅtM¹e¼ —«bI$ ¨rO$UMÐ 

ÆbO!¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž p¹  —u>ÅtÐ

ÆbO!¹uMÐ «— t²H¼ p¹ —œ Áb$¬ÅXÝœÅtÐ b$¬—œ ¨©nW«® XL!�  UO{d� UÐ ©»

øœd³Ð œuÝ Uð býËdHÐ b¹UÐ t²H¼ —œ eO$ bMÇ q�«bŠ X�dý s¹« ÆbM$U2Åv$ œuÝ «— b$¬—œ “« tM¹e¼ q{UHð ©Ã

µ X³¦$ œbŽ Ëœ d¼ È«dÐ bO¼œ ÊUA2 d¹“ qJý o¹dÞ “« ‡‡ÅÅa  Ë b ∫r¹—«œ 

a2

2
+ b2

2
≥ abÆ

nW«®

»®

Ã®

œ®

∂ bOWuð ÈÅtM¹e¼ ‡‡ÅÅxÈÅtDÐ«— “« ÊU$uð V!ŠdÐ rOÝ d²$    C = 60x +170000XLO� dÖ« ÆœuýÅv$ t³ÝU×$ 

 rOÝ d²$ d¼ ‘Ëd�¥∞∞øbMJ2 —d{ t2Uš—U� Uð bÝdÐ ‘Ëd� tÐ b¹UÐ rOÝ “« Èd¹œUI$ tÇ ¨býUÐ ÊU$uð 
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تمرين�هاى تكميلى

فصل اول ــ اعداد و نمادها:
± œbŽ ‡‡

  5 −1ÆbO¼œ g¹UL2 —u×$ ÈË— «— 

≤v?{U?¹— ÊU?Ð“ t?Ð «— åX?Ý« ÂËœ p?¹ “« d?²?J?Çu?� ‘œu?š —œ ÂËœ p¹ œbŽ »dCK>UŠò  —U³Ž ©nW« ‡‡

ÆbO!¹uMÐ

 Á«uvWœ œbŽ È«dÐ «— ©nW«® XL!�  —U³Ž ©»
  
(0< a <1) aÆbO!¹uMÐ v{U¹— Ë vÝ—U� ÊUÐ“ tÐ 

≥  —U³Ž ‡‡  2× 3 +2÷ 5×2−6×4÷2ÈU¼ÅVOðdð t� bM²!¼ “u$¬Åg2«œ Ëœ s!Š Ë vKŽ b¹dO~Ð dE2 —œ «— 

∫XÝ« XÝ—œ Ëœ d¼ t� b2«ÅÁœd� hvA$ ‚u�  —U³Ž Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ «— d¹“

2×
5

1

3+
6

6

2÷
1

2

5×
2

3

2+
7

7

6×
3

4

4÷
4

5

2

ÆbOM� d�– ‚u�  UOKLŽ ÂU−2« È«dÐ d~¹œ XÝ—œ VOðdð p¹ ©nW«

ÆXÝ« XÝ—œ s!Š Ë vKŽ VOðdð b¼œÅv$ ÊUA2 t� XÝ« ‰ULŽ« “« vÖó¹Ë Â«b� ©»

فصل دوم ــ مجموعه�ها:
±XL!� “« Â«b� d¼ —œ ‡‡ ¨d¹“ ÈU¼

 dÖ«A Ë B Ë C d¹“ ÈU¼ÅXL!� “« Â«b� d¼ —œ bMýUÐ vFO³Þ œ«bŽ« “« v¹U¼ÅtŽuL−$ d¹“ A Ë B Ë C«— 

∫býUÐ t²ý«œ «— Ábý d�– j¹«dý t� bOM� hvA$ È—uÞ

 ©nW«A ⊂ B Ë B ⊂ C ©»         A ∩ B = C ©Ã      C ⊂ A Ë B ⊂ Aœ       ©  B ∩ C = ∅

فصل سوم ــ توان�رسانى و ريشه�گيرى:
±Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ œ«bŽ« ÂËœ ÈU¼ÅtA¹— ‡‡Å

 ©nW«

  

1

49
©»

  10
4

 ©Ã  b
4

 ©œ  a
4b12

≤ÆbOM� t³ÝU×$ «— d¹“ œ«bŽ« ÂuÝ ÈÅtA¹— ‡‡Å

  ©nW«∞[∞∞∏ ©»  a
3

 ©Ã

  

a6

b9

vKŽ ÈœUNMAOÄ VOðdð

s!Š ÈœUNMAOÄ VOðdð
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≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q>UŠ ‡‡Å

                     

  

36

49
®Ã     36®»  64

3
®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ    nW«

            

  

b6

c3

3
®‡¼

  
−0/125

3
®œ

¥ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  

a7b2

24c3

3
 ®Ã  18a3

®»

  

−64

27

3
 ®nW«

µÆbOM� ÁœUÝ «— U¼ÅÊ¬ Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q>UŠÅ‡‡ Å

     
  

0/ 2 × 0/18 ®Ã                −5 6×(−2) 18 ®» 
  3 2 ×2 3  ®nW«

                      
  2 4

3 ×(−3) 2
3

 ®‡¼2 a
4
b

33

× a
2
b

3
 ®œ

∂ÆbO!¹uMÐ  —u> s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM� U¹uÖ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž Ë œ«bŽ« Ãdv$ ‡‡Å

                     

  

1

a23
 ®                                  Ã

  

1

a
 ®»

  

1

4
3

 ®nW«

                                                             

  

4a

3b3c
3

 ®‡¼

  

1

4x3
 ®œ

∑Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q>UŠ ‡‡Å

  

16

81

3 −
250

3

3
 ®ÃÅ  4 5

3 + 40
3

 ®»Å  4 2 −2 2  ®nW«Å

  
8y3 − y

43
 ®ËÅa b + c b ®‡¼Å  5 6

3 −2 6
3

 ®œÅ

a2b4 − a2c ®“Å

∏ ÈUł tÐ ‡‡ÅÆbO¼œ —«d� VÝUM$ œbŽ 

  = 7 5    5 + 20+ ®nW«Å

  12
3 + 96

3 −      = 3 12
3 ®»Å
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فصل چهارم ــ چندجمله�اى�ها و اتحادها:
±                           Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q>UŠ ‡‡  (x2 − y2) + (x2 +2y2) ®nW«Å

                                                                                           (4y + ax) + (x + y) ®»Å

                                                                                    

  

1

2
x2 − 4x −

1

3
x +

3

2
x −1 ®ÃÅ

≤ÆbO!¹uMÐ  —u> s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q>UŠ ‡‡

                                  4x3 (x + y +1)®                            »Å  3x(y − z) ®nW«Å

                                                (a + b)(a + c) ®œÅÅ(a + b)(x + y)®ÃÅ

≥tI2“Ë– XŠU!$ ‰u$d� ËdÐË— qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ U¼ÅYK¦$ XŠU!$ o¹dÞ “« «—

¥øbM²!¼ œU×ð« d¹“ ÈU¼ÅÈËU!ð “« p¹ Â«b� ‡‡

  
y y2

1+ = ®»Å
  
3 3x y x y+ = + ®nW«Å

  ( )( )( )x x x x x+ − + + = −1 1 1 1
4 2 6

®ÃÅ

µÆbO!¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q>UŠ U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

                            

  

( )( )
1

3
2

1

3
− − =x x®Å      ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ           ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ»Å  ( )( )4 5 4 3x x+ + =®nW«Å

                               ( )( )2 3 2 3a a− + =®œÅ                               ( )( )a b a b2 2 2 2− + =®ÃÅ

∂ÆbOM� t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž U¼œU×ð« pL� tÐ ‡‡

                 x x2
2 8+ − =®ÃÅ        ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ ÅÅ

  

x x2 1

4
+ + =®ÅÅÅÅÅÅÅ          »Å  x x2

8 15+ + =®nW«Å

∑Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ U¼œU×ð« pL� tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q>UŠ ‡‡

  ( )( )2 3 4 6 9
2 2a b a ab b− + + =®»Å

  

( )( )x x x− + + =1

2

1

2

1

4

2
®nW«Å

  ( )ax − =1
3

®œÅ

  

( )x + =1

3

3
®ÃÅ

∏ÆbO!¹uMÐ  —U³Ž bMÇ U¹ Ëœ »d{  —u> tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨U¼œU×ð« pL� tÐ ‡‡ÅÅ

                     

  

b3 8

27
+ =®ÃÅ               

  

a3 1

8
− =®»Å

  
27

3 3x y− =®nW«Å

πÆbOM� t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ ‡‡

  x5 −x®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ   ÅÅÅÅÅÅ»Å
  x

9+1®nW«Å
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 خط:7جه اول و معادلهفصل پنجم ــ معادلات در
±Å »¬ l³M$ Ëœ ‡‡ÅÅÅA Ë BÆr¹—«œ —UO²š« —œ d¹“ qJý tÐ 

A                                                           B

 l³M$ g¹U−MÖA ¨±≤∞ l³M$ g¹U−MÖ Ë d²OW B ¨∑∞tE×W —œ Ë rOM�Åv$ »¬ “« dÄ «— l³M$ Ëœ s¹« ÆXÝ« d²OW 

∞Ω t  l³M$ dOý “« tO2UŁ d¼ —œ ÆrOM�Åv$ “UÐ ÊU$eL¼ «— Ëœ d¼ dOý  A ¨≥ l³M$ dOý “« Ë »¬ d²OW B ¨≤»¬ d²OW 

ÆœuýÅv$ Ã—Uš

øœuýÅv$ vWUš dðœË“ tO2UŁ bMÇ Ë œuýÅv$ vWUš dðœË“ l³M$ Â«b� ©nW«

øœuý ÈËU!$ l³M$ Ëœ —œ »¬ r−Š t� bÝ—Åv$ v2U$“ U¹¬ ©»

 l³M$ —œ »¬ r−Š t� bÝ—Åv$ v2U$“ U¹¬ ©ÃB l³M$ —œ »¬ r−Š nB2 Aøœuý 

≤cžU� ÅÈÅtÖdÐ p¹ —œ ÆXÝ« ÁœuÐ V¹Už ‰Ë« tł—œ  ôœUF$ ”—œ ÈÅt!Kł —œ È—ULOÐ qOWœ tÐ ULý XÝËœ ‡‡

 ÈÅtWœUF$ qŠ v~2u~Ç  32− 3x =17ÆbO¼œ `O{uð Ë« È«dÐ «— 

≥ÅÅ—u×$ ÈË— tDI2 Ëœ ‡‡xj?šÅr?O2 ÈË— ◊UI2 s¹« “« vJ¹ Ë býUÐ —UNÇ U¼ÅÊ¬ ÈÅtK>U� t� È—uÞ tÐ bOÐUOÐ U¼

øœ—«œ »«uł bMÇ tK¾!$ s¹« ÆbýUÐ X³¦$ jš rO2 ÈË— d~¹œ ÈÅtDI2 Ë vHM$

¥ ÈÅtDI2 ‡‡A ÷d?Ž tÐ ≥ —u×$ ÈË— «— y ÈÅt?DI2 Ëœ Æb¹dO~Ð dE2 —œ U¼B Ë C —u×$ ÈË— «— xb?OÐUOÐ U¼Å

 YK¦$ t� È—uÞÅtÐABC ”√— —œ A® býUÐ sO�U!W«ÅÈËU!²$ AB=ACøœ—«œ »«uł bMÇ tK¾!$ Æ©

 —u×$ ÈË— tDI2 Ëœ bO2«uðÅv$ U¹¬x v¦K¦$ t� bOÐUOÐ U¼ÅABCÅøœ—«œ »«uł bMÇ tK¾!$ øbýUÐ Ÿö{ô«ÅÈËU!²$ 

µ Åt?D?I?2 t?Ý  UB²v$ ÈU¼—u×$ rÝ— UÐ ‡‡

  

A =
1

2







 Ë 

  

B =
−2

1







 Ë 

  

C =
0

−1







h?vA$  t×H> —œ «— 

ÆbOM�

 YK¦$ Ÿö{« t� v¹U¼Åjš VOý ©nW«ABCÆbOM� »U!Š b2“UÝÅv$ «— 

 ÈÅtDI2 ©»C YK¦$ Ÿö{«  ÈÅtL¼ VOý Uð bO¼œ dOOGð È—uÞ «— ABCÆœuý X³¦$ 

 ÈÅtDI2 ©ÃA YK¦$ Ÿö{« ÈÅtL¼ VOý Uð bO¼œ dOOGð È—uÞ «— ABCÆœuý vHM$ 

∂ j?š Ëœ l?ÞU?I?ð q?×?$ “« t?� bO!¹uMÐ «— vDš ÈÅtWœUF$ ‡‡  
3x +2y = 6 Ë 

  
y − x = 3 j?š dÐ Ë œ—c~Ð 

  
x −2y =1ÆbýUÐ œuLŽ 

∑ jš Ëœ v�öð q×$ “« t� bO!¹uMÐ «— vDš ÈÅtWœUF$ ‡‡ÅÅ
  
x−7y+1=0 Ë 

  
x+7y− 3 =0jš UÐ Ë œ—cÖÅv$ 

  
4x+ y = 5ÆXÝ« È“«u$ 
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فصل ششم ــ نسبت�هاى مثلثاتى:
± d¹œUI$ d¹“ YK¦$ —œ ‡‡x Ë y Ë zÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

12

≤ «— Ê¬ Ë bOM� »Uv²2« X³¦$ œbŽ p¹ ‡‡a ÁœUŠ ÈÅt¹Ë«“ p¹ ÆbO$UMÐ θ t� b¹“U!Ð tan θ = aÆ

≥ ŸUHð—« —œ v¹ULOÄ«u¼ ‡‡≥∞∞∞ ÈÅt?K>U� tÐ v²�Ë ULOÄ«u¼ s¹« ÆXÝ« “«ËdÄ ‰UŠ —œ Èd²$ µb?2UÐ Èd²$uKO� 

È«Åt¹Ë«“ X2«ó2Uð ÆbÝdÐ sO$“ tÐ b2UÐ È«b²Ð« —œ Uð bM�Åv$ Êb$¬ sO¹UÄ tÐ ŸËdý jš p¹ ÈË— ¨bÝ—Åv$ œËd�

ÁœUH²Ý« Ë YK¦$ rÝ— UÐ t¹Ë«“ s¹« X2«ó2Uð ÈË— “« øXÝ« —bIÇ œ“UÝÅv$ sO$“ `DÝ UÐ ULOÄ«u¼ s¹« dO!$ t�

øXÝ« ÁbOÝ— sO$“ tÐ È«Åt¹Ë«“ tÇ UÐ ULOÄ«u¼ bOM� sOOFð tWUI2 “«

¥ ‰u?Þ t?Ð v?2UÐœd2 ‡‡∏Áœ«œ t?O?J?ð È—«u?¹œ tÐ d²$ 

 sO$“ ̀ DÝ UÐ ÊUÐœd2 ÈÅt¹Ë«“ ÆXÝ« Ábý∑µtł—œ 

øœ—«œ t?K?>U?� —b?I?Ç sO$“ Uð ÊUÐœd2 „u2 ÆXÝ«

 ÈÅt¹Ë«“ vðU¦K¦$ ÈU¼ÅX³!2 “« vJ¹ ∫v¹ULM¼«—®∑µ

t¹Ë«eW«ÅrzU� YK¦$ rÝ— Ë tWUI2 “« ÁœUH²Ý« UÐ «— tł—œ

©ÆbOM� »U!Š g�Åjš UÐ ÈdOÖÅÁ“«b2« Ë
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A
B E

C

F

θ

µ YK¦$ d¹“ qJý —œ ‡‡ ABC ”√— —œ B YK¦$ Ë AEF ”√— —œ E ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ Ë bM²!¼ tLzU� ACË 

AE dÐ«dÐ ± ”√— ÈÅt¹Ë«“ Ë bMýUÐÅv$ A «— θÆrO$U2Åv$ 

 Ÿö{« ‰uÞ ©nW«AB ¨BC Ë EF ÈÅt¹Ë«“ vðU¦K¦$ ÈU¼ÅX³!2 “« vJ¹ V!ŠdÐ «— θÆbOM� »U!Š 

 lK{ ‰uÞ ©»AF ÈËU!ð o¹dÞ “« «— 

AF
AE

= AC
AB

 ÈÅt¹Ë«“ vðU¦K¦$ ÈU¼ÅX³!2 V!ŠdÐ θÆbOM� »U!Š 

 lK{ ‰uÞ ©ÃAF b¹dO~Ð t−O²2 Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ”—užU¦O� ÈÅtOC� o¹dÞ “« «— 

1

cos2 θ
=1+ tan2 θÆ

فصل هفتم ــ عبارت�هاى گويا:
± —œ rOM� “UÐ «— U¼dOý s¹« “« vJ¹ dÖ« Æœ—«œ dOý Ëœ vÐ¬ Êev$ ‡‡π∞ tIO�œ ±∞∞tOKvð «— »¬ d²OW 

 rOM� “UÐ r¼ UÐ «— dOý Ëœ dÖ« ÆbM�Åv$±∞∞ —œ »¬ d²OW ≤∞v¹UNMð tÐ «— ÂËœ dOý dÖ« ÆœuýÅv$ tOKvð tIO�œ 

 tIO�œ bMÇ —œ ¨rOM� “UÐ±∞∞øbý b¼«uš tOKvð »¬ d²OW 

≤ œ«bŽ« Ê¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ t� b¹dO~Ð dE2—œ vKOD²!$ ‡‡ÅÅx  ËyÊ¬ jO×$ t� b¹dO~Ð dE2—œ È«ÅÁd¹«œ ÆbMýUÐ 

Ê«uMŽÅtÐ Ë bO!¹uMÐ qOD²!$ s¹« XŠU!$ tÐ «— Ád¹«œ s¹« XŠU!$ X³!2 ÆbýUÐ qOD²!$ s¹« jO×$ dÐ«dÐ

s¹« ¨býUÐ lÐd$ p¹ ¨qOD²!$ s¹« t� v²WUŠ—œ ÆbOM� sOOFð «— Ê¬ Êœu³2 U¹ ÊœuÐ U¹uÖ Èd³ł  —U³Ž p¹

øb¹¬Åv$ —œ qJý tÇ tÐ X³!2

≥ bM2U$ ÈœbŽ È«dÐ vŽö{ô«ÅÈ“«u²$ ÁbŽU� ‡‡Åx dÐ«dÐ   x−2 dÐ«dÐ Ê¬ XŠU!$ Ë   2x2−3x−2ÆXÝ« 

 V!ŠdÐ «— Ÿö{ô«ÅÈ“«u²$ s¹« ŸUHð—«xÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

¥ÆbOM� ÁœUÝ «— Ë—ÅtÐË— Å —U³Ž q>UŠ ‡‡ÅÅ 

  

x+1

x2 −4
÷ x2 −1

x−2

µ ‡‡ÅÅ È«ÅtKLłbMÇ bO¼œ ÊUA2  3x4 + (5 − 3a)x3 − 5ax2 − x + a dÐ x − aÆXÝ« d¹cÄÅgvÐ 

∂Áb2ULO�UÐ Ë XL!� Ã—Uš ‡‡ÏÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ rO!Ið 

  

x2+x4 −2  
2+x2
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∑ —œ Èd³ł  —U³Ž Â«b� ‡‡Åa + b dÐ«dÐ q>UŠ ¨œuý »d{   a
2 − b2

øœuýÅv$ 

∏ dÖ« ‡‡   x =2+ 3 q>UŠ býUÐ 

  

x+ 1

x
øX!OÇ 

جه دوم و حل آنها:فصل هشتم ــ معادلات در
±ÆbOM� qŠ «— d¹“ tWœUF$ q$U� lÐd$ ‘Ë— UÐ ‡‡

                   

  

x2 −
x

5
=

6

5

≤ÆbOÐUOÐ «— Ê¬ »«uł øb2—«œ »«uł p¹ jI� d¹“  ôœUF$ “« p¹ÅÂ«b� ‡‡

               x2 + 3x + 4 =0

≥ÆbOM� qŠ «— d¹“ tWœUF$ ¨ÂËœ tł—œ  ôœUF$ Å»«uł vK� ‰u$d� “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

   x
2 − ( 2 +1)x + 2 =0

¥ ‰uÞÅtÐ qJý vFÐd$ vMO$“ —UM� —œ d¹“ qJý —œ ‡‡ÅÅ∏∞ œUFÐ« tÐ È«ÅtâžUÐ d²$ x Ë   x + 3r¹«ÅÁœd� XÝ—œ 

 sO$“ XŠU!$ Áb2ULO�UÐ dÖ«¥π∞∞ —«bI$ býUÐ lÐd$d²$ xøX!OÇ 

µ Ê¬ lÐd$ t� bOÐUOÐ vFO³Þ ÈœbŽ ‡‡≥¥≤ÆbýUÐ œbŽ œuš “« d²AOÐ bŠ«Ë 

ل:ّجه اوفصل نهم ــ نامعادلات در
± —«bI$ ‡‡a ÈÅtDI2 t� bOÐUOÐ ÊUMÇ «— 

  A(a+2,3−6a)ÆbýUÐ  UB²v$ t×H> ÂËœ lÐ— —œ 

≤ œËbŠ ‡‡ÅÅm ÂËœ tł—œ ÈÅtWœUF$ t� bOÐUOÐ ÊUMÇ «— x2−3x+m−1=0ÆbýU³2 vIOIŠ ÈÅtA¹— È«—«œ 



±v~M¼d� »öI2« vWUŽ È«—uý t2UšdOÐœ ̈ Ê«d¹« Ë ÂöÝ« ÊbLð Ë @M¼d� t²OL�  ôUI$ tŽuL−$ ‡‡
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